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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉä cé, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè 

ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{É ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ ; |É¶xÉ 421 

 gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 
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  (Q. 421) 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉ~ BÉEä n¶ÉBÉE àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ®, ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® =kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉ 

cÉäiÉä cÖA àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ cÉäiÉä cÖA àÉxÉÉÒãÉÉ iÉBÉE ®Éäb ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ®Éäb BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè?  

ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ <ºÉºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{É nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: ªÉc £ÉÉMÉ ºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉ{É {ÉÉ]Ç ºÉÉÒ BÉEÉä {ÉfÃ ãÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: ªÉc {ÉÉ]Ç ºÉÉÒ àÉå ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉÉ{É {ÉÉ]Ç BÉEÉä {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA, {ÉÉ]Ç ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ  “The details of funds including 

grants made available to the States and utilized under the Central Road Fund…”  

So, the question which the hon. Member is asking is not relevant to the main 

Question.   

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: “AÆb +Én® ºBÉEÉÒàºÉ” £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉè |É¶xÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉ´ÉÉ¤É BÉÖEU ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉcÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä iÉ]ÉÒªÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉéxÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ¤ªÉÉè®É àÉÉÆMÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, =½ÉÒºÉÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ BÉEcÉÓ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä iÉ]ÉÒªÉ 

<ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉ |É¶xÉ BÉÖEU {ÉÚUiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É BÉÖEU näiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cÉÒ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊ{ÉE® àÉé nÚºÉ®ä BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEcÉÆ ºÉä 

àÉÉÆMÉÚ* {ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÉÊfÃªÉä, àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ 

cÚÆ* +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ BÉEÉäº]ãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉÚU ®cä cé* 

àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ¤ªÉÉè®É àÉÉÆMÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ¤ªÉÉè®É 

àÉÉÆMÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉ]ÉÒªÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +É®ÉÊ®ªÉÉ àÉå AxÉ.ASÉ.57 {É® {É½xÉä ´ÉÉãÉä xÉ®{ÉiÉ MÉÆVÉ ¤ÉÉVÉÉ® 

BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ¤ÉÉ<{ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ& àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cé, àÉé =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉãÉvÉ BÉE®É 

nÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ |É¶xÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉªÉ-{ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè 

=xcå =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É−] BÉEÉÒ VÉÉA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nåMÉä* 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ& àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA àÉé +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä <ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉä BÉE® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |É¶xÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI S. ALAGIRI : Respected Madam, in Tamil Nadu, from Chennai to 

Kanyakumari , a very large coastal road is there. The length of the road is more 

than 500 kms. It is called as ECR Road.  It has not yet been upgraded to the NH 

status.  But in West Coast, there is a very fine road.  

 I want to know, through you, from the Minister of Road Transport and 

Highways whether the Ministry has any idea to develop the East Coast Road as 

National Highway.  

DR. C.P. JOSHI:  Madam Speaker, we have not received the relevant proposal 

from the State Government. If the proposal is recommended by the State 

Government, we will give due consideration to this.   

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : Thank you Hon’ble Madam, taking into 

consideration the importance of Petrapole-Benapole border, an Integrated Check 

BKS
(fd. By b1)
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Post has been started for which we are grateful to the Government of India.  But 

for the road which leads to this Integrated Check Post – through which 7,000 

lorries pass through every day, which is going to increase to 12,000 daily – no 

sanction has yet been made. For the road that leads to this Check Post before the 

NH 35, according to a reply by the hon. Minister, only Rs. 50 crore has been 

sanctioned. Sanctioning only Rs. 50 crore for the distance of 452 kms. is 

ridiculous.  

 So, I would like to know from the Minister as to what is their plan 

regarding this particular section of NH 34 and 35. 

DR. C.P. JOSHI: I want to inform the hon. Member that this question is not in the 

domain of the main Question that the hon. Member has asked. However, as you 

have brought it to my notice, I will give due consideration to the problem which 

you have raised.  

bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖÆ¤É<Ç ºÉä 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn iÉBÉE ABÉE +ÉSUÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉ ®cÉ cè, BÉEÉàÉ SÉÉãÉÚ cè* àÉÖÆ¤É<Ç ºÉä {ÉÖhÉä iÉBÉE cÉ<´Éä +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉàÉå 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉnn BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖÆ¤É<Ç ºÉä MÉÉä́ ÉÉ iÉBÉE BÉEÉ ®ÉºiÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ £ÉÉÒ½-£ÉÉ½ ´ÉÉãÉÉ cè* 

àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE cÉä xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ABÉDºÉÉÒbå] cÉä ®cä cé* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc BÉE¤É iÉBÉE ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ?  

DR. C.P. JOSHI: I am extremely sorry that this question is not in the domain of 

the main Question.  I will address the issue which the hon. Member has raised. 
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(Q.422) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ÉÊxÉnæ¶É 13 BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, +É£ÉÉÒ gÉÉÒ àÉcä¶´É® cVÉÉ®ÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É £ÉÉÒ xÉÉàÉ cè* ÉÊxÉnæ¶É 13 BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ nÚºÉ®ä xÉÆ¤É® cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÆ¤É® cÉäMÉÉ iÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉ* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions)∗ …  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ àÉcä¶´É® cWÉÉ®ÉÒ, {ÉcãÉÉ {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: àÉé <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É ®cÉ cÚÄ* <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® cÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä càÉ {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ BÉDªÉÉ {ÉÚUåMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É BÉEciÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆJªÉÉ àÉå 

ÉÊnA cÖA |É¶xÉÉå BÉEä |ÉiªÉäBÉE £ÉÉMÉ BÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  =xÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉèÉÊ~A, =xcå +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉcä¶´É® cWÉÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä cÉÊlÉªÉÉ® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, =iÉxÉä xÉcÉÓ cé* ABÉE iÉ®{ÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE =xÉBÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè, MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉªÉÖvÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ cè, =ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉä 

SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä xÉÉãÉÆnÉ àÉå {ÉEèBÉD]ÅÉÒ cè, <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA cÖA 11 ´É−ÉÇ 

cÉä SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉä SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

                                                 
∗ Not recorded 


td. By c1
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 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉÉãÉÆnÉ àÉå +ÉÉªÉÖvÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ {É® +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ BªÉªÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉExÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä <ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ºÉä +ÉÉVÉ 11 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè? <ºÉ +ÉÉªÉÖvÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ºÉBÉEä? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉä, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® nÉÒÉÊVÉªÉä* 

SHRI M.M. PALLAM RAJU: Madam, the Ordnance Factory at Nalanda in Bihar 

was originally sanctioned in 2001, but due to a number of reasons it is being 

delayed.  Finally, it was again finalized in 2009.  But because the concerned 

company which was supposed to share the technology for productionisation got 

blacklisted, so it has got delayed.   But right now we are working on a solution; the 

Ordnance Factory Board and the Defence Research together are working on a 

solution for completing the factory as soon as possible.  

gÉÉÒ àÉcä¶´É® cWÉÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä càÉå VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉÉ cè, ´Éc ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä BÉÖE|É¤ÉÆvÉxÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÖªÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉMÉiÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

iÉBÉE BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉä−ÉÉÒ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

xÉÉãÉÆnÉ BÉEÉÒ <ºÉ +ÉÉªÉÖvÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEä BÉE®É® àÉå <VÉ®É<ãÉÉÒ ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊ´É´ÉÉn {ÉènÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®ÉÒ cÉÉÊxÉ cÖ<Ç, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEèºÉä iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉDªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè? 

SHRI M.M. PALLAM RAJU:  Madam, I agree that delays have happened but 

there are various reasons for it. Although the plant was conceived in 2001 and 

there was an attempt to do it indigenously and when they realized that it was not 

possible with the existing technologies that were there, then they decided to go for 

a tender in which M/s IMI qualified, for giving the technology for 

productionisation of these Bi-Modular Charge Systems. Subsequently, it got 

blacklisted because of the events that happened with the Ordnance Factory Board 

Chairman at that time.  So, that is the main reason. Apart from that, there were 

acquisition delays and construction delays because of the land that was provided 

for. But there were four plants that were envisaged; three of those plants are in 
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various stages of construction.  The main plant which laids the Bi-Modular Charge 

System is being attempted now by Defence Research and the Ordnance Factory 

Board. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing else will go in record. 

(Interruptions)∗ … 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉcä¶´É® cWÉÉ®ÉÒ:  àÉcÉänªÉÉ, ªÉä ºÉÆºÉn BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É <xcå {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉãÉÆnÉ àÉå nä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ £ÉÉÒ cè* ABÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé +ÉÉè® ´Éä £ÉÉÒ <BÉEÉ<ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ 

cé* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ <BÉEÉ<ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé, ´Éä +É{ÉxÉä ãÉFªÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

<VÉ®É<ãÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ <BÉEÉ<Ç xÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, VÉ¤É iÉBÉE ´Éc {ÉÚ®ÉÒ <BÉEÉ<Ç {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉ¤É 

iÉBÉE ®FÉÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉOÉÉÒ ¤ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®FÉÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®hÉ ãÉMÉÉBÉE®, 

ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉE®BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®FÉÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE®iÉÉÒ cé* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉä BÉEä´ÉãÉ 

¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº]äb xÉcÉÓ, =xÉBÉEä ÉÊ´É°ôr BÉDªÉÉ nÆbÉiàÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ? =ºÉ ®FÉÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ {É® VÉÉä nÖ−|É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉ <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè?  

SHRI M.M. PALLAM RAJU: Madam, the Government is definitely concerned 

about the delay in the production. Out of the four plants which were envisaged, the 

Nitro-Glycerine (NG) Plant was again with the foreign technology and 95 per cent 

of the erection work has been completed.  The commissioning of the NG plant was 

not feasible because it was dependent on the Bi-Modular Charge System Plant 

                                                 
∗ Not recorded 
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which was to be completed.  The Nitro-Cellulose (NC) Plant was again with the 

foreign technology. It is likely to be completed by May-June. The Sulphuric Acid 

Concentration and the Nitric Acid Concentration Plant is also at a very advanced 

stage. It is to be completed by May, 2012 and the commissioning is likely to be by 

June, 2012. It is only the Bi-Modular Charge System that has been delayed 

because of blacklisting of the IMI factory. But, fortunately, we have worked on 

our indigenous solution with the Defence Research Organisation and the 

Ordinance Factory Board. The trials of what they have produced are going to take 

place shortly. So, we are happy that we have met with an indigenous solution. We 

will be able to arm our Armed Forces well. 

SHRI S.S. RAMASUBBU : I would thank you, Madam Speaker, for having given 

me the chance to put a question. It is a very important Question regarding the 

Ordnance Factories. Our Defence Forces  have to be strengthened. Our hon. 

Ministers are powerful and experienced Ministers are there. They are functioning 

properly and developing our Department.  

 Now, I would request the hon. Minister to clarify one thing. The 

commissioning of certain systems of the Ordnance Factories is not only delayed 

because of so many reasons, there are some local reasons but also the technical 

reasons.  For example, the HAL is producing the indigenous helicopter. It is very 

powerful. Also, there are so many types of arms and ammunition which we are 

producing in our country. For the development of indigenous production of arms 

and ammunition, I would like to know whether our science  and technology is 

functioning properly. I further want to know whether our improved science and 

technology and research work is being done properly or not. Are we having 

enough research work for the indigenous production of these things? 

SHRI M.M. PALLAM RAJU: I choose to confine my reply to the Ordnance 

Factory Board although he has also touched on some of the public sector 

undertakings. 
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 The  Ordnance Factory Board is largely meeting the requirements of our 

Armed Forces. The productionisation in the last financial year was a little over 

Rs.12,000 crore. We do admit that there are shortages in capacities and 

capabilities. The Raksha Mantri is very particular about the acceleration of the 

modernization programme which is to take place in the Twelfth Five Year Plan 

where a budget of about Rs.15,700 crore has been envisaged for the modernization 

of the Ordnance Factory Board. There is good synergy happening between the 

Defence Research and the Ordnance Factory Board. There  have been two or three 

products that have been largely successful. We are seeking to strengthen the 

synergy that happens between our own indigenous research and the Ordinance 

Factory Board which is the same that is going to happen even in the Defence 

Public Sector Undertakings. 

THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI A.K. ANTONY):  Madam, the Indian 

Army is in need of 142 types of ammunition. Out of these 142, I am proud to say 

that 113 types of ammunition are produced by our own Indian Ordnance Factories 

and only 29 types of ammunition are imported from foreign countries. We hope 

that in the coming years, we will be able to produce more ammunition in our own 

Ordnance Factories because in the area of technology, India is also now moving 

very fast. The Indian scientists have been able to launch the Agni-V now which is 

another rarest achievement that has been made. I am confident about our Indian 

scientists that in the years to come, they will be able to make up that gap also. 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : àÉÉxªÉ´É®, àÉé àÉÉxÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ xÉÉãÉÆnÉ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå bÉÒ.+ÉÉ®.bÉÒ.+ÉÉä. BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä cé* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ näJÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®É 

nä¶É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉẾ Énä¶ÉÉå ºÉä +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå bÉìãÉ® BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ àÉÆMÉÉiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc xÉä́ ÉÉÒ 

BÉEÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉÉÌ]ãÉ®ÉÒ BÉEÉ cÉä* ABÉE +ÉVÉÇÖxÉ ]éBÉE BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè* àÉcÉänªÉÉ, <»ÉÉ<ãÉ ABÉE 

UÉä]É ºÉÉ nä¶É cè* <»ÉÉ<ãÉ àÉå ÉÊb{ÉEèxºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEä ={ÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉiÉä cé* càÉÉ®É nä¶É £ÉÉÒ =xÉºÉä 

+ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* càÉÉ®ä ¤ÉMÉãÉ àÉå SÉÉ<xÉÉ cè* VÉ¤É SÉÉ<xÉÉ +É{ÉxÉä ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉiÉ® £ÉÉMÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå 

=i{ÉÉÉÊniÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä càÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä?  BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ]É<àÉ|ÉEäàÉ nåMÉä 

hcb_2
Cd by e1
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ÉÊBÉE VÉÉä càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå âó{ÉA BÉEä cÉÊlÉªÉÉ® àÉÆMÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE JÉiàÉ BÉE®BÉEä, +É{ÉxÉä cÉÒ nä¶É 

àÉå càÉ cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ãÉMÉåMÉä? 

english 

SHRI M.M. PALLAM RAJU:  Regarding our own requirements, we have largely 

been focusing on that as far as research and productionisation are concerned. That 

is probably one of the reasons why we have been aiming for more than state of the 

art technology. As far as self-sufficiency is concerned, what we produce within 

our country -  as far as current requirements are concerned - we do meet them 

largely. As far as state of the art technologies are concerned, there is dependency 

on imports. I think, recent reports have shown that in this region, India is one of 

the largest importers but we are taking a lot of steps towards strengthening our 

productionisation. In terms of the proposed off-set policy, it has yielded results. 

We are also encouraging the private sector participation. I am sure with all these, 

the results will be seen in the coming years.  

SHRI REWATI RAMAN SINGH :  What about the time-frame? 

SHRI P. KARUNAKARAN: Considering the importance of Defence, we have the 

highest budget allocation in the country. Without any criticism, the amount is 

provided. It means that we have to lay more stress on Defence. There is no doubt 

about it. At the same time, if we see the reply given by the hon. Minister, the main 

issue is the delay in the completion of the projects. We have examples of delay in 

completion of projects in other sectors but when it comes to the Defence, there is 

no excuse because delay in the completion of defence projects means there would 

be shortage of equipments, tractors, etc. It really weakens our Defence system. 

The most important issue is that  we have to go by the time schedule and a time-

bound programme with regard to completion of projects.  

        I welcome the reply given by Shri Antony ji  that we are producing the 

highest number of equipments with the indigenous technology. In this connection, 

I would like to know that two or three years, Shri Antony ji himself has laid the 

foundation to a Defence unit in the northern part of Kerala. I am sorry to say that it 
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is not yet commissioned. I would like to know as to when it would be 

commissioned.  

SHRI A.K. ANTONY: I am very happy to inform the hon. Member that that 

project is completed; and the production started. Only thing is that we have to 

have the formal inauguration. But without waiting for the inauguration, the project 

started functioning.  
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(Q. 423) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =kÉ® àÉéxÉä näJÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ JÉän BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉäxÉÉ càÉÉ®ä nä¶É +ÉÉè® 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ 

cè* +ÉÉVÉ +ÉxÉäBÉE SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* SÉÉÒxÉ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä càÉå PÉä®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cè* 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ®ÉäWÉ xÉ<Ç àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉå {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè* iÉÉÉÊãÉ¤ÉÉxÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® b]ä cÖA cé* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå cÉÒ ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ cé* càÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä >ó{É® MÉ´ÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉcilÉÉÒ 

ºÉäxÉÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ÉÊ´ÉVÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ 

+ÉÉªÉÉÒ cè* àÉé ¤ÉÉc® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä =ºÉ  

ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå º{É−] °ô{É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè ÉÊBÉE ªÉÖr BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉäxÉÉ BÉEä 

{ÉÉºÉ SÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ BÉEä ãÉÉªÉBÉE {ÉªÉÉÇ{iÉ MÉÉäãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉ°ôn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè ÉÊBÉE àÉÉjÉ 

iÉÉÒxÉ ºÉä SÉÉ® ÉÊnxÉ BÉEÉ MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn ={ÉãÉ¤vÉ cè* ¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä] 1,86,168 BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* lÉãÉ ºÉäxÉÉ BÉEä 

AÉÊ´ÉAä¶ÉxÉ ÉË´ÉMÉ àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ +ÉÉè® ={ÉãÉ¤vÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* 18 SÉÉÒiÉÉ, 1 SÉäiÉBÉE, 76 Ab´ÉÉÆºÉ ãÉÉ<] 

cäãÉÉÒBÉEÉì{]® +ÉÉè® ºÉÉiÉ Ab´ÉÉÆºÉ ãÉÉ<] cäãÉÉÒBÉEÉì{]® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ¤ÉÆnÚBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ´ÉÉªÉÖ ºÉäxÉÉ +ÉÉè® xÉÉè ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ cè* ´ÉÉªÉÖ ºÉäxÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ 42 º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

{ÉEÉ<]® ºBÉD´ÉèbÅxÉÉå àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 31 {ÉEÉ<]® ºBÉD´ÉèbÅxÉ ¤ÉSÉä cé* +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ 30 ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

{ÉÖ®ÉxÉä cé* ÉÊàÉMÉ-23 +ÉÉè® ÉÊàÉMÉ-25 xÉä +É{ÉxÉÉÒ =½ÉxÉå ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ cé* ]ÉÒ-69, ]ÉÒ-75, ]ÉÒ-76, ]ÉÒ-97 40 ºÉÉãÉ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE {ÉÖ®ÉxÉä cé* ÉÊàÉMÉ-27, ÉÊàÉMÉ-29 25 ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÖ®ÉxÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc VÉ´ÉÉ¤É 

näiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä {ÉªÉÉÇ{iÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉä cé* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012-13 àÉå 66 cVÉÉ® 32 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

ºÉèxªÉ ºÉÉVÉÉä-ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒn BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉàÉå ºÉä àÉÉjÉ 5520 BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉÒ xÉ<Ç JÉ®ÉÒn BÉEä ÉÊãÉA 

lÉä, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ näxÉnÉÉÊ®ªÉÉÆ lÉÉÓ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

rjs
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gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÆ®FÉhÉ àÉÉÆMÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® FÉÖ¤vÉ cè ÉÊBÉE lÉãÉ ºÉäxÉÉ àÉå MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ fÆMÉ 

ºÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉäxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ º´ÉÉÒbxÉ, +ÉÉè® 

SÉäBÉEÉäºãÉÉä´ÉÉÉÊBÉEªÉÉ VÉèºÉä UÉä]ä-UÉä]ä nä¶É £ÉÉÒ ®FÉÉ ={ÉBÉE®hÉ A´ÉÆ MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cé* ªÉcÉÆ 

iÉBÉE ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä VÉèºÉä ¤É½ä nä¶ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 39 +ÉÉìbÇxÉåºÉ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ cé* =xÉàÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ FÉàÉiÉÉ cè* 

àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉE¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA càÉ =xÉBÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉvÉxÉ 

+ÉÉè® ]äBÉDxÉÉìãÉÉäVÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆMÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® nä¶É ´É 

ºÉäxÉÉ BÉEÉä AäºÉÉÒ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä? 

SHRI M.M. PALLAM RAJU: Madam, the hon. Member has asked a very lengthy 

question and it is a very important matter. At the outset, I would like to re-assure 

the hon. Member and the House that we are adequately prepared. There are bound 

to be shortages that happen as we go along. But the Government and the Ministry 

is doing all it can to fulfil the shortages. There are a number of reasons why the 

fulfilling of the shortages do suffer, but we are hastening the process. We are 

improvising all the processes for acquisition and sometimes, what happens is, 

there is a tendency to deviate from GSQR and there is a tendency of the RFI not 

being met. These are some of the reasons for the delays in the acquisition. 

 Then, trials also take a long time sometimes, but we are hastening the 

process of acquisition and at any given time, there is a mix of legacy equipment, 

current equipment and the state-of-the-art equipment. Sometimes slippages do 

happen. It is not that the Government does not have the intention to acquire state-

of-the-art equipment for our Armed Forces. Every effort is being made to acquire 

them. If you look at the utilisation of the budget of the last two to three years, I 

think, it has been largely spent, very little surrender has taken place or there is no 

surrender at all. It shows that the budget is being utilised. 
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 As far as the transparency of the acquisition process is concerned, we are 

very particular about the transparency in the acquisition process and there is zero 

tolerance for deviation from the norms. If there is any irregularity that is detected, 

it results in cancellation. As of now, every attempt is being made to fulfil the 

shortages. Adequate budget allocation has been made. If you look at the utilisation 

and the increase in the capital acquisition of the budget over the last 10 years, on 

an average there has been a 34 per cent increase in the capital expenditure of the 

budget for the defence and we have also been working on the capital expenditure 

to the revenue expenditure ration. We have been trying to increase the ratio spent 

on the capital acquisition. I hope that is a sufficient answer. 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ =kÉ® SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ JÉän BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, =iÉxÉÉ cÉÒ cãBÉEÉ =kÉ® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä ABÉE £ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ BÉEcÉÒ cè* àÉéxÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè =ºÉàÉå ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä =rßiÉ 

BÉE®BÉEä BÉEcÉ cè*  

 àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xcÉåxÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ ®FÉÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉVÉ] càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè* VÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ´Éc £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ £Éå] SÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ®FÉÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ <BÉEÉ<ªÉÉÆ cé ÉÊVÉxÉàÉå |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä ´ÉäÉÊcBÉEãÉ, +ÉÉìbÇxÉåºÉ, +ÉÉè® MÉxÉ BÉEè®äWÉ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ cé*   

BcÉÒBÉEãÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ºÉèxªÉ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* VÉÉåMÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉàÉÉxÉ ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä ¤ÉxÉ 

®cä cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå cÉ<Ç àÉÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BcÉÒBÉEãÉ +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉxÉ AãÉ.{ÉÉÒ.]ÉÒ.A. +ÉÉè® àÉÉ<xºÉ |ÉÚ{ÉE BcÉÒBÉEãÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, VÉÉä 

ºÉèxªÉ VÉ°ô®iÉÉå {É® JÉ®ä =iÉ® ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉä 6x6 BÉEä cÉ<Ç àÉÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ 

BcÉÒBÉEãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ iÉÉä BcÉÒBÉEãÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® xÉä =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´Éc ºÉÉ®ä {É®ÉÒFÉhÉÉå 

{É® JÉ®É £ÉÉÒ =iÉ®É*  
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé, 12 àÉ<Ç, 2008 BÉEÉä àÉéxÉä <xÉBÉEÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉàÉå iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä cÉ<Ç àÉÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BcÉÒBÉEãÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BcÉÒBÉEãÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ 

àÉå ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´Éä ]É]ÅÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉä JÉ®ÉÒnä VÉÉ ®cä cé* àÉéxÉä =ºÉ {ÉjÉ àÉå   ..∗ BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚ®ÉäBÉEÉì{]®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : xÉÉàÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚ®ÉäBÉEÉì{]® BÉEÉÒ 

JÉ®ÉÒn àÉå =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA <ºÉ JÉ®ÉÒn BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ®ÉäBÉEÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ 

VÉÉªÉä* 30 àÉ<Ç BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä àÉÖZÉä ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE ´Éä =ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä 

ÉÊnJÉ´ÉÉ ®cä cé*  

 {ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn 30 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2008 BÉEÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ àÉéxÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~ÉªÉÉ* =ºÉàÉå àÉéxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ~ cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ]ÅBÉE JÉ®ÉÒnä VÉÉxÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉc iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ 

PÉÉä]ÉãÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ VÉÉä lÉÉÒ, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ]ÅBÉE BcÉÒBÉEãÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ àÉå àÉÉjÉ 30 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉä lÉä, ´ÉcÉÒ ]ÅBÉE ]É]ÅÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{É 65 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå JÉ®ÉÒn ®cä cé* +ÉÉàÉÉÔ SÉÉÒ{ÉE xÉä VÉ¤É ªÉc BÉEcÉ 

ÉÊBÉE =xcå <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå PÉÚºÉ BÉEÉÒ {Éä¶ÉBÉE¶É cÖ<Ç lÉÉÒ iÉÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xcå BÉEÉä<Ç ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä =ºÉ {É® ´Éä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå 

®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 2008 àÉå ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ´ÉcÉÒ lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cé* àÉé {ÉÚ®ä |ÉàÉÉhÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉÖEU VÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉÉÉÊJÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc PÉÉä]ÉãÉÉ BÉDªÉÉå cÉäxÉä 

ÉÊnªÉÉ? +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊBÉEºÉBÉEä n¤ÉÉ´É àÉå PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ cè? <ºÉ JÉ®ÉÒn àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

cè, ´Éc ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* VÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉ ÉÊciÉ ºÉvÉiÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ:  +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ*  

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: xÉcÉÓ, |É¶xÉ xÉcÉÓ {ÉÚUÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É ABÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cé, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* VÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊciÉ ºÉvÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® ]åb® ]É]ÅÉ VÉèºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä nä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉcÉÆ ÉÊciÉ xÉcÉÓ ºÉvÉiÉä, ´ÉcÉÆ ]åb® 

ºµÉEè{É BÉE® ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ 

|ÉhÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉäxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE MÉÉäãÉÉÒ-¤ÉÉ°ôn +ÉÉè® ={ÉBÉE®hÉ iÉiBÉEÉãÉ JÉ®ÉÒnä VÉÉ ºÉBÉEå, iÉÉÉÊBÉE 

                                                 
∗ Not recorded. 
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ºÉäxÉÉ BÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cä +ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå ºÉèxªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä* ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉªÉå, ÉÊVÉxÉBÉEä n¤ÉÉ´É àÉå ]É]ÅÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ +ÉÉVÉ cÖ+ÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉªÉä*   

THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI A.K. ANTONY): The hon. Member, 

while asking supplementary, stated so many subjects. 

MADAM SPEAKER: You answer one. 

SHRI A.K. ANTONY: At the same time, if I do not answer all the questions, it 

will create clouds and that I do not like.  So, I have to clarify that. 

MADAM SPEAKER: All right. 

SHRI A.K. ANTONY: I do not know what is the relevance between the Ordnance 

Factories, Tetra and the PSUs.  Then, the hon. Member talked about the 

Eurocopter company also.  I do not know what is the relevance between all these, 

but even then I will tell him about all this… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè*  

SHRI A.K. ANTONY: I will answer… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: àÉé ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

MADAM SPEAKER: +ÉÉ{É {ÉÚU SÉÖBÉEä cé, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗ … 

MADAM SPEAKER: =xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* =xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* Hon. Minister, 

please address the Chair. 

SHRI A.K. ANTONY: I will patiently answer his questions because we have 

nothing to hide.  I can answer all these questions very boldly, there is no problem 

in that.  

                                                 
∗ Not recorded 
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Regarding the Europcopter, that the hon. Member mentioned, there was a 

proposal by the Indian Army and the Indian Air Force to purchase 197 helicopters 

from Eurocopter Company.  That was in the final stage.  The contract was almost 

about to be signed.  At that time we got a complaint from some responsible people 

that in the trial there were some malpractices. I immediately ordered an inquiry.  

Then we found that there is truth in that complaint.  Then immediately we 

cancelled the contract.  So, that Eurocopter contract is cancelled.   

Again, the Army and the Air Force issued RFP for purchasing 197 

helicopters.  That process is in the final stage.  When the final stage came, again 

we got series of complaints from Members of Parliament.  Then I got it to the last 

DAC meeting.  Instead of proceeding further and signing the contract, we took a 

decision to appoint a Special Technical Oversight Committee to go into the details 

and decided that after verifying everything we will proceed.  If anything goes 

wrong, we will again cancel that.  Nothing will happen, nothing should be there… 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: àÉé +ÉÉ®Éä{É ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

MADAM SPEAKER: +ÉÉ{É {ÉÚU SÉÖBÉEä cé xÉ* Do not do this. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗ …  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: =xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA*  

SHRI A.K. ANTONY: Let me complete my reply… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let him complete. =xcå {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA*  

… (Interruptions) 

SHRI A.K. ANTONY: Let me complete please… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå {ÉÚ®É iÉÉä BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI A.K. ANTONY: Please allow me to complete my answer and then they can 

put questions.  Since he has raised certain issues, he should please show some 

patience… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉÉÊcA* àÉéxÉä +ÉÉ®Éä{É £ÉÉÒ ãÉMÉÉªÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® JÉ½ä cÉä ®cä cé* 

SHRI A.K. ANTONY: I will answer to that question also. I am not running away.  

Please show some patience.   

 Before that I come to the requirements.  The shortage of equipment and 

ammunition is not a one day affair, it is a historical thing.  As my hon. colleague 

said, Armed Forces all over the world have three types of weapon systems in the 

infantry.  One is the most important one, that is, state of the art equipment, the 

other is the current one and the third one is actually about to be phased out.   These 

are the three types of weapon systems all over the world.  This is the same with the 

Indian Army. 

 You know, historically what happened.  You know what was the state of 

affairs during Kargil War.  Day to day we were importing from Russia at that 

time.  So, it is not nothing new.  Even though it is a historical thing, it is going on 

like this and I do not defend that. We have to find out a solution.  Our Government 

has, for the last seven years, making serious efforts to find a solution to this.  That 

is why, at the moment, even though here and there, there are deficiencies, the 

Indian Armed Forces is one of the best in the world.  They are in great demand.  

All the countries want defence cooperation with our Ministry, all of them want 

joint exercises with our Armed Forces.  You know, at the moment, we have 

defence cooperation with 47 countries, including all the major powers, and all of 

them want cooperation with the Indian Armed Forces.  All of them want joint 

exercises with them… (Interruptions) 
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 Now, coming to the modernisation part… (Interruptions) Please listen to 

me patiently.  In the Tenth Plan, we have entered into 558 contracts for the Army, 

the Navy and the Air Force.  The total amount for this new equipment was 

Rs.1,35,609 crore.   In the Eleventh Plan period, we have entered into 780 

contracts amounting to Rs. 3,50,430 crore which is almost three times of the 10th 

Plan.  So, every year, in every Plan, we are spending more amount for 

modernisation of Armed Forces.  As my colleague mentioned, in 2010-11, we 

spent the entire money allotted to us for the Armed Forces.  Last year also, we 

spent 99 per cent in Tatra; I am coming to Tatra.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc:  àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ cÉlÉ VÉÉä½BÉE® |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ]É]ÅÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.K. ANTONY: Now, I coming to Tatra.  You see, hon. Member, I do not 

question your bona fide but please understand the history of Tatra.  The 

Government of India or the Indian Army, or the Armed Forces are not procuring 

or purchasing truck from Tatra only in the last one year, two years or last seven 

years; the Indian Government started procuring from Tatra from 1973 onwards.  

At that time, Czechoslovakia was one country.  In the nineties, after the breakup of 

Soviet Union, Czechoslovakia also fragmanted into two countries.  So, as a result, 

in the year 1997, the Government of that day decided to have again contract with 

the company.  They had a new Agreement in 1997 with Tatra with two countries, 

nemaley, Czech Republic and Slovakia. Czechoslovakia divided into Czech 

Republic and Slovakia.  After that, in year 2003, again there was another 

agreement. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go in record. 

(Interruptions)∗ …  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

(Interruptions)* … 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A,  

                                                

=kÉ® ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA * 

 
∗ Not recorded 

rjs
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.K. ANTONY: Hon. Member, let me complete my answer.  After that, this 

contract continues. … (Interruptions) From 1986 onwards, up to 2012, we have 

purchased nearly 6500 vehicles from Tatra company.  Out of that, quoting special 

circumstances, in 1999, 2001, and 2002, nearly 1950 vehicles were procured by 

Indian Government of that day from Tatra company. Quoting the special need of 

the ‘Operation Parakram’, at that time, you purchased 1950 trucks from Tatra 

company.  It is a fact.  So, it is going on like this. In between, the hon. Member 

wrote me in 2008 that Army is going to change the GSQR. 

I agree with you.  You wrote a letter to me.  Government is always procuring these 

things as per the requirement of the Army only.  We are not imposing anything on 

army. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc:   =ºÉBÉEÉä +ÉàÉÉxªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 
… (Interruptions) 

SHRI A.K. ANTONY: The Army Headquarters wanted to change the GSQR.  

They conveyed the Government that the present GSQR was prepared in 1986.… 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc:  àÉé ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: This is Question Hour.  Let us proceed. 

… (Interruptions) 

SHRI A.K. ANTONY: In the year 2008, on September 26, in the DAC Meeting, 

attended by all three service Chiefs, they have decided to change the GSQR.… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI A.K. ANTONY: Madam, I am concluding.   

 After the change of GSQR, even till today, we have not procured a single 

truck from Tatra as per the new GSQR. .… (Interruptions) 

RCP
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gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc:  +ÉÉ{ÉxÉä ]É]ÅÉ ºÉä ]ÅBÉE xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.K. ANTONY: As per the new GSQR, the trial is going on and 14 foreign 

companies and six Indian companies are involved in it. As per the trial, not a 

single Tatra truck is purchased. This is a fact.… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ àÉÖZÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{É ºÉä nÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉä cé +ÉÉè® ABÉE |É¶xÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉä àÉä®É {ÉcãÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc |É¶xÉ U& £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÆ]É cÖ+ÉÉ lÉÉ <ºÉÉÊãÉA 

<ºÉBÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä VÉÉä =kÉ® BÉEÉ ºÉä] ={ÉãÉ¤vÉ cÖ+ÉÉ cè xÉ 

iÉÉä =ºÉàÉå ªÉc =kÉ® cè +ÉÉè® ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É BÉEÉä VÉÉä ={Éã¤ÉvÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè =ºÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä SÉäBÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

=ºÉàÉå £ÉÉÒ ªÉc =kÉ® xÉcÉÒ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ¤ÉÉn àÉå ABÉE |ÉÉÊiÉ £ÉäVÉ BÉE® +ÉÉ{É BÉEä ºÉä] àÉå ãÉMÉÉ nÉÒ cÉä 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® VÉÉä ºÉnxÉ BÉEä 

{É]ãÉ {É® +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE càÉ =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚU ºÉBÉEå, ´Éc +ÉÉVÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ{É ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE ªÉc =kÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA*   

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É nÚºÉ®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE FÉàÉiÉÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ |É¶xÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ =kÉ® BÉEä´ÉãÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä 

+ÉvÉÉÒxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +Éã{ÉBÉEÉÉÊãÉBÉE SÉSÉÉÇ, Short Duration Discussion  BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å +ÉÉè® <ºÉ |É¶xÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +Éã{ÉBÉEÉÉÊãÉBÉE SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉAÆ 

iÉÉÉÊBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ºÉBÉEä*  

 <xÉ nÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ABÉE |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊb{ÉEäxºÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] ABÉE BÉEÉìà{ãÉäBÉDºÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA bÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊb{ÉEäxºÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEä 

iÉciÉ ªÉÉ ÉÊb{ÉEåºÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] àÉèxªÉÖ+ÉãÉ BÉEä iÉciÉ JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè {É® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉÉÒ àÉå ªÉc àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉº] 

]ÅèBÉE |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå {ÉEÉº] ]ÅèBÉE |ÉÉäVÉäBÉD] 

BÉEä |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉàÉÉÔ SÉÉÒ{ÉE 

xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ BÉE® ªÉc +É´ÉMÉiÉ BÉE®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEÉ 

¤ÉSÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn xÉcÉÓ cè iÉÉä ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉº] ]ÅèBÉE |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® BÉEä MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ? +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ?     
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SHRI A.K. ANTONY: The question put by the hon. Leader of the Opposition is 

very important. The Army Chief, the Navy Chief or the Air Force Chief writing to 

the Prime Minister or Defence Minister is not a new thing. They used to write to 

the Prime Ministers of the day and the Defence Ministers occasionally whenever 

they felt that something was urgently in need.  

 This time also, the present Army Chief wrote a letter to the Prime Minister 

in the month of March.  After that, I had two detailed meetings with the Army 

Chief, senior Army officials and Defence Ministry officials.  We had a thorough 

discussion about the whole thing; we found that in certain areas there were some 

deficiencies, and we realized the reasons for it.  Some defects are in the 

preparation of the DSQR by the Army.  After the withdrawal of   RFT by the 

Army.  Some of the   delays, as my colleague told out, are blacklisting of IMA of 

Israel, blacklisting of rain metal of Germany.  So, these blacklisting also caused us 

some delay. There were some bureaucratic delays also. 

 After that, we took a decision to speed up the whole thing.  Our two rounds 

of discussion have already  taken place and things are moving fast. We are taking 

speedy decisions to find solutions to the shortages in certain critical areas. But, by 

and large, our Armed Forces are self-sufficient; they are  ready to face any 

challenges to protect our territories of India.      
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(Q. 424) 
 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ 

VÉxÉ BÉEä  ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä uÉ®É {ÉÚUä MÉA |É¶xÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ºÉcÉªÉiÉÉ OÉÉÆ] <xÉ Ab BÉEä °ô{É àÉå nÉÒ MÉ<Ç cè, 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉºÉä º{É−] cè ÉÊBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® ´É−ÉÇ  2009-10 BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä ÉÊãÉA VÉÉAÆ iÉÉä 352 ÉÊVÉãÉÉå ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA +ÉÉè® 21 BÉE®Éä½ 85 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ MÉ<Ç* 

2010-11 àÉå 285 VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA +ÉÉè® 23 BÉE®Éä½ 64 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç* 2011-12 

àÉå 500 VÉxÉ{ÉnÉå BÉEÉä 28 BÉE®Éä½ 77 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç* ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® VªÉÉnÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* 

àÉéxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ näJÉä cé* =ºÉàÉå ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå BÉEä´ÉãÉ 40 VÉxÉ{ÉnÉå ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA lÉä ÉÊVÉxÉàÉå 

240 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ<Ç MÉ<Ç* 2011-12 àÉå 40 VÉxÉ{ÉnÉå ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 62 VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä 

|ÉºiÉÉ´É +ÉÉA ÉÊVÉxÉàÉå 4 BÉE®Éä½ 3 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ<Ç MÉ<Ç* <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 2 BÉE®Éä½ 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ VÉxÉ cé* +ÉMÉ® ºÉcÉÒ ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉc ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +É¤É ÉÊºÉº]àÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE VÉÉä Aä{ãÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉ, VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉAÆMÉä ´Éä º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ÉÊnA VÉÉAÆMÉä* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

càÉÉ®É ªÉc nÉÉÊªÉi´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ c® ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ VÉxÉ BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ {ÉcÖÆSÉÉAÆ +ÉÉè® =xcå ÉÊbºÉA¤Éãb ºÉä A¤ÉãÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉE®å? ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊBÉE c® ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ VÉxÉ BÉEÉä ´Éc ºÉcÉªÉiÉÉ {ÉcÖÆSÉä +ÉÉè® iÉÉÉÊBÉE ´Éc 

nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ näxÉä àÉå ºÉàÉlÉÇ cÉä ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ àÉÖBÉÖEãÉ ´ÉÉºÉÉÊxÉBÉE :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

ªÉcÉÆ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉ´ÉÉãÉ ®JÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ªÉÆjÉ  +ÉÉè® ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEä VÉÉÊ®A näxÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, =ºÉºÉä càÉ 

ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå 

+É{ÉxÉÉ ãÉFªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ nÖMÉÖxÉÉ ªÉÉ ÉÊiÉMÉÖxÉÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE 

<ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE BªÉÉ{ÉBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{ºÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÒ cé, =xÉàÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè* +É£ÉÉÒ 12´ÉÉÓ 

{ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆVÉÚ® xÉcÉÓ cÖ<Ç, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® {ÉEèºÉãÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É ªÉc cè ÉÊBÉE 

ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉè® AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ {ÉEÉì® {ÉºÉÇxºÉ ÉÊ´Én ÉÊbºÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ <ºÉ 

iÉ®c ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ näBÉE® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ® 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEå* 

rjs
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gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé ABÉE |É¶xÉ +ÉÉè® VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ VÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, VÉÉä iÉÉÒxÉ 

{É®ºÉå] cè* <xÉ iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] àÉå ºÉä ABÉE {É®ºÉå]  ¤ãÉÉ<Æb BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE {É®ºÉå] bè{ÉE BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ABÉE {É®ºÉå] 

+ÉÉìlÉÉæÉÊ{ÉÉÊbBÉEãÉÉÒ céÉÊbBÉEè{b BÉEä ÉÊãÉA cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå, ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå <xcÉåxÉä BÉÖEU {ÉnÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ÉÊVÉxÉ {É® =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® ºÉÉãÉ £É® BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉä VÉÉAÆ, iÉÉä ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ºÉÉè-{ÉSÉÉºÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* BÉEä́ ÉãÉ 10-20 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉäMÉÉÒ** àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ c® ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ VÉxÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®BÉEä, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

BÉEÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE®BÉEä ´Éc BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ, ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® àÉå ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ  iÉ®c ºÉä OÉÉÆ] näBÉE®, 

BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºÉÉªÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å, iÉÉä ´Éc ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä  ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè? 

gÉÉÒ àÉÖBÉÖEãÉ ´ÉÉºÉÉÊxÉBÉE : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ªÉc ={É|É¶xÉ |ÉàÉÖJÉ |É¶xÉ ºÉä ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç 

¤ÉÉ® ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] +ÉÉì{ÉE {ÉºÉÇxÉãÉ AÆb 

]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉ ÉÊ®µÉEÚ]àÉé] bÅÉ<´É SÉãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ 

cÉä, ´Éc {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå ABÉE ºBÉEÉÒàÉ AxÉÉ=ÆºÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉä  

<ÆºÉåÉÊ]´É ºBÉEÉÒàÉ {ÉEÉì® nÉÒ <à{ãÉÉªÉàÉé] +ÉÉì{ÉE {ÉºÉÇxºÉ ÉÊ´Én ÉÊbºÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ* ªÉä ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉÉn xÉiÉÉÒVÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè* ãÉä¤É® AÆb <à{ãÉÉªÉàÉé] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä +ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ =xÉºÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉMÉ® BÉÖEU ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä =ºÉä +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´É−ÉÇ 2001 àÉå VÉÉä VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éä +ÉÉÆBÉE½ä àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½ä <ºÉàÉå xÉcÉÓ cé* AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxcå ÉÊSÉÉÎxciÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2001 BÉEä ¤ÉÉn 

BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè? +ÉMÉ® BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ªÉcÉÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ n¶ÉÉÇªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè? 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä ={ÉBÉE®hÉ ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ  

xÉcÉÓ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä AàÉ{ÉÉÒãÉèb àÉå £ÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ  cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 
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gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  <ºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå nºÉ ãÉÉJÉ  âó{ÉªÉä näBÉE® <ºÉ 

iÉ®c BÉEä ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ àÉÖBÉÖEãÉ ´ÉÉºÉÉÊxÉBÉE :  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ={ÉãÉ¤vÉ 

cé, ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ ´É−ÉÇ 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ VÉãn 

={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä* ´Éc |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É£ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉé  =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE µÉEäÉÊb¤ÉãÉ bÉ]É ´É−ÉÇ 2011 BÉEä 

ºÉåºÉºÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* 

12.00 hrs 

VÉcÉÆ iÉBÉE AàÉ{ÉÉÒAãÉAbÉÒAºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ 10 ãÉÉJÉ iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä 

ÉÊVÉµÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ +ÉÉè® |ÉÉäOÉÉàÉ <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ xÉä <ºÉBÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

{ÉcãÉä cÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ <¶ªÉÚ BÉEÉÒ cé* 

MADAM SPEAKER: Shri T.R. Baalu. You have very little time. 

SHRI T.R. BAALU : Madam, any proposal in the President’s Address is a 

commitment by the Indian nation. The President has mentioned in her Address 

that a separate dedicated Department would be established shortly for the 

differently-abled persons. Regarding this, there is no mention and there is no 

provision in the Budget also. I want to know as to whether the Government is keen 

to establish such Department very shortly.   

SHRI MUKUL WASNIK: Madam Speaker, this is an important point, which the 

hon. Member has raised. The President has mentioned in her Address that a 

separate Department for Disability Affairs will be set up. In-principle approval has 

already been granted and inter-Ministerial consultations are going on on the issue 

of amending the rules for business allocation and I think a new Department will 

shortly be constituted.  

rjs
Cd by n1 
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12.01 hrs 
 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN): I beg to lay on the Table:  
 
(1) (i)      A  copy  of  the  Annual  Report  (Hindi  and  English  versions)  

 of the Salim Ali Centre for Ornithology and Natural History, 

 Coimbatore, for the year 2010-2011, alongwith Audited 

 Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

 Government of the working of the Salim Ali Centre for 

 Ornithology and Natural History, Coimbatore, for the year 2010-

 2011.  
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above.  
(Placed in Library. See No. LT 6694/15/12) 

 
(3) (i)      A  copy  of  the  Annual  Report  (Hindi  and  English  versions)  

 of the National Tiger Conservation Authority, New Delhi, for the 

 year 2009-2010, alongwith Audited Accounts. 

(Placed in Library. See No. LT 6695/15/12) 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Tiger Conservation 
Authority, New Delhi, for the year 2009-2010.  

 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above.  
 
(5) A  copy  of  the   Notification  No.  S.O.  178(E)   (Hindi   and   English  

versions) published in Gazette of India dated 7th January, 2012 regarding extension 

of tenure of the Environmental Pollution (Prevention and Control) Authority 
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issued under section 3 of the Environment (Protection) Act, 1986.  

(Placed in Library. See No. LT 6696/15/12) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI HARISH RAWAT): On behalf of Shri 

Jyotiraditya M. Scindia, I beg to lay on the Table:  
 

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Export Credit Guarantee Corporation of India 

Limited and the Department of Commerce, Ministry of Commerce and 

Industry, for the year 2012-2013. 
(Placed in Library. See No. LT 6697/15/12) 

 
 
(2) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Rubber Manufacturers Research Association, Thane, for the 
year 2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 
(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Rubber Manufacturers 

Research Association, Thane, for the year 2010-2011.  

 
 
(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above.  
(Placed in Library. See No. LT 6698/15/12) 

 
 
 
 
 
 



07.05.2012    35

(4) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
 Indian Leather Development Programme, New Delhi, for the year 
 2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 
(Placed in Library. See No. LT 6699/15/12) 

 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Leather Development 
Programme, New Delhi, for the year 2010-2011.  

 
(5) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the MMTC Limited and the Department of Commerce, Ministry of 
Commerce and Industry, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library. See No. LT 6700/15/12) 
 
 
(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 18G of the Industries (Development and Regulation) Act, 
1951:-  

 
(i) S.O. 582(E) published in Gazette of India dated 26th March, 2012, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1105(E) 
dated 11th October, 2004.   

(ii) S.O. 524(E) published in Gazette of India dated 22nd March, 2012, 
making certain amendments in the Notification No. S.O. 1105(E) 
dated 11th October, 2004.  

 
(Placed in Library. See No. LT 6701/15/12) 

  
12.01 ½ hrs   (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES (SHRIMATI 

PANABAKA LAKSHMI): I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions):- 
 

(1) Memorandum of Understanding between the Central Cottage 
Industries Corporation of India Limited and the Ministry of Textiles 
for the year 2012-2013.  

(Placed in Library. See No. LT 6702/15/12) 
 

 
(2) Memorandum of Understanding between the National Handloom 

Development Corporation Limited and the Ministry of Textiles for 
the year 2012-2013.  

(Placed in Library. See No. LT 6703/15/12) 
 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI M.M. 

PALLAM RAJU): I beg to lay on the Table a copy each of the following papers 

(Hindi and English versions):- 
 

(1) Memorandum of Understanding between the BEML Limited and the 
Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the 
year 2012-2013.  

(Placed in Library. See No. LT 6704/15/12) 
 

 
(2) Memorandum of Understanding between the Goa Shipyard Limited 

and the Department of Defence Production, Ministry of Defence, for 
the year 2012-2013.  

(Placed in Library. See No. LT 6705/15/12) 
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(3) Memorandum of Understanding between the Garden Reach 

Shipbuilders and Engineers Limited and the Department of Defence 

Production, Ministry of Defence, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library. See No. LT 6706/15/12) 
 

 
(4) Memorandum of Understanding between the Mazagon Dock 

Limited and the Department of Defence Production, Ministry of 
Defence, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library. See No. LT 6707/12) 
 

       
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS (SHRI JITIN PRASADA): I beg to lay on the Table:-  

(1)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under section 10 of the National Highways Act, 1956:- 
 
(i) S.O. 1709(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 24(B) in the State of Uttar Pradesh.  

(ii) S.O.  1711(E)  published  in  Gazette  of  India  dated  25th   July, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 56 in the State of Uttar Pradesh. 

(iii) S.O. 1832(E) published in Gazette of India dated 8th August, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 58 (Delhi Meerut Expressway) in the 

State of Uttar Pradesh.  

(iv) S.O. 1987(E) published in Gazette of India dated 27th August, 2011, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 939(E) dated 9th 
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April, 2009.  

(v) S.O. 1988(E) published in Gazette of India dated 27th August, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 233 in the State of Uttar Pradesh.  

(vi) S.O. 2192(E) published in Gazette of India dated 22nd September, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 2 (Varanasi-Aurangabad Section) in the 

State of Uttar Pradesh.  

(vii) S.O. 2381(E) published in Gazette of India dated 15th October, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 84 (Patna-Buxar Section) in the State of 

Uttar Pradesh.  

(viii) S.O.  1127(E)  published  in  Gazette  of  India  dated  20th   May, 2011,      

regarding  acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 26 (Jhansi-Lalitpur Section) in the State 

of Uttar Pradesh. 

(ix) S.O. 1557(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 91 (Ghaziabad-Aligarh Section) in the State of Uttar 

Pradesh.  

(x) S.O. 1366(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 91 (Ahmedabad-Gujarat/MP Border Section) in the 

State of Gujarat.  

(xi) S.O. 390(E) published in Gazette of India dated 18th February, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 24B in the State of Uttar Pradesh.  
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(xii) S.O. 455(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 232(A) in the State of Uttar Pradesh.  

(xiii) S.O. 800(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance,     management     and     

operation     of     National Highway No. 26 (Jhansi-Lalitpur Section) in the 

State of Uttar Pradesh. 

(xiv) S.O. 930(E) published in Gazette of India dated 29th April, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 2 in the State of Uttar Pradesh.  

(xv) S.O. 985(E) published in Gazette of India dated 4th May, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 2 (Etawah-Chakeri Section) in the State of Uttar 

Pradesh.  

(xvi) S.O. 1128(E) published in Gazette of India dated 20th May, 2011, making 

certain amendments in the Notification No. S.O. 2378(E) dated 30th 

September, 2010.  

(xvii) S.O. 1136(E) published in Gazette of India dated 20th May, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 233 in the State of Uttar Pradesh.  

(xviii) S.O.  1272(E)  and  S.O.  1275(E)  published  in  Gazette  of  India dated 

2nd June, 2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of different stretches of National Highway No. 

2 (Delhi-Agra Section) in the State of Uttar Pradesh.  

(xix) S.O. 1321(E) published in Gazette of India dated 7th June, 2011, authorising 

the Special Land Acquisition Officer (Joint Organisation),   Raibareilly   as   

the   competent   authority   to acquire land for building, maintenance, 
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management and operation of National Highway No. 231 (Raibareilly-

Jaunpur Section) in the State of Uttar Pradesh. 
 
(xx) S.O. 818(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2011, making 

certain amendments in the Notification No. S.O. 1713(E) dated 13th July, 

2009.  

(xxi) S.O. 327(E) published in Gazette of India dated 24th February, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 7 

(Nagpur-Hyderabad Section) in the State of Andhra Pradesh.  

(xxii) S.O. 195(E) published in Gazette of India dated 31st January, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 6 

(Calcutta-Kharagpur Section) in the State of West Bengal.  

(xxiii) S.O. 358(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2012, regarding 

levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 31 (Chalsa 

to Siliguri to Dalkola Section) in the State of West Bengal. 

 (xxiv)S.O. 196(E) published in Gazette of India dated 31st January, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 31 

(Purnea-Goyerkata Section) in the State of Bihar. 

 (xxv) S.O. 259(E) published in Gazette of India dated 10th February, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 2 

(Borwa-Adda-Panargarh Section) in the States of Bihar and West Bengal 

on OMT basis. 

 (xxvi)S.O. 247(E) published in Gazette of India dated 8th February, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 24 

(Ghaziabad-Hapur and Hapur-Moradabad Sections) in the State of Uttar 

Pradesh. 

(xxvii) S.O. 249(E) published in Gazette of India dated 8th February, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 8B 

(Porbandar to Rajkot to Bamanbore Section) in the State of Gujarat.  

(xxviii) S.O. 315(E) published in Gazette of India dated 22nd February, 2012, 
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regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 10 

(Delhi/Haryana Border  to Rohtak-Hissar Section) in the State of Haryana. 

 (xxix)S.O. 349(E) published in Gazette of India dated 29th February, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 57 

(Purnea-Jhanjharpur-Dharbhanga-Muzaffarpur Section) in the State of 

Bihar. 

(xxx) S.O. 376(E) published in Gazette of India dated 5th March, 2012, regarding 

levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 7 

(Hyderabad-Bangalore Section) in the States of Andhra Pradesh and 

Karnataka.  

 (xxxi)S.O. 357(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2012, regarding 

levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 31 in the 

States of Bihar and West Bengal. 

 (xxxii) S.O. 359(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2012, regarding 

levy/collection of user fee in respectof National Highway No. 7 (Nagpur-

Hyderabad Section) in the State of Maharashtra. 

(xxxiii) S.O. 360(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 28 

(Lucknow to Faizabad to Gorakhpur to Uttar Pradesh/Bihar Section) in the 

State of Uttar Pradesh.  

(xxxiv) S.O. 2393(E) published in Gazette of India dated 17th October, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 21 (Sunder Nagar Section) in the State 

of Himachal Pradesh.  

(xxxv) S.O. 2594(E) published in Gazette of India dated 18th November, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 6 

(Sambhalpur-Baragarh-Orissa/Chhattisgarh Border Section) in the State of 

Orissa.  

(xxxvi) S.O. 2794(E) published in Gazette of India dated 14th December, 2011, 
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regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 26 

(Uttar Pradesh/Madhya Pradesh Border-Lakhnadon Section) in the State of 

Madhya Pradesh.  

(xxxvii) S.O. 2795(E) published in Gazette of India dated 14th December, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 26 

(Jhansi-Lakhnadon Section) in the State of Uttar Pradesh.  

(xxxviii) S.O. 2842(E) published in Gazette of India dated 20th December, 

2011, regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway 

No. 45 (Dindigul-Trichy Section) in the State of Tamil Nadu. 

 (xxxix) S.O. 2840(E) published in Gazette of India dated 20th December, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 7 

(Nagpur-Hyderabad Section) in the State of Andhra Pradesh. 

 (xl) S.O. 2841(E) published in Gazette of India dated 20th December, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 37 

(Guwahati bypass Section) in the State of Assam. 

 (xli) S.O. 2839(E) published in Gazette of India dated 20th December, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 6 

(Durg Bypass to Chhattisgarh and Maharashtra Border Section) in the State 

of Chhattisgarh. 

 (xlii) S.O. 2836(E) published in Gazette of India dated 19th December, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 25 

(MP/UP Border-Shivpuri-Bhognipur Section) in the State of Uttar Pradesh. 

 (xliii) S.O. 2901(E) published in Gazette of India dated 27th December, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 48 

(Devihalli-Hassan Section) in the State of Karnataka. 

 (xliv) S.O. 2915(E) published in Gazette of India dated 28th December, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 14 

(Beawar-Pali-Pindawa Section) in the State of Rajasthan. 

(xlv) S.O. 70(E) published in Gazette of India dated 13th January, 2012, regarding 
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levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 68 (Salem-

Ulundurpet Section) in the State of Tamil Nadu. 

 (xlvi) S.O. 80(E) published in Gazette of India dated 17th January, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 

202 (Hyderabad-Yadgiri Section) in the State of Andhra Pradesh. 

 (xlvii) S.O. 248(E) published in Gazette of India dated 8th February, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 6 

(Surat to Maharashtra/Gujarat Border Section) in the State of Gujarat. 

 (xlviii) S.O. 250(E) published in Gazette of India dated 8th February, 2012, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 2 

(Kanpur-Varanasi Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(xlix)  S.O. 1599(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 113 (Padhi-Dahod Section) in the State of Gujarat. 

(l) S.O. 59(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2011, regarding 

levy/collection of user fee in respect of National   Highway   No. 59 

(Ahmedabad-Gujarat/MP Border Section) in the State of Gujarat. 

 (li)  S.O. 45(E) published in Gazette of India dated 11th January, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No.8A(Extn.) (Kandla-Chandroda Section) 

in the State of Gujarat. 

 (lii)  S.O. 44(E) published in Gazette of India dated 11th January, 2011, 

authorising the Additional District Collector, Sikar, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 11 in the State of Rajasthan. 

 (liii) S.O. 250(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2011, regarding 

levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 14 (Pali 

Section) in the State of Rajasthan. 

 (liv)  S.O. 2956(E) published in Gazette of India dated 15th December, 2010, 
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regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 12 (Deoli-Jalawar Section) (Package-I) 

in the State of Rajasthan. 

 (lv)  S.O. 2921(E) published in Gazette of India dated 9th December, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 11 (Reengus-Sikar Section) in the State 

of Rajasthan. 

 (lvi)  S.O. 2631(E) published in Gazette of India dated 25th October, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 126(E) dated 22nd 

January, 2008. 

(lvii) S.O. 2766(E) published in Gazette of India dated 11th November, 2010, 

containing corrigendum to the Notification No. S.O. 1266(E) dated 1st June, 

2010. 

 (lviii) S.O. 2463(E) published in Gazette of India dated 8th October, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 8 (Kishangarh-Beawar Section) in the 

State of Rajasthan. 

 (lix)  S.O. 2629(E) published in Gazette of India dated 25th October, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 8 (Surat-Dahisar Section) in the State 

of Gujarat. 

 (lx)  S.O. 2859(E) published in Gazette of India dated 29th November, 2010, 

containing corrigendum to the Notification No. S.O. 1266(E) (in Hindi 

version only) dated 1st June, 2010. 

 (lxi) S.O. 2579(E) published in Gazette of India dated 18th October, 2010, 

containing corrigendum to the Notification No. S.O. 2061(E) dated 23rd 

August, 2010. 

 (lxii) S.O. 2894(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
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operation of National Highway No. 76 (Udaipur-Chittorgarh Section) in the 

State of Rajasthan. 

 (lxiii) S.O. 2898(E) published in Gazette of India dated 6th December, 2010, 

containing corrigendum to the Notification No. S.O. 2251(E) (in Hindi 

version only) dated13th  September, 2010. 

 (lxiv) S.O. 2616(E) published in Gazette of India dated 25th October, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 59 (Ahmedabad-Gujarat/MP Border 

Section) in the State of Gujarat. 

 (lxv) S.O. 2738(E) published in Gazette of India dated 8th November, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 6 (Gujarat/Maharashtra Border) in the 

State of Gujarat. 

 (lxvi) S.O. 2877(E) published in Gazette of India dated 1st December, 2010, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway Nos. 79A and 79 in the State of Rajasthan. 

 (lxvii) S.O. 2893(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 76 (Udaipur-Chittorgarh Section) in the 

State of Rajasthan. 

 (lxviii) S.O. 2834(E) published in Gazette of India dated 24th November, 2010, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 12 in the State of Rajasthan. 

 (lxix) S.O. 1366(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2011, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 59 (Ahmedabad-Gujarat/MP Border Section) in the 
State of Gujarat. 
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(lxx)  S.O. 1554(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2011, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 6 in the State of Gujarat. 

 
(lxxi) S.O. 437(E) published in Gazette of India dated 25th February, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 8 (Ratanpur-Ahmedabad Section) in the 
State of Gujarat. 

 
(lxxii) S.O. 341(E) published in Gazette of India dated 11th February, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 113 (Padhi-Dahod Section) in the State of 
Rajasthan. 

 
(lxxiii) S.O. 2949(E) published in Gazette of India dated 15th December, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 11 (Jaipur-Reengus Section) in the 
State of Rajasthan. 

 
(lxxiv) S.O. 2680(E) published in Gazette of India dated 28th October, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 8 (Surat-Dahisar Section) in the State 

of Gujarat. 
 
(lxxv) S.O. 1591(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 8 (Gurgaon-Kotputli-Jaipur Section) in the State of 
Rajasthan. 

 
(lxxvi) S.O. 1602(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 11 (Reengus-Sikar Section) in the State of 
Rajasthan. 

 
(lxxvii) S.O. 327(E) published in Gazette of India dated 11th February, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
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operation of National Highway No. 8 (Surat-Dahisar Section) in the State 
of Gujarat. 

 
(lxxviii) S.O. 268(E) published in Gazette of India dated 7th February, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 8A (Extn.) in the State of Gujarat. 

 
(lxxix) S.O. 918(E) published in Gazette of India dated 29th April, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 59 (Ahmedabad-Gujarat/MP Border Section) in the 

State of Gujarat.  

(lxxx)S.O. 487(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2011, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 22 (Zirakpur-Parwanoo Section) in the State of 
Himachal Pradesh. 

 
(lxxxi) S.O. 796(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2011, making 

certain amendments in the Notification No. S.O. 1444(E) dated 16th June, 
2010.  

(lxxxii) S.O. 938(E) published in Gazette of India dated 29th April, 2011, 
authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 65 in the State of Haryana. 

 
(lxxxiii) S.O. 1189(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 22 (Zirakpur-Parwanoo Section) in the State of 
Haryana. 

 
(lxxxiv) S.O. 969(E) published in Gazette of India dated 3rd May, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 71 in the State of Haryana. 

 
(lxxxv) S.O. 634(E) published in Gazette of India dated 25th March, 2011, 



07.05.2012    48

authorising the District Revenue Officer, Jind, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 71 in the State of Haryana. 

 
(lxxxvi) S.O. 971(E) published in Gazette of India dated 3rd May, 2011, 

authorising the District Revenue Officer, Jind, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 73 (Yamunanagar-Panchkula Section) in the State of 
Haryana. 

 
(lxxxvii) S.O. 972(E) published in Gazette of India dated 3rd May, 2011, 

authorising the District Revenue Officer, Jind, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 8 (Gurgaon-Kotputli-Jaipur Section) in the State of 
Haryana. 

 
(lxxxviii) S.O. 386(E) published in Gazette of India dated 17th February, 2011, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 452(E) dated 23rd 
February, 2010.  

(lxxxix) S.O. 2894(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 2010, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 76 (Udaipur-Chittorgarh Section) in the 
State of Rajasthan. 

 
(xc) S.O. 1996(E) published in Gazette of India dated 27th August, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 8D (Junagadh Section) in the State of Gujarat. 

 (xci) S.O. 1139(E) published in Gazette of India dated 20th May, 2011, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 8D (Junagadh Section) in the State of Gujarat. 

 
(xcii) S.O. 39(E) published in Gazette of India dated 11th January, 2011, regarding 

acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 79 (Chittorgarh-Mangalwar Section) in the State of 
Rajasthan. 

 
(xciii) S.O. 633(E) published in Gazette of India dated 25th March, 2011, regarding 
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acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 8 (Surat-Dahisar Section) in the State of Gujarat. 
       

(xciv) S.O. 1911(E) published in Gazette of India dated 18th August, 2011 

regarding  levy/collection of user fee  in  respect of National Highway No. 

2 (Kanpur-Varanasi Section) in the State of Uttar Pradesh. 
 
(xcv) S.O. 2025(E) published in Gazette of India dated 30th August, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 

37in the State of Assam.  

 (xcvi) S.O. 2026(E)   published   in Gazette   of   India   dated   30th August, 2011 
regarding  levy/collection of user fee  in  respect of  National  Highway  
No.  5  (Jagatpur-Chandikol  Section)  in the State of Orissa.  

 
(xcvii) S.O.  2027(E)  published  in  Gazette  of  India  dated  30th August, 2011 

regarding  levy/collection of user fee  in  respect of National Highway No. 

5 in the States of Andhra Pradesh and Orissa. 

 (xcviii) S.O. 2056(E) published in Gazette of India dated 8th September, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 3 

(Madhya Pradesh/Maharashtra Border-Dhule Section) in the State of 

Maharashtra. 
 
(xcix) S.O. 2096(E) published in Gazette of India dated 19th September, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 3 
(Pimpalgoan-Nashik-Gonde Section) in the State of Maharashtra. 

 
(c)  S.O. 2418(E) published in Gazette of India dated 19th October, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 13 
(Bijapur-Hungud-Hospet Section) in the State of Karnataka. 

 
(ci)  S.O. 2421(E) published in Gazette of India dated 20th October, 2011, 

regarding levy/collection of user fee in respect of National Highway No. 5 
(Bhubaneswar-Balasore Section) in the State of Orissa. 

 
(cii)  S.O. 2013(E) published in Gazette of India dated 29th August, 2011, 
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authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 200 (Bhojpur-Chhatabar Section) in the State of 
Orissa. 

 
(ciii)  S.O. 2014(E) published in Gazette of India dated 29th August, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 217 in the State of Orissa. 
 
(civ) S.O. 2015(E) published in Gazette of India dated 29th August, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 234 in the State of Karnataka. 

 
(cv)  S.O. 2016(E) published in Gazette of India dated 29th August, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 98 in the State of Bihar. 

 
(cvi) S.O. 2017(E) published in Gazette of India dated 29th August, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 106 (Birpur to Bihpur Section) in the State of Bihar. 

 
(cvii) S.O. 2253(E) published in Gazette of India dated 29th September, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 104 (Sheohar-Sitamarhi-Jaynagar Narhiya Section) 
in the State of Bihar. 

 
(cviii) S.O. 2256(E) published in Gazette of India dated 29th September, 2011, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 30A (Fathua-Harnaut-Barh Section) in the State of 

Bihar. 
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(cix) S.O. 937(E) published in Gazette of India dated 29th April, 2011, making 

certain amendments in the Notification No. S.O. 1851(E) dated 27th 
October, 2006.  

(cx)  S.O. 1357(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2011, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 59 (Ahmedabad-Gujarat/MP Border Section) in the 
State of Gujarat. 

 
(cxi)  S.O. 2236(E) published in Gazette of India dated 28th September, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 12 (Jaipur-Tonk-Deoli Section) in the 
State of Karnataka. 

 
(cxii) S.O. 1195(E) to S.O. 1197(E) published in Gazette of India dated 28th 

September, 2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 
management and operation of different stretches of National Highway No. 
14 (Pali Section) in the State of Rajasthan. 

(Placed in Library. See No. LT 6708/15/12) 
 
 
(2)  A copy of the National Highways Authority of India (the term of office and 

other conditions of Service of Members) Amendment Rules, 2012 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 5(E) published 

in Gazette of India dated 10th January, 2012 under section 34 of the 

National Highways Act, 1988.  

(Placed in Library. See No. LT 6709/15/12) 
 

(3)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 
sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 
(i) Review by the Government of the working of the Indian Road 
Construction Corporation Limited, New Delhi, for the year 2010-2011.  
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(ii) Annual Report of the Indian Road Construction Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon.  
 

(Placed in Library. See No. LT 6710/15/12) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 
EMPOWERMENT (SHRI D. NAPOLEON): I beg to lay on the Table a copy each 
of the following papers (Hindi and English versions):-  
 

(1) Memorandum of Understanding between the National Safai 

Karamcharis Finance and Development Corporation and the 

Ministry of Social Justice and Empowerment for the year 2012-

2013.  
(Placed in Library. See No. LT 6711/15/12) 

 
 

(2) Memorandum of Understanding between the National Scheduled 
Castes Finance and Development Corporation and the Ministry of 
Social Justice and Empowerment for the year  

 
2012-2013. 

(Placed in Library. See No. LT 6712/15/12) 
 

 
- 
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12.02 hrs 
MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

AND 
BILLS AS PASSED BY RAJYA SABHA∗ 

 
SECRETARY-GENERAL: Mr. Chairman, I have to report following messages 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha: 

(i) “In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a 

copy of the Chemical Weapons Convention (Amendment) Bill, 2012 

which has been passed by the Rajya Sabha at its sitting held on the 3rd 

May, 2012.” 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a 

copy of the Administrators-General (Amendment) Bill, 2012 which has 

been passed by the Rajya Sabha at its sitting held on the 4th May, 2012.” 

 Mr. Chairman, I lay on the Table the Chemical Weapons Convention 

(Amendment) Bill, 2012 and the Administrators-General (Amendment) Bill, 2012 

as passed by Rajya Sabha on the 3rd and the 4th May, 2012 respectively.  

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table. 
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12.03 hrs 
STANDING COMMITTEE ON HOME AFFAIRS 

162nd  Report 
 
SHRI NEERAJ SHEKHAR (BALLIA): I beg to lay on the Table the One Hundred 

and Sixty-second Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Home Affairs on the Demands for Grants (2012-13) of the Ministry of Development 

of North Eastern Region (DoNER). 
 

 
 
12.03 ½  hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 
175th to 178th Reports 

 
gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®, ÉÊc.|É.): àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÉÊ®´ÉcxÉ, {ÉªÉÇ]xÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:  

1. ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2012-13) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 175´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

2. {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2012-13) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 176´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

3. {ÉÉäiÉ{ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2012-13) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 177´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

4. ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2012-13) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 178´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.04 hrs 

 

MATTERS UNDER RULE 377∗  

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House.  Members who have been permitted to raise matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over slips at 

the Table of the House within 20 minutes.   

Only those matters shall be treated as laid for which slips have been 

received at the Table within the stipulated time and the rest will be treated as 

lapsed. 

 

 
 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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(i) Need to start a massive campaign to create awareness about diabetes in the 

country. 

 
 

SHRIMATI PRIYA DUTT (MUMBAI NORTH-CENTRAL): Diabetes is a life-

long, incurable disease marked by high blood sugar levels. It  is estimated that 

almost 41 million Indians are diabetic, and that figure  is expected to reach 73.5 

million by 2025.  The total annual cost to treat Indian diabetic patients (including 

direct and indirect expenses) is estimated at Rs. 21,000  per person. If that  per 

capita expenditure were to remain constant, the total estimated cost of treating the 

disease would reach approximately Rs. 1,50,000  crore by 2025. 

 The incidence of diabetes is much higher in affluent urban areas of India 

than in rural villages, and the rate is increasing. In the 1970s, only 2.1 %  of 

Indians living in urban areas had diabetes. Today that figure is 12.1% for adults 

over the age of 20. Diabetes can lead to amputations, heart failure and blindness. 

 In addition to lifestyle changes that are causing diabetes, Indians have a 

strong genetic vulnerability to the disease. As a result, Indians often contract 

diabetes a decade earlier than their counterparts in the developed  world-trend that 

is likely to have an anormous impact on India’s working age population in the 

future. 

 I, therefore, urge upon the Government to start a massive awareness 

campaign in both urban and rural areas of the country.  
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(ii)  Need to find a solution to the movement of farmers having their 
agricultural land on Bangladesh side 

 
 

KUMARI MAUSAM NOOR (MALDAHA UTTAR): I would like to invite the 

attention of the Government to a pressing issue in Lok Sabha constituency 

Maldaha Uttar, having a long border with Bangladesh. Many of our citizens own 

farmlands in Bangladesh ever since partition.  The BSF & BDR holds a mututal 

understanding   and allow a free movement for Indian farmers owning farms  

located across the border  for cultivation and other farming purposes. This 

movement is allowed for specified  time and days every week and  very often  the 

Indian gate is found closed before time and our farmers are left with no option but 

to stay back in Bangladesh. On several occasions the Indian side remains closed 

for many days and this leads to  crop damage in Bangladesh affecting our farmers 

who have invested their time and effort in farming despite the odds. I may hence 

request the Government to find a permanent solution to this issue and the Union 

Home Ministry must take an initiave in this matter as soon as possible.  
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(iii) Need to provide stoppage of Train Nos. 16735/16736 at Cuddalore 
Junction in Tamil Nadu. 

 
 

SHRI S. ALAGIRI (CUDDALORE): The express train service no. 16735/16736 is 

operating between Chennai and Thiruchendhur  but this train is not being stopped 

at Cuddalore junction. The Cuddalore junction is a port junction which is second 

largest port in Eastern Coastal area. The Railways have 159  acres of land around 

Cuddalore junction along with big parking areas and 95 Railway quarters at this 

junction. The Cuddalore junctions has four railways platforms. The stoppage of 

above train is also necessary due to various major SIPCOT  industries such as 

Chemplast, Sanmer, Shasun chemicals, Tanfac Fertilizers Company, 

Pharmaceuticals Companies, Nagarjuna Oil Corporation, Chemical Companies, 

Loyal Super Fabrics, Good Earth Shipping Company, ILFS and BGR  Thermal 

Power Company, etc. are located in the vicinity of Cuddalore junction. This 

junction provides transport to tens of thousands of SIPCOT  workers, fishermen  

and agricultural farmers. 

 In this connection, it is my humble request to the Hon’ble Minister of 

Railways through the Hon’ble House to arrange to provide for the stoppage of the 

train no. 16735/16736 at Cuddalore junction.  
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(iv)Need to take steps to create Legislative Council in every State where there 
is no council and especially in Delhi 

 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ):    càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEÉä oÉÎ−]MÉiÉ ®JÉiÉä cÖA nä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®−Én ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖEUäBÉE ®ÉVªÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ iÉÉä cè àÉMÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®−Én xÉcÉÓ cè*  SÉÚÆÉÊBÉE, VÉ¤É BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® {É® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É 

®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÊ®−Énå MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®−Én ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä AäºÉä ®ÉVªÉÉå, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ 

ÉÊnããÉÉÒ |Énä¶É, VÉcÉÆ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÊ®−Én xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÊ®−Én BÉEÉ MÉ~xÉ ¶ÉÉÒQÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉcãÉ BÉE®å* 
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(v) Need to set up milch-animal breed improvement centres in Barmer 
district of Rajasthan 

 

 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®):   ´É−ÉÇ 2011 VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉEÉÒ ºÉkÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ½àÉä® A´ÉÆ VÉèºÉãÉàÉä® ÉÊVÉãÉÉå àÉå ªÉc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 80 ºÉä 85 iÉBÉE cè* MÉÉÆ´ÉÉå 

àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ <ºÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ »ÉÉäiÉ BÉßEÉÊ−É ´É {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä 

FÉäjÉ àÉå {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ½àÉä® 

ÉÊVÉãÉä àÉå {É¶ÉÖ ºÉÆJªÉÉ 44 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè VÉÉä ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ {É¶ÉÖ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 

càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ lÉÉ® {ÉÉ®BÉE® MÉÉªÉ BÉEÉÒ xÉºãÉ ¤ÉcÖiÉ nÖvÉÉ°ô xÉºãÉ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆ®FÉhÉ ´É ºÉÆ´ÉrÇxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ãÉÖ{iÉ 

|ÉÉªÉ& cÉä MÉ<Ç cè* ªÉcÉÆ BÉEä >óÆ] ºÉèxªÉ ={ÉªÉÉäMÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* nä¶É àÉå MÉÉªÉ, >óÆ], £Éä½ ¤ÉBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä ºÉÆºlÉÉxÉ 

ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ {É¶ÉÖ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉ½àÉä® ÉÊVÉãÉä àÉå lÉÉ® {ÉÉ®BÉE® MÉÉªÉ xÉºãÉ ºÉÆ´ÉrÇxÉ, £Éä½ 

¤ÉBÉE®ÉÒ, >óÆ] cäiÉÖ ºÉÆºlÉÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ÉªÉå* 
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(vi)  Need to provide adequate number of LPG connections to economically 
weaker sections of the society particularly in  

West Delhi Parliamentary Constituency 
 

 

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉ ÉÊàÉgÉÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ): £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ n® {É® ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ 

BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ ´Éc +É{ÉxÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÒUä cè* BÉEä®ÉäºÉÉÒxÉ 

BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉiÉ BÉEä 70 ãÉÉJÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

BÉEÉä MÉèºÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 2 ºÉÉãÉÉå àÉå BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ 73213 BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ cÉÒ VÉÉ®ÉÒ 

BÉE® {ÉÉ<Ç cè, nä¶É àÉå MÉèºÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉÉnÉn BÉE®ÉÒ¤É 11.5 BÉE®Éä½ cè +ÉÉè® 2015 iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä 16 BÉE®Éä½ 

BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ ãÉFªÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 {ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉ<´Éä] BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ®ciÉä cé {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉä<Ç MÉèºÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ãÉÉäMÉ càÉºÉä MÉèºÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ´ÉÉxÉä +ÉÉiÉä cé =xÉàÉå ºÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä iÉÉä MÉèºÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ* 

  +ÉiÉ&àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä 70 ãÉÉJÉ MÉ®ÉÒ¤É 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä MÉèºÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ VÉÉä ãÉFªÉ ®JÉÉ lÉÉ =ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉlÉÉ <ºÉàÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(vii) Need to make arrangement for payment of toll tax at a single point on 
National Highways 

 

 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):   ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {ÉEÉä® ãÉäxÉ A´ÉÆ ÉÊºÉBÉEºÉ ãÉäxÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä iÉlÉÉ àÉäMÉÉ cÉ<Ç´Éä 

ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉÒ+ÉÉä]ÉÒ {ÉrÉÊiÉ +ÉÉxÉä ºÉä <xÉ ®ÉºiÉÉå  ºÉä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ´ÉÉcxÉÉå A´ÉÆ ´ÉÉcxÉvÉÉ®BÉEÉå BÉEÉä 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ {É® JÉ½É ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉºÉä >óVÉÉÇ A´ÉÆ ºÉàÉªÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE BÉEà{ªÉÚ]® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ 

ABÉE VÉMÉc ´ÉºÉÚãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè A´ÉÆ ®ÉºiÉä àÉå {É½xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE AàÉ+ÉÉäªÉÚ BÉEä iÉciÉ 

+ÉÉ{ÉºÉ àÉå |ÉÉ{iÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé =nÉc®hÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉè® º{É−] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ A´ÉÆ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ àÉéxÉä +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉªÉ{ÉÖ® A´ÉÆÉÊnããÉÉÒ BÉEä àÉvªÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ àÉÉjÉ 270 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. cè iÉlÉÉ <iÉxÉÉÒ nÚ®ÉÒ ºÉä 5 ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉå]® 

{É½iÉä cé* VÉªÉ{ÉÖ® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä àÉvªÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉä <xÉ ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉå]® {É® °ôBÉExÉÉ 

{É½iÉÉ cè A´ÉÆ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ ®ºÉÉÒn BÉE]´ÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* àÉä®É ªÉc ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉªÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä |ÉiªÉäBÉE 

ªÉÉjÉÉÒ BÉEÉÒ ®ºÉÉÒn |ÉlÉàÉ {É½xÉä ´ÉÉãÉä ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉå]® {É® {ÉÉÆSÉÉå ]ÉãÉ ]èBÉDºÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ºÉÉÒn BÉEÉ] 

nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä VÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉcãÉä {É½xÉä ´ÉÉãÉä ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ 

ºÉå]® {É® {ÉÉÆSÉÉå ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ ®ºÉÉÒn BÉEÉ] nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® BÉEà{ªÉÚ]® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É 

BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® {ÉÉÆSÉÉå BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ AàÉ+ÉÉäªÉÚ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É BÉE® ãÉå <ºÉºÉä |ÉiªÉäBÉE 

´ÉÉcxÉ/´ÉÉcxÉvÉÉ®BÉE/ªÉÉjÉÉÒ/={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä ]ÉìãÉ ]èBÉDºÉ {É® JÉ½ä 

®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÆiÉiÉ& <ºÉBÉEÉ ®É−]Å BÉEÉä 

{ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* +ÉiÉ& àÉé àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäBÉE® ABÉE 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ/{ÉÉÊ®{ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä BÉE®Éä½Éå ´ÉÉcxÉ vÉÉ®BÉEÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä A´ÉÆ nä¶É àÉå {Éä]ÅÉäãÉ A´ÉÆ 

bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 
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(viii)  Need to undertake renovation and beautification of historical 
monuments in Ahmednagar district, Maharasthra 

 

 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®):    +ÉcàÉnxÉMÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå gÉÉÒ ºÉÉ<Ç¤ÉÉ¤ÉÉ ÉÊ¶ÉbÉÔ, ¶ÉÉÊxÉ 

ÉË¶ÉMÉhÉÉ{ÉÖ®, +É´ÉiÉÉ® àÉäcäJÉÉ¤ÉÉ, ºÉÆiÉ YÉÉxÉä¶´É® VÉèºÉä vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉÉå {É® c® ®ÉäVÉ 50-60 cVÉÉ® {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé* 

<xÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 39 <àÉÉ®iÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* ªÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ <àÉÉ®iÉå 

càÉÉ®ÉÒ vÉ®Éäc® cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ®JÉ-®JÉÉ´É iÉlÉÉ ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ´É®ixÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉ£É BÉEä 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ={ÉµÉEàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ 

=~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä =xcå VÉxÉ´É®ÉÒ 2010 àÉå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ <àÉÉ®iÉÉå BÉEä ®JÉ®JÉÉ´É +ÉÉè® ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ BÉEä 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] {ãÉÉxÉ +ÉÉè® <ÉÎº]àÉä]ÂºÉ ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® nÉÒÉÊVÉA*   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÊvÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉBÉEä nÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É cÉÒ 

<ºÉBÉEÉ ®JÉ®JÉÉ´É +ÉÉè® ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ cè®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* +ÉcàÉnxÉMÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉEÉÒ vÉ®Éäc® BÉEÉä +ÉFÉÖhhÉ ®JÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ ®JÉ®JÉÉ´É +ÉÉè® ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =ÉÊSÉiÉ 

ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ cÉä* 
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(ix) Need to ensure proper utilization of funds under Mahatma Gandhi 
National Rural Employment Guarantee Scheme in Allahabad, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): nä¶É àÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É BÉEä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉE<Ç 

OÉÉàÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé* BÉE<Ç iÉcºÉÉÒãÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nÉè® +É¤É £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ cè* ÉÊ´ÉVÉÉÒãÉåºÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

uÉ®É ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä {ÉèºÉÉå BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉlÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉVÉÉÒ® ¤ÉxÉä* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉä BÉE<Ç +ÉÉn¶ÉÇ iÉÉãÉÉ¤É £ÉÉÒ lÉä* àÉÖZÉä BÉÖEU ºÉÚjÉÉå uÉ®É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉn¶ÉÇ iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ cè* +ÉÉn¶ÉÇ iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉßFÉÉ®Éä{ÉhÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉExcÉÓ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè* 
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(x) Need to provide TV tower and mobile tower in Don area of West 
Champaran district in Bihar 

 

gÉÉÒ ¤ÉètÉxÉÉlÉ |ÉºÉÉn àÉciÉÉä (¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉExÉMÉ®):      ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÆ0 SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ nÉäxÉ FÉäjÉ VÉÆMÉãÉ +ÉÉè® 

{ÉcÉ½Éå ºÉä ÉÊPÉ®É cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ÉÊBÉE0àÉÉÒ0 cè* nÉäxÉ FÉäjÉ BÉEÉ FÉär{ÉEãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 40 

ÉÊBÉE0àÉÉÒ0 cè, VÉcÉÆ {É® xÉ ]ÉÒ0´ÉÉÒ0 ]Éì´É® cè +ÉÉè® xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]Éì´É® cè* =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

+ÉÉVÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ªÉÖMÉ àÉå £ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä BÉE]É cÖ+ÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cä cé* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ ]ÉÒ0´ÉÉÒ0 ]Éì´É® iÉlÉÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]Éì´É® 

ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* 
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(xi)  Need to construct a four-lane overbridge at Burdwan – Katwa road in 
Burdwan district, West Bengal. 

 

 

SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): There is a Railway over 

bridge on Burdwan-Katwa road at Burdwan in West Bengal. The over bridge is in 

a dilapidated condition. It causes much traffic congestion. Hence I urge upon the 

Government to come forward to build a four lane over Bridge there immediately.  
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(xiii)    Need to ensure clear demarcation of boundaries between Buxar 
(Bihar) and Balia (Uttar Pradesh) and to take measures to prevent land 

erosion caused by river Ganga 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®):    ¤ÉBÉDºÉ®  (ÉÊ¤ÉcÉ®) +ÉÉè® ¤ÉÉÊãÉªÉÉ (=.{É.) BÉEÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ÉẾ É£ÉÉÉÊVÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

|ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ  MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉExÉÉ®Éå BÉEä BÉE]É´É BÉEä SÉãÉiÉä nÉäxÉÉå ®ÉVªÉ BÉEä MÉÉÆ´É A´ÉÆ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

=~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉÉÒàÉÉÆBÉExÉ {É® £ÉÉÒ {ÉEBÉEÇ {É½iÉÉ cè* ´É−ÉÉæ ºÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉ ªÉc ÉÊnªÉÉ®É <ãÉÉBÉEÉ =ãÉZÉxÉ àÉå 

{É½É cÖ+ÉÉ cè* 

 nÉäxÉÉå  ®ÉVªÉÉå BÉEä <ºÉ =ãÉZÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒàÉÉÆBÉExÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ´É−ÉÉæ {ÉÚ´ÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊjÉ´ÉänÉÒ +É´ÉÉbÇ BÉEä uÉ®É VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ àÉÉÎãBÉEªÉiÉ iÉªÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* MÉÉÆ´É A´ÉÆ JÉäiÉÉÒ BÉEä ºÉÉÒàÉÉÆBÉExÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉÆiÉÖ−] 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉä cÖA cé àÉMÉ® ÉÊjÉ´ÉänÉÒ +É´ÉÉbÇ BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉÒàÉÉÆBÉExÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® xÉBÉD¶Éä +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉàÉªÉ +ÉºÉàÉªÉ àÉå 

=ãÉZÉxÉ BªÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉlÉÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ £ÉÆMÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉn BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É MÉÉÊ~iÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä uÉ®É cÉÒ ÉÊxÉ{É]ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE +É´ÉÉbÇ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ºÉÉÒàÉÉÆBÉExÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä JÉÉÊiÉªÉÉxÉ A´ÉÆ 

xÉBÉD¶ÉÉ BÉEä uÉ®É ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºlÉÉ<Ç cãÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉå ºÉÉlÉ cÉÒ MÉÆMÉÉ 

xÉnÉÒ BÉEä uÉ®É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉE]É´É ºÉä |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉäãÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® ÉÊ´É®ÉàÉ ãÉMÉÉAÆ* 
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(xiii)Need to hand over the control of Shahpur Kandi Dam Project in Punjab 
to Bhakra Beas Management Board 

 
bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (nÉèºÉÉ):      àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ A´ÉÆ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ 

àÉcÉänªÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉvªÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 15.5.1984 BÉEÉä ®Éä{É½ lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉxÉxn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É cÉ<ÇbãÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉEÉ {ÉÉ]Ç ÉÊuiÉÉÒªÉ xÉÉÆMÉãÉ ÉÊ®VÉ®´ÉÉªÉ® ºÉä 

+ÉÉxÉxn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É cÉ<ÇbãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cÉ<ÇbãÉ SÉèxÉãÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ¤É BÉDãÉÉVÉ ÉÊxÉàxÉÉxÉÖºÉÉ® cè- 

 Þ+ÉÉxÉxn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É cÉ<ÇbãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÖBÉEäÉÊ®ªÉÉxÉ cÉ<ÇbãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, lÉÉÒàÉ ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, +É{É® 

¤ÉÉ®ÉÒ nÉä+ÉÉ¤É SÉèxÉãÉ º]äVÉ-ÉÊuiÉÉÒªÉ A´ÉÆ ºÉÉc{ÉÖ®BÉEÉÆbÉÒ cÉ<ÇbãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ A´ÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ uÉ®É 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå ÉÊcººÉÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå  ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉä 

=SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉªÉ cäiÉÖ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®äMÉÉÒ A´ÉÆ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ®ÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊVÉxÉBÉEä àÉvªÉ 

+ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉä |ÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE =xcå àÉÉxªÉ cÉäMÉÉÒ*Þ 

 ºÉ¤É {Éè®É (+É) A´ÉÆ (¤É) =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå £ÉäVÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ]ÉÒ+ÉÉä+ÉÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cèÞ* 

 +ÉiÉ& ªÉc º{É−] cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉä =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉªÉ cäiÉÖ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®äMÉÉÒ 

A´ÉÆ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É |ÉÉ{iÉ ®ÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ÉÊVÉxÉBÉEä àÉvªÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉä àÉÉxªÉ cÉäMÉÉÒ* 

 {ÉÆVÉÉ¤É ÉËºÉSÉÉ<Ç ´É ÉÊ´ÉtÉÖiÉ cäiÉÖ ®É´ÉÉÒ xÉnÉÒ {É® ¶ÉÉc{ÉÖ® BÉEÉxbÉÒ ¤Éè®ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè*  

1981 BÉEä +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉEä iÉciÉ <ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå VÉÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉ, ´ÉÉä ºÉc£ÉÉMÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉvªÉ  ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä ªÉÉäMªÉ 

cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ªÉc +ÉxÉÖ£É´É ®cÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAàÉ¤ÉÉÒ uÉ®É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ VÉãÉ ®É´ÉÉÒ xÉnÉÒ {É® ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ®hÉVÉÉÒiÉ 

ºÉÉMÉ® ¤ÉÉÆvÉ ºÉä xÉcÉÓ UÉä½iÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ¶ÉÉc{ÉÖ® BÉEÉxbÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ªÉc àÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ 

BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAàÉ¤ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ xÉä ºÉÉÊSÉ´É >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉjÉÉÆBÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 22.12.09 uÉ®É <ºÉ 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉÊiÉ =kÉ® |ÉÉ{iÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä {ÉjÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 20.8.10 uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉc{ÉÖ® BÉEÉxbÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAàÉ¤ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ 

1984 BÉEä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉBÉE®hÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ 

BÉE®å* 
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12.05 hrs 

SUBMISSION BY MEMBERS 

 

Re: Need for adequate storage facilities for food grains in the country  
 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): àÉÉxªÉ´É®, nä¶É àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® MÉäcÚÆ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ ºÉä SÉÉ® ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉcãÉä ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

|ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉÖqä 

BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉÖqÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 

193 BÉEä iÉciÉ ¤ÉcºÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ A¶ªÉÉä®åºÉ +ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE vÉÉxÉ 

BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉ® 10.34 BÉE®Éä½ ]xÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc àÉÉàÉãÉÉ iÉÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® MÉåcÚ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ 

=i{ÉÉnxÉ BÉE®ÉÒ¤É 9.02 BÉE®Éä½ ]xÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ º]Éä®äVÉ BÉEä{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä´ÉãÉ 

19 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cè*  

 nä¶É BÉEä 40 BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé* {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® 

|Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ãÉMÉÉBÉE® ªÉc +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn 

cè* àÉcÉ®É−]Å àÉå ãÉÉiÉÚ®, =ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® nä¶É BÉEä BÉE<Ç <ãÉÉBÉEÉå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cè, {ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ cè* 

AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, VÉ¤É àÉé {ÉÚEb AÆb BÉEàVªÉÖàÉ®  àÉÉàÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ 

lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEä ºÉÉiÉ ºÉÚ¤ÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ* +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ 

BÉEä SÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® {ÉDãÉÉä® ÉÊàÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉxÉÉVÉ £ÉäVÉÉ lÉÉ* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå ABÉE µÉEÉ<ºÉäWÉ àÉèxÉäVÉàÉå] OÉÖ{É ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ABÉE ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉèºÉä BÉEä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉEciÉä 

cé +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ BÉEä fä® JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ãÉMÉä cÖA cé* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉå VªÉÉnÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* +ÉÉ{ÉxÉä 2009 àÉå BÉE<Ç VÉMÉc 

MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉẾ É£ÉÉMÉ ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

ÉÊ®ãÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä º]Éä®äVÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® +ÉÉè® +É{ÉxÉä 

ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä-{ÉÉÒUä BÉE®BÉEä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 

  càÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +É£ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉéBÉEÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉÒvÉä näMÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉÉVÉÉ® ABÉE £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ àÉå +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ºÉ®BÉE ®cÉ 
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cè, {ÉÉÒUä cÉÒ VÉÉ ®cÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç àÉÖãBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE âóJÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ 

OÉÉälÉ xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÉälÉ {ÉÉÒUä cÉä MÉ<Ç cè, âó{ÉA BÉEÉ +É´ÉàÉÚãªÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

{É® +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè*   ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä, <xÉ 3 ´É−ÉÉç àÉå, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉÖEU xÉcÉÓ 

ÉÊcãÉÉ, ¤ÉÉVÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® xÉcÉÓ {É½É, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäMÉnÉxÉ xÉcÉÓ cè, 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉéBÉE +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, you have made your point. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É: +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé 

BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc +ÉBÉEäãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ lÉÉ VÉÉä ºÉSÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® MÉªÉÉ cè, +ÉÉVÉ ´Éc xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉ <ÆiÉBÉEÉãÉ cÉä MÉªÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ®ÉäVÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉxÉÉVÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä µÉEÉ<ºÉäVÉ OÉÖ{É ¤ÉxÉÉiÉä cé? ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, ªÉc VÉÉä ºÉÉ®É àÉÉàÉãÉÉ cè, nä¶É àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, <ºÉä +ÉÉ{É 

ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cé* +ÉÉVÉ ºÉ¤É VÉMÉc ºÉ½BÉEÉå {É® MÉäcÚÆ {É½É cè, ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè, BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ºÉÉ®É MÉäcÚÆ JÉ®É¤É cÉä VÉÉAMÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉÉèºÉàÉ ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 450 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä MÉäcÚÆ 

BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä <ºÉ {É® 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* ]É<àºÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå VÉ®É ºÉÉÒ JÉ¤É® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉAÆ* VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ 

cè =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉE®ÉäMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå cè =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä* àÉé VÉ¤É {ÉÚEb 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉ, àÉé BÉEÆVªÉÚàÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉ iÉÉä |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ àÉé ®ÉäVÉ MÉÉǼ É àÉå VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ lÉÉÒ =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE®BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉå JÉÉxÉä BÉEÉÒ cé =xÉBÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉÉ lÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ 

VÉ°ô®iÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {Éä] cè, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ]É SÉÉciÉÉ cè, SÉÉ´ÉãÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ SÉÉ´ÉãÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä 

{ÉÉºÉ MÉäcÚÆ cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉxÉÉVÉ {É½É ºÉ½ ®cÉ cè, JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{É nÚ® 

BÉE®iÉä cé*  

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ºÉÉ®ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, £ÉÉäVÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, =i{ÉÉnxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå nä¶É BÉEÉä 

+ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ ´Éä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <àÉ®VÉåºÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÚ] 

+ÉÉè® BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ cè +ÉÉè® ´Éä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊºÉ® {É® bÆbÉ ãÉäBÉE® JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉäcÚÆ BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ´Éc BÉEcÉÆ VÉÉA? +ÉÉ{É ªÉcÉÆ SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ¤Éè~ä cÖA lÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ 
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¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® SÉãÉä MÉªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ®ABÉD] xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉ 

{É® BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä, ºÉÉ®É ºÉnxÉ <ºÉ {É® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ªÉcÉÆ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ SÉÖ{É ¤Éè~ä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xcå ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

àÉé ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉÚÆMÉÉ iÉÉä ºÉ¤É àÉÖZÉä BÉEcåMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä, BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉ{É <ºÉ 

{É®, BÉDªÉÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä* BÉDªÉÉå xÉcÉÓ <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ cÉlÉ àÉå ãÉäiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ 

ºÉä ABÉE-ABÉE SÉÉÒVÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ABÉE-ABÉE àÉÉàÉãÉÉ cÉlÉ ºÉä VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä 

näÉÊJÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É MÉÉä´ÉÉ BÉEä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå BÉDªÉÉ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* ºÉ¤É VÉMÉc iÉ¤ÉÉcÉÒ cè, +ÉÉ{É {ÉÆVÉÉ¤É SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, ´ÉcÉÆ {É® JÉÖãÉä àÉå MÉäcÚÆ BÉEä {ÉcÉ½ VÉèºÉä fä® ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉä cé* 

+ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÆ VÉÉA?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, you have made your point. Please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É: càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ªÉcÉÓ {É® ÉÊxÉ{É]É nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please sit down. Please do not disturb. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ   (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ) : vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé MÉäcÚÆ {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record except the submission being 

made by Shrimati Sushma Swaraj.  

(Interruptions)∗ …  

 gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ®-®ÉÊ´É´ÉÉ® BÉEÉä àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉ nÉè®É BÉE®BÉEä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉè]ÉÒ cÚÆ 

+ÉÉè® +ÉÉÆJÉÉå näJÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* {ÉÚ®ä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé MÉ´ÉÇ ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEÉ <iÉxÉÉ =kÉàÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

(Interruptions)* 

MR. CHAIRMAN : Nothing will go on record, except what Shrimati Sushma 

Swaraj is saying. 

(Interruptions)∗ …  
                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÚ´ÉÇ {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ, AºÉAàÉAºÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É MÉäcÚÆ iÉÖãÉ´ÉÉ BÉE® ABÉEÉ=Æ] àÉå {ÉèºÉä nä ÉÊnA* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ iÉ¤É iÉBÉE SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ, VÉ¤É 

iÉBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSÉÉxÉBÉE ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç* ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ 

xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤Éè~ MÉ<Ç* VÉèºÉÉ ¶É®n VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®É MÉäcÚÆ àÉÆbÉÒ àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÆ ®ÉiÉ £É® JÉ½É ®c BÉE® {Éc®änÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉ cè* nÉä ¤ÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊMÉ® SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® nºÉ-nºÉ ÉÊàÉxÉ] {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊMÉ®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É MÉäcÚÆ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record, except what Shrimati Sushma 

Swaraj is saying. 

(Interruptions)* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉA +ÉÉè® {ÉÚEb 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊàÉãÉä* =xcÉåxÉä àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 46 cVÉÉ® MÉ~ÉxÉå 5 àÉ<Ç iÉBÉE nä nåMÉä* |ÉhÉ¤É 

nÉnÉ 5 àÉ<Ç ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ 7 àÉ<Ç cè, +É£ÉÉÒ 11 cVÉÉ® MÉ~ÉxÉå 46 cVÉÉ® MÉ]Â~ÉxÉÉå àÉå ºÉä +ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cé 

iÉlÉÉ 50 cVÉÉ® +ÉÉè® MÉ~ÉxÉå =xcÉåxÉä  20 àÉ<Ç iÉBÉE näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* 96 cVÉÉ® MÉ~ÉxÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ {É½É 

cÖ+ÉÉ cè, 2 ãÉÉJÉ 69 cVÉÉ® MÉ~ÉxÉÉå BÉEÉ 478 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ càÉxÉä +ÉÉÊOÉàÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä °ô{É àÉå VÉàÉÉ BÉE®ÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

càÉ +É£ÉÉÒ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé, xÉ ®èBÉE ãÉMÉä cé, xÉ ãÉÉäb cÖA cé +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ xÉcÉÓ cé* ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉå BÉEä xÉ 

cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉÉè{É] cÉä MÉ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®Éä ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 50 ãÉÉJÉ 

ÉÊàÉÉÊ]ÅBÉE ]xÉ MÉäcÚÆ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® 80 ãÉÉJÉ ÉÊàÉÉÊ]ÅBÉE ]xÉ MÉäcÚÆ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉä ´ÉÉãÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É 

nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ MÉäcÚÆ iÉÖãÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ¤ÉÉä®ÉÒ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ 

cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®èBÉE àÉå ºÉä ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ ãÉÚ]{ÉÉ] BÉE® ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÆ ¤Éè~ BÉE® ºÉÉ®ÉÒ ®ÉiÉ {Éc®änÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉ cè 

+ÉÉè® +ÉMÉ® nºÉ-nºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊMÉ® VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä UÉiÉÉÒ {ÉÉÒ]-{ÉÉÒ] BÉE® ®Éä ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É =ºÉBÉEÉ MÉäcÚÆ 

iÉÉäãÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE MÉäcÚÆ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉhÉ¤É nÉ ºÉä BÉE®¤Ér ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{É 

¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ nä nÉÒÉÊVÉA, càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ®xÉä ºÉä ¤ÉSÉ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉäcÚÆ iÉÖãÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉé]® {ÉÚãÉ 

àÉå càÉ ´Éc MÉäcÚÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä nåMÉä* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ nä nÉÒÉÊVÉA*  

MR. CHAIRMAN: Rest of the Members may please associate with what the hon. 

Member has said. Please sit down.  

                                                                                                                                                 
∗ Not recorded 
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… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: There will be no more discussion. Other hon. Members may 

associate with the hon. Member who raised the issue. 

 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ* 

(Interruptions)∗ … 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions)* 

MR. CHAIRMAN: Others may kindly associate. Nothing else will go on record. 

(Interruptions)* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä. ÉÊ¤ÉVÉÚ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÚxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp 

+ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÖÉÊxÉªÉÉ, gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc ¤ÉÖxnäãÉÉ, gÉÉÒ àÉcäxp {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ, 

gÉÉÒ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ £ÉèªÉÉ, gÉÉÒ VÉÉÒiÉäxp ÉËºÉc, gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc, gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc, gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉÉ, gÉÉÒ 

xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É A´ÉÆ gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc BÉEÉä ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ A´ÉÆ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉẾ É−ÉªÉ 

ºÉä ºÉÆ¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Only the statement of hon. Member Yogi Aditya Nath will go 

on record and nothing else. 

(Interruptions)* 

 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: The point has already been made. Please sit down. 

(Interruptions)* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ:  |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ BÉEèãÉÉ¶É àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ {ÉÉẾ ÉjÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ªÉÉjÉÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* BÉEèãÉÉ¶É àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É <ºÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record.  

(Interruptions)∗ … 
                                                 
∗ Not recorded 
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ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ªÉÉjÉÉ 26 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä BÉÖEàÉÉ>óÄ àÉhbãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ 

+ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE iÉÉÒlÉÇ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä +ÉÉè® VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record, except what Yogi Aditya Nath is 

saying. Please continue. 

(Interruptions) …* 

MR. CHAIRMAN: You cannot compel the Government during the ‘Zero Hour’. 

Please sit down. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now, please sit down.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. Do not disturb him. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet again at 12.30 pm. 

12.20 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till thirty minutes past Twelve of the Clock. 

 

 

  

 

                                                                                                                                                 
∗ Not recorded 
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12.30 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes past Twelve of the Clock. 

   (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗ …  

12.30 ½ hrs 

SUBMISSION BY MEMBERS- Contd. 

Re: Need for proper storage of food grains in the country  
 

MR. CHAIRMAN: Hon. Leader of the House is going to make a statement. Hon. 

Members, please take your seats. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Mr. Chairman, 

Sir, Shri Sharad Yadav ji, Shrimati Sushmaji, the Leader of the Opposition and 

many other Members want to speak on this issue. This year we made a record 

production of both wheat and rice. Our genuine problem is with regard to the 

storing facilities of that quantum of procurement, which is taking place. In earlier 

days, the Government used to procure about 30 to 40 per cent of the total 

production and the rest of the production was taken care of by the market. But in 

the last two, three years because of the high MSP, procurement has become the 

primary responsibility of the Government agencies, whether it is the State 

Governments or it is the Central Government. The FCI is also authorizing and 

requesting the State Governments to purchase it. But, the creation of the godown 

space is not keeping a match with the rate of procurement. There is a mismatch. 

But we are trying to sort out this issue. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): BÉE¤É iÉBÉE cÉäMÉÉ? 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI PRANAB MUKHERJEE: Yes, it will take some time. Please have some 

patience. I am equally concerned about it because I am paying Rs.50,000 crore 

food subsidy. Therefore, I am equally concerned as you are concerned. As you are 

the concerned Member of Parliament to protect the public interest, as Finance 

Minister and the Treasurer of the country, I am concerned because it is going from 

my Treasury. Therefore, what we are trying to do is this. I am trying to get jute 

bags to provide the facilities and to address the problems which the Leader of the 

Opposition raised that jute bags are not available.  

 As per the practice, we do not allow plastic baggage to be used for food 

items because jute bags are bio-degradable packaging material which are 

universally acclaimed and should be used as the packaging material for food 

items. Therefore, in our system, rice, wheat and sugar, these three items are 

supplied in jute bags. As there has been shortage of jute bags, we are trying to 

augment the supply of jute bags. We are taking it up with the IJMA. It has already 

been taken up. We are also taking it up with other neighbouring countries from 

where we can import jute bags on urgent basis. 

 We are also requesting to dispose of the existing stock. For instance, the Chief 

Minister of Karnataka came and met me the other day. They require about five to 

eight lakh tonnes of food grains to meet their drought relief requirement. We have 

readily agreed to supply this quantum of food grains. We have allowed extra 

export so that the existing stock could be released. We are also requesting and we 

have already made arrangements with the Rural Development Ministry. They are 

taking some time because the State Governments are involved in it so that we can 

use food grains as part of the wages for the Government programmes like the 

Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act and all the measures 

are simultaneously being taken to ease the pressure which is being built up. But 

there is a question about it. There is no doubt that there is a mismatch. The other 

day, while replying to the General Discussion on the Budget, I gave detailed 

account of how in the last four, five years, we have created more than two million 
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tonnes of storing capacity. We are giving series of tax concessions and investment 

concessions to create cold-chain facilities, to create warehousing and asking the 

private sector to participate in for that. Shri Sharad Yadavji has referred to some 

sort of subsidy scheme.  I will definitely check up. If the Government made any 

commitment to pay subsidy, the Government will pay subsidy. So far as tax 

concessions are concerned for the last three years I am providing tax concessions, 

series of concessions, sometimes interest concessions, to create cold chains, to 

create warehousing, so that these problems can be tackled on a permanent basis, 

and neither the farmers nor those who are procuring, the Government agencies, 

State agencies, are in difficulty.  

 I appreciate the concerns the Hon. Members have expressed. I will check it 

up with my colleague in the Ministry of Food who is directly in charge of this, and 

Agriculture Ministry. I will give you the detailed information about the measures 

which have been taken in the course of my reply to the debate on the Finance Bill 

tomorrow. Thank you.… (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: No more discussion on this.  

 

 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEÉ àÉä®É nÚºÉ®É àÉè]® cè*  

MR. CHAIRMAN: I cannot allow you now. Now we have Bills to be taken up. 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ BÉE¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

MR. CHAIRMAN: You will get a chance when it will be taken up at the end of 

the day.  

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É ABÉE àÉè]® cè* º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ xÉä ºÉÖ¤Éc BÉEcÉ lÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: You will get chance at the end of the day. 

 

S Ramaswamy
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12.37 hrs 

 

INDIAN MEDICAL COUNCIL (AMENDMENT) BILL,2012 – Contd. 

MR. CHAIRMAN : Item No. 12. Dr. P. Venugopal to continue.  

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Mr. Chairman, Sir, the decisions of 

Medical Council of India are quite surprising at times. We have news about 

approval being given to private medical colleges very quickly but when it comes 

to Government medical colleges, a lot of hurdles are put and sometimes a year is 

wasted.  

 The Tamil Nadu Government has provided all the required infrastructure 

for opening a new medical college in Sivaganga. But it is yet to get the approval of 

the MCI. I would appeal to the hon. Minister that the MCI may be instructed not to 

treat Government medical colleges like private colleges. That is because all the 

seats in the Government medical colleges go to deserving and meritorious students 

of the society. Such students who receive medical education without paying 

capitation fees, exorbitant and tuition fees pass out and become outstanding 

doctors with the commitment to serve the society that gave them quality 

education.  

 I am not saying that there should be a compromise on the requirements of 

infrastructure but I am only driving home the point that the Government medical 

colleges should be given priority as State Governments are capable of making up 

small deficiencies quickly.  

 Hon. Chairman, Sir, I want to share my views with hon. Members 

regarding the MCI Act. Medical Council Rules were framed in 1956. As per the 

1956 Act, a minimum of three members represented each State – one State 

nominee in consultation with the Central Government, one from each university, 

and one elected among the doctors in the State. The present MCI has seven 

members. Only one of them is from South India. It is noteworthy that 75 per cent 

of medical colleges are situated in South India. How can seven unelected members 
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who do not represent the States and who are from elite hospitals, guide and 

conduct the medical education sector for the entire country.  

 The members are competent but their competence is in their respective field 

and they are super specialists. How will the members be able to spread knowledge 

and ensure rural medical care? We should have instead taken the Act of 1956 and 

modified it to enable democratic functioning with proper representation to the 

States rather than entrust it to the undemocratic, centrally-sponsored MCI.  

 Now, let us turn our attention to the National Commission for Human 

Resources for Health. This Health Commission will have one Chairman who need 

not be a medical doctor. It also consists of four full-time members, out of which 

only one will be a medical doctor and other three could be non-doctors. Out of 

eight part-time members, only one would be a medical doctor and the rest seven 

could be non-doctors. 

 All these members would be selected by the Centre and the States have no 

role to play. The composition of the Council is such that only two or three out of 

the total 13 persons would be doctors and all others will compulsorily be non-

doctors. How could they guide the medical education in the entire country? How 

will the other countries recognize the degrees awarded and approved by this body? 

For example, will the British Medical Council recognize the degrees approved by 

this body? This will create a situation wherein people who have never been 

exposed to medical education would be deciding on medical issues. This Bill is 

totally flawed and should be scrapped in toto. 

 Instead, the revised version of the original 1956 Indian Medical Council 

Bill giving suitable representation to each State should be brought in. It is obvious 

that three out of seven MCI members are cardiologists and five out of seven from 

the private hospitals. They are currently working as specialists in their own 

hospitals. How can these unelected, private hospital-oriented super specialists who 

have no connection with any of the State Government hospitals where majority of 

Indians go, decide on medical education? 

 

Kona Madhusudana Rao
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 Hence, this Bill is trying to thrust these Central Government nominees into 

the MCI Board once more and this should be rejected.  

 With these words, I conclude.  
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SHRIMATI MANEKA GANDHI (AONLA): Sir, it is really important that this 

House understands the importance of the MCI. The current Minister’s predecessor 

had made it his ultimate goal to take over the MCI because he realized that it had 

turned into a cash cow. 

 We opposed him in the Standing Committee of which Shri A.K. Antony 

was a Member for five years. There was a unanimous resolution by every Member 

in the Standing Committee of every Party, that the MCI should not be taken over 

by the Government. As soon as this Government came and this Minister came, 

they took over the MCI, under the excuse that it would only be there for six 

months and then, they would give it back to an elected body, but it is now entering 

its third year.  

 The Minister said that he was taking it over on the grounds that there was 

an allegation of Rs.2 crore malfeasance. He promised that there would be total 

transparency. My remarks today would point out what transparency has taken 

place in the last two years. 

 Permissions for under-graduate and post-graduate courses have been given 

by the Board of Governors of MCI in spite of many deficiencies observed in the 

assessment reports in assessments carried out by the assessors appointed by the 

BOG itself. This shows utter disregard for regulatory function with which it was 

entrusted. 

 In the cases of colleges which were found to have employed teachers with 

fake and forged certificates, regulations prescribe that such colleges should not be 

considered for granting permission for two academic years or for permitting post-

graduate courses. However, contrary to the specific punitive measures provided 

under the regulations, permissions have been granted for MBBS courses and in 

some cases, even post-graduate courses have been permitted. Rather than using 

this power judiciously, the BOG has granted permission to many institutes even 

when the assessment reports of the assessment team appointed by the BOG itself 

had reported several deficiencies in their assessment reports, totally negating the 
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basic function of the MCI to maintain the quality of medical education or produce 

good doctors.   

 Sir, the CBI had also conducted inspections of its own in several institutes 

for which it had received complaints. In their inspections, they had found many 

cases of irregularities in respect of teaching faculty and clinical material. It had 

found teaching faculty who had submitted fake and forged certificates or who 

were present only on the day of inspection. It had found fudging of data pertaining 

to clinical material by the management of these institutes.   It had also observed 

inadequacy of clinical material.  In some institutes deficiency of infrastructure was 

also found.  It had meticulously gathered evidence in respect of as many as ten 

institutes and submitted the same to the MCI.  These are the institutes: 

1. Index Medical College, Indore 

2. KPC Medical College, Kolkata 

3. Rohilkhand Medical College, Bareilly 

4. Sri Ram Murti Smarak Institute, Bareilly 

5. Muzaffarnagar Medical College, Muzaffarnagar 

6. Teerthankar Medical College, Muradabad 

7. Guru Ram Rai Medical College , Dehradun 

8. Kalinga Institute of Medical Sciences, Bhubaneswar 

9. Bhaskar Medical College, Hyderabad 

10. Adhiparashakti Medical College, Melmaruvarthur 

11. Mamta Medical College, Khammam 

12. Ulhas Patil Medical College, Jalagaon 

13. New Medical College at Walyar, Kerala  

14. New Medical College at Kalapa 

15. Sri Venkateswar Medical College, Puducherry 

16. Geetanjali Medical College, Udaypur 

17. Azeeza Medical College, Kollam 
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As these institutes were found to have employed teachers with fake and forged 

certificates with evidence provided by the CBI, the provision of Section 8(3)(1)(d) 

of Establishment of Medical College Regulations debarring them for a period of 

two years is clearly attracted.  In one case the CVC had also recommended action.  

No action has been taken against these colleges.  In total disregard, they have been 

given permission to admit a fresh batch of students.  This matter of granting 

permission to those colleges against whom the CBI had filed FIRs and had found 

gross deficiencies during the inspections conducted by them, which should have 

been debarred, requires thorough investigation.  I would request this House to 

unanimously ask for a CBI investigation into the Board of Governors and the 

Ministry.  The previous Minister had been charge-sheeted for corruption, doing 

the same thing with these medical colleges.  This is simply an extension, in fact an 

increase of corruption. 

Sir, let me now evaluate the performance of the Board of Governors who have 

been vested with the powers of the Central Government in the matter of 

permissions of the medical colleges and various undergraduates and postgraduate 

courses.  Let me inform this House that the Board of Governors due to its 

incompetence and inefficiency has only managed to destroy a system created and 

nurtured over a period of so many decades and which was working fairly well.   

A lot of procedural irregularities have been committed in evaluating 

applications for undergraduate and postgraduate courses.  In some cases, the 

decisions which are conveyed to the institutes are contrary to those taken by the 

BOG, still no action to rectify the errors is taken.  Evaluation of assessment of the 

institute for MBBS courses, which is a must for applicants of postgraduate courses 

as is prescribed in the Regulations, has not been carried out. 

To the best of my knowledge 2000 applications for various PG courses for the 

academic year 2012-13 were received by the MCI till May, 2011.  In this regard 

the hon. Supreme Court has issued a direction in Mridul Dhar case that the 

prescribed time schedules have to be strictly adhered to by all authorities and if 
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any authority fails to do so, he would be personally liable.  But so thick skinned is 

this BOG that it does not even care about this direction of the hon. Supreme Court. 

Knowing fully well about the time schedule and the volume of work, the BOG 

should have planned to execute the task of deciding upon the applications of PG 

courses in such a manner so that the deadline prescribed by the Regulations - that 

is 31st of January for recommendation by MCI and 28th February for final decision 

by the BOG - should be met.  However, it slept over it for five months.  The 

assessment process only began in the month of December, 2011 knowing that the 

last date was the 31st of January, 2012.  When BOG realised that due to their 

inefficiency, ineffective handling the deadline could not be met, it requested the 

Central Government to extend the deadline.  The Central Government, of course, 

obliged - after all it is their own hand-picked MCI for reasons best known to the 

entire House – and obligingly extended the last date to 31st March without taking 

any permission from the Supreme Court.  It also made a stipulation that MCI 

would give wide publicity of this extension of deadline.  Instead of doing that the 

Board of Governors simply confined the decision to itself.  It is only when the 

hon. High Court passed strictures on the current MCI for not following the 

Government direction, that publicity was given. 

While all this drama was going on, the process of deciding upon the 

applications for postgraduate courses moved at a snail’s pace and the momentum 

of process was not expedited at all.   However, it is well known adage that time 

and tide wait for none.  The BOG did not take any decision in practically all cases 

till last week of March, 2012.  When they observed that time is slipping out of 

their hands, instead of taking any remedial measures, only put a general circular 

on MCI’s website that those institutes whose applications have been rejected 

should remain present in the office of MCI on 26th and 27th March, 2012 for 

representation.  Even at this point, most institutes had not received any 

communication at all and they were in total darkness about the fate of their 

applications.  Under these circumstances, some institutes were asked to submit 
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their presentations as late as 28th & 29th March, 2012 just to give a sham hearing – 

my hon. colleagues, a sham hearing– so that they could be rejected or accepted for 

reasons that have nothing to do with producing good doctors.  No effective 

opportunity was given to these institutes for compliance verification.  All this 

sequence just demonstrated how a mockery has been made of an entire system by 

the present BOG.   

 Sir, I have also learnt that BOG had rejected more than 100 applications on 

the last date, that is, 31st March; not only that, when it was realized that BOG had 

forgotten to decide upon a number of applications, a special meeting was called on 

3rd April, 2012 after the last date was over on 31st March, 2012 in total violation of 

Regulations and directions of the Supreme Court.   And, these decisions have been 

communicated to the institutes with a date of decision and despatch, backdated 

illegally as 31st March, 2012.  This is a clear case of cheating which was not 

expected from a Government regulatory body.    

 I have also been informed that even after doing all this jugglery, in about 30 

to 40 cases, no assessment has been carried out at all because BOG has forgotten 

about these applications.    This has enabled these institutes to approach hon. 

courts and get “deemed permissions” as per provisions of Indian Medical Council 

Act.   

 Sir, let me bring to the attention of the Members that the situation is equally 

dismal for the undergraduate courses as well, and the same story of inefficiency 

and callousness would be repeated.  As per the prescribed Regulations, the first 

assessment has to be completed by 15th December and the institutes are required to 

submit request for permission by 15th February.  The last date for making 

recommendations of MCI is 15th May and last date for taking final decision is 15th 

June.  These are the directions of the Supreme Court.   

MR. CHAIRMAN: Please conclude now.   

SHRIMATI MANEKA GANDHI:  However, I have learnt that about 200 

assessments are still pending.  No decision in respect of even one college has been 
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taken by BOG.  No decision has been communicated to the institutes where 

assessment has been completed four months ago even.    

 As a matter of fact, as my narration has shown it is a continuing saga of 

taking decisions contrary to Regulations, violating the orders of the highest court 

of the land, and breaching blatantly the trust and faith posed by the Government of 

India in nominating them to the august offices at the cost of super-session of a 

representative body.  This reflects upon the incompetence and inefficiency of the 

present BOG that the Minister is planning to extend.  Has he done a good deed?  

We all know and I will say this clearly that medical colleges are asked for money∗.  

This is the reason that why acceptances and rejections are given. … 

(Interruptions) 

SHRI GHULAM NABI AZAD: You cannot say this unless you have to 

substantiate it.  You cannot make wild allegations. As a Minister, I can say that not 

even one person in the country will say that he has been permitted to enter into my 

house with a gift or just to wish me.  Nobody has been permitted in the last three 

years.  I am the first Minister in the Government of India, who has said on the 

website that if any person on behalf of the Minister or on behalf of the Ministry or 

on behalf of the BOG comes… (Interruptions)  

MR. CHAIRMAN:  Nothing else will go on record. 

(Interruptions)* 

SHRI GHULAM NABI AZAD:  This is not done.  You cannot do whatever you 

think. You cannot criticize… (Interruptions). It is because those who did not get 

permission, they approached you and made all types of allegations.   

MR. CHAIRMAN: Please wind up.  It should not go on record. 

(Interruptions)* 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI GHULAM NABI AZAD:  Earlier, they used to pay money; now no money 

is taken.  Their applications are rejected.  They just rush to them and get the 

pairivi.  

MR. CHAIRMAN: The allegation will not go on record.  Nothing else will go on 

record. 

(Interruptions)∗ 

 SHRI GHULAM NABI AZAD: You go to our website.  It is written there that if 

anybody approaches MCI, they should immediately telephone at such and such 

number.  You open the website and see… (Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA GANDHI: Sir, I have been interrupted.  The BoG has 

broken every rule going and yet, you are asking for an extension.  What does that 

mean? 

SHRI GHULAM NABI AZAD:  It is because they have opened … (Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA GANDHI: But it is your BoG … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please wind up now.   You have made your point.  Please 

cooperate with the Chair.  Nothing will go on record. 

(Interruptions)* 

SHRIMATI MANEKA GANDHI: How is it that the CBI- inspected colleges that 

were supposed to be closed down have been given extension and have been 

allowed to do whatever they want?  Obviously, there is money involved.  You 

have made an allegation of Rs.2 crore against the previous MCI.  I am saying that 

this will be 2G again.  So, I would demand a CBI investigation into the working of 

the  BoG… (Interruptions) 

          

MR. CHAIRMAN:  No allegation without proof should go on record.  This will 

not go on record. 

(Interruptions) …* 

                                                 
∗ Not recorded 

 


d by y1 



07.05.2012  
  

88

MR. CHAIRMAN:  Hon. Members, no cross talks please.  I would request the 

hon. Minister not to react.  

 Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to support the 

amendment Bill under the nomenclature – Indian Medical Council (Amendment) 

Bill, 2012, moved by the hon. Minister, Shri Ghulam Nabi Azad, who has been 

striving hard during his tenure to make a significant change.  Right now, we are 

also experiencing that in the total health sector of our country.  He must be 

appreciated lavishly by all the Members of this House. 

 Sir, it is evident from the Bill itself that it is not so significant a Bill which 

calls for or merits so much furore in this House.   We should not make a mountain 

out of a mole hill only to score political brownie points here and there.  Who was 

the former incumbent of MCI?  It needs to be acknowledged.  Who was promoted 

and who was supported by whom?  The former incumbent was a corrupt-person 

and it has been established.  Thereafter, the former MCI was dissolved lock, stock 

and barrel by an order of the President.  Everybody knows it.  I do not know why 

some of our colleagues are shedding tears for that corrupt person who happened to 

be the former incumbent of MCI and he was removed.  It is established who were 

hand-in-glove with the former Chairman of MCI and that has been further 

established by their vague arguments made here in this House.   

 Again I would like to draw the attention of this House and ask who is that 

legal luminary of this country giving legal support to the most corrupt-person in 

the health sector.  

13.00 hrs 

Who is that person? That person is a legal luminary and is known by the name… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The name may be deleted.  

SHRI ADHIR CHOWDHURY: He has been giving legal support to a person who 

has been indicted so severely… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, I have already instructed to delete the name 

from the proceedings.  

… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN:  Hon. Member, you please take your seat. Please do not 

disturb the proceedings. I have already instructed to delete the name.  

 Nothing, except the speech of Shri Adhir Chowdhury, will go on record.  

(Interruptions)∗ 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Sir, charity should begin at home and we are not 

ready to listen to the scriptures of, so called pseudo, religious persons.  

13.02 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

 Sir, in this Bill, it has been distinctly stated that the objective of the Bill is 

to only extend the tenure of Board of Governors from two years to three years… 

(Interruptions) This is the simple objective of this Bill… (Interruptions) It is 

because the amendment that had been brought forward earlier has been superceded 

by this amendment… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please maintain order in the House. Nothing, except the 

speech of Shri Adhir Chowdhury, will go on record.  

(Interruptions)*  

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please do not interrupt.   

SHRI ADHIR CHOWDHURY: The reason behind it … (Interruptions) Dr. Ram 

Chandra Dome became… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not make comments about personal things. This will 

not go on record.   

(Interruptions)* 

MR. CHAIRMAN: Shri Chowdhury, please address the Chair.  

SHRI ADHIR CHOWDHURY: Sir, in the amendment itself it has been stated that 

as the entire process for enacting the proposed legislation to set up a National 

Commission for Human Resources for Health will take some more time and the 

term of the Board of Governors constituted under the Indian Medical Council Act, 

                                                 
∗  Not recorded 
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1956 as amended by the Indian Medical Council (Amendment) Act, 2011 is 

coming to an end on 14th May, 2012, immediate action is required to be taken.  

 The argument is self-explanatory and the objective of the Government is 

made amply clear. MCI was an elected body and it should be kept in the same 

status. But due to administrative expediency some sort of measures are being 

initiated. Everybody knows that MCI was constituted in the year 1933 and MCI 

itself has been undergoing various modifications in the subsequent years. In the 

subsequent years, a number of modifications have been done to consolidate the 

MCI as an institution. Therefore, it does not hear any merit that the Government is 

trying to hide something, or the Government is going against the democratic 

process of MCI. Already, the Bill has been introducedn in the Rajya Sabha with a 

view to trifurcating the regulatory functions amongst the separate bodies, such as 

National Board for Health Education, National Evaluation and Assessment 

Committee and the National Council with a mandate to prescribe minimum 

standards for health education, developing and maintaining a system of 

accreditation of health education institutes and inter-alia ensure ethical standards 

amongst medical professionals respectively.   

Then, what is the content of the Bill?  The Bill clearly indicates that the 

Government is going to have a comprehensive and holistic approach towards the 

health sector to prevent further corruption taking place.  Not only that,  through 

this Bill, the Government is trying to restore the credibility of MCI as it is 

proposed that the Medical Council of India, Dental Council of India, Nurse 

Council of India, Pharma Council of India, etc. will all be subsumed under this 

overarching regulatory body.   

Sir, out of the debate, I am taking advantage to draw the attention of the 

hon. Minister that in West Bengal, there is a district called Murshidabad which is 

recognized as a backward district in the country.   It is not only a backward district 

but also the highest Muslim concentration in India remains in Murshidabad.  Till 

date, out of 640 districts, you are having medical colleges only in 197 districts in 
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the country. But so far as Murshidabad is concerned, the headquarter Berhampore 

was given an opportunity for setting up a medical college.  It was approved by the 

Government.  It got a nod from the Ministry of Health but in the later stage, after 

having done the spade work, everything got stuck up.  The entire population of my 

district and the neighbouring district is waiting to be benefited through this 

medical college in Berhampore. 

Therefore, I would urge upon you to take necessary action to set up a 

medical college as early as possible because in my neighbouring district, Malda, in 

spite of not having adequate infrastructure, a medical college has been awarded.  I 

have no reservation for a medical college being set up in my neighbouring district.  

But in sofaras Murshidabad is concerned, in spite of having all kinds of 

infrastructural facilities, including the requisite staff and doctors, it is still lacking 

the required letter of permission from the Ministry.  

The Minister of State for Health, Shri Sudip Bandyopadhyay happens to be 

a native from the city of Berhampore.  So, I would urge upon you to please 

expedite the setting up of a medical college in my district, Murshidabad.  

With these words, I support the Bill and I thank you.      

MR. CHAIRMAN:  There shall be no lunch hour of the House.  We may continue 

with the debate now. 
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¯bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ):   ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® UÉªÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ BªÉÉ{iÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè * 

 ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå, JÉÉºÉBÉE® ªÉÚ{ÉÉÒA-nÉä BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® xÉä +É¤É iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ >óÆSÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä 

UÚ ÉÊãÉªÉÉ * 2VÉÉÒ ºBÉEäàÉ, ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ, +ÉÉn¶ÉÇ, AxÉASÉ+ÉÉ®AàÉ A´ÉÆ xÉ®äMÉÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä +ÉcàÉ àÉÖqä =VÉÉMÉ® cÖA 

cé * 

 <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä BÉE½ä-ºÉä-BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉBÉE® xÉÉ¤ÉÚn BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * àÉMÉ® AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE®, {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉº{Éåb BÉE®xÉÉ BÉÖEU +ÉVÉÉÒ¤É ºÉÉ BÉEnàÉ cè * ªÉÚ{ÉÉÒA-nÉä BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå +ÉxªÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ªÉä cÉÒ àÉÉxÉnÆb º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA cè * ºÉ®BÉEÉ® xÉä AàÉºÉÉÒA BÉEÉä 

ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ * ´Éc BÉEÉªÉÇ ¶ÉÆBÉEÉ ={ÉVÉÉiÉÉ cè *  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ {É® ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½ä BÉE®iÉä cé * 

  AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç, 1956 ºÉä +ÉÉÎºiÉi´É àÉå +ÉÉªÉÉ cè * =xÉBÉEÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ º]ÅBÉDSÉ® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE A´ÉÆ º´ÉÉªÉkÉ 

(+ÉÉ]ÉäxÉÉìàºÉ) lÉÉ * =xÉBÉEÉÒ ®SÉxÉÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä, nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒªÉÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉàÉå SÉÖxÉä 

cÖA ºÉ£ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖàÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ bÉBÉD]ºÉÇ A´ÉÆ |ÉVÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ A´ÉÆ gÉrÉ 

BÉEÉ BÉEäxp ®cÉ cè * 

 VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉÚ®ä-BÉEä-{ÉÚ®ä AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE®BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä VÉÉÊ®A AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå U& BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE MÉ´ÉxÉçºÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉÒ cè * ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå <ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ lÉÉ àÉMÉ® àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ nÚºÉ®ä 

ºÉÉãÉ {É® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä VÉÉÊ®A +ÉÉVÉ iÉÉÒºÉ®ä ºÉÉãÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cè * BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÒ 

iÉ®c AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè * 

 àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cä ÉÊBÉE AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÚãÉ º´É°ô{É BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® xÉ cÉä 

{ÉÉA <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 

 

*Speech was laid on the Table 
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<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ {ÉEÉì® ÿªÉÖàÉxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ <xÉ cäãlÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ =xÉBÉEä +ÉÉä´É® +ÉÉÉÍSÉMÉ ¤ÉÉäbÉÒ 

BÉEÉ ®lÉ cè * ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ VÉèºÉä 

AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç, bÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç, +ÉÉ<ÇAxÉºÉÉÒ, {ÉÉÒASÉºÉÉÒ * +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä AxÉºÉÉÒASÉ+ÉÉ®+ÉÉ<ÇASÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉå]ÅãÉÉ<ÇºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA PÉÉiÉBÉE A´ÉÆ xÉÖBÉEºÉÉxÉnÉªÉBÉE cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É  ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE AxÉºÉÉÒASÉ+ÉÉ®AàÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÚãÉ 

º´É°ô{É BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM):  Sir, I thank you for giving 

me this opportunity to speak. 

 When the hon. Minister made an amendment on this issue, he had clearly 

stated that this will be only for one year.  The Ordinance dated 15th May, 2001 was 

suspended and the Medical Council of India was replaced with a hand-picked 

nominated Board of Governors initially during that one year.  It is an ad-hoc body.  

When the Ordinance came before the Parliament by way of an amendment 

regarding the Indian Medical Council, the hon. Minister had given an assurance in 

this House that the nominated Board of Governors will be for only one year.  That 

one year is already over and the second year is also over.  Now the Minister is 

trying for an extension of one more year.  

I want to know from the hon. Minister as to why he is not constituting the 

MCI even after two years even though he assured that it will be done after one 

year, the MCI represents entire India.  But this nominated body, which has seven 

members, is not representative of the whole of India.  So, knowing this fact, why 

is the Minister going on seeking extensions from time to time? The Minister has to 

answer this question very clearly.  He has to tell this House very clearly as to why 

this is happening.   

 The second point is after this body came into existence, a lot of scams have 

come to our notice, in the last one or two years. Mr. Chairman, through you I want 

to hand over this book to the Minister.  This is very important.  Minister also 

might have received this book because almost all the Members have received this 

book. … (Interruptions)  

 The Minister has to tell why all these things are happening. When all these 

things are happening, what is the Government doing? A Member who spoke from 

that side said that the former Chairman of the MCI was corrupt. The person was 

corrupt.  That happened when your Government was in power, in UPA I and UPA 

II. These things happened during those years. So, this is the failure of this 

Government. When a person is corrupt, why do you want to scrap the entire 
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system? You are scrapping the entire system.  As you have scrapped this system, 

there is no representation for the entire country. Through the Chairman, we 

demand that the MCI should be constituted immediately.  It is because this system 

has failed.  A lot of allegations have been made.  In the medical colleges also a lot 

of problems are going on.  Knowing well that the MCI is not there, people are 

taking advantage.  

 This Governing Body is creating a lot of problems.  This should be sorted 

out.  I want to raise one more point. càÉÉ®ä JÉààÉÉàÉ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] àÉå ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ nä BÉE® àÉäÉÊbBÉEãÉ 

àÉäÉÊbºÉÉÒxÉ BÉEÉ ]äÉÏº]MÉ =xÉBÉEä >ó{É® BÉE® ®cÉ cè* =xÉ ¤ÉäSÉÉ®Éå BÉEÉä BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè =xÉBÉEä >ó{É® àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉ ]äÉÏº]MÉ cÉä ®cÉ cè* JÉààÉÉàÉ A´ÉÆ ´ÉÉ®ÆMÉãÉ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD]ÂºÉ àÉå ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ BÉEä >ó{É® ªÉc cÉä ®cÉ cè, it is 

very dangerous,  =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ãÉÉ<{ÉE BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cÉä ®cÉ cè* ªÉc <¶ªÉÚ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ AäBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉä½É AbÅäºÉ BÉE®å, when he is speaking. 

With these words, I am opposing this Bill.  The MCI should be constituted 

immediately. This is anti-democratic.  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ºÉä {ÉcãÉä, àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, ºÉxÉÂ 1933 àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉxÉÂ 1956 àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ ºÉä ´É−ÉÇ 1956 ºÉä ãÉä BÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ JÉÉäãÉxÉÉ, ºÉÉÒ] 

¤ÉfÃÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÒ] PÉ]ÉxÉÉ SÉãÉÉ* VÉ¤É =ºÉBÉEÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ nÉä BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä PÉÚºÉ ãÉäiÉä {ÉBÉE½É MÉªÉÉ iÉ¤É <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉÖZÉÉªÉÉ, <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉcÉiàÉÉ lÉä* VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉxàÉÖJÉ {ÉBÉE½ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè iÉ¤É iÉBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

JÉ®-{ÉkÉÉ ÉÊcãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ àÉÉàÉãÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè VÉãnÉÒ BÉEÉÊ®A* <ºÉBÉEÉä £ÉÆMÉ BÉE® BÉÖEU xÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ<A* BÉÖEU xÉªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ, <ºÉBÉEÉä 

ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ, 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ºÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉE® SÉÉc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉä*  ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ´É 

º´ÉÉºlªÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* VÉ¤É AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç lÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå nÉä BÉE®Éä½ PÉÚºÉ ãÉäiÉä cÖA {ÉBÉE½É MÉªÉÉ* +ÉMÉ® 

+ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé AäºÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

BÉDªÉÉå =~É ®cÉ cÚÆ? <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¶ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ, xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® VÉÉÒ, =ºÉàÉå ºÉÉiÉ àÉèà¤É® lÉä* 

{ÉcãÉä BÉEä àÉèà¤É® ÉÊVÉiÉxÉÉ JÉSÉÉÇ BÉE®iÉä lÉä, ºÉÉiÉ àÉèà¤É®Éå xÉä =ºÉºÉä nºÉ, ¤ÉÉÒºÉ MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ JÉSÉÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ 

§É−]ÉSÉÉ® ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* {ÉcãÉä £ÉÆMÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊ{ÉE® AbcÉìBÉE ¶ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ* ´Éc £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉºÉä xÉªÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ´Éc ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É 

¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® ºÉä <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ªÉc BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE càÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉAÆMÉä? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ cè* 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå {É® ABÉE bÉBÉD]® cè +ÉÉè® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå {É® ABÉE bÉBÉD]® cè? ®ÉÒVÉxÉãÉ 

ÉÊbºÉ{ÉèÉÊ®]ÉÒ, bÉBÉD]® cÉÒ xÉcÉÓ ®cåMÉä iÉÉä <ãÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* bÉBÉD]® xÉcÉÓ cè, +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ¤Éèb xÉcÉÓ cè, {ÉfÃÉ<Ç 

xÉcÉÓ cè, n´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè iÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEèºÉä ¤ÉSÉäMÉÉ* ´Éc £ÉMÉ´ÉÉxÉ £É®ÉäºÉä cè* ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉEcÉÆ cè* 

AàºÉ |ÉèºÉÉÊ]ÉÊVÉªÉºÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ cè* ´ÉcÉÆ 600 bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉäº] cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 200 bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉäº] JÉÉãÉÉÒ 

{É½ÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ <ãÉÉVÉ cÉäMÉÉ? càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ àÉ®hÉÉºÉxxÉ cÉãÉiÉ àÉå ªÉcÉÆ +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉä 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉ<A, ´É−ÉÇ 2013 àÉå +ÉÉ<A, 2014 àÉå +ÉÉ<A, +É£ÉÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉMÉc xÉcÉÓ cè* 

VÉÉSÉ àÉå =ºÉBÉEä |ÉÉhÉ JÉÉÓSÉ ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* 700 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä{ÉÉÒbÉÒ àÉå 10 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* 800 ¤Éèb cé* 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÚºÉ®ä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉ<A* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {É]xÉÉ ºÉä ªÉcÉÆ +ÉÉA cé, nÚºÉ®ä ÉÊBÉEºÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉAÆ* ´Éä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2013 àÉå +ÉÉ<A, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå 
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ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä nÉä-SÉÉ® ÉÊnxÉ àÉå àÉ® VÉÉAMÉÉ* AàºÉ BÉEÉ ªÉc cÉãÉ cè* +ÉÉ{É bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉèbÂºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* 

 càÉÉ®ä àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉå ABÉE gÉÉÒBÉßE−hÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤É®ÉàÉnä àÉå VÉàÉÉÒxÉ {É® ¤Éèb ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉ¶ÉcÚ® {É]xÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ {É® ¤Éèb ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ bÉBÉD]® PÉÖ]xÉÉå BÉEä ¤ÉãÉ 

¤Éè~BÉE® =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®äMÉÉ? <ºÉ iÉ®c BÉDªÉÉ <ãÉÉVÉ cÉäMÉÉ? nä¶É àÉå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉ VÉÉä cÉãÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

<xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <xÉºÉä AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç cÉÒ xÉcÉÓ ºÉÆ£ÉãÉ ®cÉ cè VÉÉä {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ~ÉÒBÉE 

BÉE®äMÉÉ* bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, ¤Éèb BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, n´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ, BÉEèºÉä cãÉ cÉäMÉÉ, càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ºÉÖxÉiÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè* AàºÉ àÉå 

bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ´Éc BÉEèºÉä nÖâóºiÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉÉâóxÉ ¤ãÉÉBÉE àÉå ABÉE 

ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE bÉBÉD]® cè* iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* VÉ¤É ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE bÉBÉD]® cÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE bÉBÉD]® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ 

BÉEèºÉä BÉE®åMÉä* nä¶É àÉå +ÉÉè® VÉMÉc 314 àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉä VÉÉ ®cä cé* {ÉÖ®ÉxÉä VÉàÉÉxÉä BÉEä 

+Éº{ÉiÉÉãÉ ¤ÉfÃ xÉcÉÓ ®cä cé* ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ´ÉcÉÆ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉ 

<ÆiÉVÉÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Dr. Singh, please wind up. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉÉä¶ÉãÉÉÒ, AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉÉÒ 

¤ÉèBÉE´ÉbÇ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nåMÉä* ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå bÉBÉD]®, àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ ªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ <ÉÎJiÉªÉÉ® BÉEÉÒ cè, càÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ®ÉJÉÆb àÉå 

85 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ABÉE AàºÉ, ZÉÉ®JÉÆb àÉå 2 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ABÉE AàºÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå 2 BÉE®Éä½ 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ABÉE AàºÉ*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 10 BÉE®Éä½ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ABÉE AàºÉ cè* <ºÉBÉEä àÉÉªÉxÉä ªÉc cè ÉÊBÉE 

10 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE AàºÉ, 85 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE AàºÉ +ÉÉè® 2 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE AàºÉ cè* +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ SÉãÉÉ ®cä cé? ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ AàºÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

MR. CHAIRMAN: Next, Shri Nripendra Nath Roy. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: ºÉ¤É ºÉnºªÉ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~É ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

MR. CHAIRMAN: He will reply to this issue in his answer. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc:  àÉé {ÉÉÆSÉ AàºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ, n®£ÉÆMÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ, MÉªÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ, +ÉÉ<ÇVÉÉÒ+ÉÉ<ÇAàÉAºÉ {É]xÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉOÉäb BÉE®BÉEä AàºÉ VÉèºÉÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ, càÉ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ {ÉÉÆSÉ AàºÉ SÉÉÉÊcA? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ 30 xÉªÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ 30 àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ 

JÉÖãÉå* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉãÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Next, Shri Nripendra Nath Roy – not present. 

… (Interruptions) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ABÉE |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® {ÉÚUÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 “Rs. 80 lakh was released to S.K. Medical College and Hospital, 
Muzaffarpur during 2009-10 towards construction component. Due 
to non-utilisation of funds, further grants could not be released.” 
 

àÉiÉãÉ¤É 80 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ]ÅÉàÉÉ ºÉé]® BÉEä ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc:   ªÉc BÉDªÉÉ àÉVÉÉBÉE ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{ÉxÉä =xcå ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ cÉ=ºÉ AäºÉä SÉãÉiÉÉ cè? àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉExÉBÉEãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEä´ÉãÉ {´ÉÉ<Æ] BÉEc ®cÉ cÚÆ. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN:  Shri Prasanta Kumar Majumdar. Dr. Raghuvansh Prasad 

Singh, please conclude. 

… (Interruptions) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc:  àÉé BÉExÉBÉEãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ*  àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÉÆSÉ AàºÉ, 30 àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ 

JÉÖãÉä* ]ÅÉàÉÉ ºÉé]® VÉÉä àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉå {ÉÉÒUä ®c MÉªÉÉ cè, ´Éc JÉÖãÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Please wind up now. 

… (Interruptions) 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc:  +ÉÆiÉ àÉå, àÉé +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É càÉxÉä cÉ=ºÉ àÉå <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ iÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ lÉä* <ºÉàÉå àÉÖZÉä nÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä cé* nä¶É àÉå +ÉÉ~ 

ãÉÉJÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEàÉÉÔ cé* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä {É® àÉÉÉÊºÉBÉE 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä 1500 âó{ÉªÉä {É® àÉÉÉÊºÉBÉE ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ¶ÉÉ BÉEàÉÉÔ BÉEÉä ABÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ* ABÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉå nÉä ®BÉEàÉ BÉEÉ ={ÉÉªÉ BÉDªÉÉå cè? +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ +ÉÉè® ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ 3000 +ÉÉè® 1500 

âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ BÉEàÉÉÔ BÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉÉÉÊºÉBÉE £ÉkÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* xÉè¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: We are discussing about the Indian Medical Council. Why are 

you talking of Anganwadi workers? You are now bringing in the issue of 

Anganwadi workers, etc. There is no relevance to this. We have to pass this Bill 

now. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc:  àÉé +ÉÆÉÊiÉàÉ  ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ ºÉÉ{ÉE cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉè¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä 

{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEàÉÉÔ BÉEÉä 500 âó{ÉªÉä £ÉkÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä =ºÉä £ÉÉÒ 

ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉå nÉäc®É àÉÉ{ÉnÆb BÉDªÉÉå cè? cèãlÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉVÉÉä® cè* 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ +ÉÉè® ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä 3000 +ÉÉè® 1500 {É® àÉÉÉÊºÉBÉE £ÉkÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEàÉÉÔ 

BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ àÉÉÉÊºÉBÉE £ÉkÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* xÉè¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä cä®É{ÉEä®ÉÒ BÉE® nÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É àÉå +ÉÉ¶ÉÉ BÉEàÉÉÔ +ÉÉ~ ãÉÉJÉ 

cé* =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É xÉÉèBÉE®ÉÒ näBÉE®  àÉÉÉÊºÉBÉE £ÉkÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

         

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now, nothing will go on record. Shri Majumdar to speak now. 

(Interruptions)∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman Sir, the Indian Medical Council has a glorious past in the field of 

modern medical education and its proper regulation in India.  Scores of doctors 

and research scholars who have been educated in India are successfully working in 

various parts of the world like England, USA, Germany etc.  They all have made a 

mark in the medical arena. 

 The Medical Council which used to work as a statutory body after being 

elected by the Indian doctors is now proposed to be dissolved.  It was to come to 

an end within one year and the governing body was to be set up.  But actually 3 

years have passed, and this has not been done as yet.  Thus we must know what 

the motive of the Government is behind this delay.  I suspect that this is being 

deliberately done to expedite the process of privatization.  The reason is that if the 

private medical colleges are to follow the norms of MCI then these will not run 

profitably.  If this is the real intention of the Government, it is be very unfortunate 

and condemnable.  In India, in the rural areas, medical facilities are next to nil.  

There are no doctors, no para-medics. The poor people do not receive proper 

treatment and the medicines are also very expensive.  Only the wealthy persons 

can avail medical treatments in the cities.  Thus if more and more privatization 

takes place and the rules and regulations are continuously flouted then the medical 

system in the country will become weaker and might soon collapse. 

 Therefore the Indian Medical Council needs to regain its old glory and 

should function as an autonomous body.  The Government should not promote 

privatization as the private players will not be interested in opening new medical 

colleges for the benefit of the medical students but will only be busy in 

maximizing their profits by violating rules.  This will adversely effect the  

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali 
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healthcare facilities of the country as a whole.  Flexible measures have been 

proposed for setting up of medical colleges and these might only encourage 

rampant privatization which cannot be supported at all. 

 Thus I strongly oppose this Indian Medical Council (Amendment) Bill 

2012 and conclude my speech.  
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR):  Sir, I rise to oppose this Bill with the 

strongest voice because our hon. Minister promised to this House  that MCI would 

be restored to its democratic form within one year period but he miserably failed 

to do that – and there is no improvement of standardisation of medical education, 

keeping up of medical ethics, medical practice, training and research under the 

Board of Governors (BoG) created as an ad hoc  measure.  

 It is not a simple and insignificant matter; it is a matter of encroachment of 

the autonomy, the administrative freedom and democracy of running an 

autonomous institution which was created by the Act of this Parliament. It was the 

plan and dreams, contemplations of our nation builders and freedom fighters. This 

Board of Governors was built up, as many speakers stated, most discriminately, 

very secretly keeping entire medical profession and the concerned people of the 

nation in dark.  

 The first term Board of Governors which was created in the same process 

but they did a thing and that they did not allow the brainchild or the wish of the 

Ministry to create  a three and a half years short medical course for the rural 

population. They also did not allow for  sub-standard medical colleges 

permissions. For that reason, probably, they could not last for more than one year. 

But the second Board of Governors with the experience of its predecessors are 

submitting to the wishes and whims of the Government and already they have 

reduced the teachers student ratio, etc. substandardising the undergraduate and 

post-graduate medical education. There are a lot of examples in the States of West 

Bengal - KPC medical college – in Kerala, in Uttar Pradesh, in Madhya Pradesh, 

in Sikkim. For sanctioning the medical colleges and keeping up their standards, 

they have violated the norms. This three and a half years course should be 

immediately scrapped.  

 Sir, one more point he mentioned in the objectives. Our Constitution and 

country cannot give two types  of treatment for two kinds of people – one for 

village and one for urban people.  The intention of creating the National 
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Commission for Human Resources for Health is not for the purpose of 

improvement of medical education, research, medical practice, standard, etc. It 

would create simply a single window for the benefit of the business community 

who wants to open medical colleges or nursing colleges or dental colleges or 

pharmacy colleges.  

 Sir, medical subject is a very complex and critical subject which our hon. 

Minister knows. For the super specialty and  multi-discipline management  further 

the MCI needs rather divisions to maintain its autonomy and in this era of 

decentralization, the Central Government is also decentralizing everything. 

However, the Minister is bringing the all these complicated things under one 

umbrella, under the name of the overarching body; it is not understandable why?  

 It is not in people’s interest. It should be scrapped immediately and the 

autonomy and democracy of the Medical Council, which was created by this 

Parliament, must be restored within six months. The Minister must promise that, 

only then the Parliament can pass this Bill. 
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DR. RATNA DE (HOOGHLY): Mr. Chairman, Sir, at the outset, I would like to 

state that the Indian Medical Council (Amendment) Bill, 2012 is brought primarily 

to extend the term of Board of Governors of the Medical Council of India for one 

more year. 

 The statutory purpose of the existence of the Medical Council of India by 

having elected medical members from each State is to protect, promote and 

maintain the health and safety of the public by ensuring proper standards in the 

practice of medicine. Now, the Government is making efforts to dissolve the 

Medical Council of India. This is nothing but an arbitrary act. 

 The National Commission for Human Resources for Health Bill, 2011 aims 

at decentralization. This act of the Ministry is aimed at centralization of power as 

this would take away the autonomy of the Medical Council of India in an 

undemocratic way. With such a sorry state of affairs, we feel it unwarranted the 

move of the Ministry to carry out this amendment to the Indian Medical Council 

Act. This would snatch away the autonomous nature of the Medical Council of 

India. 

 The glory of the Medical Council of India should be restored. The hon. 

Minister and the Government should make extra-ordinary efforts to ensure that 

this happens sooner rather than later and certainly by not extending the term of 

Board of Governors, which is precisely the aim of this Amendment Bill. 

 Sir, I am of the firm opinion that the hon. Minister should take special 

interests in setting the MCI house in order and provide efficient service to the 

country, which expects a lot from the MCI. I would strongly urge the Minister not 

to seek extension of the term of Board of Governors of the MCI and the Minister 

should withdraw the Bill. 
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gÉÉÒ ºÉÖ®äxp ÉËºÉc xÉÉMÉ® (MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉéÉÊºÉãÉ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ), ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

2012 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉ¤É AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä 

£ÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå 

AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, =xcå BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® àÉäÉÊbBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ºiÉ® ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ 

<ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉÉnÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÆn® 

®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ABÉE ´É−ÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉÉ, nÉä ´É−ÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉä, BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ´É−ÉÇ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉBÉE®  <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +É¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉ® VÉÉä +ÉÉ{É ABÉE ´É−ÉÇ BÉEÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé, VÉÉä 

´ÉÉnÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉä cÖA ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ, =ºÉä <ºÉ 

ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚ®É BÉE®å*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ <Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉàÉå nºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® =ºÉ 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ uÉ®É cÉãÉÉiÉ AäºÉä ¤ÉxÉÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé, VÉèºÉä {ÉEVÉÉÔ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ¤ÉèbÂºÉ ãÉMÉÉ 

ÉÊnA VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É <Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc BÉEä´ÉãÉ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ àÉÉjÉ cÉÒ ®c VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉäbÇ 

àÉå VÉÉä ºÉnºªÉ ®JÉä cé, OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉAÆ BÉEèºÉä ¤ÉäciÉ® cÉå, <ºÉ {É® VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA, =xÉ {É® ¤ÉÉäbÇ xÉä BÉEÉä<Ç 

BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ cè* cÉãÉiÉ <ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ JÉ®É¤É cè, SÉÉcä ]Åè´ÉÉËãÉMÉ +ÉãÉÉ=ÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä, ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉEä AàºÉ +ÉÉè® {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÉäbÇ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäbÇ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ <ºÉ +ÉÉniÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉä]Ç àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ BÉEäºÉ {ÉåÉËbMÉ cé, BÉE<Ç BÉEäºÉäWÉ BÉEÉä iÉÉä SÉÉ®-SÉÉ® ºÉÉãÉ iÉBÉE cÉä MÉA cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ näxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉE®iÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ´É 

º´ÉÉºlªÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ, =ºÉä VÉ°ô® {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä c]BÉE® ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É <ºÉ nä¶É 

BÉEÉ ¤É½É ®ÉVªÉ cè*    ´ÉcÉÆ º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É VÉÉäÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉVªÉ cè ´ÉcÉÆ ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® àÉÉÆMÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE AàºÉ VÉèºÉä ºÉÆºlÉÉxÉ ´ÉcÉÆ ãÉÉªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® 

|Énä¶É àÉå xÉªÉä AàºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä*  
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|ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É ({ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ÆÉÊbªÉxÉ àÉèbÉÒBÉEãÉ BÉEÉéÉÊºÉãÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ nä¶É 

àÉå àÉèbÉÒBÉEãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ lÉÉ* àÉèbÉÒBÉEãÉ BÉEÉéÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä 15 àÉ<Ç 2010 BÉEÉä 

£ÉÆMÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 6 ºÉÆºÉnÉÒªÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE 

MÉ´ÉxÉÇºÉÇ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 1 ´É−ÉÇ iÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÖxÉ& ABÉE ºÉÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä {É® 14 àÉ<Ç 2011 BÉEÉä {ÉÖxÉ& +ÉÉÉÌbxÉäºÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*  16 +ÉMÉºiÉ 2011 

àÉå ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÆn® 

ºÉäBÉD¶ÉxÉ-3 BÉEä iÉciÉ SÉÖxÉÉ´É BÉE®ÉBÉE® AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 14 àÉ<Ç 2012 BÉEÉä ªÉc +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉéÉÊºÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå <xÉ nÉä ´É−ÉÉç àÉå AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE MÉ´ÉxÉÇºÉÇ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ 

{ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE MÉ´ÉxÉÇºÉÇ àÉå 

xÉÉìÉÊàÉxÉä] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè =xÉàÉå ºÉä VªÉÉnÉiÉ® àÉèà¤É®Éå {É® PÉÉä]ÉãÉä BÉEä +ÉÉ®Éä{É cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®ä ÉÊàÉjÉ ºÉÆVÉªÉ 

VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä 125 {ÉxxÉÉå àÉå   “ ºBÉEäàºÉ +ÉÉì{ÉE àÉèbÉÒBÉEãÉ BÉEÉéÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ”  BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç uÉ®É iÉÖ®ÆiÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉAÆ +ÉÉè® ABÉE ´É−ÉÇ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc 6 àÉcÉÒxÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉÖxÉÉÒ MÉªÉÉÒ AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉä ãÉÉAÆ*  
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI GHULAM 

NABI AZAD): Hon. Chairperson, Sir, at the outset, I would like to thank the hon. 

Members from all the sides having participated in this debate and for giving 

valuable suggestions to improve the functioning of the Medical Council of India. 

 Ultimately, as you may know, different people have different perceptions.  

In a democracy you cannot stop anybody to conceive different ideas and speak to 

their likings.  Nobody can stop them in this democracy and so can not I.   

 What has happened actually?  Everybody knows.  I have no complaints 

against the then Chairperson of the Medical Council of India and I would like to 

make it clear that whatever action was taken at that point of time, it was neither 

initiated by my Ministry nor by me.  As a matter of fact, I came to know like many 

of you came to know that the CBI has arrested the then Chairperson and as I have 

said it was not sponsored or we had not made any complaint also from our 

Ministry… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: No comments, please.  Hon. Minister, please address the 

Chair. 

SHRI GHULAM NABI AZAD: During his period, I have had a series of meetings 

with him as to how to improve the functioning, particularly, how to increase the 

capacity and increase the number of medical colleges and the human resource 

across the country.  But at that point of time, I would like to say, by chance I had a 

question in the other House, though the whole House, right, left and centre wanted 

some action to be taken.  So, in the wisdom of the Government, at that point of 

time, there was no other option but to dissolve, go to the Cabinet and go for the 

Ordinance.  

  From here, two things started parallely which, unfortunately, no Member of 

Parliament asked, and at least if Ruling Party Members would have asked me, I 

would have told them what to speak about that.  While this has happened, whether 

that Chairman would have continued or not, whether that elected Medical Council 

would have continued or not, the parallel thing was already going on.  It is 
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because, in June, when we came to power, the new UPA-II, in the President’s 

Address which, everybody knows, is cleared by the Cabinet, the National Council 

of Human Resources in Health (NCHRH) and a similar Council was going to be 

constituted for education as an overall umbrella. In this overall umbrella, all these, 

be that Medical Council of India, be that Dental Council, they will be subsumed in 

that.  So, this was the decision of the Government which was reflected in 

Rashtrapati’s bhashan much before when this unfortunate thing happened.  So, I 

would like to say that even if that would not have happened, the overarching body, 

the ball had started rolling.  How the ball had started rolling?  

 On 4th of June, 2009, in her Address to the Joint Session of the Parliament, 

Rashtrapati ji announced that the Government will set up two separate overarching 

regulatory bodies in higher education and health sector respectively.  These are 

NCHER and NCHRH.   Just one month after Rashtrapati’s Bhashan,  on 22nd of 

June, 2009, a task force of the Members was constituted by the Health Ministry to 

facilitate the formation of the proposed Commission comprising of Shri Naresh 

Dayal, the then Secretary,  Dr. M.K. Bhan, Secretary, Department of Bio-

Technology, B.K. Srivastava, Director General of Health Services, Dr. Ranjit Roy, 

the then former Director, Dr. Shetty, Dr. Reddy, Shri Vaidyanatha Aiyer, former 

Secretary, Department of Women and Child Development, Dr. Raghbir Singh, 

Former Secretary, Legislative Department, and Secretary for Higher Education.  

So, this was the committee which was parallely constituted.  On 31st of July, the 

Task Force submitted its report.  Just within two months, the Task Force submitted 

its report.  This also answers why we are seeking extensions after extensions.   

 On 7th August, 2009, the State Governments and other stakeholders were 

requested for their comments and suggestions.  In October, 2009 the report of the 

Task Force, along with the Draft Bill, was placed on the official website of the 

Ministry of Health.  On 29th March, 2010, comments were received from 14 States 

and UTs.  This will also give you an answer when hon. Members are saying that 

this overarching body should not be there. Which were the States?  They were 
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Andhra Pradesh, Gujarat, West Bengal, UP, Rajasthan, Assam, Kerala, Tamil 

Nadu, Pondicherry, Delhi, Andaman & Nicobar Islands, Sikkim, Dadra and Nagar 

Haveli, and other stakeholders.  Out of all these States, only Kerala Government 

did not support the proposal.  From 17th to 19th June, 2010, regional consultations 

were held at Delhi for the North India, at Mumbai for the Western India, at 

Bangalore for the Southern India, at Kolkata for Eastern India, and at Chennai for 

another part of the Southern India attended by Vice-Chancellors, Principals of 

Medical Colleges, medical practitioners, academicians, representatives of regional 

IMA besides representatives of 17 State Governments.  While a wide range of 

opinion was expressed, the overwhelming consensus was in favour of urgent 

reform in medical education. 

On 30th August, 2010, a Conference of Central Council of Health and 

Family Welfare – which consists of all the Health Ministers of the country and the 

Health Minister of India is the Chairman – was held.  This body also consists of 

the Principal Secretaries and the Secretaries of Health of the entire country.   

So, the Health Ministers, Health Secretaries of the entire country presided 

over by the Minister of Health, Government of India and the officers, are the 

members of this apex advisory body. In the presence of 24 State Health Ministers, 

the proposal was unanimously accepted with some suggestions to be incorporated 

and which were subsequently incorporated.  

Following the Conference, the Ministry revised the draft and the 

suggestions were incorporated.   Then, on March, 2011, the Cabinet Secretariat 

directed the Ministry to hold inter-Ministerial consultation and resubmit the 

Report.  So, having gone into the consultation, we were supposed to consult the 

various Ministries, particularly, the HRD Ministry, and it took us fairly a long 

time.  That is why, we had to come before the Parliament second time to get its 

permission.   

On 17th September, 2011, the Secretary (Legislative) convened second 

meeting of the officials of the Ministry of Health and HRD to resolve the issues.  
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Then, on 14th October, 2011, a revised Bill was submitted to the Ministry of Law 

and Justice for concurrence.  On 15th November, 2011, a revised Cabinet Note and 

NCHRH Bill duly concurred by the Ministry of Law and Justice was received.  On 

8th December, 2011, the revised Cabinet Note was submitted to the Cabinet 

Secretary.  On 13th December, 2011, the Cabinet approved the proposal and on 

22nd December, 2011, the Bill was introduced in the Rajya Sabha and 

subsequently in December, 2011 itself the hon. Chairman of Rajya Sabha 

forwarded that to the Select Committee.  Since December, 2011, this Bill is before 

the hon. Standing Committee.   

I have said the parallel things.  While I said that it will be initially for one 

year, the purpose at that point of time was that within one year we will be able to 

constitute this overarching body but as I have given, blow by blow, how difficult it 

was; the more we went into it, the more we thought that it is most important.  

After 1956 Bill, we are going to make some change and this change could not 

have been done by the Ministry which is sitting with some officials.  We wanted a 

wide ranging consultation; we wanted the academicians to be a part of it; we 

wanted all the State Governments to be on board; we wanted principals of the 

medical colleges to be a part of it; and we wanted Vice-Chancellors of the entire 

country, who are dealing with the medical education, to be on Board.   Why were 

we taking them on Board because some suggestions were coming and those 

suggestions were simultaneously incorporated in it?  Whenever we used to have a 

Meeting again, those suggestions were either passed or some more suggestions 

were given. So, that necessitated us to come into the Parliament once, twice and 

thrice.   

Having realised that the hon. Chairman of Rajya Sabha has forwarded this to the 

hon. Standing Committee, I was expecting that by February, March or latest by 

April, the Standing Committee will clear this.  Thereafter, I can come before this 

august House not only for the third extension but also for the overarching body, 

which is the policy decision of the Government.  It is not an individual decision 
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but it is a policy decision of the Government.  All of you were witness to the first 

Speech of Rashtrapatiji. Since, it could not come from the Standing Committee, I 

had no other option.  The date of the second extension, which the Parliament has 

granted, is going to be over on 14th.   During the Session, I cannot go in for an 

Ordinance. Therefore, now, the only available form for me was to bring a small 

Amendment in the existing MCI Bill, where we had sought from one year to two 

years. Here, I am just seeking permission from two years to three years.  It is not 

necessary that we may have to wait for full three years.  The moment we get the 

recommendations from the Standing Committee   -- if I get it tomorrow  - I can 

come before the House in the Monsoon Session itself.  But I cannot say here that I 

would do it within three to four months.   Suppose, for three to four months, the 

Standing Committee does not send me   the recommendations, tomorrow you   

would haul me up that I had said that I would do it within  three to four months… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Dr. Ram Chandra Dome, please take your seat.  He is not 

yielding. 

… (Interruptions) 

SHRI GHULAM NABI AZAD: This is what I am saying.… (Interruptions) 

 Well, I would request through you because the Members of the hon.  

Standing Committee must be all sitting here or there.  

DR. RAM CHANDRA DOME :  That Standing Committee may not favour it. 

MR. CHAIRMAN: That is a different issue. 

SHRI GHULAM NABI AZAD:  The Standing Committee may favour or may not 

favour it, it is beside the point… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, no interference, please. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except the reply of the hon. 

Minister, 
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(Interruptions)∗  

SHRI GHULAM NAZBI AZAD: So, whatever recommendation would be there,  

that  is beside the point. But I cannot move forward having a Bill referred to the 

Standing Committee. In the absence of any Report, I cannot move forward. So, I 

can only expect that the Report comes as soon as possible so that we can go  ahead  

with the overarching body. That is my answer to that. 

 Sir, there are two more points. I would not take more than five minutes in 

explaining them. My friend, Dr. Sanjay Jaiswal has said that whatever has been 

done in three years, I had nothing to do with that as the Health Minister.  All these 

notifications, as many as 22, have been done during this Government under the 

Health Minister, Ghulam Nabi Azad!  Each notification, in original, is with me.  I 

can lay them; I can distribute them among all the Members of this august House. 

And whether this was during the period of erstwhile MCI Chairman, I have had a 

series of meetings.  You can check up with him.  First day, the moment I took the 

charge – as a matter of fact,  when  I was the Chief Minister of Jammu and 

Kashmir just before taking over as the Union Health Minister, I was the Health 

Minister of the State also.  As a Health Minister I had identified some grey areas. 

There was an acute shortage of human resource. There was an immediate need for 

setting up more medical colleges.  The first thing I did was to have it discussed in 

the Union Health Ministry. I think, within a week after taking over as the Health 

Minister, I discussed with Mr. Ketan Desai that these are the grey areas, which I 

have identified   as the Chief Minister-cum-Health Minister of Jammu and 

Kashmir.  

For the first time, I become a Junior Minister was about 31 years back under 

Shrimati Indira Gandhi. I think, at that time you might be studying. Since then I 

have not asked any Prime Minister to allot me a particular portfolio. I have had an 

opportunity to work with all the congress Prime Ministers.  I have never requested 

                                                 
∗ Not recorded 
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any Prime   Minister as to what portfolio I would like to have.  But this time,  I 

requested the hon. Prime Minister.  I told him: “You know my keen interest when 

I was the Chief Minster.  Every time, I would come to you, only for having more 

hospitals.” But then I realised that mere hospitals are not going to do wonders 

because there are no doctors; and there are no nurses. The first thing that was 

unfolded to me was that if we increase the colleges, there is no human resource; 

and there is no faculty. So, then these are the discussions I had. I think, I had as 

many as one dozen meetings with Mr. Ketan Desai. So, you are saying whether it 

is old DCI or MCI or new MCI. Whether this was old or new, all were in my 

Ministry and I had discussion with all of them. This is what I want to end. This 

was subsequent to my decision. I cannot say that I told him to do this. I posed him 

the problems of Medical Council. It is for them to give the solution and the 

solution was given to me and the Notification was issued with the permission 

under my signature. I am very sorry you tried to mislead the House that the 

Minister had nothing to do with all these notifications and decisions. I am very 

sorry. I would like to impress this. I think you, being a new Member, can take the 

liberty. 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ): <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ º]ä]àÉå] lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ~ ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉàÉªÉ iÉBÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn: +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÒÉÊ®ªÉb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉ º]ä]àÉå] lÉÉ ªÉc |É{ÉÉäWÉãÉ, ºÉÉ~ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, àÉéxÉä 

+É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä º]ä]àÉå] xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ {ÉfÃÉ lÉÉ* ãÉÉº] <ªÉ® +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ ´ÉcÉÒ 

SÉÉÒWÉ àÉéxÉä BÉEcÉÒ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ cè ÉÊBÉE bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn: ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +É{ÉxÉä nÉè®ÉxÉ c® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ, 

c® ÉÊàÉÉÊxÉº]® SÉÉcä ´Éc AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cÉä, cÉäàÉ cÉä, ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. You address the Chair. 

… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: No commentary please. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except the Minister’s reply. 

(Interruptions)∗  

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn:  +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒ iÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É ´ÉcÉÒ BÉEcåMÉä? àÉé iÉÉä ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉxÉÂ 2009 àÉå 4 VÉÚxÉ BÉEÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå bÉãÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉä´É® +ÉÉÉÍSÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉàÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, bå]ãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉè® xÉÉÍºÉMÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ cÉåMÉä* =xÉBÉEä <ãÉäÉÎBÉD]b 

|ÉäÉÊWÉbå] =ºÉBÉEä àÉå¤É® cÉåMÉä* càÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä £ÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* càÉ bå]ãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä £ÉÆMÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* càÉ xÉÉÍºÉMÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä £ÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* <xÉBÉEä >ó{É® ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE +ÉÉä´É® +ÉÉÉÍSÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ 

¤ÉxÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä ªÉä £ÉÉÒ ºÉnºªÉ cÉåMÉä +ÉÉè® ´Éä <ãÉäÉÎBÉD]b cÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions)* 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Sir, I would only submit that at this point of time 

let us not discuss the overarching body because the moment it comes from the 

Standing Committee regarding the overarching body and when I come before the 

Parliament with a Bill, at that point of time we have to discuss the overarching 

body. Why did I mention about overarching body? I mentioned that because even 

the erstwhile President, Medical Council would have continued even otherwise 

that had to be subsumed in this overarching body because we had already initiated  

that had to be subsumed in this overarching body because we had already initiated 

the process of setting up an overarching body. So, in this background I have said 

that. 

 Now insofar as transparency is concerned, I think within one week after my 

taking over as Health Minister, in the first Press Conference I have had as Health 

Minister, I said there are complaints that there is corruption in Medical Council 

and there is corruption in the Health Ministry. In the Press Conference I said I do 

not keep mobile phone. 

                                                 
∗ Not recorded 
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14.00 hrs. 

But, I have this e-mail at my residence, not even at my office. This is my e-mail 

and these are my private telephone numbers. If anybody on behalf of the Minister, 

on behalf of the Ministry, on behalf of the Board of Governors, on behalf of 

erstwhile Medical Council members, then the erstwhile Medical Council was 

there, approaches to any medical college, dental college, nursing college for 

asking the money, you should send an e-mail and telephone me to inform me 

about it. The next day, I wrote a letter to all the principals and the chairmen, those 

who are owning the medical colleges and dental colleges across the country. Since 

then it is on website and in 2011, I repeated the same letter that they should write 

to me. Now, if somebody is doing anything, I am not to be held responsible. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down, Madam. Let him complete his reply.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, you please address the Chair. 

… (Interruptions) 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, you had your say.… (Interruptions) 

 That is why, the Health Minister has only one power under 10 (a) that if a 

Medical Council of India rejects any medical college, the Health Minister or the 

Health Ministry can send an independent enquiry committee to conduct the 

enquiry whether MCI has done good or bad, and then he can give the permission.  

 When the first opportunity came and this was dissolved, I dispensed with 

that power of the Ministry and gave it to the Medical Council as I did not want to 

get into this. All powers are vested with the Medical Council. Nothing comes to 

me for any action; the only power that we have kept with us is to give the written 

directions, the policy decisions. The policy decision is whether we have to 

increase the human resource, whether we have to increase the number of colleges, 

and whether we have to change the regulation. Except that policy, as Health 

Ministry or Health Minister, we do not go into all other things. So, keeping all 
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these things in mind, it has been done. I have had to speak lot many things, but 

since we have already taken a lot of time, I would request hon. Members and seek 

their cooperation that this extension from two years to three years may be granted.   
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MR. CHAIRMAN: Now, the question is: 

“That the Bill further to amend the Indian Medical Council Act, 
1956, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

MR. CHAIRMAN: The House will now take up clause-by-clause consideration of 

the Bill. 

Clause 2  Amendment of Section 3 A of Act 102 of 1956 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That clause 2 stand part of the Bill. 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the long Title were added to the Bill. 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Sir, we want division. 

MR. CHAIRMAN: Okay. Let the Lobbies be cleared. 

 Now, the Lobbies have been cleared. Hon. Members, please take your 

seats.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please have order in the House.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I would request the Secretary-General to read out the 

instructions for the convenience of the Members.   

 Please have order in the House.  

… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: Silence please.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please have order in the House.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Now, Secretary-General may please read out the instructions.  

SECRETARY-GENERAL:  Kind attention of the hon. Members is invited to the 

following points in the operation of the Automatic Vote Recording System:- 

1. Before a Division starts, every hon. Member should occupy his or her own 

seat and operate the system from that seat only. 

2. As may kindly be seen, the red bulbs above display boards on either side of 

hon. Speaker’s Chair are already glowing.  This means the voting system 

has been activated. 

3. For voting, please press the following two buttons simultaneously 

immediately after sounding of first gong, namely, one “Red” button in front 

of the hon. Member on the head phone plate and also any one of the 

following buttons fixed on the top of the desk or seats: 

 Ayes - Green Colour 

 Noes - Red Colour 

 Abstain- Yellow Colour 

4. It is essential to keep both the buttons pressed till the second gong sound is 

heard and the red bulbs are “off”. 

5. Important:  The Hon. Members may please note that the vote will not be 

registered if both buttons are not kept pressed simultaneously till the 

sounding of the second gong. 

6. Please do not press the amber button (P) during Division. 

7. Hon. Members can actually “see” their vote on display boards and on their 

desk unit. 

8. In case vote is not registered, they may call for voting through slips. 
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MR. CHAIRMAN: The question is: 
  “That the Bill be passed. 
 

The Lok Sabha divided: 
AYES     14.09 hrs 
Agarwal, Shri Jai Prakash  

Amlabe, Shri Narayan Singh  

Azharuddin, Mohammed  
Baalu, Shri T.R.   
Bairwa, Shri Khiladi Lal  
Baite, Shri Thangso  
Bajwa, Shri Pratap Singh  
Bansal, Shri Pawan Kumar  

Beg, Dr. Mirza Mehboob   

Bhadana, Shri Avtar Singh  
Chang,  Shri C.M.  
Chauhan, Shrimati Rajkumari    
Chidambaram, Shri P.    
Choudhary, Shri Harish   
Choudhry, Shrimati Shruti  
Chowdhary, Shrimati Santosh   
Chowdhury,  Shri Adhir   
‘Commando’, Shri Kamal Kishor   
Dasmunsi, Shrimati Deepa   

Dikshit, Shri Sandeep    
Elangovan, Shri T.K.S.   
Engti, Shri Biren Singh    
Gadhvi, Shri Mukesh Bhairavdanji    

Gandhiselvan, Shri S.     
Gavit, Shri Manikrao Hodlya    
Ghatowar, Shri Paban Singh   
Hari,  Shri Sabbam   
∗Hegde, Shri K. Jayaprakash  
Hussain, Shri Ismail   
Jahan,  Shrimati Kaisar   

                                                 
∗ Voted through slip. 
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Jakhar, Shri Badri Ram   
Jena, Shri Srikant    
Jhansi Lakshmi, Shrimati Botcha   

Joshi, Shri Mahesh   
Kalmadi, Shri Suresh    

Kataria, Shri Lalchand   
Kaypee, Shri Mohinder Singh   
Khan, Shri Hassan   

Khandela, Shri Mahadeo Singh   
Kharge, Shri Mallikarjun   
Khatri, Dr. Nirmal   
Khursheed, Shri Salman   
Kowase, Shri Marotrao Sainuji  
Kumar, Shri Ramesh   
Kumari, Shrimati Chandresh  
Kurup, Shri N. Peethambara  

Lakshmi, Shrimati Panabaka    
Lal, Shri  Pakauri    
Mahant, Dr. Charan Das    

Maharaj,  Shri Satpal   

Maken, Shri Ajay   
Meena, Shri Namo Narain  
Meghe, Shri Datta   
Meghwal, Shri Bharat Ram   
Meinya, Dr. Thokchom   

Mirdha, Dr. Jyoti   
Mishra, Shri Mahabal    

Mukherjee, Shri Pranab   
Narah, Shrimati Ranee   
Narayanasamy, Shri V.   

Natrajan, Kumari Meenakshi   
Nirupam, Shri Sanjay   

Pala, Shri Vincent  H.   

Palanimanickam, Shri S.S.   

Pandey, Dr. Vinay Kumar   

Pandey,  Shri Gorakhnath   
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Patel, Shri Bal Kumar   
Patel, Shri Kishanbhai V.   

Pradhan, Shri Amarnath   

Purandeswari, Shrimati D.   

Raghavan, Shri M.K.    

Ramachandran, Shri Mullappally    
Ramasubbu, Shri S.S.   
Rane, Shri Nilesh Narayan  
Rao, Dr. K.S.   
Rao, Shri Rayapati Sambasiva   

Sahay, Shri Subodh Kant      
Sai Prathap, Shri A.   

Sardinha, Shri Francisco Cosme    
Shekhawat, Shri Gopal  Singh    
Shinde, Shri Sushilkumar    

Sibal, Shri Kapil    

Singh, Chaudhary Lal   
∗Singh, Dr. Sanjay     
Singh, Rao Inderjit    
Singh, Shri Ijyaraj   
Singh, Shri Ravneet   
Singh, Shri Vijay Bahadur   
Singh, Shri Virbhadra   
Suklabaidya, Shri Lalit Mohan   

Suresh, Shri Kodikkunnil   
Tagore, Shri Manicka   
Tamta, Shri Pradeep   
Tandon, Shrimati Annu   
Tanwar, Shri Ashok   
Taviad, Dr. Prabha Kishor   
Thomas, Prof. K.V.  
Tirath, Shrimati Krishna  

Vardhan, Shri Harsh   
Viswanathan, Shri P.   
Vundavalli, Shri Aruna Kumar   
                                                 
∗ Voted through slip 
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Yadav, Shri Arun   
  

 



07.05.2012  
  

124

NOES     
Acharia, Shri Basu Deb  
Advani, Shri L.K.   
∗Ajnala, Dr. Rattan Singh  
Argal, Shri Ashok  
Azad, Shri Kirti  
Bais, Shri Ramesh   

Banerjee, Shri Kalyan   

Baske, Shri Pulin Bihari  
Besra, Shri Devidhan  
Biju, Shri P.K.  

                                                

 
Chauhan, Shri Prabhatsinh P.  
Choudhary, Shri Bhudeo  
Chowdhury, Shri Bansa Gopal  
Dastidar, Dr. Kakoli  Ghosh   

De, Dr. Ratna  
Deka, Shri Ramen    
Devi,  Shrimati Ashwamedh  
Devi,  Shrimati Rama  
Dome, Dr. Ram Chandra  
Dubey, Shri Nishikant   
Gandhi, Shri Dilipkumar Mansukhlal  
Gandhi, Shrimati Maneka  
Haque, Sk. Saidul  
Hassan, Dr. Monazir 
Hussain, Shri Syed Shahnawaz  
Jaiswal, Dr. Sanjay  
Judev, Shri Dilip Singh  
Karunakaran, Shri P.   

Kumar, Shri Kaushalendra  
Kumari, Shrimati Putul  
Lingam, Shri P.   
Mahtab, Shri Bhartruhari     

Majumdar, Shri Prasanta Kumar  

 
∗ Voted through slip 
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Malik, Shri Sakti Mohan  
Mandal, Dr. Tarun    
Manian, Shri O.S.  
Manjhi, Shri Hari    
Meghwal, Shri Arjun Ram  
Mishra, Shri Govind Prasad  
Naik, Shri Shripad Yesso   
Naskar, Shri Gobinda Chandra  
Patel, Shri Devji M.    
Pathak, Shri Harin  
Potai, Shri Sohan  
Rathwa, Shri Ramsinh 
Roy, Shri Mahendra Kumar  
Roy, Shrimati Shatabdi  
Saha, Dr. Anup Kumar  
Satpathy, Shri Tathagata   
Singh, Shri Jaswant  
Singh, Shri Pashupati Nath  
Singh, Shri Rakesh  
Sinha, Shri Yashwant   
Sugumar, Shri K.  
Venugopal, Dr. P.  
Vishwanath Katti, Shri Ramesh  
Yadav, Prof. Ranjan Prasad  

Yadav, Shri Hukmadeo Narayan  
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MR. CHAIRMAN: Subject to correction∗, the result of the Division is : 

  Ayes :  100 

  Noes :    57 

The motion was adopted. 

 

 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA:  Sir, I am walking out in protest.  

… (Interruptions) 

14.12 hrs  

At this stage, Shri Basu Deb Acharia and some other 
hon. Members left the House. 

                                                 
The following Members also recorded their votes through slips. Ayes 100+Shri K. 
Jayaprakash Hegde and Dr. Sanjay Singh= 102 Noes 57 +  Dr. Rattan Singh Ajnala 
=58 
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14.13 hrs 

 

FINANCE BILL, 2012 

MR. CHAIRMAN: Now, the House will take up item No.13. The hon. Finance 

Minister.  

Now, the lobbies may be opened. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Sir, I beg to 

move: 

 “That the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2012-2013, be taken into 
consideration.” 

 

Mr. Chairman, Sir, I presented the Budget for the year 2012-2013 on 16th 

March 2012. … (Interruptions)  

14.13 ½ hrs   (Shri Satpal Maharaj in the Chair)  

I would request the hon. Members to just listen to me because it is the 

Finance Bill, and I am making some important announcements -- even at the stage 

of consideration -- which the hon. Members wanted me to act on their suggestions. 

I am going to do some of them. Therefore, please listen to me. 

I presented the Budget for the year 2012-2013 on 16th of March 2012. Since 

then I have received a large number of suggestions both from within the House 

and outside. Most of these pertain to tax proposals and range from seeking 

modification of some proposals to reconsideration or review of certain others. 

Requests have also been received for granting some fresh reliefs. I express my 

sincere gratitude to everyone for the interest they have shown in appraising my 

Budget proposals. I appreciate the valuable suggestions they have made and 

understand the concerns they have expressed. 

While I propose to address some of these through amendments to the Bill, a 

number of concerns relating to indirect taxes can be addressed through 
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notifications. I shall now take up the significant amendments to the Budget 

proposals. 

As regards Direct Taxes, I thank the Members of the Standing Committee 

for examining the Direct Taxes Code Bill (DTC) and making valuable 

suggestions. Some of the proposals in the DTC such as removal of the cascading 

effect of the Dividend Distribution Tax; allowing Venture Capital to invest in all 

sectors; introduction of Advance Pricing Agreements; and raising the threshold 

limit for audit and presumptive taxation to Rs. 1 crore, which have been endorsed 

by the Standing Committee, have already been included in the Finance Bill.  

However, I could not consider all the recommendations of the Committee as the 

Report was received on 9th of March, after most of the proposals of the Finance 

Bill, 2012, had been finalized. I would like to take the opportunity on a later 

occasion to look into greater details on these aspects.  

 In addition, certain provisions relating to General Anti-Avoidance Rules 

(GAAR) have also been proposed in the Finance Bill, 2012. After examining the 

recommendations of the Standing Committee on GAAR provisions in the DTC 

Bill, 2010, I propose to amend the GAAR provisions as follows:  

(i) Remove the onus of proof entirely from the taxpayer to the Revenue 

Department before any action can be initiated under GAAR. 

(ii) Introduce an independent member in the GAAR approving panel to 

ensure objectivity and transparency. One member of the panel now 

would be an officer of the level of Joint Secretary or above from the 

Ministry of Law. 

(iii) Provide that any taxpayer (resident or non-resident) can approach the 

Authority for Advance Ruling (AAR) for a ruling as to whether an 

arrangement to be undertaken by is permissible or not under the GAAR 

provisions. 

To provide greater clarity and certainty in the matters relating to GAAR, a 

Committee has been constituted under the Chairmanship of the Director General 
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of Income Tax (International Taxation) to give recommendations for formulating 

the rules and guidelines for implementation of the GAAR provisions and to 

suggest safeguards so that these provisions are not applied indiscriminately. The 

Committee has already held several rounds of discussion with various stakeholders 

including the Foreign Institutional Investors. The Committee will submit its 

recommendations by 31st May, 2012.  

To provide more time to both taxpayers and the tax administration to 

address all related issues, I propose to defer the applicability of the GAAR 

provisions by one year. The GAAR provisions will now apply to income of 

Financial Year 2013-14 and subsequent years. 

 Hon. Members are aware that a provision in the Finance Bill which seeks to 

retrospectively clarify the provisions of the Income Tax Act relating to capital 

gains on sale of assets located in India through indirect transfers abroad, has been 

intensely debated in the country and outside. I would like to confirm that 

clarificatory amendments do not override the provisions of Double Taxation 

Avoidance Agreement (DTAA) which India has with 82 countries. It would 

impact those cases where the transaction has been routed through low tax or no tax 

countries with whom India does not have a Double Taxation Avoidance 

Agreement. 

 The retrospective clarificatory amendments which are now under 

consideration of Parliament will not be used to reopen any cases where assessment 

orders have already been finalized. I have asked the Central Board of Direct Taxes 

to issue a policy circular to clearly state this position after the passage of the 

Finance Bill.  

 Currently, long term capital gain arising from sale of unlisted securities in 

the case of Foreign Institutional Investors is taxed at the rate of 10 per cent while 

other non-resident investors, including Private Equity Investors are taxed at the 

rate of 20 per cent. In order to provide parity to such investors, I propose to reduce 
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the rate in their case from 20 per cent to 10 per cent on the same lines as 

applicable to Foreign Institutional Investors. 

 To promote further depth of the capital markets through listing of 

companies, I propose to extend the benefit of tax exemption on long term capital 

gains to the sale of unlisted securities in an initial public offer. For this purpose, I 

propose to provide the levy of Securities Transaction Tax (STT) at the rate of 0.2 

per cent on such sale of unlisted securities. 

 It has been proposed in the Finance Bill that any consideration received by 

a closely held company in excess of the fair market value of its shares would be 

taxable. Considering the concerns raised by ‘Angel’ investors who invest in start-

up companies, I propose to provide an enabling provision in the Income Tax Act 

for exemption to a notified class of investors. 

In order to augment long-term low cost funds from abroad for the 

infrastructure sector, Finance Bill proposes a lower rate of withholding tax of five 

per cent for funding specific sectors through foreign borrowings.  To further 

facilitate access to such borrowings, I propose to extend the lower rate of 

withholding tax to all businesses.  This lower rate of tax would also be available 

for funds raised through long term infrastructure bonds in addition to borrowing 

under a loan agreement.  

 The Reserve Bank of India is formulating a scheme for subsidiarisation of 

Indian branches of foreign banks to ring fence Indian capital and Indian operations 

from economic shocks external to the Indian economic scenario.  To support this 

effort, I propose to provide tax neutrality for such subsidiarisation. 

 The Finance Bill proposes that every transferee of immovable property 

(other than agricultural land), at the time of making payment for transfer of the 

property, shall deduct tax at the rate of one per cent of such sum.  I have received a 

number of representations pointing out the additional compliance burden this 

measure would impose. I, therefore, propose to withdraw this provision for levy of 

TDS on transfer of immovable property.  

 

Suresh
d by r 2



07.05.2012  
  

131

 To curb the flow of unaccounted money in the bullion & jewellery trade, 

the Finance Bill proposes the collection of tax at source (TCS) by the seller at the 

rate of one per cent of the sale amount from the buyer for all cash transactions 

exceeding Rs. 2 lakh.  Responding to the representations made by the jewellery 

industry that this would cause undue hardship, I propose to raise the threshold 

limit for TCS on cash purchases of jewellery to Rs. 5 lakh from the present Rs. 2 

lakh.  The threshold limit for TCS on cash purchase of bullion shall be retained at 

Rs 2 lakh.  However, it is being clarified that bullion will not include any coin or 

other article weighing 10 grams or less.  

 In respect of Customs and Central Excise, a related proposal that has 

attracted public attention is the imposition of Central Excise duty on unbranded 

precious metal jewellery at the rate of one per cent.   

 Mr. Chairman, Sir, I would like to reiterate that the levy was well-

intentioned and introduced not so much for raising revenue as for rationalisation 

and movement towards GST.  However, the outpouring of sentiment both within 

and outside the House indicates that we are not ready for it.  As such, the 

Government has decided to withdraw the levy on all precious metal jewellery, 

branded or unbranded, with effect from 17th March, 2012.  

 The House would recall that certain amendments were proposed in the 

Customs and Central Excise Law in respect of the classification of offences as 

cognizable and non-bailable. In response to concerns expressed by Members that 

the proposal regarding grant of bail only after hearing the public prosecutor is too 

harsh, I propose to omit this provision entirely. In addition, only serious offences 

under the customs law involving prohibited goods or duty evasion exceeding Rs. 

50 lakh, shall be cognizable.  However, all these offences shall be bailable.  

 There are a few other proposals relating to rationalization and adjustment of 

central excise and custom duties which I will place before the House while 

replying to the debate.  
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 As hon. Members are aware, taxation of services has undergone a paradigm 

shift with the introduction of a Negative List.  This initiative has been widely 

welcomed.  

 The negative list has been drawn keeping in view the federal nature of the 

polity. Some of the States, through the Empowered Committee of State Finance 

Ministers, have expressed their concerns.  I have decided to address their concerns 

by making changes in the definition of “service” which will exclude the activities 

specified in the Constitution as “deemed sale of goods”.  The definition of “works 

contract” has also been enlarged to include movable properties.   

 Exemption for specified services relating to agriculture in the Negative List 

has also been extended to agricultural produce enlarging the scope of the entry. 

 There are some other minor changes in the definitions based on the wide-

spread feedbacks and suggestions that we have received from the various 

stakeholders and are specified in the revised draft. Notifications to give effect to 

these changes would be issued in due course and laid on the Table of the House. 

 With these words, Mr. Chairman, Sir, I commend the Finance Bill for 

consideration.  

          
 

 

MR. CHAIRMAN:  Motion moved: 

“That the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2012-13, be taken into 
consideration.” 
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gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ ABÉE àÉÉ{ÉEÉÒxÉÉàÉä BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ ºÉjÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ iÉ®{ÉE ¤É½ä PÉ® àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé, 

iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä àÉé BÉEcxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉä àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +É{ÉxÉä àÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉåMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÆºÉ +ÉÉÉÊn +ÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ´Éä àÉÖZÉä JÉÉÉÊ®VÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä nä¶É àÉå +ÉÉ´ÉÉVÉå =~ÉÒ lÉÉÓ, =ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉ´ÉÉVÉÉå BÉEÉä <xcÉåxÉä 

ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ +É£ÉÉÒ, VÉ¤É <xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä BÉEÆºÉÉÒbÅä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

SÉÖ£ÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ SÉÉÒVÉå lÉÉÓ, =ºÉBÉEä bÆBÉE BÉEÉä BÉÖEU BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =ºÉ {É® +ÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE àÉÉèÉÊãÉBÉE ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ ºÉ¤É ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä ®cä cé, {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ {Éä¶É BÉE®iÉä ®cä cé 

+ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉiªÉÆiÉ MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ àÉå, <xÉ{ÉEèBÉD] ºÉÉ®É ¤ÉVÉ] +ÉiªÉÆiÉ MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä BÉEÆ]ÅÉäãÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä iÉcJÉÉxÉä àÉå VÉÉä ÉË|ÉÉË]ÅMÉ |ÉäºÉ 

cè, =ºÉàÉå VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <xcå £ÉÉÒ ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉ {ÉÉºÉ ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé iÉÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉ ]É<àÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉ ]É<àÉ nÉäxÉÉå =ºÉàÉå ÉÊ®BÉEÉìbÇ cÉäiÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEä <ºÉ ªÉÖMÉ àÉå ¤ÉVÉ] àÉå <iÉxÉÉÒ 

MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè? +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä 

|ÉºiÉÉ´É =xcÉåxÉä ªÉcÉÆ {É® 16 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ®JÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEä SÉBÉDBÉE® ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊxÉBÉEãÉå*  

 ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉcãÉä ºÉä U{ÉiÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ £ÉÉÒ VÉÉªÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ +É´ÉàÉÉxÉxÉÉ =ºÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® näBÉE® ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ cÉÒ iÉªÉ 

BÉE®äMÉÉ, +ÉBÉEäãÉä ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉ®É ¤ÉVÉ], ÉÊVÉºÉàÉå {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, =ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

|ÉºiÉÉ´É BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉå* VÉ¤É <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä =xÉBÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA, iÉ¤É =ºÉBÉEÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ 

°ô{É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* AäºÉÉ BÉDªÉÉå? +É¤É {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ªÉc ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé*  

 VªÉÚãÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* ªÉc º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ´ÉlÉbÅÉ BÉE® ãÉå* +É¤É ºÉ´ÉÉãÉ =~äMÉÉ ÉÊBÉE 16 àÉÉSÉÇ BÉEÉä 

xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEè¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉVÉ] 16 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ÉÊbãÉèb +ÉÉªÉÉ lÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä ªÉc 28 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä cÉÒ 
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+ÉÉiÉÉ* 16 àÉÉSÉÇ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ 7 àÉ<Ç iÉBÉE BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå ´Éc ]èBÉDºÉ ãÉMÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ <¶ªÉÚ ÉÊBÉEA* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ V´ÉäãÉºÉÇ +ÉÉA =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ-ªÉcÉÆ xÉÉäÉÊ]ºÉ 

ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ JÉÉiÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É BÉE®Éä +ÉÉè® ]èBÉDºÉ nÉä* c® ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ªÉc ABÉE ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

{Éä¶É +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE JÉÉºÉ BÉE® <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ àÉå càÉ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ näiÉä cé, BÉEº]àÉ ABÉDºÉÉ<VÉ 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ, +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +É´ÉÉÊvÉ cè <ºÉàÉå +ÉMÉ® ]èBÉDºÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä 

ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä <ºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÆb nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® =xcÉåxÉä ]èBÉDºÉ nä ÉÊnªÉÉ cè ªÉÉ ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊbàÉÉÆb ®äVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®Éä* <xÉ ºÉ¤É VÉÉÊ]ãÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä càÉBÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ 

VÉÉAMÉÉÒ ªÉÉÊn càÉ ªÉc iÉªÉ BÉE®å ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEãÉ 8 àÉ<Ç BÉEÉä càÉ =xÉ ºÉÆºÉÉävÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®åMÉä 

VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉAÆMÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ cÉä VÉÉAMÉÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä càÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®åMÉä* àÉé ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉ 

cÚÆ iÉÉÉÊBÉE càÉ <xÉ SÉÉÒVÉÉå ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉÉAÆ* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

´Éc <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* ªÉÉÊn +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ªÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {Éä¶É BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

<ºÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉãÉÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 31 àÉÉSÉÇ, 2011 BÉEÉä VÉÉä ÉÊiÉàÉÉcÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ =ºÉBÉEä ãÉä]äº] VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ 

OÉÉälÉ BÉEä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cé =ºÉàÉå ªÉc 6.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +ÉÉ BÉE® °ôBÉE MÉªÉÉ* +ÉMÉãÉä ÉÊiÉàÉÉcÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É BÉDªÉÉ ®ciÉÉ 

cè ´Éc càÉ näJÉåMÉä* BÉEÉä® ºÉäBÉD]® OÉÉälÉ BÉEÉ àÉÉSÉÇ BÉEÉ VÉÉä {ÉEÉÒMÉ® +ÉÉªÉÉ cè ´Éc àÉÉjÉ 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 

Manufacturing sector growth till the month of February was 3.7 per cent as against 

8.7 per cent in 2010-11. IIP growth was 3.5 per cent as against 8.1 per cent in the 

previous year. In March, exports came down by 5.7 per cent over the same month 

last year. Fiscal deficit for the last year, which was projected at 4.6 per cent, has 

gone up according to the Finance Minister to 5.9 per cent of the GDP. In the 

current year, he has projected the deficit at 5.1 per cent of GDP. In absolute 

numbers,  ªÉc VÉÉä PÉÉ]É cè ´Éc {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ iÉä®c cVÉÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè xÉ¤¤Éä BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ cè* ªÉc PÉÉ]É <ºÉ 

ºÉÉãÉ BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉ cè* VÉÉä càÉÉ®É SÉÉãÉÚ JÉÉiÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] 

BÉEciÉä cé ´Éc ¤ÉfÃiÉä-¤ÉfÃiÉä 4.3 {É®ºÉå] ãÉÉº] BÉD´ÉÉ]Ç® àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉÉãÉ BÉEcÉÆ JÉiàÉ cÉäMÉÉ ªÉc àÉé xÉcÉÓ 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc SÉÉãÉÚ JÉÉiÉä BÉEÉ PÉÉ]É cè*  There 

is a former Finance Minister sitting here, and the current Finance Minister sitting 

here. Both of them will understand this very well and the whole House, that 
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financing of this current account deficit is of the utmost concern.    càÉÉ®ä SÉÉãÉÚ JÉÉiÉä BÉEÉ 

VÉÉä PÉÉ]É cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç càÉ BÉEèºÉä BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä 

àÉä®ä {ÉÉºÉ cé, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ seventy per cent of the current account deficit is being 

financed from the short-term debt flows. ªÉc ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* BÉE®é] ABÉEÉ=Æ] 

bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¶ÉÉ]Ç-]àÉÇ bè] {ÉDãÉÉäºÉ, càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä VÉÉä +Éã{ÉBÉEÉãÉÉÒxÉ jÉ@hÉ ãÉäiÉä cé, =ºÉBÉEä uÉ®É 

{ÉÚ®É BÉE® ®cä lÉä* +É£ÉÉÒ ªÉc ¤ÉfÃBÉE® 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* Foreign currency assets, as a 

percentage of GDP, have gone down by March 2012 to 14 per cent; it was 16 per 

cent the previous year, and in 2007-08, it was 26 per cent of the GDP. càÉÉ®É {ÉEÉì®èxÉ 

BÉE®éºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ cè, they have declined by 12.8 billion dollars in recent months. 13 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® càÉÉ®É ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ* âó{ÉªÉä BÉEÉ bÉãÉ® BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå VÉÉä cÉãÉ cè, càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* 

+ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉE<Ç AäºÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé VÉÉä VÉÉä® näBÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cä cé, ãÉäJÉ ÉÊãÉJÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉiÉ cè, ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ ´ÉcÉÒ cè VÉÉä 1991 àÉå lÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÚSÉBÉE cé +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä 

º´ÉÉºlªÉ BÉEä, ´Éä ºÉÉ®ä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® <¶ÉÉ®É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ABÉE £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] ºÉä VÉÚZÉ ®cä 

cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ =ºÉÉÒ {ÉÉÊ®{ÉäFªÉ àÉå ®JÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ®, 

ºÉnxÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ càÉÉ®É {ÉEVÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ cè* 

 ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1991, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE, JÉÉºÉBÉE® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉä BÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ 

càÉÉ®É {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ 5 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ®, 6 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* VÉ¤É ´Éc PÉ] MÉªÉÉ iÉÉä 

nä¶É BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É lÉÉ* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ® 

13 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® £ÉÉÒ PÉ] VÉÉA iÉÉä càÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É £ÉÆbÉ® 300 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]xÉ bÉãÉ® BÉEä >ó{É® lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ®ä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE JÉÉºÉBÉE® ´Éc ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ jÉ@hÉ 

VÉÉä +Éã{ÉBÉEÉãÉÉÒxÉ cÉäiÉÉ cè, short term external debt is even more dangerous than short-

term external capital which comes to the stock market. ªÉc ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

Once there is a draw down of the reserves, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉ iÉÉä càÉ BÉEcÉÆ VÉÉBÉE® âóBÉEåMÉä, 

ªÉc BÉEcxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ* cÉãÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉ cè, ´Éc ¶ÉÉ]Ç-]àÉÇ bè] BÉEÉä ®ÉäãÉ-+ÉÉä´É® xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉ, ¤ÉÉVÉÉ® àÉå =ºÉBÉEÉ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇWÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉ¤É ´Éc ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉ cè iÉÉä =~BÉE® BÉEcÉÆ 

VÉÉiÉÉ cè* ´Éc ABÉDºÉSÉåVÉ àÉÉÉÌBÉE] àÉå VÉÉiÉÉ cè* ´Éc âó{ÉªÉä ãÉäBÉE® ABÉDºÉSÉåVÉ àÉÉÉÌBÉE] àÉå VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® bÉãÉ® 
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JÉ®ÉÒniÉÉ cè* VÉ¤É ´Éc bÉãÉ® JÉ®ÉÒniÉÉ cè iÉÉä bÉãÉ® BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊMÉ®iÉÉÒ cè, 

bÉãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ >ó{É® VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE âó{ÉªÉä BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉ cè* 53 

âó{ÉªÉä 34 {ÉèºÉä, 50 {ÉèºÉä, 70 {ÉèºÉä ªÉÉxÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 54 âó{ÉªÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ bÉãÉ® BÉEÉ £ÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ cè*    

<ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® +É{ÉxÉÉ ABÉE |É£ÉÉ´É cè* <ºÉä càÉ BÉEàÉ BÉE®BÉEä xÉcÉÓ +ÉÉÆBÉEä* ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä  

¤ÉÉ´ÉVÉÚn cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ABÉDºÉSÉåVÉ àÉÉBÉEæ] àÉå cºiÉFÉä{É BÉE® ®cÉÒ cè* càÉxÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 13 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® càÉÉ®É ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉBÉE® bÉãÉ® 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉÉÊBÉE âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÎºlÉ® ®cä*  càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ´É−ÉÇ 2009 BÉEÉ 

SÉÖxÉÉ´É cÉ® MÉªÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ  àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009 àÉå 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä cÉäiÉä, VÉcÉÆ +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤Éè~ÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÉäiÉä* +ÉMÉ®  

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ªÉcÉÒ cÉãÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä >ó{É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉªÉÉxÉBÉE +ÉÉµÉEàÉhÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå 

näÉÊJÉªÉä, càÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE, 9.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE OÉÉälÉ ®ä] ãÉä MÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEàÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +ÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ ªÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

´Éc BÉE® ÉÊnªÉÉ, +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä SÉÉè{É] BÉE® ÉÊnªÉÉ, ªÉc +ÉÉ®Éä{É àÉä®ä >ó{É® ãÉMÉiÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®É 

MÉàÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè  ÉÊBÉE càÉ ´É−ÉÇ 2009 BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉ® MÉªÉä +ÉÉè® these people have been left to stew 

in their own juices. ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É, VÉÉä MÉ½¤É½ BÉE®BÉEä MÉªÉä, +ÉÉVÉ =ºÉä |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ £ÉÖMÉiÉ ®cä cé* 

|ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉé BÉEcÚÆ ÉÊBÉE when was the 

original sin committed?  The original sin was committed in the year 2008-09. 

 àÉé BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEc SÉÖBÉEÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä 

+ÉSÉÉxÉBÉE +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEä PÉÉ]ä BÉEÉä ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆiÉ àÉå nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉ® àÉÖZÉä ºÉcÉÒ 

ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ ªÉÉn cé, iÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE 1 ãÉÉJÉ 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ 

bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] cÉäMÉÉ* VÉ¤É ´É−ÉÇ ºÉàÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ´Éc ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] ¤ÉfÃBÉE® 3  ãÉÉJÉ 40 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEä BÉE®ÉÒ¤É SÉãÉÉ MÉªÉÉ* nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ àÉcÉÒxÉÉå àÉå JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ* VÉ¤É càÉ <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ 

iÉ®ãÉiÉÉ, ÉÊVÉºÉä ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ BÉEciÉä cé -- àÉÖpÉ, ¤ÉÉVÉÉ® àÉå £ÉäVÉåMÉä, +ÉÉVÉ +ÉxÉäBÉE +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉä® 

näBÉE® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä ÉÊãÉ¤É]ÉÔ ãÉÉÒ, ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä àÉVÉÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉÉÒ 

BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ {É]®ÉÒ {É® xÉcÉÓ ãÉä +ÉÉªÉä* ´É−ÉÇ 2008-09, 2009-10, 2010-11, 

2011-12, 2012-13, <xÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä càÉ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÚZÉ ®cä cé +ÉÉè® àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉä<Ç 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ, àÉé +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 
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ºÉÉvÉÉ®hÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½, U& ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉ]É 

¤ÉVÉ] àÉå cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉÉBÉE® ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä =ºÉ jÉ@hÉ BÉEÉä ãÉåMÉä, iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

{É® {É½äMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? BÉDªÉÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ ÉÊ®º{ÉÉéÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ AÆb ¤ÉVÉ] àÉèxÉäVÉàÉé] ABÉD] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ºÉä 

{ÉÉºÉ BÉE®ÉªÉÉ? ´Éc <ºÉÉÊãÉA BÉE®ÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ªÉc |ÉEÉÒbàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEÉ JÉSÉÉÇ 

jÉ@hÉ ãÉäBÉE® SÉãÉÉªÉä, =ºÉÉÒ iÉ®c <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉEÉÒbàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉ¤É SÉÉcÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉ SÉÉcÉä, =iÉxÉÉ BÉEVÉÉÇ 

¤ÉÉVÉÉ® ºÉä ãÉä ãÉÉä +ÉÉè® +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä SÉÉè{É] BÉE® nÉä* The Fiscal Responsibility and Budget 

Management Act was thrown out of the window.  A serious Act passed by this 

House and the other House, by the Parliament of India, was reduced to naught by 

the Government, the result of which we are witnessing today. 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ cè, ªÉc 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉÆBÉEbÉå {É® SÉãÉiÉÉÒ cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè* Sentiment is a 

very important factor in any economy in the world. +ÉMÉ® ºÉåÉÊ]àÉå] {É® +ÉÉPÉÉiÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® £ÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{É àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE there 

is a gloom and doom scenario.  àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ BÉEèºÉä? +É£ÉÉÒ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä 

lÉä, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä 30 +É|ÉèãÉ BÉEÉä àÉé lÉÉ ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É ¶É®n VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ´ÉcÉÒ |É¶xÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ 

BÉEÉÒ xÉäiÉÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉä®Éå BÉEÉ |É¶xÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ* BÉßEÉÊ−É BÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ PÉ]iÉä-PÉ]iÉä 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ®c MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ªÉc cè, ÉÊVÉºÉºÉä º]ÅBÉDSÉ®ãÉ <à¤ÉèãÉåºÉ 

{ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ®ciÉä cé, BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé +ÉÉè® 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉVÉ 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É +ÉÉVÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ-àÉ®hÉ BÉEÉ |É¶xÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, xÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå, càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ bÉ. BÉEä.AºÉ. ®É´É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, xÉ 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ |É¶xÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-àÉ®hÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉxnÉ ®cäMÉÉ ªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ® VÉÉAMÉÉ, ªÉc <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉnn BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ ºÉ´ÉÉãÉ 

=~iÉä cé* àÉÖZÉä +ÉÉVÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É cããÉÉ-MÉÖããÉÉ cÖ+ÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå, iÉ¤É ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä 

=~BÉE® ABÉE ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊnxÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä ®cä, càÉ ºÉ¤É ÉÊSÉããÉÉiÉä ®cä, BÉEciÉä ®cä ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ªÉcÉÆ {É® 

ABÉE iÉ®{ÉE càÉÉ®É {ÉÚEbOÉäxºÉ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉé +ÉÉÆBÉE½ä näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 250 
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ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ºÉä >ó{É® SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè {ÉÚEbOÉäxºÉ BÉEÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÉSÉÇ BÉEÉ 

ÉÊ{ÉEMÉ® cè ÉÊBÉE {ÉÚEb <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ 9.94 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® cè ªÉÉÉÊxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ 

àÉcÆMÉÉ<Ç cè, SÉ®àÉ {É® cè* ªÉc ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ {ÉènÉ cÖ<Ç, ªÉc ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® càÉ 

ãÉÉäMÉ +ÉºÉcÉªÉ cé*  +ÉÉVÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc {ÉÚEb ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä 

BÉEnàÉ =~ÉA lÉä* àÉéxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, àÉéxÉä =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ´É−ÉÇ 

2002-2003 BÉEÉ, VÉ¤É <ºÉ nä¶É àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE BÉEä ÉÊ®BÉEÉìbæb ÉÊcº]®ÉÒ àÉå 

ºÉ¤ÉºÉä £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉxÉ ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cä lÉä ¶É®n VÉÉÒ, =xÉ ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ, àÉvªÉ |Énä¶É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉÉÊn lÉä, VÉcÉÆ £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ, SÉÉ® BÉE®Éä½ ]xÉ 

+ÉxÉÉVÉ BÉEàÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½ä =~ÉBÉE® näÉÊJÉA*  

 ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É xÉä cÉÒ ´Éc <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ ´É−ÉÇ 2004 àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉxÉÂ 2002-2003 àÉå àÉÖpÉ º{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ n® 3.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ* <iÉxÉä £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ®cÉ, 

BÉE~Éä® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ®cÉ àÉÖpÉ º{ÉEÉÒÉÊiÉ {É®, àÉcÆMÉÉ<Ç {É®* +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

VÉ¤É <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ, 66 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ càÉÉ®ä MÉÉänÉàÉ àÉå lÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE VÉÉä 

SÉÉ´ÉãÉ ªÉÉ MÉäcÚÆ cè, =ºÉBÉEÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉä®ä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé, +ÉMÉ® ¤ÉÉä®ä ÉÊàÉãÉ £ÉÉÒ VÉÉAÆ, iÉÉä MÉÉänÉàÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc 

+ÉxÉÉVÉ JÉÖãÉä àÉå {É½É ®ciÉÉ cè* àÉé BÉEcÉÓ {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 70,000 ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ <ºÉÉÒ nä¶É àÉå, +É£ÉÉÒ 

cÉãÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc JÉÖãÉä àÉå {É½É cè*  +ÉxÉÉVÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉänÉàÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä {Éä] 

JÉÉãÉÉÒ cé, ´Éä £ÉÚJÉä àÉ® ®cä cé* ªÉc VÉÉä ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè, ªÉc VÉÉä ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè, BÉDªÉÉå {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉå +ÉÉ{É 

+ÉxÉÉVÉ BÉEä £ÉÆbÉ® {É® ¤Éè~ä cÖA cé? For God’s sake, release that food grain. +ÉMÉ® ´Éc +ÉxÉÉVÉ 

àÉÉBÉEæ] àÉå VÉÉiÉÉ cè, lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ cä®É{ÉEä®ÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® àÉÉBÉEæ] {É® {É½äMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉÒàÉiÉå BÉEàÉ 

cÉåMÉÉÒ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É SÉÉ® BÉE®Éä½ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEàÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä VÉÉä ºÉÉfÃä 

U& BÉE®Éä½ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ MÉÉänÉàÉÉå àÉå {É½É lÉÉ, càÉxÉä =ºÉä nÉäxÉÉå cÉlÉÉå ºÉä =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ àÉÖ{ÉDiÉ àÉå {ÉÚEb {ÉEÉì® 

´ÉBÉEÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE SÉãÉÉ+ÉÉä {ÉÚEb {ÉEÉì® ´ÉBÉEÇ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, +ÉxiªÉÉänªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉÉ* càÉxÉä ÉÊàÉãÉºÉÇ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ, 

VÉÉä +ÉÉªÉÉ àÉÉÆMÉxÉä, =ºÉºÉä càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉä VÉÉ+ÉÉä, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ®JÉxÉä BÉEÉä VÉMÉc xÉcÉÓ cè* =ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ +ÉºÉ® 

{É½É, BÉDªÉÉå ´Éc +ÉxÉÉVÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® cÉÒ ®cÉ, ¤ÉÉc® xÉcÉÓ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä, BÉDªÉÉå càÉ <ºÉ 

ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉËWÉnÉ cé, +ÉxÉÉVÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè +ÉÉè® {Éä] JÉÉãÉÉÒ cè* 

 <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä {É® JÉÚ¤É ¤ÉcºÉ cÖ<Ç* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 22 âó{ÉA, 32 âó{ÉA ®ÉäVÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ JÉäãÉ cè* You are mocking at the 
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poor of this country. càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cé, ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå 

näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ VÉÚZÉ ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ BÉEcå ÉÊBÉE xÉcÉÓ iÉÖàÉ <ÆiÉVÉÉ® 

BÉE®Éä, iÉÖàcå càÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä* àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉE iÉånÖãÉBÉE® ºÉÉc¤É ºÉä 

{ÉÚUBÉE® +ÉÉAÆMÉä, Professor this and Professor that. |ÉÉä{ÉEäºÉ®  ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ 

BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ MÉ®ÉÒ¤É cè* +ÉÉ{É ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä {ÉÚÉÊUA ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ MÉ®ÉÒ¤É cè, càÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ MÉ®ÉÒ¤É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ =xÉBÉEÉ àÉVÉÉBÉE =½É ®cä cé, àÉJÉÉèãÉ BÉE® ®cä cé* Corporate India has lost its confidence. 

There is the biggest fall in confidence index. VÉÉä bxÉ AÆb ¥ÉÉb º]ÅÉÒ]  xÉä +É£ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ ÉÊBÉEªÉÉ, 

´Éc +ÉÉA, VÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ÉÊxÉ®É¶É cÖA <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä* BÉEÉ{ÉÉæ®ä] <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ, <xcÉÓ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, àÉéxÉä <ÆÉÊbªÉÉ ]Öbä BÉEÉ ®ä{ÉE®åºÉ näiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ÉÊBÉE càÉÉ®ä =tÉàÉÉÒ nä¶É BÉEä +ÉÆn® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cä cé, nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® ãÉMÉÉ ®cä cé* 

ªÉc ]Ååb BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ SÉãÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, +É¤É ªÉccèbãÉÉ<xÉ ¤ÉnãÉ 

VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉÉ ]Öbä BÉEcäMÉÉ, Dear Indis, by-by foreign. ´Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, xªÉÚ xÉÉàÉÇãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉèºÉä 

cÉäãÉºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ +ÉÉ~ ªÉÉ xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ÉËVÉnÉ ®JÉxÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +É¤É ÉÊxÉªÉÉÊiÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn SÉÉ®Éå 

iÉ®{ÉE VÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉãÉàÉÉ®ÉÒ JÉÖãÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ £ÉÚiÉ ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉiÉÉ cè* Every 

Department/Ministry of the Government of India is sharing the same. ¤ÉciÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå 

ºÉ¤É ãÉÉäMÉ cÉlÉ vÉÉä ®cä cé* On top of it, there is complete paralysis in decision making. AäºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè VÉèºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉBÉE´ÉÉ àÉÉ® MÉªÉÉ cè, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ´ÉåÉÊ]ãÉä]® {É® SÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉÖEU 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ iÉÉä àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ iÉÉä <xcå BÉEÉä<Ç 

àÉci´É xÉcÉÓ näiÉä cé, ªÉä VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉèMÉVÉÉÒxÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉä ÉÊ®´ÉÉbÇ näiÉä cé, +ÉÉ{É 

¤ÉcÖiÉ Ab´É]ÉÇ<VÉ BÉE®iÉä cé, näJÉÉä AäºÉÉ =xcÉåxÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ, AäºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® nÉÒ* ªÉc ãÉÆnxÉ BÉEÉÒ 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] àÉèMÉVÉÉÒxÉ cè* =ºÉàÉå ªÉc <¶ªÉÚ cè 14 +É|ÉäãÉ, 2012 BÉEÉ, +É£ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ WÉ®nÉ®ÉÒ 

ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ +ÉÉA lÉä* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =xÉBÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå £ÉÉäVÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  càÉÉ®ä nÉäxÉÉå xÉäiÉÉ =ºÉàÉå lÉä, àÉäxªÉÚ 

BÉEÉ <xcå VªÉÉnÉ YÉÉxÉ cÉäMÉÉ* càÉxÉä iÉÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE àÉäxªÉÚ BÉDªÉÉ lÉÉ? ªÉä VÉÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] cè ªÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊãÉJÉÉ ®cÉ cè*    

I am quoting:  

“Mint and melon soup, kababs, blueberry mousse graced the Prime 
Minister’s lunch table in New Delhi on April, 08.” 
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 {ÉiÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE the next sentence is, two lame ducks were also there.  

ªÉÉxÉÉÒ ABÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉÖZÉä ¶ÉàÉÇ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ VÉ®nÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEä ºÉÉlÉ 

cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå ãÉÆMÉ½ÉÒ ¤ÉkÉJÉ cé* ãÉäàÉ-bBÉE |ÉÉä´É¤ÉÇ cè, ~ÉÒBÉE cè* ªÉc <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] BÉEc ®cÉ cè, ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE®Éä 

<ºÉä, càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ BÉEÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] àÉå 

+ÉMÉ® BÉÖEU +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE U{ÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® ªÉc àÉiÉ BÉEcÉä ÉÊBÉE näJÉÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] ªÉc ÉÊãÉJÉ ®cÉ 

cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] ªÉc £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉ ®cÉ cè*  

 +É¤É +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE º]ébbÇ AÆb {ÉÚ+É® xÉä xÉäMÉäÉÊ]´É ®äÉË]MÉ BÉE® nÉÒ, ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É ãÉÉäMÉ cé, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉÉ{É àÉiÉ àÉÉÉÊxÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä VÉÉä {ÉEèBÉD]ÂºÉ cé, =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

 àÉÚbÉÒVÉ xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ MÉ´ÉxÉçºÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ]* +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE xÉä +É£ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE concerns about 

governance and slow project approval by the Government have weakened business 

sentiments.  ªÉc +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE BÉEc ®cÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE VÉÉxÉä-àÉÉxÉä SÉÉÒ{ÉE <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE Ab´ÉÉ<VÉ® cÖA cé 

+ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉÉxÉä àÉÉxÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé ¶ÉÆBÉE® +ÉÉSÉÉªÉÇ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ãÉäJÉ +ÉBÉDºÉ® U{ÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* =ºÉ ãÉäJÉ àÉå =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊàÉjÉ xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè, no 

significant economic reforms were carried out since 2004. ªÉc ¶ÉÆBÉE® +ÉÉSÉÉªÉÇ ¤ÉÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEä 

ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ cé, +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉÉä µÉEÉ<ºÉäVÉ +ÉÉVÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉE<Ç ºÉÉãÉ iÉBÉE we will be subject to sub-seven per cent growth. 

ªÉä VÉãnÉÒ ºÉä JÉiàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE such squandering of our 

developmental potential would profoundly weaken national security in both the 

medium and the long run and we live in a dangerous neighbourhood fraught with 

real threats and serious uncertainties and cannot afford such self-inflicted 

weaknesses. +ÉÉVÉ BÉEä VÉÉä càÉÉ®ä SÉÉÒ{ÉE <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE Ab´ÉÉ<VÉ® cé BÉEÉèÉÊ¶ÉBÉE ¤ÉºÉÖ, ´Éä nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå 

ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ nä ®cä cé ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ, ´ÉèºÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ* ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ 

=xcå n®¤ÉÉ® ãÉMÉÉxÉÉ {É½É* He does not need to offer any explanation because he spoke 

the truth.   

 +É¤É ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ABÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉºÉ{ÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè,  
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It fails on all fronts. It is not  ÉÊBÉE <ºÉ |ÉEÆ] {É® {ÉEèãÉ cÖ<Ç, <ºÉ |ÉEÆ] {É® ºÉ{ÉEãÉ cÖ<Ç* It fails across 

the board. +É¤É BÉDªÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* Government statistics have become 

notoriously unreliable.  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÆSÉ BÉE®Éä* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÒ º]åÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ cè =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE we have said that the Committee 

are seriously concerned at this flaw which projects not only the Government but 

the entire country in a poor light.  +É¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉxÉ´É®ÉÒ àÉå àÉä®É <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÉälÉ ®ä] 6.8 

{É®ºÉå], {ÉE®´É®ÉÒ àÉå +ÉÉ{É =ºÉä ÉÊ®´ÉÉ<VÉ BÉE®BÉEä 1.1 {É®ºÉå] {É® ãÉÉiÉä cé, from 6.8 per cent it has come 

down to 1.1 per cent within one month.  

15.00 hrs 

VÉÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé, the figures of exports have been revised downwards by 8.8 

billion dollars between April and October. àÉcÉänªÉ, <ºÉ nä¶É BÉEä º]è]äÉÊ]BÉDºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]  BÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÉä ®cÉ cè? +ÉMÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ä +ÉÉÆBÉE½Éå {É® cÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, iÉÉä càÉ BÉEcÉÆ JÉ½ä ®cåMÉä* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉä àÉå àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉÉ ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä càÉ ÉÊxÉ®É¶É cÖA cé* Every Finance 

Bill and every Budget have to be situated in a certain economic context. VÉ¤É MãÉÚàÉ AÆb 

bÚàÉ BÉEÉ ÉÊºÉxÉäÉÊ®ªÉÉä cè, sentiment is going down and touching the rock bottom, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

+ÉÉ{É {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä VÉÉÉÊc® cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ÉÊxÉ®É¶ÉÉ cÉÒ cè ªÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉ¶ÉÉ £ÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: +ÉÆiÉ àÉå àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: cÉãÉ BÉEä ´É−ÉÉç àÉå ¶ÉÉªÉn cÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEÆ]ÅÉä´ÉÉÌ¶ÉªÉãÉ cÖ+ÉÉ cÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉc {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ MÉA cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ 

ãÉÉäMÉ +ÉÉA ÉÊBÉE BÉÖEU BÉE®Éä* <ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ cé, ÉÊVÉxÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

lÉÉä½ÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä SÉÉcä bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ cÉä ªÉÉ 

<xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ cÉä, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE there was a clear choice. BÉDãÉÉÒªÉ® S´ÉÉªÉºÉ BÉDªÉÉå lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<xcÉåxÉä nÉä ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA lÉä +ÉÉè® nÉäxÉÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ cé* ABÉE bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ BÉEÉäb 

ÉÊ¤ÉãÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ +ÉàÉåbàÉå] cè* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ +ÉàÉåbàÉå] <xÉbÉªÉ®äBÉD] 

]èBÉDºÉäVÉ ºÉä bÉÒãÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ BÉEÉäb ÉÊ¤ÉãÉ bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ ºÉä bÉÒãÉ BÉE®äMÉÉ* ªÉä nÉäxÉÉå ÉÊ¤ÉãÉ 
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ºÉnxÉ àÉå lÉä* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ, VÉèºÉÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉẾ ÉkÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 9 àÉÉSÉÇ BÉEÉä {Éä¶É BÉEÉÒ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näxÉä ´ÉÉãÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEàÉä]ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® càÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ VÉãnÉÒ 

ºÉä VÉãnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä nå* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEä 

|ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉA lÉä, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉ BÉE® SÉåVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É nÉäxÉÉå ÉÊ¤ÉãÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä lÉä, iÉÉä AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE  VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ÉẾ É´ÉÉnÉº{Én SÉè{]® bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ BÉEÉäb BÉEÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ Þ MÉÉ® Þ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ càÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉå, iÉÉä ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ* Þ 

MÉÉ® Þ BÉEÉ SÉè{]® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉ<Ç* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ 

<ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ  BÉEÉäb àÉå lÉÉ, =ºÉä cÚ¤ÉcÚ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ãÉÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc 

ºÉnxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ |ÉäÉÎBÉD]ºÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉ{É <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä +ÉÉè® VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® càÉ =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ =ºÉä 

ãÉÉAÆMÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ABÉE BÉEnàÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ VÉÉiÉä +ÉÉè® BÉEciÉä 

ÉÊBÉE càÉå º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® càÉ =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä ªÉÉ iÉÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉè¶ÉxÉ àÉå 

ªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉË́ É]® ºÉè¶ÉxÉ àÉå bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ BÉEÉäb ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ºÉnxÉ àÉå º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉAÆMÉä*  

 àÉé MÉ´ÉÇ ºÉä xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ºÉÆiÉÉä−É BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ®gÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <iÉxÉä +ÉSUä-+ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉÒ*  This Report has 

been widely welcomed by the taxpayers. àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÉªÉn <iÉxÉÉ BÉÖEU 

ÉÊãÉJÉÉ VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ näJÉÉ cè ÉÊVÉiÉxÉÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É cé, MÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É càÉxÉä ÉÊnA* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉäciÉ® 

cÉäiÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE, bÉªÉ®äBÉD] ]èÉÎBÉDºÉºÉ +ÉÉè® <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èÉÎBÉDºÉºÉ àÉå {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä you 

could have made it only a holding operation. ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA <iÉxÉÉ àÉé BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ bÉªÉ®äBÉD] ]èÉÎBÉDºÉºÉ àÉå <iÉxÉä +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä 

iÉÉä ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä £ÉÉÒ ¶ÉÖâó BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, {ÉcãÉÉÒ +É|ÉèãÉ ªÉÉ {ÉcãÉÉÒ VÉÖãÉÉ<Ç ªÉÉ {ÉcãÉÉÒ +ÉBÉD]Ú¤É® ºÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, VÉ¤É SÉÉcä ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* bÉªÉ®äBÉD] ]èÉÎBÉDºÉºÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè VÉ¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉä 

+ÉàÉåbàÉå] àÉå 1962 iÉBÉE ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé iÉ¤É iÉÉä <ºÉä BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉVÉ 
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£ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, +ÉÉ{É =ºÉä {ÉcãÉÉÒ +É|ÉèãÉ, 2012 

ºÉä cÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® nå +ÉÉè® ãÉÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ´ÉÉãÉä BÉDãÉÉÉÊWÉWÉ BÉEÉä VÉ¤É SÉÉcä ãÉÉMÉÚ BÉE®å* +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉä BÉE®BÉEä 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, BÉÖEU ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É <{ÉEäBÉD] BÉEä ãÉäÉÊVÉºÉãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É´ÉÉn cÖ+ÉÉ* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå JÉÚ¤É SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEÉãÉä BÉEÉä] +ÉÉè® ºÉÚ] {ÉcxÉBÉE® VÉÉ ®cä cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É ÉÊãÉJÉä MÉA {ÉjÉ BÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc {ÉjÉ 5 {ÉE®´É®ÉÒ, 2010 BÉEÉ cè* ªÉc ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå VÉ°ô® cÉäMÉÉ* ªÉc {ÉjÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ªÉÚBÉEä BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ MÉÉäbÇxÉ ¥ÉÉ=xÉ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ cè* <ºÉ 

{ÉjÉ àÉå ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ]èBÉDºÉ ãÉÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé xÉÉàÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ ´Éc 

´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ]èBÉDºÉ ãÉÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä BÉÖEU ´ÉÉBÉDªÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* I am quoting: 

“I can assure you that Vodafone will have the full protection of the 
law and access to the legal system in India.” 

 

We know they had the full protection of the law. They went to the Supreme Court. 

The judgement came in their favour. We know that you went in for a review 

petition.  The review petition was rejected by the Supreme Court.  So, they had the 

full protection of the law. 
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 The Prime Minister further says: 

“I also understand – this is critical – that there is no retrospective 
application of taxation and a recent Court judgement has affirmed 
this position.  There is no retrospective application of taxation.” 

 

This is what the Prime Minister of India is saying in his letter to the Prime 

Minister of the U.K.  {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* càÉºÉä VÉ¤É-VÉ¤É {ÉjÉBÉEÉ®Éå xÉä 

{ÉÚUÉ ÉÊBÉE ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É ãÉäÉÊVÉºÉãÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ JªÉÉãÉ cè iÉ¤É àÉéxÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆBÉEÉäSÉ BÉEä VÉÉä® 

näBÉE® BÉEcÉ <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É ãÉäÉÊVÉºÉãÉä¶ÉxÉ {ÉÉºÉ BÉE®ä* ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® 

càÉ ºÉ¤É BÉE®iÉä cÖA +ÉÉA cé* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉÓ ¶ÉÆBÉEÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® cÉäxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* I do not 

know how the Prime Minister has said: “There is no retrospective application of 

taxation.” How did he make this statement? Was this draft prepared in the Finance 

Ministry? If the draft has been prepared in the Finance Ministry, I am quite sure 

they would not have made a crucial mistake of this kind.  2010 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉÒ ªÉc ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

cè* +ÉÉ{ÉxÉä =xcå ÉÊàÉºÉãÉÉÒb ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉé ÉÊ{ÉE® VÉÉä® näBÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE This Parliament is competent to pass legislation 

which will have retrospective effect and no court and nobody can take away this 

authority of the Indian Parliament.  But in the application of retrospectivity, we 

have to exercise great sense of responsibility.  That is our look out and I am not 

commenting on individual case. ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ àÉå +ÉÉ{É VÉÉä SÉÉcå BÉE®å, àÉéxÉä +ÉÉVÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç ºÉè]ãÉàÉèx] cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xÉBÉEÉÒ {ÉèxÉã]ÉÒ +ÉÉ{É ´Éä´É BÉE® nåMÉä* ªÉc iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ JÉ¤É®å U{É ®cÉÒ cé* You 

deal with that case in the most judicious and equitable manner.  But the point I am 

making is whether it is transfer pricing, whether it is capital gains, whether it is 

anything else, the Parliament has a right to legislate, and, as I said that right cannot 

be taken away by anybody.  

 +ÉÉ{ÉxÉä MÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE <ÆÉÊb{Éèxbäx] BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ®BÉEàÉéb ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊb{Éèxbäx] cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊ{ÉªÉ® OÉÖ{É lÉÉ, ÉÊ{ÉªÉ® OÉÖ{É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE There will be three 

Income-tax Commissioners. VÉÉä +É{ÉxÉä BÉÖEãÉÉÒMÉ <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉEä >ó{É®, +ÉºÉèºÉàÉèx] 

BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä >ó{É® VÉVÉàÉèx] àÉå ¤Éè~åMÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊ{ÉªÉ® OÉÖ{É ÉÊ®BªÉÚ cè, 
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<ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå +ÉÉ{É SÉåVÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® 3 <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉºÉÇ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® +ÉÉ{É =ºÉàÉå ABÉE SÉÉÒ{ÉE BÉEÉÊàÉ¶xÉ® 

BÉEÉä ®ÉÊJÉªÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå nÉä <ÆÉÊb{Éèxbèx] àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉä ®ÉÊJÉªÉä* I noticed what you said while moving 

the Finance Bill ÉÊBÉE ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ ABÉE V´ÉÉ<Æ] ºÉèµÉEä]®ÉÒ cÉäMÉÉ* xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ V´ÉÉ<Æ] 

ºÉèµÉEä]®ÉÒ àÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä, because he belongs to the Government.  I would suggest that you 

keep two – one Chief Commissioner and two absolutely independent members of 

this Peer Group Review panel who will not be from the Government. ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] BÉEÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, MÉ´ÉxÉÇàÉèx] BÉEÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉ¤É +ÉºÉèºÉÉÒ BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ cÉäMÉÉ* +É¤É ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ 

MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ 

AMVÉèà{É¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] cè, =ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ +ÉººÉÉÒ cVÉÉ® ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® nÉä ãÉÉJÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ VÉÉä ÉÊb{ÉE®éÉÊ¶ÉªÉãÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä BÉDãÉÉÒxÉ ¤ÉÉäãb BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉDªÉÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

näJÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä-VÉèºÉä <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ºãÉè¤É SÉåVÉ BÉE® ®cä cé, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä ãÉÉä+É® ºãÉè¤ºÉ àÉå ºÉÆJªÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ºÉÉÒ] ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉãÉä ºãÉè¤É àÉå ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ PÉ] VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ºÉÉÒ] ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® +ÉÆÉÊiÉàÉ ºãÉè¤É VÉÉä iÉÉÒºÉ {É®ºÉèx] ´ÉÉãÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ =ºÉÉÒ ºãÉè¤É ºÉä <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè* <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc 

ºÉVÉèº] ÉÊBÉEªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE ãÉä VÉÉ+ÉÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

SÉãÉÉä BÉEÆ|ÉÉäàÉÉ<VÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE AMVÉèà{É¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉfÃÉ 

nÉÒÉÊVÉA* nÉä ãÉÉJÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉå ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉÉä 

+ÉÉ{É VÉÉ cÉÒ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Are you determined to remove me from the 

Finance Ministry? … (Interruptions) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉiÉä-VÉÉiÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉäxÉºÉ näiÉä VÉÉAÆ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE 

]Éä]ãÉ AMVÉèà{É¶ÉxÉ, iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ºÉä nºÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE nºÉ {É®èºÉx] +ÉÉè® nºÉ ãÉÉJÉ ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE ¤ÉÉÒºÉ {É®ºÉèx] 

+ÉÉè® ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉMÉä iÉÉÒºÉ {É®ºÉèx] ªÉc BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEÉ VÉÉä 

ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊb{ÉE®åÉÊ¶ÉªÉãÉ cè, ´Éc ´ÉÚàÉèxÉ +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEÉ àÉäxÉ]äxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEÉÒ AVÉ 65 ºÉä PÉ]ÉBÉE® 60 BÉE® nÉÒÉÊVÉA*    ´Éä®ÉÒ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]WÉÆºÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉÊiÉ ¤ÉÖbÂfä ãÉÉåMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä 80 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É ºÉÉÒàÉÉ ®JÉÉÒ cè, =ºÉ =©É ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊ®|ÉäWÉå]ä¶ÉÆºÉ +ÉÉA cé 

ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä PÉ]É BÉE® 75 ´É−ÉÇ BÉE® nÉÒÉÊVÉA iÉÉä nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå càÉ £ÉÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<Ç BÉE® VÉÉAÆMÉä*  
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 ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè cèãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ* Regarding  Health Insurance, 

especially for senior citizens, you will agree that all of us are in need of health 

care. cäãlÉ BÉEäªÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉiÉ xÉä ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE Life Insurance, Health Insurance, 

Education fees for children +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 50 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ UÚ] näiÉä cé, =ºÉä ¤ÉfÃÉ 

BÉE® 1 ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉE® nÉÒÉÊVÉA* It should be raised to rupees one lakh. cÉìªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, 

considering higher education has become so expensive. +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä 50 

cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]WÉxÉ, ÉÊb{Éåbå]  {Éä®å]ÂºÉ ´ÉMÉè®Éc BÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, ÉÊb{Éåbå] {Éä®å]ÂºÉ, ÉÊb{Éåbå] OÉÉÆb {Éä®å]ÂºÉ, BÉEä cèãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ +ÉãÉMÉ ºÉä 20 

cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®ÉÊJÉA* ªÉc ºÉxÉÂ 1998 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉfÃÉ xÉcÉÓ cè*  

 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEä bÉÒªÉ®xÉäºÉ +ÉãÉÉ=ÆºÉ BÉEÉ 

{ÉEèºÉãÉÉ +ÉÉì]ÉäàÉäÉÊ]BÉE cÉäiÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ABÉDWÉÆ{É¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉì]ÉäàÉäÉÊ]BÉE BÉEÉÒÉÊVÉA, on the 

basis of the rate of inflation.  =ºÉÉÒ iÉ®c ´Éc ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ càÉ 3 ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEc ®cä cé, +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ 3 ãÉÉJÉ 20 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä cÉä VÉÉA, 3 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® cÉä VÉÉA* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä {ÉcãÉä cÉÒ 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆºÉä¶ÉxºÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ®ä]ÅÉìº{ÉäÉÎBÉD]´É BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ãÉÉìªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ BÉEÉä |ÉÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

ãÉÉìªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä BÉEÆºÉä¶ÉxºÉ ÉÊnA cÖA cé, some concessions have been given to 

States, to individuals, to industries. Please protect, grand father, those provisions 

so that they are protected for the period for which they were valid. +ÉMÉ® càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ FÉäjÉ àÉå nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç UÚ] nä ®cä cé +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä It will 

raise questions about the credibility of India. £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEä >ó{É® ºÉ´ÉÉãÉ 

=~äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, =kÉ®ÉJÉhb, VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä àÉéxÉä 

BÉEÆºÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉhb BÉEÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ‘Tale of Two Cities.’ xÉÉàÉ ºÉä ABÉE ãÉäJÉ näJÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä 

=kÉ®ÉJÉhb BÉEä ABÉE ¶Éc® xÉä ¤É½ÉÒ iÉäWÉÉÒ ºÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉÉ{É =kÉ®ÉJÉhb ºÉä +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ ¤É½É ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉEcÉÓ BÉEcÉÓ =iÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É 

ºÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* càÉå BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* We should grandfather these provisions, protect the 
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interest of those sectors and those States. =ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉSÉÉ<A* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉä ºÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä ªÉÚÉÊxÉ] àÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉÉÒ 

¤ÉèBÉE´ÉbÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå UÚ] nÉÒÉÊVÉA* +É¤É ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉÉÒ ¤ÉèBÉD́ ÉbÇ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå BÉÖEU ÉÊVÉãÉä <Æbº]ÅÉÒªÉãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

UÚ] näiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ®BÉEàÉåb BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå àÉiÉ £ÉÚÉÊãÉAMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

xÉäiÉÉ xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: +É¤É àÉé <xbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* <xbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå BÉEcÉ 

ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ +ÉàÉåbàÉå] cè, ´Éc càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ £ÉÉÒ <x]å¶ÉxÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä càÉ =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉÉè]É nå*  

 VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, ´Éc lÉÉÒ ºÉå]ÅãÉ ºÉäãºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

ªÉÉn cÉäMÉÉ, ªÉÉn BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå cè cÉÒ ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ ºÉäãºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä A¤ÉÉìÉÊãÉ¶É ÉÊBÉEA ¤ÉMÉè® +ÉÉ{É 

ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ ºÉäãºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä A¤ÉÉìÉÊãÉ¶É BÉE® 

nå* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä {É®ºÉå] =ºÉBÉEÉä PÉ]ÉªÉÉ, SÉÉ® ºÉä PÉ]ÉBÉE® =ºÉä nÉä {É®ºÉå] {É® ãÉÉªÉä* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉä ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉÉä PÉÉ]É cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ càÉ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* VÉ¤É càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ 

{ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå AMVÉÉÉÊàÉxÉ BÉE® ®cä lÉä, iÉ¤É càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ®ä´ÉäxªÉÚ xÉä 7,827 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA, under the head ‘compensation for CST’ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉSÉÇ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE ¤ÉSÉÉBÉE® ®JÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊnªÉÉ xÉcÉÓ, ºÉ®åb® BÉE® ÉÊnªÉÉ* At the end of March, this money was surrendered but you 

have not given it to the States. We have been receiving complaints from the State 

Governments including the Empowered Committee of State Finance Ministers ÉÊBÉE 

ªÉc ¤É½ÉÒ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÖªÉÉÒ cè, VÉ¤É àÉé ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ, iÉÉä àÉéxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ºÉ®åb® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA +ÉMÉ® +ÉÉ{É º]ä]ÂºÉ BÉEÉä nä nåMÉä, 

iÉÉä lÉÉä½É =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, {É® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEãªÉÉhÉ ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE you would have 

created a positive atmosphere for GST. +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® ºÉä +ÉMÉ® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ =~ VÉÉA, £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ =~ VÉÉA +ÉÉè® ´Éc BÉEcå ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

´ÉÉnÉÉÊJÉãÉÉ{ÉEÉÒ BÉE® nÉÒ, iÉÉä VÉ¤É ´Éä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAÆMÉä, iÉÉä ´Éc BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA 
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àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉÖ®VÉÉä® ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc VÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, ´Éc 

®ÉVªÉÉå BÉEÉ nä nå +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEä {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE BªÉÚ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉ BÉE®å 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉMÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉ àÉå ªÉc ®ÉÒ+ÉãÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä 

cÉäBÉE® àÉé ABÉE ãÉÉìxbÅÉÒ ÉÊãÉº] {ÉfÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® càÉxÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉ {É® càÉxÉä PÉ]É ÉÊnªÉÉ, <ºÉ {É® AäºÉä BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉä BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ, The Budget speech should deal with general principles of 

taxation.  +É¤É VÉxÉ®ãÉ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ +ÉÉì{ÉE ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ àÉå <xbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ àÉå VÉÉÒAºÉ]ÉÒ cè cÉÒ* You don’t 

have to say now, today, what the general principles of taxation are. We know that. 

You yourself brought this path-breaking legislation. I am deliberately calling 

them, path-breaking, because I feel that they have a tremendous impact and 

beneficial impact on the taxation system of India, both on the direct as well as on 

indirect taxes.  ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ ÉÊãÉº] nÉÒ ÉÊBÉE <ºÉàÉå PÉ]É ÉÊnªÉÉ, <ºÉàÉå ¤ÉfÃÉ 

ÉÊnªÉÉ, SÉÉcä ´Éc BÉEº]àºÉ cÉä, SÉÉcä <xbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ cÉå* +É¤É ~ÉÒBÉE cè, càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä MÉÉäãb 

VÉÚãÉ®ÉÒ BÉEä >ó{É® ºÉä ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ =~É ãÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉéxÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ 

BÉEÉä näJÉÉ lÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE MÉÉäãb VÉÚãÉ®ÉÒ BÉEä >ó{É® iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉ nÉÒ +ÉÉè® 

¥ÉÉÆbäb ÉÊºÉã´É® VÉÚãÉ®ÉÒ BÉEä >ó{É® ºÉä =~É ÉÊãÉªÉÉ* +ÉxÉ¥ÉÉÆbäb MÉÉäãb VÉÚãÉ®ÉÒ {É® ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉ nÉÒ +ÉÉè® 

¥ÉÉÆbäb ÉÊºÉã´É® VÉÚãÉ®ÉÒ {É® ºÉä =~É ãÉÉÒ* càÉå iÉBÉEÇ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* +É¤É nÉäxÉÉå {É® ºÉä =~ MÉªÉÉÒ cè* +É¤É ABÉE 

UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉ¶ÉºÉÇ cè*   

Association of Publishers have said that  you have introduced  a service tax and 

excise on customs, on import of certain information technology items.  

 =xÉBÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉẾ ÉncÉäÉÏãbMÉ ]èBÉDºÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè, on import of software 

and information products and services through e-media. They feel that there is an 

educational content also. In fact, India has emerged as a major hub for this only on 

account of the fact that they are good at IT and this was not taxed. +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc VÉÉä 

ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉMÉÉ<A, àÉMÉ® VÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ BÉEx]èx] <ºÉàÉå cè, 

=ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É =ºÉàÉå ºÉä ABÉDºÉBÉDãÉÚb BÉE® nÉÒÉÊVÉA and it is not difficult, I am told, to find out as to 

what is the educational content in this electronic software. ªÉc cÉä MÉªÉÉ* BÉEº]àºÉ ABÉD] àÉå 

VÉÉä vÉÉ®É 121 lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä c]É ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉéxÉä ´Éc {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 
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näJÉÉ*  How can you ever think of it? I do not know how it was drafted. ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ 

{ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 121 àÉå ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ¤ÉäãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, if the Public Prosecutor 

is convinced that he is innocent. =ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ +ÉMÉ® =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE - 

 “Where the Public Prosecutor opposes the application, the 
Magistrate is satisfied that there are reasonable grounds for believing 
that he is not guilty of such an offence.” 
 

ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉEèºÉãÉÉ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ¤ÉäãÉ BÉEä ºÉàÉªÉ {É® cÉä MÉªÉÉ* ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE +ÉÉè® ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä ªÉc {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÆ]ÅÉä´ÉÉÌºÉªÉãÉ ¤ÉxÉÉ* 

´Éc ªÉc ÉÊBÉE through this Finance Bill, you have indulged in a massive tax 

mobilization effort. <xÉbÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉäWÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ 45,000 BÉE®Éä½ {ãÉºÉ +ÉÉ{É ®äWÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä 

cé, 4000 BÉE®Éä½ {ãÉºÉ +ÉÉ{É BÉEÆºÉè¶ÉxÉ nä ®cä cé, overall, in excess of Rs. 41,000 crore and if 

my memory is not failing me, then this is one of the highest resource mobilization 

through taxation that one has seen in recent years.  18,660 BÉE®Éä½  VÉÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ ºÉä AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ®ä´ÉèxªÉÚ +ÉÉAMÉÉ, càÉÉ®ä BÉÖEU ÉÊàÉjÉ cé   who feels that because you have 

shifted to the Negative List from the Positive List approach  +ÉÉè® ºÉÉ®ä ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ <ºÉàÉå +ÉÉ 

MÉA cé, iÉÉä <ºÉàÉå  your receipt will be much in excess of Rs. 18,000 crore.  ªÉc VÉÉä nä¶É 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ {É® £ÉÉ® {É½äMÉÉ, <Æbº]ÅÉÒ BÉEä >ó{É® {É½äMÉÉ, ®Éì àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãºÉ {É® {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉDºÉÉ<WÉ báÉÚ]ÉÒ 

¤ÉfÃÉ nÉÒ, 10 {É®ºÉå] ºÉä 12 {É®ºÉå] AµÉEÉìºÉ n ¤ÉÉäbÇ BÉE® nÉÒ* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ àÉå the capacity to 

pay is very limited +ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ´ÉºÉÚãÉ càÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä, ´Éc =iÉxÉÉ cÉÒ ®èÉÊWÉº] BÉE®äMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

àÉvÉÖàÉBÉDJÉÉÒ BÉEÉ BÉEÆ{ÉèÉÊ®WÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä {ÉÚEãÉ ºÉä ´Éc ®ºÉ ãÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä SÉÉhÉBÉDªÉ càÉå näBÉE® MÉA, 

´Éc BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè - <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE    you collect tax without bothering the tax payer. 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ´ÉÉÆUÚ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE    don’t make him rigid. ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® ABÉE àÉèÉÊºÉ´É ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ A{ÉE]Ç <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉäBÉE® ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  Black money is not a 

tax issue. càÉ VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE b¤ÉãÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ A´ÉÉì<bèxºÉ AOÉÉÒàÉé] àÉå ªÉc cè, ´Éc cè, nÚºÉ®ä 

nä¶É SÉÉcä ªÉÚBÉEä cÉå ªÉÉ ªÉÚAºÉ cÉå, ´Éä ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE àÉä®É ]èBÉDºÉ nä nÉä, ÉÊ{ÉE® iÉÖàÉ BÉEcÉÓ {ÉèºÉÉ ®JÉÉä, càÉå 
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=ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè*  In our case, I am sure the Finance Minister will agree with me 

that it is a question of money laundering. It is a crime. It is not merely evading or 

avoiding payment of tax. I was surprised and if I am wrong, please contradict me 

when you stand up to reply to this debate. 

  VÉÉä ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉÒ cè That you have not shared with the most important 

agency in the Government, which is responsible for money laundering, namely, 

the Enforcement Directorate. +ÉMÉ® AxÉ{ÉEÉäºÉÇàÉäx] bÉªÉ®èBÉD]®ä] BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä 

´Éc BÉEèºÉä ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉåMÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå àÉxÉÉÒ ãÉÉìÉÏxbÅMÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, and my very strong 

recommendation will be, Mr. Finance Minister, that please share the information 

that you have received from abroad with the Enforcement Directorate so that they 

can investigate the cases from the point of view of money laundering. nÚºÉ®É, +ÉÉ{ÉxÉä 

+ÉMÉ® <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå |ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉìxSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä because after all it is almost two years 

that this list of over 700 people of HSBC has been with them. AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEäÉÊºÉWÉ cé? 

Those names should become public. =ºÉàÉå |ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ +ÉMÉ® cÖ+ÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊãÉº] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉä]Ç àÉå MÉªÉÉ cè* Who are these people and what interest does 

anyone have in keeping these names confidential?  We have no interest.  In our 

Party, we have all signed an undertaking that we have no legal or illegal foreign 

account. ãÉÉÒMÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, <ÇãÉãÉÉÒMÉãÉ iÉÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉBÉEÉä |ÉÉä]èBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® BÉDªÉÉå 

|ÉÉä]èBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? I will be very happy if the Finance Minister were to tell us that 

they are going to share the information with ED and that they are going to launch 

prosecutions and these names will become public in a limited period of time. 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE this country is 

facing an economic crisis. +É¤É ªÉc nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊVÉààÉänÉ® cé* càÉ VÉ¤É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊ´É{ÉFÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè* BÉÖEU +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® cé* VÉcÉÆ- BÉEcÉÓ <xÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ®Éä{É +ÉÉiÉä cé, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* BÉEÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä 

cé* A{ÉEAºÉA BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉ´É® ªÉÚÉÊ]ãÉÉÒÉÊ]WÉ àÉå ABÉE ÉÊ´É´ÉÉn JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉäãÉ 
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<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä |ÉäWÉÉÒbäÉÎx¶ÉªÉãÉ bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É <¶ªÉÚ BÉE®xÉÉ {É½É ÉÊBÉE {ÉDªÉÚãÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç AOÉÉÒàÉå] BÉE®Éä* Just imagine 

that matters have come to this pass that the Government of India had to issue a 

Presidential Directive to its own coal company ÉÊBÉE iÉÖàÉ A{ÉEAºÉA BÉE®Éä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc àÉÉxÉxÉä BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É ZÉàÉäãÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉéxÉä <xcÉÓ nÉäxÉÉå +ÉÉÆJÉÉå ºÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä vÉÚ-vÉÚ BÉE® BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ BÉEä ¤ÉÉc® BÉEÉäªÉãÉÉ VÉãÉ ®cÉ 

cè! BÉEèºÉä VÉ¤É®nºiÉ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉWÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ! £ÉªÉÆBÉE® §É−]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè! 30 {É®ºÉå] <ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉE BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉVÉ ~{{É cè because we are not supplying 

coal  to our power plants. BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉ <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç AãÉÉ<Ç ªÉÉ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ ®ÉäBÉE ®cÉ cè? BÉEÉä<Ç 

ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ cè VÉÉä ®ÉäBÉE ®cÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç àÉiÉ BÉE®Éä? BÉEÉä<Ç ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ cè VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEc 

®cÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE àÉiÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä? +É£ÉÉÒ àÉé +ÉÉÆBÉE½ä näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® càÉ ºÉÉiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ {É® +ÉÉ MÉA cé* 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉ |ÉÉäÉÊàÉºÉ BÉE®BÉEä ´Éc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉEàÉãÉxÉÉlÉ VÉÉÒ, =ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® SÉãÉä MÉA* +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé +ÉÉè® àÉé +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, if contracts are not being given, is it 

because the Opposition is opposing, the Allies are opposing? BÉDªÉÉå ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ® 

cÉä MÉ<Ç cè? Why is not the Government able to take decision?  The Government is all 

about governance and governance is a tough act. ºÉÉ{ÉD] cÉ]æb ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA àÉéxÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE ‘When the going gets tough, 

the tough gets going’.   +ÉÉ{É ÉÊcààÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* <vÉ®-=vÉ® àÉiÉ näÉÊJÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊcààÉiÉ BÉE®BÉEä ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ 

SÉÉÒWÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃiÉä cé iÉÉä <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ +ÉÉAÆMÉÉÒ 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ àÉéxÉä ®JÉÉÒ <xBÉDãÉÚÉËbMÉ ]Ú ãÉäàÉ bBÉDºÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉWÉÉä® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè, {É® nä¶É BÉEàÉWÉÉä® xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEàÉWÉÉä® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉä ãÉÉäMÉ ´ÉåÉÊ]ãÉä]® {É® cÉä ºÉBÉEiÉä cé, {É® nä¶É 

´ÉåÉÊ]ãÉä]® {É® xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ, 

®ä´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚUBÉE® SÉãÉä MÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉé ÉÊxÉ®É¶É cÚÆ £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå* Don’t I believe in the future of 

India? I do strongly believe in the future of India. àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

ºÉ®BÉEÉ® ®cä ªÉÉ xÉ ®cä, BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉAMÉÉÒ, VÉÉAMÉÉÒ, but the country will survive. ªÉä nÉä ºÉÉãÉ ¤ÉSÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ* +ÉMÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ®ciÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc nä¶É ZÉäãÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè* càÉÉ®ä 
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àÉVÉnÚ®Éå àÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ ZÉäãÉ VÉÉAÆMÉä* But the future 

of India is bright.  I want to tell all those all those foreigners who might be 

listening to this that the India growth story is not over; India growth story will 

revive.  India will become a powerful economic nation in the world.  There should 

be no doubt about that.  There are temporary difficulties which we shall overcome.  

We shall overcome.  àÉéxÉä ABÉE ÉÊnxÉ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ, for God’s sake, go. +ÉÉVÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEc 

®cÉ cÚÆ* càÉBÉEÉä ºÉÚ] BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉiÉÉÒ ®cä* ãÉäÉÊBÉExÉ, SÉÉèBÉE-SÉÉè®Écä {É® VÉ¤É àÉé JÉ½É cÉäiÉÉ cÚÆ, 

AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® VÉ¤É àÉé VÉÉiÉÉ cÚÆ, {ãÉäxÉ àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ, ]ÅäxÉ àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ, ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé, BÉEciÉä cé VÉãnÉÒ ºÉä 

àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉ<A* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉE® àÉé cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É càÉ 

´ÉcÉÆ {É® cÉäiÉä iÉÉä càÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉJ¶ÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ªÉcÉÒ +ÉÉÆBÉE½å +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ä SÉäc®ä {É® {ÉEåBÉEä cÉäiÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉ ´Éc 

¤ÉniÉàÉÉÒWÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 

 àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉÉOÉc BÉE® ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ABÉE cè iÉÉä ªÉä cÉÒ iÉÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* =xcå +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®BÉEä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå <iÉxÉÉÒ nÖ¶àÉxÉÉÒ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cä 

cé? 

SHRI YASHWANT SINHA: So, Mr. Finance Minister, we wish you well 

personally.  We wish you a very bright future.  We wish that you will continue to 

serve this country, in whatever capacity, for many years to come.  But we do not 

wish well as far as this Government is concerned.  ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉBÉEààÉÉÒ cè* <ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA because now they cannot even put their act together. <ºÉÉÊãÉA VÉãnÉÒ ºÉä UÖ]Â]ÉÒ 

BÉE® ãÉä, nä¶É BÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* 
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DR. K.S. RAO (ELURU): Thank you very much, Mr. Chairman, Sir.  As usual, I 

heard Yashwant Sinha ji with very rapt attention.  Advani ji, hon. Finance 

Minister, in the present times of politics, no Finance Minister, however nice the 

Budget presented by him, can ever think of getting kudos from the Opposition 

Parties.  It is because, in the present times, they always think that it is always their 

duty to criticize the Government however good the Budget is and however good 

the policies and the programmes of the Government are.  I am very happy that Shri 

Yashwant Sinha ji has not gone to the extent of criticising blatantly except putting 

into a polished term.    

 I just want to say some of the things which he has mentioned.  He was 

telling that this Finance Bill was a most controversial and failed Bill.  I am, as 

usually, convinced that the line of thinking of BJP, possibly most of the leaders, is 

same as whatever they are thinking all the time.   

Most of the items, on which he has concentrated, are like this. He made a 

beginning with jewellery. He made a beginning, demanding the interests of the 

jewellers that the litter percentage that the Government has put should be reduced.  

I will explain that. You are very generous in this regard but I have my own view 

point.  Similarly, he dealt with issues connected with corporate houses only, on the 

basis of the foreign exchange reserves, the GAR, the devaluation of the rupee, the 

rating of the economy, the retrospective effect of the legislation and the increased 

Excise Duty that is levying from 10 to 12 per cent. I will give my opinion on these 

matters.  

Sir, there is a trade deficit of $ 120 billion every year.  Now, as per the 

statistics there are an import of gold of $ 54 billion worth each year.  That is 

around Rs. 2.7 lakh crore.  The import of gold is not for any productive purpose in 

this country, it is only because of the craze of people who are living in this 

country.  We are importing gold worth $ 53 billion.  If the prices are to be like 

what it is and if the trends are in the same way continue, what would be the trade 

deficit?  Whom are we helping?  I fully support the increase of tax on import of 
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gold not with an intention of reducing it but with an intention of reducing the 

investment on gold.  The foreign exchange of about $ 53 billion is going into other 

countries.  Rs. 2,70,000 is not a small amount. By the by, it is said in the world 

that India is the only the country which has got the craze for gold.  In case, the 

duty is to be increased, then we can control the demand for the gold and make a 

saving, saving in foreign exchange, which we can utilise for purchase of petrol, 

diesel or oil, which is not available in this country.  

Sir, 80 per cent of the petroleum products and hydrocarbons are being 

imported from outside the country because they are not available in our country.  

We can subsidise them if it ought to be for the poor man.  I explained in the 

Consultative Committee of the Petroleum Ministry, I spoke in this House many 

times that whom are we subsidising?  Who is using the petrol for the car?  Who 

can afford of having a car?  I can understand if the Government subsidising for 

kerosene which is being used by the poor man; I can understand if the Government 

subsidising the cooking gas for the poor man; and not universally for everybody.  

If there are upper middle-class people, rich people, who can afford to pay any 

amount of money, why should we subsidise for them?  It cannot be a uniform 

policy.  So, if you are going to increase the prices of petrol, you are not affecting 

any poor man.    The general impression is that ‘if we increase the oil prices, the 

prices of all other commodities would also go up.  The Opposition will criticise us.  

So, we will not increase the oil   prices.’   I do not understand the logic in it. 

 Mr. Minister, Sir, though you were generous in accepting the demands of 

some of the Opposition  Members in regard to the uproar raised by the jewellers 

and gold importers, I feel the Act, which you had done earlier was correct.  In the 

interest of the nation, you may reconsider it, if necessary, at least after some time, 

looking the trends of how much foreign exchange is being misused for the import 

of the gold. 

 Hon. Yashwant Sinhaji was telling about most of the things pertaining to 

the corporates, rich people and industries except  shedding some tears on the 
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farmers.  I support that.  But, parallely he was telling about the inflation in the 

food commodities. When the price of the paddy during their tenure was increased 

from Rs. 513 to Rs. 1,080, Rs. 1,110, 1,200, how can there be no increase in the 

food prices, now?  How can you contain the prices of food products?  If  he has to 

criticise that this price increase is because of the hoarding, black-marketing and 

that there must be strict measures, merciless action and stringent legislation to 

control the hoarding and black-marketing, I will be with him.  But he cannot 

criticise increase of food price and then parallely   support and shed crocodile tears 

on  the farmers. 

 Why are the farmers committing suicide?  They are committing suicide 

because their input costs have gone up substantially and the price at which they 

can sell, is not proper and remunerative.  A manufacturer can change the price of 

his products every 15 days or every three months, but a farmer cannot.  The 

pathetic condition is that when there is a surplus production in this country, the 

farmers   were not allowed to gain or take advantage of the high prices prevailing 

in the international market.  If the export of their produce was permitted, at least, 

the farmers could be benefited   of their prices. But unfortunately or fortunately, it 

was delayed. But I am happy that, at least now, the Government, particularly with 

the initiative of the hon. Finance Minister, has permitted  export of 30 million 

tonnes of food grains..  By this act of the Government, our farmers, would benefit 

a little. 

 In this context, hon. Yashwant Sinhaji was telling that 17 lakh tonnes  of 

food grains were rotting, and the same could have been given to the poorer 

sections of the society free of cost.  I am not against giving free of cost food grains 

to the poorer sections of the society.  But I would share the statistics, which is 

available with me.  In the year 2003-04, the damaged food grain was 1.35 lakh 

tonnes.  It has now come down to 6,000 tonnes in 2010-11. During   2009-10, it 

was 7,000 tonnes.  During 2008-09, it was 20,000 tonnes.  That means the number 

of damaged food grains has come down substantially. Finally, it has come down  
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to 3,000 tonnes in 2011-12.  I do not support rotting of food grains. He was right 

in telling that there is a shortage of godowns for storage of food grains. 

 But Sir, one must also take into account the practical situation prevailing in 

the villages.  All of us are aware that the farmers used to store the food grains with 

them for three months to six months  waiting for a good price. Then, they would 

sell it.  But today, in the farm itself the farmers are selling all their paddy or food 

grains. Naturally, the quantum of storage has increased substantially, not merely 

because of the production but also because of the trends of sale by the farmers as 

also because of the policy of the Government.  

 The storage and off-take have gone up. In the year 2007-08, the wheat off-

take was 119 lakh tonnes and it has gone up to 219.95 lakh tonnes today in 2011-

12. That means the policy of the Government in increasing the capacity or 

increasing the storage to see that at least food grains will not be in short supply in 

this country has paid result. With the Food Safety Bill coming in, which is 

proposed by this Government, as you said that the storage capacity must be much 

more, that is the reason why not only in the last Budget but even in this Budget 

also the hon. Finance Minister has given incentive for anybody who constructs 

warehouses for food grains and sugar. The concessions are given more in regard to 

the farming community and in regard to the villages. 

 The basic thing which I appreciate the hon. Finance Minister is that not 

only in this Budget, not only in this Bill, since quite long time for a couple of 

years, he has been talking of inclusive growth. It may be criticism or it may be 

aberration. While I appreciate transfer of funds from urban areas to the rural areas, 

from the industry to the farmer, from the rich to the poor by sending more money 

to the villages, actually it is true that the purchasing capacity of the poor man has 

gone up in the villages. In this background you yourself have said that with 60 per 

cent of the people living in the villages, if their income, either by labour or hard 

work or through crops or food grains that is produced, were to go up, then the 

money in their hands will go up. Then, who are the people that are affected? The 
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people, who are in the urban areas, the people who are industrialists, the rich 

people or upper middle-class or fixed income people, are going to be affected. We 

do not deny that.  

But if we implement the Public Distribution System, PDS, effectively, a 

large number of people will be taken care of. Both the BPL and APL families will 

be taken care of by the PDS. So, the net effect will be not more than 10-15 per 

cent of the people in this country, who are either rich or whose consumption of 

food grain is nothing for them, will only be affected. Then, should we not support 

the increase of food grains in the villages and should we not stop criticizing the 

increase of prices of food articles? You suggest. Now, the hon. Finance has made 

provision even for cold chain and given incentives. So, that way you come out 

with some more suggestions. To increase the income of the poor man in the 

village or the poor man in the country or in the farming sector in the villages, you 

come out with some more suggestions where they must be helped but not in this 

way that on one side supporting and showing pity to the farmers and on the other 

side criticizing aggressively about the price increase in the food grains. I believe 

they do not go together. So, I request hon. Yashwant Sinha Ji to think in this 

matter. 

 Coming to the other aspects which he has dwelt, he was telling about the excise 

duty. He was telling about the income tax. Regarding income tax, we agree that I 

am also a party with you in the Standing Committee on Finance in asking the 

Government to increase it to Rs.3 lakh. But then when the statistics show that the 

number of tax payers who have paid tax in the scale of Rs.1.5 lakh to Rs.2 lakh 

was 83 per cent in 2002, three per cent of the total population, whereas today it is 

52 per cent. It has come down. Then, the percentage of total tax collection in 2002 

with Rs.1.5 lakh to Rs.2 lakh was 58 per cent but today it is three per cent. That 

means, the tax that is being collected from people earning Rs.1.5 to Rs.2 lakh has 

come down from 58 per cent to three per cent. Similarly, the tax that has been 

collected from the taxpayers, whose income is more than Rs.10 lakh, was six per 
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cent in those days, and the number was one per cent. Today, the number has gone 

to two per cent and the percentage of total tax collected has gone up to 22 per cent.  

 Similarly, the people, who are paying tax between an income of Rs.5 lakh 

to Rs.10 lakh, in 2002, were four per cent with 16 per cent total tax. But today, it 

is 71 per cent. Seventy one per cent tax is being collected today in 2011 from the 

tax payers, whose income is between Rs.5 lakh and Rs.10 lakh. Obviously, we can 

see that most of the tax is coming only from people who are in the bracket of Rs.5 

lakh to Rs.10 lakh and above.  

 So, we must see the trends which are going in the country and based on that 

we can think of it. However, even if the hon. Finance Minister were to increase its 

limit from Rs.2 lakh to Rs.3 lakh, the effect would not have been substantial. The 

statistics given states that from people earning Rs. 2 lakh to Rs.5 lakh, the total 

percentage of tax that is being collected in the year 2011 is five per cent and if it 

were to increase to three per cent, we will not be the loser and the Government 

will not lose much. I request the hon. Finance Minister to think that if it is not 

going to affect his revenue in a substantial manner, a large number of people can 

be benefited. Then, a psychological impression will go that small taxpayers are not 

burdened in any manner.  

 Even then, my feeling always is that we should not be worried about the 

taxpayers. We must be worried about the non-taxpayers. If three per cent of the 

taxpayer are to be there in this country, 97 per cent are non-taxpayers. That means, 

we must think more about them; what kind of assessment we will give to 97 per 

cent of the people than discussing and wasting time on three per cent taxpayers. 

 Then, I come to the range of taxes; increase of duties. The increase in 

Standard Excise Duty, as you said, is two per cent. Is there excise duty on food 

grains? Is there excise duty on any food commodities like chilli, onion, etc., the 

common things that are required for a common man? Excise duty is there only on 

the goods, which are used mainly by the middle, upper middle and the richer 

people. Should we be worried about two per cent which is increased by the hon. 
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Finance Minister? I would have supported him, had he increased it even by four 

per cent. But, he has modestly increased it only by two per cent and that too for 

getting the increased revenue and cover the deficit. By way of that he is getting 

about Rs.12,000 crore. 

 Similarly, he has increased the duty on cigarette. Is it a crime to increase 

the duty on cigarette? On one side, the entire globe says that you must discourage 

cigarette smoking, you must discourage tobacco. If the duty were to be increased 

on cigarette, we must appreciate it. You can ask to increase it more, but certainly 

not less. The same thing I said about gold.  

 Sir, next point is regarding the luxury car. If there were any duty to be 

increased on luxury car, can we have even one word in opposition to it? Who is 

the person who is using the imported car? Even if you were to increase it to two 

fold or three fold, I would have supported it. Many of the Members would have 

supported it. The mistake that he has committed is in respect of crude petroleum. 

When 80 per cent of this is being imported, why do you want to subsidise that? If 

you do not increase the price and the gulf remains, that will be met from the 

Budget. Whose money is that in the Budget? It is the public money. Most of the 

consumption is being done by the richer section of the society. It is our duty to 

collect the tax to cover the gap from the rich itself.  

16.00 hrs 

 It should not be collected from the general people who constitute 90 per 

cent, or 70 per cent of the people living in the villages. If he were to cover this loss 

on the crude petroleum by increasing the price, we should not be worried about it. 

That way, most of the actions that have been taken by Shri Pranab Mukherjee 

were definitely on the right side. Most of the comments that we see are only from 

the corporate people. Not a single poor man can criticise this.  

 In regard to service tax, I would submit that it is charged globally. I am not 

saying that everybody should be taxed for rendering service, but if the service tax 

is charged of those people, who are earning substantial money, be it a doctor, 
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lawyer or businessman, for the services rendered by them, there is nothing wrong 

in it. Even if we look around the globe, we will find that service tax is being 

levied.  

 Coming to the income tax, I would submit that it ranges from five per cent 

to 45 per cent in China while it is only 30 per cent plus three per cent, which 

comes to 33 per cent, in India. When China is charging 45 per cent, the US is 

charging 50 per cent, the UK is charging 50 per cent and Sweden is charging 57 

per cent, we are certainly not charging that much income tax. So, there is nothing 

for us to criticise in this regard, even when he has increased the slab. On the 

contrary, we are asking for reducing the income tax slabs. It is being asked only 

with a view to impress the public and claiming that we have reduced the income 

tax, but where will the revenue come from? Where will you take money to meet 

social obligations from? Hon. Finance Minister has increased allocation for 

expenditure on social activities and social services in the last couple of years. I 

may tell you the percentage of how the allocation in the Budget has gone up in 

regard to agriculture, education and social services. We must encourage that. We 

must support it. We cannot discourage any Finance Minister or any Government, 

which is in power, on these points.  

16.02 hrs   (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)  

 Sir, you dealt with direct taxes and indirect taxes. In regard to incentives, I 

am very happy that the hon. Finance Minister has given incentive for power 

generation by decreasing the duty on basic things that are being imported. The key 

to the development of economy of any nation is power. It is true that there is 

shortage of power everywhere and naturally, the industry will also get affected. As 

he suggested that the hon. Finance Minister must support the corporate sector or 

anybody else who wants to go outside the country to take up coalmines there, 

extract coal and then import the coal here and generate power, we must be able to 

support him. Any amount of subsidy can be given to them in the interest of the 
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nation.  Even there, no subsidy is required if the Tax Rules and other things are 

simple and encourage it. That would be enough. 

 In regard to the subsidies on oil, hon. Finance Minister has done a saving of 

Rs. 24,905 crore. It means that the subsidy that was given earlier of Rs. 68,481 

crore has come down to Rs. 43,580 crore.  

Similarly, about subsidy on fertilizers, I would humbly make a request to 

the hon. Finance Minister. He has reduced subsidy from Rs. 67,199 crore to Rs. 

60,974 crore affecting a saving of Rs. 6,225 crore. I may not like to come in his 

way, but request him to increase the MSP for the farmer. The moment a farmer 

has to pay more for the fertilizers, he cannot be in a position to afford it. So, either 

he should increase the MSP for food grains or subsidise the fertilizer. When it 

comes to food security, it may be much more. 

 In regard to fiscal deficit, irrespective of whether he was the Finance 

Minister or somebody else, bringing of FRBM Act was absolutely correct. When 

they went right up to three per cent at one time, coming to 5.9 per cent is certainly 

a burdensome affair.  But we criticise increase of revenue, and we ask for 

everything. Wherefrom will the revenue come? Any Finance Minister who has 

used it or whether he sits in the Chair, there must be some revenue. Otherwise, 

they cannot do it. If the revenue were to be raised from the rich; if the revenue 

were to be raised from production; if the legislation that we have made were to 

motivate the industry or the individual to work more, then there is nothing wrong. 

In this context, my humble request to the hon. Finance Minister is to please 

allocate more funds for skill development. Unless skill development is there 

substantially in this country, no amount of your criticism or our discussions in the 

House will bring any solution in this country. Kerala alone is earning $ 50 billion 

from the repatriation of money by their NRIs. $ 50 billion is earned from one State 

alone. If this were to be the case and if skills of the people of this country were to 

be increased, then how many hundreds of billion dollars we can get from other 
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countries and how much reduction in the price of production can be achieved by 

improving the skills of the people?  

 Today, if the prices of commodities like cement, steel, manufactured goods 

or even food grains were to go up because of cost of production, how can it come 

down? It can come down by Research and Development where we can increase 

the output per acre from 3 tonnes to 6 tonnes or where the output of all industrial 

workers is substantial compared to what it is today, then we can really bring down 

the prices. Then only, we can compete with the global market.  

Having accepted globalisation of the economy, no country is independent. 

Any change in one country will have an impact on the other country however far 

they might be. So, we have to think in terms of making legislation or allocating 

budget to things like skill development, education, healthcare, etc. The 

Government has done substantially in the last couple of years in increasing the 

allocation to these sectors. But much more has to be done, particularly, in regard 

to skill development. I would have been happier and I would have honestly 

congratulated if you were to provide at least Rs. 30,000 crore for skill 

development. 

 He has also controlled the expenditure, which the statistics also show. The 

expenditure by the Government of India in 2011 is 15.7 per cent of GDP; it has 

come down in 2011-2012 to 14.9 per cent; and he expects it to come to 14.8 per 

cent in 2012-2013. The expenditure can still be controlled, particularly, 

unproductive expenditure or something of the kind, which has been paid to richer 

sections of the society or well-placed sections of the society. The Fifth Finance 

Commission, Sixth Finance Commission and Seventh Finance Commission will 

always think in terms of increasing the salaries of the organised sector. None of 

them is talking about the unorganised sector. A person who is working in an 

airlines and gets Rs. 2 lakh salary per month makes a demand and says that : 

“Today, we are on strike.” What a pity? A person drawing Rs. 2 lakh or Rs. 3 lakh 
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per month will go on strike, and a person who is getting Rs. 200 is subjected to the 

same thing for ever.  

 You were talking about GAAR. I also have a feeling that tax payers should 

not be harassed, but should the tax payers think in terms of utilising all their brains 

only for avoiding tax? There can be some flaw or some weakness in the Act, 

which we have made because no Act can be foolproof. We will understand where 

the lacuna is only over a period of time, and how these fellows are taking 

advantage of this lacuna. As you said, the Supreme Court might have given a 

judgement in regard to Videocon. You and I are the lawmakers. The judiciary is 

only interpreting, and it is the interpreter of our law. The day we realise that the 

Supreme Court or the judiciary or any court were to interpret in a manner from 

what we thought or from what we meant, then it is our duty to amend the law.  

I appreciate your telling that this House is supreme. There is nothing 

wrong. It has got all the powers to bring legislation with retrospective effect.  

I support it. But if a taxpayer were to use the advice of his consultant to avoid 

paying tax running into lakhs of crores, then what are the ethics there? When one 

gets so much benefit from a US $ 11.2 billion deal, if he uses the weakness in the 

law for not paying ten per cent tax on capital gains and thus gains Rs. 11,000 

crore, can you tolerate that? Is it not our duty to bring in legislation, if necessary 

with retrospective effect? Is it ethical for him to do so? Just because there is a 

loophole or that he has his address elsewhere, or he has got the sale of agreement 

from Cayman Islands or some other tax-free Island, can anyone quote that as a 

reason and say that he does not have to pay the tax? Can we support this? Even if 

the Supreme Court were to give a judgment in this regard, it is our duty to correct 

it. I am happy that the Government has corrected it. We must also ensure in future 

that no company with a similar background takes advantage of it. That is the 

reason why we have brought GAAR.  

I am happy that you have raised this issue of the onus of proof lying on the 

Department and not on the taxpayer. Otherwise, the taxpayer would have been put 
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to a lot of harassment. As you said, I support the point, there must be some 

independent members in the Committee. If it were to be only a Tax Commissioner 

or a Chief Commissioner, invariably, he will always support the decision taken by 

his subordinate or his colleague. It means that there may not be much difference in 

the decisions taken by them. Therefore, I certainly support your asking for an 

independent member in the panel. In that way, I would request the hon. Finance 

Minister to think in these terms and see what can be done for avoiding the 

harassment of the taxpayer in this regard. There is nothing wrong in bringing that 

clause of GAAR. 

 Sir, Securities Transaction Tax, you and I know that securities transactions 

worth hundreds and thousands of crores of rupees are occurring every day. If the 

taxes were to be levied on securities transactions, it is not a wrong thing. When a 

small amount of commodities like food grains go into the agricultural market, they 

are levying a cess on it. The Government should think in terms of removing the 

cess on all the food commodities, but not necessarily on these securities 

transactions. The hon. Finance Minister has done thing and there is nothing wrong 

in it. However, due to demands from some quarters, he must have reduced it from 

0.125 to 0.1. I am of the opinion that even if it were to remain at 0.125, there is 

nothing wrong in it.   

 In parallel, I am happy that the discretionary power of most of the officers 

has been reduced to a very great extent. As far as possible and as much as 

possible, the legislation made by us must be clear along with the rules and 

regulations. Should the discretionary power be with the officer in between, he 

could as well play havoc, and we know what they are doing in the society. I am 

happy that he has reduced the discretionary powers of the officers in this regard.   

 Coming to the issue of property transfers, particularly in regard to housing, 

if a person were to transfer, sell or purchase a property, one per cent of the value 

has to be paid as tax. I am happy that the hon. Finance Minister has withdrawn that 

provision. He also supports giving encouragement and incentive for anybody who 
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comes out with a plan to construct affordable housing, or housing for the 

economically weaker sections or in slum areas. That is certainly a welcome 

initiative and I support the hon. Finance Minister in this matter.  

 I once again agree that in spite of the melt down in the whole of the globe, 

our economy is so strong that we could sustain our growth. We are still 

maintaining the GDP growth rate, which was more than 8.4 per cent earlier, or 

eight per cent earlier, and which was about 7.6 per cent or 7.1 per cent last year. It 

must be appreciated. Even if it were to be sustained at that level, while his 

projections are more, we must be happy about it because of the prevailing 

circumstances in the entire globe. 

Sir, in regard to the fertilizer production, I am very happy that the hon. 

Minister has given investment link rate deduction, more particularly on the 

research and development which is the major reason for many of the developed 

countries to come to that level. Today, if USA were to be in that stage, it is 

because of R&D.  They laid more emphasis on R&D.  Today, the hon. Finance 

Minister has given incentive of 200 per cent investment on R&D.  Similarly, on 

skill development, he has given the incentive of 150 per cent of the investment and 

on cold chains, warehouses, hospitals, fertilizers, affordable housing, bee-keeping 

and container, on all these things, he has given the investment deduction which is 

good.  He has not given for jewellery.  He has not given anything of that kind. 

These things are required.   

For fertilizer:- potash or phosphate, there is shortage in this country. We are 

importing almost all the potash from outside the country. So, if you want to 

encourage, then some of our corporate sectors has to go to some African countries.  

 Now, I am coming to growth in agriculture sector.  In the year 2011-12, the 

growth was 2.5 per cent and in the year 2010, it was 7 per cent. You may feel bad 

about it. But we must find a way how we have to encourage the farming 

community to produce more and more. In this regard, I had a suggestion to the 

hon. Finance Minister and also to the Government.  Many of the countries are 
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ready to give freely lakhs of acre of land if some of us take the responsibility. The 

corporate houses in this country should go to the farming community in the 

villages; collect hundreds and thousands of farmers; take them to those countries 

to produce food grains; and send items to our country. If it not possible, in case of 

an alternative, then oil seeds because we are spending Rs. 40,000 crores on 

importing only palm oil.  The major items which we require and for which we do 

not have amenities in this country, we must encourage corporate sector or make a 

legislation or give all support to those people who go to those countries and 

produce these things and without which we cannot achieve targets.  

 Sir, for Foreign Direct Investment, I remember that you were telling that 

most of our corporate houses are interested in investing outside the country and 

not in our country.  We all agree for that. And all of us think that our own people 

must invest in India. But what is the motivation for any businessmen or for any 

corporate house.  The corporate house wants to earn more and more.  When he 

thinks that he can get more profit outside the country by investing there, he would 

naturally go there.  And when the rate of return is less in this country, he would 

not be inclined to invest in this country. He wants to get more return for his 

money. So, there is nothing wrong in this respect. But at the same time, we can 

create an atmosphere where they will be more inclined to invest here. There is 

nothing wrong in that. So, it is not a trend if a corporate sector go outside and 

invest. The rate of return which our businessmen expect is different from the rate 

of return from what the Americans or the developed Europeans expect. They are 

not getting even one percent return. They are not getting even two per cent on their 

investment. You have to give more interest to come and invest here. Is it a bad 

trend?  Do you take it as a bad indication? No, we should not at all take it as a bad 

trend. We can also encourage some of the FDI to come freely and invest here but 

at the same time, pay the taxes what has to be paid in this country. Let them take 

away any amount of money by producing here. In fact, I have been suggesting to 

many of the Parliamentarians from all the European and developed countries to 
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come here. While interacting, it is time for you to invest in this country. If you do 

not have a unit of production in America or UK or Europe, you must have one unit 

in India and produce these goods only then, you will have market for your product, 

otherwise nobody will purchase your product which is made in USA or in Europe.                

That way we can encourage all these corporate houses and investors for 

bringing FDI from outside so that good atmosphere is there in this country. If 

somebody has cheated earlier, should we not correct that? Does it affect the 

credibility of our country? No. If a mistake committed earlier is corrected, is not a 

crime. It does not take away our credibility. The only thing is, whatever is 

committed earlier, should not be backed. But if it is cheating or if it is a wrong 

interpretation, it should be corrected. Today, in the legislation, there was a change 

with the retrospective effect. That was only a clarification of the interpretation. 

What do we mean by it? It is not changing the law totally. It is only giving a 

clarification. That way, we are not going to affect the credibility of this country by 

bringing retrospective legislation also where misuse of Act is done by someone.  

 As I told you a little earlier about the investment, the expenditure on social 

services has gone up from 13.38 per cent in 2006-07 to 18.47 per cent in 2011-12. 

Is it not a good thing? It is a social service for the poor who are poor for 

generations. It must be more. I have been demanding in this House since 1985 that 

no economic Ministry must be given budgetary support. Why should the Railways 

be given the budgetary support? Why should the Civil Aviation Ministry be given 

the budgetary support? Why should the Air India be given Rs.30,000 crore 

package? I really do not understand. If it is for social services, I would support it 

or all of us would support it. If it is for education, I would support. On education 

in 2006-07, the investment was 2.72 per cent of GDP. But today it is 3.11 per cent. 

The investment on health care is 1.25 per cent in 2006-07. It is 1.35 per cent today 

and it has to be increased further. About employment, in 1999-2000, it was 64.6 

million. In 2009-10, it was 100.7 million. Still, we have to make provision for 

employment. Why are we not able to make it? The reason is this. Though we say 
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that we have got the largest technological manpower in this country, though we 

say that we are number one in the world in information technology, yet the reports 

clearly indicate that most of the people that we have produced either in 

information technology or in other areas of education are not fit to the industry. 

So, we must change the mode of education, the system of education. It must be 

linked to the industry. It must be linked to the needs of the country. Only then, the 

person who is coming out of the institute whether he is a Tenth class or Twelfth 

class or B.A. or M.A. or a Medical Graduate or Engineering Graduate, he must be 

useful to the industry and the society directly. Only then, his worth would be there. 

If I say that I am an engineer but I do not have a basic knowledge of anything, 

then I would be of no use to the country. I would be having my ego that I am a 

graduate in engineering, I am a post-graduate, I am a doctorate and so on. So, we 

must emphasise on changing the system of education so that it becomes useful and 

effective. No person who comes out of the educational institute should think that 

he is depending on either the society or the Government or on his parents. The 

moment he comes out of the educational institution, he must be able to live on his 

own. He has got the capacity to produce things. The society and the industry must 

be after him and he should not be after the industry. That must be the type of 

education that we must have in this country. Let us work on that. 

 We have already dealt on the dividend direction tax.  Dividend Deduction 

Tax, you have already dealt with. I am happy the hon. Finance Minister has 

increased the outlay on agriculture from 15 per cent to 18 per cent. I am happy that 

the credit has been increased from Rs.70,000 crore in 2003-04 to Rs.5,75,000 

crore. But mere increase of credit alone will not serve the problems of the people 

particularly of the farming community. That is the reason why the rate of interest 

to be charged has to come down from seven per cent to four per cent. I wish that 

all of us must be one in urging the Government to make the rate of interest zero 

per cent for the farming community or for the poorer sections of the society.  
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 Interest is the one which is killing the poor farmer in the country. Interest is 

the one which is killing the poorer sections of the people. If you charge a trader 

even 24 per cent rate of interest, he will simply pass the burden on to the 

consumer. But the poor people cannot pass their interest burden on to anybody 

else.  While the income on agriculture of an agriculturist is not more than two per 

cent or sometimes even one per cent, should he be made to pay seven per cent rate 

of interest on his loan? That is the reason why some of these private lenders are 

taking advantage.  

 If we can make available all the money that is required by the poorer 

sections of the society, or women’s self-help groups, or farming community, with 

no interest, that would be the beginning of the prosperity of this nation. That 

would be the beginning of the prosperity of the rural people. I wish more and more 

allocations to be made for the agriculture while appreciating the increase in the 

allocation to 18 per cent in this regard.  

 I have some suggestions. I have been discussing these in the Standing 

Committee on Finance also. While the income or the wealth of the people is 

increasing in corporate houses and in trading, the wealth of the people living in the 

rural areas is coming down regularly year after year. Most of the farmers are 

selling away their lands year after year. There is no way out for them, while the 

wealth of the rich people is doubling, trebling and increasing manifold every year. 

What is wrong if we are to think in terms of putting a windfall profit tax? If the 

share value were to go up from Rs.10 to Rs.1,000, what is the type of profit the 

shareholder is making? Is it not his responsibility to share that profit with the 90 

per cent of the people who are living in poverty or 60 per cent of the people who 

are in a bad state? I, therefore, request the hon. House and my colleagues to think 

in terms of suggesting to the Government to think in terms of levying a tax on 

windfall profit, not normal profit. If normal profit accrues, it is okay. We do not 

want to kill a person’s initiative. An industrialist, a manufacturer must have a 
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motivation to earn more and more. We agree. But by doing so, if the disparity 

between the poor and the rich were to be widened, we cannot accept that.  

 So is the case with wealth tax. Very little money is being collected under 

this. About Rs.400 crore is being collected totally. Even if the rates of wealth tax 

were to be doubled, there would be additional revenue of Rs.400 crore to the 

Government. If I were to have a wealth of Rs.5,000 crore, do I not have a moral 

responsibility to share a part of that wealth, either by way of tax or by way of 

charity, with the rest of the people in the country? One cannot eat away Rs.5000 

crore or Rs.10,000 crore in one day. That is enough wealth for generations to 

enjoy. … (Interruptions) I am of the opinion that there is nothing wrong in taxing 

wealth. People may say that if wealth is there, motivation will be there; otherwise, 

nobody will work hard to earn money. But if a person were to earn wealth beyond 

say Rs.100 crore or Rs.500 crore, whatever he earns beyond that let him be a 

trustee for that and let him put it to some useful public purpose like for restoring 

an ailing industry, or helping the society, or for doing something productive. 

Certainly, that money should not be allowed to be misused. The day the country 

comes to know that a person is indulging in vulgar display of wealth, then the 

Government should enter and take away the wealth.  

 As regards wealth tax, let him not give it in the form of a tax. If a person 

were to have wealth, let him share at least one per cent or two per cent of that 

every year with the society, with the underprivileged people.  By whatever name 

you call, levying some tax or asking the rich man to share some tax on his 

property, is not something wrong. I would request the House and my colleague 

hon. Members to think of some ways of doing this.  

 The estate duty is abolished. What is wrong in levying an estate duty? If, 

after my death, my property were to go to somebody who is earning income on 

that property, without any of his efforts, what is the wrong, if the Government 

were to take some part of it? Can we not think in terms of bringing back the estate 

duty which was there earlier?  
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 There is every possibility for Shri Narayanasamy or for the hon. Finance 

Minister to think that being in the Ruling Party, I am making some criticism here 

and there, but it is not criticism, but with a sincerity of mind, I am only suggesting 

some ways whereby revenue can be increased, which can be used for the poorer 

sections of the society and which could really be used for implementing ‘inclusive 

growth’. ‘Inclusive growth’ is an excellent word and it should always be in our 

minds; no amount of growth in this country could bring about ‘inclusiveness’ and 

it is of no use, if it is not shared by all the people of this country.  

 For generations to come, the enmity between the rich and the poor will 

continue and aggravate, if the disparity were not to be reduced. I cannot say that 

all the people should have the same wealth; I cannot say that everybody must have 

equal wealth, but the disparities have got to be reduced to the extent possible, 

while encouraging production and giving motivation to the people to produce 

more.  

 Hon. Finance Minister, Sir, I want to conclude by saying this – please think 

in terms of allocating more money for skill development in this country. Out of the 

1200 million people, even supposing 400 million people were to be in the 

‘working age’ and if their skills were to be increased, it should be done - a 

carpenter who is earning Rs.300, starts earning Rs. 600 after developing his skils, 

it is for the good of the nation’s wealth; in that case, the total wealth from those 

people would become Rs.6 lakh crore.  

 I know that you are collecting 10.6 per cent or 10 per cent of the total gross 

product as revenue. In this case, your revenue will also go up and you can fulfill 

the FRBM targets also. You will also be reducing the deficits, automatically 

without making any further effort. You can do this, if you increase the skills of the 

people. It will be very useful and more practical. If we do that we would not be 

criticized by the Opposition, and we could always say that we are doing which you 

could not do.  
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 I congratulate the hon. Finance Minister for almost all the acts that he has 

done and my only humble request is that please do something more.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉẾ ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ 2012-13 BÉEä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

|ÉºlÉÉ{ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ 

cÚÆ* àÉé ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ªÉÃ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ 

BÉEä.AºÉ.®É´É VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, 

càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®−~ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉèºÉÉÒ SÉSÉÉÇ cè, =ºÉàÉå àÉé £ÉÉÒ =xcå +É{ÉxÉÉÒ 

¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉnÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉä +ÉÉè® ´Éc ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå* +É£ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU b®ÉÒ +ÉÉè® ºÉcàÉÉÒ ºÉÉÒ cè*  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉÖEU BÉEàÉVÉÉä® cÖ<Ç 

cè* <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä =iÉÉ´ÉãÉä{ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

iÉÉä ºÉxÉÂ 2014 BÉEÉ ºÉàÉªÉ iÉªÉ BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ <vÉ® ®cäMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉèxÉ =vÉ® ®cäMÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE +É£ÉÉÒ BÉE®Éå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, BÉE®Éå BÉEä |ÉºiÉÉ´É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ®ÉciÉ nÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* +É£ÉÉÒ àÉé nÉäxÉÉå 

iÉ®{ÉE BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉä cé* VÉcÉÆ ªÉc £ÉÉÒ 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* +ÉMÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ cè iÉÉä càÉå 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¤É®É¤É® cÖ<Ç cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

+ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉA, +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ç £ÉÉÒ +ÉÉ<ÇÆ* BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE +ÉÉÆBÉE½É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉA cé, nä¶É àÉå c® ÉÊnxÉ 1441 cäBÉD]äªÉ® 

ºÉä VªÉÉnÉ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cè, ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè* nÚºÉ®É ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ =MÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ <ºÉ 

vÉ®iÉÉÒ {É® BÉEÆµÉEÉÒ] =MÉ ®cä cé* àÉiÉãÉ¤É càÉ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ABÉE ºÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ VÉàÉÉÒxÉå cé, càÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®cä cé* càÉå =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä ãÉMÉÉxÉä cé ªÉÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä AäºÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEÉä iÉãÉÉ¶ÉxÉÉ cÉäMÉÉ VÉÉä BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä ¤ÉÆVÉ® cè +ÉÉè® 

>óºÉ® VÉàÉÉÒxÉ cè* càÉå =ºÉBÉEÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É−ÉÉç àÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç cÖ<Ç +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ VÉÖ]ÉxÉÉ 

¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

 +ÉÉVÉ càÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE MÉäcÚÆ BÉEÉ <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEÉÆ]Éå {É® 

xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ {ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉ cÉä, càÉÉ®ä +ÉxÉÉVÉ JÉ®ÉÒn 

ÉÊãÉA VÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä càÉÉ®É JÉVÉÉxÉÉ £ÉÉÒ £É® ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉå <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ <BÉExÉÉìBÉEÉÒ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ =ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ àÉvªÉàÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ºÉÉäSÉ ®cä cé* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä nºÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉnxÉ àÉå ªÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* 
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+ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå 14 BÉE®Éä½ cäBÉD]äªÉ® JÉäÉÊiÉc® VÉàÉÉÒxÉ cè* ¤ÉfÃiÉä ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ ºÉä VªÉÉnÉ 38 ´É−ÉÉç àÉå 

®ÉäVÉÉxÉÉ 2 BÉE®Éä½, àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE 1441 cäBÉD]äªÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2050 àÉå +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 170 +É®¤É BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉcÖÆSÉ 

VÉÉAMÉÉÒ* 170 +É®¤É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ºÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 37 BÉE®Éä½ 

]xÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ* ªÉc càÉÉ®ä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå BÉEcÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå V´ÉäãÉºÉÇ ªÉÉ +ÉxªÉ ]èBÉDºÉÉå àÉå VÉÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä lÉÉä½ÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé* ¥ÉÉÆbäb +ÉÉè® +ÉxÉ¥ÉÉÆbäb V´ÉäãÉºÉÇ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ]èBÉDºÉ 

BÉEàÉ ÉÊBÉEA cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉä´ÉÉ BÉE® àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE bÉì. ®ÉàÉ 

àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Hon. Members,   if you cannot see, keep your ears open and 

close your eyes. I am saying, keep your ears open and hear what is being said.   

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE bÉì0 ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É ºÉºiÉÉ 

cÉä, n´ÉÉ, {ÉfÃÉ<Ç xÉ °ôBÉEä* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEèºÉä VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, 

iÉÆMÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, ®Éä]ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉºiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, SÉÉcä VÉèºÉä £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* c® 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä iÉxÉ {É® BÉE{É½ä cÉå, ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® n´ÉÉ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉSUÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉãÉä, ºÉ¤ÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA n´ÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* {ÉfÃÉ<Ç BÉEä xÉÉàÉ 

{É®, +ÉÉVÉ <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* {ÉfÃÉ<Ç £ÉÉÒ àÉÖ{ÉDiÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ´Éc =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä, ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉÊJÉãÉä¶É VÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ PÉÉ]ä BÉEÉä BÉEèºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä? ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE 

ºÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ cè* àÉé ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 

jÉ@hÉ ãÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ PÉÉ]ä BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä {ÉÚ®É BÉE®å iÉÉä ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉ nä* ãÉäÉÊBÉExÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉå ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nä ®cä 

cé? +ÉMÉ® |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ, +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä +É{ÉxÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ cé, =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ àÉäcxÉiÉ cè* ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ +ÉSUÉÒ 
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iÉ®c ºÉä cÉä ®cÉ cè iÉÉä càÉ =ºÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ nå* <ºÉºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉxªÉ 

oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 ªÉc ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE bÉìãÉ® BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå °ô{ÉªÉä BÉEÉ nÉàÉ PÉ] ®cÉ cè, ´Éc BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* 

=ºÉ {É® ºÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ càÉä¶ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® c® ¤ÉcºÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ cè* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ 

näxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä àÉÚãªÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉ PÉ]ä, °ô{ÉªÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É cºiÉFÉä{É ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc càÉä¶ÉÉ {ÉDãÉBÉDSÉÖA] cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÖpÉ 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå {ÉDãÉBÉDSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉä näJÉBÉE® ªÉc iÉªÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* BÉEcÉÓ 

AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE BÉEãÉ bÉìãÉ® BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä °ô{ÉªÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ <iÉxÉÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉªÉä ÉÊBÉE +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® =ºÉBÉEÉ 

¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½ä* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* 

ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ cè* càÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ 

àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ =£É®iÉÉÒ cÖ<Ç +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå <ºÉBÉEÉ 

fÉåMÉ xÉcÉÓ ®SÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉ cè, càÉ AäºÉÉ fÉåMÉ xÉ 

®SÉå ÉÊBÉE càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ÉÊnJÉÉªÉå ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ªÉÉ càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É 

cÉä MÉªÉä cé* càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cé* <ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉÒ càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEä £ÉÆbÉ® 

BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉBÉE® ®JÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉàÉÉàÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉªÉä cé, 

<ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä ºÉÉäxÉä BÉEÉ £ÉÆbÉ® cè, càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE PÉ® {É® £ÉÉÒ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

ºÉÆBÉE] +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä PÉ® BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ºÉÉäxÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉiÉä cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉé ABÉE ºÉàÉªÉ ´Éc £ÉÉÒ ªÉÉn 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É ºÉÆBÉE] {É½É lÉÉ iÉÉä =ºÉÉÒ ºÉÉäxÉä BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊMÉ®´ÉÉÒ £ÉÉÒ 

®JÉÉ lÉÉ* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ +ÉÉªÉä ÉÊBÉE càÉå ºÉÉäxÉÉ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉxÉÉ 

{É½ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record except what Shailendraji is 

saying.   
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(Interruptions)∗  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉé ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä SÉÉcä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ +ÉÉªÉä ÉÊBÉE càÉå ºÉÉäxÉÉ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉxÉÉ {É½ä* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ jÉ@hÉ ãÉä, nÉnÉ càÉå AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* jÉ@hÉ ãÉäBÉE® <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE PÉÉ]É xÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, 

´Éc VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè* VÉxÉiÉÉ {É® ]èBÉDºÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤ÉÉäZÉ xÉ {É½ä ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ =ºÉºÉä n¤É VÉÉªÉä*  

 +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ªÉcÉÆ {É® +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® 

àÉå àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ, cÉ=ºÉ £ÉÉÒ ÉÊbº]¤ÉÇ cÖ+ÉÉ, +ÉÉVÉ 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ´Éc OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cÉ cè* ªÉcÉÆ {É® 

¶É®n VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ´Éc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE MÉäcÚÆ BÉEÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ cè*  +É£ÉÉÒ vÉÉxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ £ÉÉÒ 

{ÉªÉÉÇ{iÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä ãÉFªÉ lÉÉ, =ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÄ lÉÉÓ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* <ºÉÉÊãÉA càÉBÉEÉä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ näJÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* |ÉhÉ¤É nÉnÉ xÉä +É{ÉxÉä 

£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEä, +ÉÉ{É ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* +ÉÉ{É 

näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉÉèºÉàÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊnxÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ +ÉÉäãÉä {É½ 

ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä {ãÉÉÉÎº]BÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉä®ÉÒ cè, =ºÉàÉå £É®BÉE® ´Éc +ÉxÉÉVÉ ãÉä VÉÉiÉÉ cè, +ÉMÉ® VÉÚ] 

BÉEÉÒ ¤ÉÉä®ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ãÉä VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÄ {ÉèÉËBÉEMÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉcÉÄ xÉÉ{ÉiÉÉäãÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÄ {É® VÉÚ] BÉEÉÒ |ÉEè¶É 

¤ÉÉä®ÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEä, +ÉÉ{É ÉÊnãÉÉ<A* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä nä¶É àÉå VÉcÉÄ-VÉcÉÄ £ÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÄ ºÉä àÉÄMÉÉAÄ* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÄ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉä®ÉÒ 

àÉÄMÉÉAÄ +ÉÉè® àÉÄMÉÉBÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÄ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ® <iÉxÉÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ®JÉå ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉc® £ÉÉÒ 

£ÉäVÉå* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉä, ªÉc càÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 70 

cWÉÉ® ]xÉ +ÉxÉÉVÉ JÉ®É¤É cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä nJÉãÉ BÉE®xÉÉ {É½É lÉÉ* ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉÉå àÉ® ®cä lÉä* ªÉc 

BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® +ÉxÉÉVÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ MÉ½¤É½ cè* +É¤É +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] näJÉiÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA 

º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] näJÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå >ó{É® ºÉä £ÉÉÒ BÉÖEU xÉ BÉÖEU àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ 

{É½äMÉÉ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, £ÉÆbÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä ABÉE ´ÉBÉDiÉ AäºÉÉ £ÉÉÒ 

                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉxÉä +ÉÆiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ, BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÉVÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉàÉå BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ àÉ®ä, =xÉBÉEÉä +ÉxÉÉVÉ ÉÊàÉãÉÉ* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ càÉå 

BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÄBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ 

+ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉÄ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® àÉÉxÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä xÉÉÒSÉä cè* <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ càÉå 

näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ ªÉ¶É´ÉxiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* àÉé +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä nÉè®ä 

{É® MÉªÉÉ lÉÉ* ¤É½ä nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ MÉßc BÉEãÉc BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+É{ÉxÉä U& ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ®äãÉ´Éä ]ÅèBÉE {É® ãÉä] MÉ<Ç* VÉ¤É ]ÅäxÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä SÉÉ® ¤ÉSSÉä iÉÉä £ÉÉMÉ MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÊcãÉÉ 

+ÉÉè® nÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä SÉÉÒlÉ½ä =½ MÉA* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉÒ cè* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉ¤É àÉé =ºÉ 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEä PÉ® MÉªÉÉ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉWÉÉä® lÉÉÒ* U&-U- ¤ÉSSÉä =ºÉBÉEä lÉä* 

+ÉÉVÉ càÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç VÉxÉºÉÆJªÉÉ àÉå 

càÉÉ®ä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé* càÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ càÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé, <ºÉ +ÉÉä® càÉå ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉä{ÉEäºÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉä¶ÉÉ 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {É® ABÉE |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É VÉÉì<Æ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉåMÉä, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉé +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä ÉÊWÉãÉä BÉEä +ÉÉÄBÉE½ä näJÉ ®cÉ 

lÉÉ* càÉ VÉ¤É MÉÉÄ´ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEº¤Éä àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÄ {É® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® PÉä® ãÉäiÉä cé* 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ JÉ®É¤É cè* VÉÉä càÉÉ®ä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉ´Éæ cé, =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® {ÉÉäWÉÉÒ¶ÉxÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ cè, 1 

àÉ<Ç ºÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ xÉªÉÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉxÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå iÉàÉÉàÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉÄ cé* =xÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉ>óÄMÉÉ* =ºÉ {É® càÉå +ÉàÉãÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉå 

àÉÉãÉÚàÉ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ* BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

+ÉSUÉÒ cè, ´Éä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÄ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ BÉEÉ xÉ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉÉ cè +ÉÉè®  iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE gÉäªÉ BÉEÉèxÉ ãÉä*  ªÉc VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ ®cä cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ cé ´Éä ¤ÉÉc® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 65.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉlÉÉÇiÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ cé* BÉEãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉMÉbÉä® 
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ºÉà£ÉÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå iÉÉä ªÉc 

{ÉiÉÉ ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cè* +ÉàÉÉÒ®-MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ JÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉxiÉÖãÉxÉ cÉä* +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® 

+ÉàÉÉÒ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE ÉÊnxÉ àÉVÉnÚ® BÉEàÉÉ BÉEä 

xÉcÉÓ ãÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä PÉ® àÉå SÉÚãcÉ xÉcÉÓ VÉãÉiÉÉ cè* ®ÉäWÉ BÉEä BÉEàÉÉxÉä JÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉå ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ 

näxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ 24 BÉE®Éä½ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉE−]nÉªÉBÉE cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cé* càÉå |ÉÉÊiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉä ABÉE +ÉSUÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® 

ãÉåMÉä, iÉÉä càÉÉ®É VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

FÉäjÉ cé, VÉcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä VÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® clÉBÉE®PÉÉ =tÉÉäMÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ¤ÉÆn cÉäiÉä 

VÉÉ ®cä cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ¶Éc® cé, VÉèºÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå ºÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉÖxÉBÉE® ªÉÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ¤ÉÖxÉBÉE® cé, ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉä lÉä, +ÉÉVÉ ´Éä ¤ÉÆn cÉä ®cä cé* 

<ºÉ iÉ®{ÉE càÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé, <ºÉ iÉ®{ÉE càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* ´É−ÉÇ 2013 BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ iÉBÉE 43 {É®ºÉå] 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉSUÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{É BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ +ÉSUÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® |ÉhÉ¤É nÉ BÉEÉä cÉÉÌnBÉE ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉÖEºÉÉÔ ºÉä +ÉÉ{É iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉnxÉ àÉå BÉÖEU ]èBÉDºÉÉå BÉEÉä 

´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä =xÉ ]èBÉDºÉÉå BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ÉÊãÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É ªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä nä¶É àÉå 

®ÉVÉº´É BÉE® ãÉäxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* BÉEÉèÉÊ]ãªÉ xÉä VÉÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

BÉEä´ÉãÉ càÉÉ®ä nä¶É xÉä cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ ¤ÉcÖiÉ ºÉä nä¶ÉÉå xÉä +ÉxÉÖBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ 

cè, VÉxÉiÉÉ ºÉä VÉÉä BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*   {ÉcãÉä ®ÉVÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ®ÉVÉÉ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ãÉäiÉÉÒ cè BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA* BÉEÉèÉÊ]ãªÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉE® BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ´Éc {ÉBÉEä cÖA {ÉEãÉ BÉEÉÒ 

iÉ®c cÉäMÉÉ* VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, ´Éc {ÉBÉEä cÖA {ÉEãÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉäMÉÉ xÉ ÉÊBÉE BÉESSÉä {ÉEãÉ BÉEÉÒ iÉ®c 

cÉäMÉÉ* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ 

VÉÉA =ºÉBÉEÉä =ºÉä ´ÉcxÉ BÉE®xÉä àÉå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ nä ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, SÉÉcä ´Éc |ÉiªÉFÉ BÉE® cÉä ªÉÉ +É|ÉiªÉFÉ BÉE®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉE® 

|É¤ÉÆvÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 64 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE ÉẾ ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®cä cÉåMÉä* àÉÖZÉä =iÉxÉÉ YÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE |É¤ÉÆvÉxÉ <iÉxÉä 

¤ÉäfÃÆMÉä iÉ®c ºÉä cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ nàÉ iÉÉä½ ®cÉÒ cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

MÉ®ÉÒ¤É nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉÉàÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc xÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä BÉE® |É¤ÉÆvÉxÉ cè, <ºÉàÉå ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ {É® ABÉE-ABÉE ºÉä´ÉÉ àÉå nÉä-nÉä ¤ÉÉ®, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ]èBÉDºÉ ãÉMÉ 

®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ cè, ´Éc ABÉE +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ cè* 

=ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ 

ABÉD] ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä BÉE® +ÉÉAMÉÉ SÉÉcä ´Éc +ÉºÉcxÉÉÒªÉ BÉE® cÉÒ BÉDªÉÉå xÉ cÉå, <ºÉ nä¶É BÉEÉä ´ÉcxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012-13 àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ, 

=ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå <xÉBÉEä PÉÉ]ä BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ £ÉÉÒ cé* <xcÉåxÉä 

´É−ÉÇ 2011-12 àÉå VÉÉä  G.D.P  BÉEÉ  4.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ PÉÉ]É iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc PÉÉ]É +É¤É {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 
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£ÉÉÒ +ÉÉMÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 6,64,457 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ]èBÉDºÉ 

´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉE®xÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ]èBÉDºÉ cé, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉÒ* 

£ÉÉÆÉÊiÉ-£ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä ]èBÉDºÉ, ´Éä SÉÉcä ºÉä´ÉÉ BÉE® cÉå ªÉÉ ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ]èBÉDºÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä 6,64,457 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ãÉFªÉ lÉÉ, ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éc 5,50,280 BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉÒ 

]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ cÉä {ÉÉªÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEèºÉÉ cè? 

 àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ<Ç cé* ABÉE |ÉÉì{É]ÉÔ ¶É¤n +ÉÉªÉÉ cè VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉàÉå <xcå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ®JÉÉ cè* àÉÖZÉä 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 1962 BÉEä +ÉÉªÉ BÉE® BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDãÉÉ=VÉ iÉÉÒxÉ 

BÉEä BÉEÉìãÉàÉ nÉä BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cÖA |ÉÉì{É]ÉÔ ¶É¤n BÉEÉ xÉªÉÉ ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE Capital asset means property of any kind. VÉ¤É =ºÉàÉå |ÉÉì{É]ÉÔ +ÉÉì{ÉE AxÉÉÒ 

BÉEÉ<xb <xBÉDãÉÚbäb cè iÉÉä <ºÉàÉå BÉDªÉÉ BÉEàÉÉÒ ®c MÉªÉÉÒ   

17.00 hrs 

ÉÊVÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ AàÉåbàÉå] àÉå |ÉÉä{É]ÉÔ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ®cä 

cé, <ºÉàÉå ¤ÉèBÉE bä] ºÉä VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, ´Éc ABÉE +É|ÉèãÉ, 1962 ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ MÉªÉÉ? 

BÉEcÉÓ AäºÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉE BÉEÉä]Ç àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉE]BÉEÉ® ãÉMÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É BÉEÉä]Ç xÉä <ºÉ {É® ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® 

VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä]Ç àÉå  ºÉ{ÉEãÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ iÉÉä <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå ~ÉÒBÉE cè, càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉä cé* SÉÉÒxÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉèBÉE bä] ºÉä <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä VÉÉä BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE 

ºÉÆMÉ~xÉ cé, VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÆMÉ~xÉ cé, ´Éä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊJÉãÉÉ{ÉEiÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉÉå àÉå JÉ¤É®å +ÉÉ 

®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® ®cxÉä ´ÉÉãÉä, BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉãÉÉBÉEÉÒ ºÉä ]èBÉDºÉ àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® =ºÉ 

]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ 

BÉEnàÉ cè +ÉÉè® <ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä n¤ÉÉ´É BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉ {É® +ÉÉÊbMÉ ®cä* 
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17.02 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

 àÉé +ÉÉMÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉªÉBÉE® BÉEä nÖâó{ÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉBÉE® BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É nä¶É àÉå ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEä àÉÉvàÉªÉ ºÉä cÉä 

ªÉÉ +ÉÉªÉBÉE® BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä, VÉÉä ¤É½ä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ cé, ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ]èBÉDºÉÉå àÉå UÚ] nÉÒ 

cè......(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Shri Arjun Roy, one more Member from your Party wants to 

speak.  We have to give time to him also. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ: àÉéxÉä +É£ÉÉÒ iÉÉä ¶ÉÖ°ô cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®É £ÉÉ−ÉhÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, +É¤É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ 

cè* àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

]èBÉDºÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä UÚ] nÉÒ cè, VÉèºÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ cè, BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä UÚ] nÉÒ cè* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, =ºÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ àÉå 34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä 

nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä UÚ] £ÉÉÒ nä nÉÒ cè +ÉÉè® 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ UÚ] ãÉäBÉE® 

´Éä 24 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ {Éä BÉE®iÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É ÉÊàÉxÉÉÒ ]èBÉDºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 20 ãÉÉJÉ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É UÚ] näxÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä VÉÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé, ´Éc 3.70 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* +ÉÉ{É ABÉE iÉ®{ÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEàÉ BÉE® ®cä cé, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉäWÉ BÉEÉä +ÉÉ{É 

]èBÉDºÉ ÉÊ®¤Éä] nä ®cä cé +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ VÉÉä ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä UÚ] näxÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEÉÒ 

®ÉÉÊ¶É {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ cè* iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ªÉÉVÉ näxÉÉ cè +ÉÉè® UÚ] {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ{É näxÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É UÚ] ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ näiÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉä, clÉBÉE®PÉÉ 

SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä xÉcÉÓ näiÉä* +ÉÉ{É BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉäWÉ +ÉÉè® ¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä UÚ] näiÉä cé*  

 +ÉÉªÉBÉE® ºãÉè¤É ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ cÖ<Ç +ÉÉè® |ÉSÉÉ® £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉªÉBÉE® 

ºãÉè¤É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 1.80 ãÉÉJÉ ºÉä nÉä ãÉÉJÉ iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉä |ÉEÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nÉÒ, 4500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ <ºÉºÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ, VÉÉä +ÉÉªÉBÉE® ºãÉè¤É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÌ´ÉºÉ 

]èBÉDºÉ BÉEÉä +ÉÉè® ABÉDºÉÉ<WÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 18 cVÉÉ® BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É ´ÉºÉÚãÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ*   <xÉ 
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nÉäxÉÉå ]èBÉDºÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 41 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ´ÉºÉÚãÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉªÉBÉE® ºãÉè¤É àÉå VÉÉä ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ, =ºÉàÉå àÉÉjÉ SÉÉ® cVÉÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEÉ*  

 nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉä ãÉÉJÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä nºÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉäMÉÉ, {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉä nºÉ ãÉÉJÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä ¤ÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉäMÉÉ +ÉÉè® nºÉ 

ãÉÉJÉ ºÉä >ó{É® +ÉÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ*  càÉ +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cè +ÉÉè® ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE nÉä ãÉÉJÉ ABÉE °ô{ÉA +ÉÉªÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ nä¶É àÉå nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ näMÉÉ +ÉÉè® ABÉE BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉÉãÉÉxÉÉ +ÉÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ cè?  càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉªÉBÉE® BÉEÉ VÉÉä ºãÉè¤É cè, 

=ºÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ<A*  VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉ cé, MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ªÉÖMÉ àÉå ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É àÉå cé VÉÉä 

ºÉÉãÉÉxÉÉ BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA BÉEàÉÉiÉä cé, =xÉ {É® +ÉÉªÉBÉE® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉäãÉ ¤ÉVÉÉ nÉÒ*  càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ¤ÉÉÒºÉ ºÉnºªÉ cé, +ÉÉ{É àÉÖZÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® 

nÉÒÉÊVÉA*  ªÉc nÉä ÉÊnxÉ BÉEÉ ÉÊbºBÉD¶ÉxÉ cè*  àÉé VÉãnÉÒ cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

 BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ*  +ÉÉ{ÉxÉä 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä {ãÉÉxÉ ºÉÉ<VÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  <ºÉ nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊU{ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè*  BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÉãÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè*  65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É {É® 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ VÉÉä OÉÉälÉ ®ä] cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä 

VÉÉÒ®Éä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éc 2.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè*  BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 65 ºÉä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´Éc +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä £ÉãÉÉ cÉäxÉä ºÉä cÉÒ nä¶É BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉä<Ç <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É nàÉ iÉÉä½ ®cÉÒ cè* 

 BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ*  BÉE® SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ BÉEÉä<Ç VÉMÉc 

cè, iÉÉä ´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè*  ÉÊ´Énä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, +É{ÉxÉä nä¶É àÉå £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® <ºÉàÉå SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*  <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ {ÉcãÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ, =i{ÉÉn, 

ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ UÚ]Éå àÉå ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ näxÉä ºÉä SÉÉ® ãÉÉJÉ ºÉÉ~ cVÉÉ® xÉÉè ºÉÉè ¤ÉckÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ UÚ] 

nÉÒ cè*  ªÉc UÚ] +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå nÉÒ cè*  VÉÉä UÚ] +ÉÉ{É BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉäVÉ BÉEÉä nä ®cä cé, ABÉE UÚ] 

+ÉÉªÉBÉE® BÉEÉÒ VÉÉä näiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ{É BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉ BÉEÉä UÚ] näiÉä cé, ÉÊVÉiÉxÉÉ UÚ] näiÉä cé, =ºÉºÉä BÉEàÉ {ÉèºÉä 

àÉå BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® +ÉxªÉ iÉ®c BÉEÉ VÉÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, =ºÉàÉå VÉÉä +ÉÉ{É ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉE®iÉä cé, ´Éc BÉEàÉ cè*  +ÉMÉ® 
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<ºÉ UÚ] BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEàÉ BÉE® näiÉä cé iÉÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå nÉäMÉÖxÉÉÒ ´ÉßÉÊr +ÉÉ{É BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* 

 V´ÉèãÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå 

+ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc nä¶É ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉ{É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA cé, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉä 

n¤ÉÉ´É cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ ZÉÖBÉEiÉä cé, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É BÉE® 

®cä cé*  +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ]èBÉDºÉ ºãÉè¤É ®JÉÉ cè =ºÉàÉå VÉÉä nÉä ãÉÉJÉ °ô{ÉA +ÉÉªÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É nÉä cVÉÉ® ºÉÉ~ 

°ô{ÉA BÉEÉÒ UÚ] näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä nºÉ ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉªÉ BÉE®iÉä cé, =xcå ¤ÉÉ<ÇºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ 

UÚ] näiÉä cé*  <ºÉÉÊãÉA {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ VÉÉ ®cÉÒ cè*  càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc nä¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nä¶É cè +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉ´ÉÉàÉ BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉE® xÉÉÒÉÊiÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ{ÉFÉÉÒªÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä BÉÖEU {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  I would thank you, Mr. 

Chairman, for allowing me to participate in the Bill that has been moved by the 

hon. Finance Minister Shri Pranab Mukherjee to give effect to the financial 

proposals of the Central Government for the financial year 2012-13. 

 At the outset, I should congratulate the Leader of the House who is going to 

be elevated. Personally, I would deem it a privilege and I look forward to the next 

Budget Session when he will be walking down the Central Hall to address the 

Joint  Session of the Parliament. 

 A study of India’s fiscal policies since the 1950s shows that the country has 

actually come a long way in pruning tax rates and generally moving towards more 

sensible Government spending. Until the 1970s, fiscal policy was devoted mainly 

to re-distributing wealth from the private sector to the States and taxing the 

wealthy to give to the poor. But when it was realized that high taxes lead to high 

evasion, several reforms were made and the personal income tax has come down 

from 77 per cent to 30 per cent; corporate tax from 45-75 per cent to 35 per cent. 

 I would first come to certain specifics. Retrospective amendment in the 

Finance Bill is not restricted to the often repeated Vodafone case where the 

Government hopes to realize around Rs.12,000 crore in capital gains tax despite 

the Supreme Court ruling against the Government.  

An analysis of this present Finance Bill shows that the hon. Finance 

Minister has actually proposed 25 and odd explanations or amendments that will 

empower the revenue authorities to reopen cases beyond six years. Several of 

these changes seek to overturn the earlier court judgments.  

For instance, the Bill has added an explanation to  Section 9 (1) (vi) to treat 

the income realized from sale of computer software and granting of a licence as 

royalty that can be taxed. This explanation, according to the Bill, is with effect 

from June 1, 1976. Significantly, the Delhi High Court had settled the issue in a 

case filed by the Income-Tax Department against Ericsson. It held  that software 
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supplied as part of  GSM system was not taxable as royalty. It had noted that 

consideration paid merely for the right to use cannot be termed as royalty. 

 Another example - innocuously inserted as explanation for “removal of 

doubts” - pertains to bringing under the ambit of the term “process” all income 

earned from providing transmission services by satellite, cable, optic fibre or any 

other technology. This would impact many telecom companies that have imported 

network equipment. Here too, the Delhi High Court had ruled in favour of one 

Asia Satellite Telecom that income from rendering data transmission service is not 

eligible to tax as royalty. The new explanation will overturn the court ruling and 

will be retrospectively effective from June 1, 1976. 

 Retrospective amendments, I would again reiterate, have a long history. 

There were  8 such amendments in 2008; 5 in 2009; 4 in 2010 and 2 in 2011. The 

Government has quietly  introduced a lethal amendment to the Customs Act in the  

Finance Bill, 2012 wherein offences that attract punishment of three years 

imprisonment and above for offences as trivial as duty evasion or mis-declaration 

of value of goods are non-bailable. 

 This amendment – Section 104A – to the Customs Act, states irrespective 

of the provision in the Code of Criminal Procedure,  a person accused  of an 

offence punishable with imprisonment of three years or more,  would not be 

granted bail unless the Public Prosecutor has an opportunity to oppose the release.  

I have no quarrel with this. But the other line is more damaging. Further, when the 

Public Prosecutor opposes the bail, the Magistrate can order  release only after he 

is convinced that   the person is guilty. What does this signify? The provision says, 

when a person applies for bail, no Judge will give him bail. Do you need such 

strong provisions for tariff or duty-related offences? Do you want such provisions 

to apply even to terrorists? But now, you have introduced these  provisions in 

custom offences 

 The idea of comprehensive Service Tax was to do away with the specific 

list of 120 services. But now there would be a negative list. That is a welcome 

 

rjs
Cd by c4



07.05.2012  
  

186

step. The new law regarding Service Tax has been written, I would  say, in an 

unduly complicated manner. The definition of `service’  all over the world, is only 

in one sentence. Here, it has been made half a page long and has included 

explanation that should not have been there.  

 Similarly, there is `declared service’ under Section 66E, which is entirely 

unnecessary. This will just allow the Government to arbitrarily put doubtful 

services under this heading. The charging Section 66B has also been defectively 

worded. I would request the Finance Minister to consider this aspect.  

 This Finance Bill has proposed a major shift in the taxation of services. 

With the implementation of the socalled negative list, only those services that are 

listed will be exempted while all other services will be subjected to tax. Let us not 

forget that the Finance Act, 1994, introduced the concept of taxation of services. 

Initially, only  three services were taxed and the number has since swelled to 119. 

This levy under the Residuary Entry 97 of List I to the 7th Schedule of the 

Constitution is expected to yield about Rs.95,000 during 2011-12. It is expected  

to rise by Rs.124,000 crore in 2012-13 on the back of the proposed two per cent 

rate hike coupled with an expansion of the tax base consequent to the 

implementation of the negative list.  

 I am given to understand that the entire issue of taxation of services through  

negative list was examined in detail by the Empowered Committee of State 

Finance Ministers and the views of the Committee were communicated to the 

Union Government. The Empowered Committee (EC) had endorsed the idea of 

taxation through a negative list.  However, EC impressed upon the Government to 

respect the laxman rekha drawn in the Constitution. 
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 The three list appended to the 7th Schedule clearly demarcate the legislative 

space  available to the Union and the States and in terms of settled law, no level of 

Government is to trench upon the legislative territory exclusively earmarked for 

the other level.  

 It is this constitutional propriety that lies at the heart of the issue. 

Accordingly, activities or objectives that have been enumerated in the State List of 

the 7th Schedule should have formed part of the negative list, at least till the advent 

of GST, whereby the States would be empowered to  tax services but that has not 

been done. 

 Transportation of goods, renting of immovable property or construction of 

complexes, supply of food or drinks, accommodation in hotels or guest houses, 

etc. are sought to be taxed  as services under the residuary powers conferred upon 

the Union by Entry 97 of List I. These activities should have been put in the 

Negative List in Schedule 66D. This would not find judicial sanction. That is my 

apprehension. 

 Taxation of activities or objects enumerated in the State List is not merely a 

matter of the right of the States. It is as much, if not more, a constitutional 

propriety and legality. If a particular activity or object happens to fall within the 

exclusive domain of the State Legislature, then legislation by the Union on the 

same subject is not only tantamount to encroachment into the territory reserved for 

the States, but it is also without constitutional sanction and runs the grave risk of 

failing to meet judicial sanction. Such threat exists till the advent of GST. 

Therefore, there is a need to exclude the activities or objects that have been 

assigned to the States vide List II. 

 Sir, I would like to draw the attention of the Finance Minister towards the 

General Anti-Avoidance Rules (GARR), as the former Finance Minister Shri 

Yashwant Sinha was mentioning. I fully support the step which you have 

announced today while piloting the Bill. But I have two other issues on this aspect. 
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One is, GAAR gives arbitrary powers to taxmen to challenge complex 

deals. However, such powers can be prone to misuse. Lack of transparency also 

raises questions on the tax department’s motive which would lead to uncertainty 

for investors doing business in India. 

The second issue is, he has amended the other provision that it is the 

taxmen who have to prove avoidance while determining the GAAR and I support 

that. But the other aspect is that the tax payer cannot seek an advance ruling on 

whether a transaction would be covered by GAAR. This must change. The 

discretionary power should also be looked into and a proper guideline should be 

formulated. 

 I would reiterate here that windfall profits are being made by iron ore 

mining companies. This is known to everyone, not only in India but globally. The 

prices of iron ore both in the domestic and international market have increased 

more than ten fold in the last decade. Companies are making surplus profits. In an 

indirect way, the Union Government is already mopping up the rents through 

imposition of 30 per cent export duty and differential rail freight on iron ore 

exports. Thus, in Odisha, over Rs. 4,000 per tonne was, and is, being collected by 

the Union Government on iron fine exports with 63 per cent FE content. 

 Despite this, the mine owners still find it profitable to export in spite of the 

high freight and custom duty. The State Government gets a paltry sum of Rs. 200 

per tonne as royalty on iron fines. Why is the Union Government not responding 

to the letters of the Chief Minister of Odisha? Why are you continuing in a state of 

denial? Already, the Australian Parliament has taken this path and on 19th March, 

2012 has passed a Resolution for imposition of a mining tax on iron ore and coal. 

The new tax is called as the Mineral Resource Rent Tax which would be 

applicable from 1st July, 2012. 

 Iron ore is a non-renewable resource. Odisha State is the owner of this 

resource and the wealth generated from this resource should be used for the 

benefit of the community at large and not for enrichment of a few mining 
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companies. So, I would urge upon the Government to impose Mineral Resource 

Rent Tax on iron ore and charge it at 50 per cent of the surplus rent on account of 

the super normal profits that are being made by mine owners. The funds so 

generated should accrue to the State Government for investing in infrastructure 

and jobs and sharing the benefits with the community to give them a lasting stake 

in the prosperity of areas affected by mining. 

 The Government wants to empower taxmen to reopen assessment for the 

past ten years instead of six years now.  This is ostensibly to bring back 

unaccounted money stashed in tax havens.  It is not a bad idea as all banks, 

including banks in Switzerland, are required to maintain information on their 

clients for ten years.  But India’s revised tax treaty with Switzerland allows for 

exchange of information only for tax years starting from 2011.  Past transgressors, 

hence, cannot be brought to book under the treaty.   

Less than three per cent of people file tax returns in our country and only a 

few thousand report a yearly income of over Rs.10 lakh.  Is it not absurd?  The 

Government, I must request, devise intelligent ways to nab evaders instead of just 

bestowing more powers on tax officers.  We should rework tax treaties from a 

position of strength to secure information on past transactions.  The Government 

must widen the tax base, lower rates and make tax laws simple and transparent.  

Once the goods and services tax is implemented and data bases of direct tax and 

indirect tax unified, things would become even simpler.   

Before I conclude, I want to quote what was said long back by Edmund 

Burke:  

“To tax and to please, no more than to love and to be wise, is not 
given to men.” 
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But today, when Finance Minister stood up to pilot the Finance Bill, he has not 

only tried to minimize the effect, but also has tried to please the citizens of this 

country.  He has love and he is also wise.  He has proved Edmund Burke wrong. 

 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: I have proved Edmund Burke wrong! 
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SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Thank you, Chairman, Sir, for giving me this 

opportunity to take part in the discussion on the Finance Bill 2012. 

 After presenting this year’s Budget, our hon. Finance Minister, while 

speaking before Press persons, said, I quote: 

“2012 will bring happiness.” 
 

But both, Budget and the Finance Bill, do not bring any such happiness as 

expected by our hon. Finance Minister.   

 Sir, on reading the Finance Bill 2012, I found that it contains 29 

amendments to Income Tax Act 1961 based on judicial decisions.  Some of the 

amendments are to overcome the judicial decisions and a few of them are to solve 

the conflict.  In Nani Palkiwala’s words, if we say, “The Income Tax Act is a 

national disgrace because of the maddening instability”.  That is why the 

Government has proposed to bring Goods and Services Tax and Direct Tax Code 

to replace the Income Tax Act. 

 Reform is necessary and essential, but the move should not hurt the State 

revenues and curtail the tax imposing powers of the State.  The Constitution has 

given the taxation powers to the States.  We do not want to surrender this 

autonomy under the guise of GST.  

So I sincerely appeal to the Centre that it should take the view of the States 

before bringing these reforms.  Already the States’ tax base is shrinking and the 

responsibilities are increasing.  At this juncture, I would like to state that the 

decision to stop Central Sales Tax compensation from 2011-12 is objectionable.  

The resultant action will be reduction of Centre’s share of revenue to the States.  

Our revered leader, hon. Chief Minister of Tamil Nadu has voiced her opposition 

to this move.  Centre’s action in linking CST compensation with the additional 

revenue that States got on account of the revision of VAT is arbitrary and 

untenable.  There is no link between CST rate reduction and VAT rate 

enhancement.  It was never a part of the guidelines for CST compensation.  Hence 
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the Centre should have more liberal approach and it should work out an acceptable 

formula of compensating the loss to the States to the extent required. 

 Sir, last year, tax base was widened by introducing levy of Alternative 

Minimum Tax in new Chapter XII-BA on the Limited Liability Partnership.  This 

year, the same provisions are proposed to be extended to all assesses other than 

companies.  It is because of the extension of AMT, individuals above a certain 

limit will get affected.  Sub-Section (5) provides that credit shall be allowable to 

be set off over and above the excess regular income in the AMT slab.  It also will 

create problems and hardships to the real assesses in deciding the genuineness of 

the credit.   

 Under Section 4(1) of the Fiscal Responsibility and Budget Management 

Act, 2003 the Government was supposed to eliminate the revenue deficit by 

March 31, 2009.  Now, through an amendment, it has been extended to 31st 

March, 2015.  As a result, the exemption sought in the Finance Bill, the 

Government will not have any control over the non-plan expenditure.  That is my 

fear.  The Government has the choice of spending liberally without any restriction 

on the non-plan expenditure.   

 Another important point is that some items of revenue expenditure are 

proposed to be reclassified as capital expenditure.  This is against the advice of the 

Finance Commission.  So, it is a sad reflection of bad fiscal management.  The 

Centre preaches the States for fiscal prudence while it is not able to practise it.   

 The reduction of 0.25 per cent introduced in Securities Transaction Tax 

(STT) will result in the loss of revenue to the Centre to the extent of Rs. 30,000 

crore.  However, an increase of 2 per cent in the Service Tax and Excise Duty will 

affect the common man and soar up the Central revenue to an extent of Rs. 70,000 

crore.  But the hardship caused to the common man due to the increase, is 

unbearable.  Had the Government, instead of reducing the STT, increased it at 

least by 0.50 per cent, it would have increased the resources by Rs. 70,000 crore.  

The Centre need not have touched the Service Tax rate and relieved the common 
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man without additional burden.  Generally, the entire general population bears the 

burden of indirect taxes.  Only 3 per cent of the population bears the burden of 

direct taxes.   

 In conclusion, last but not least, one of the provisions of this Finance Bill 

states that tax assessment may be reopened for 16 years in case if any evasion is 

detected or suspected.  This needs clarification from our hon. Minister. The rules 

require that income tax records should be maintained by the tax-payer for a period 

of only six years.  The Central Board of Direct Taxes will come with the 

clarification in this regard.   
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉÉlÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä cÉÒ iÉÉÉÌBÉEBÉE fÆMÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉxÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè =xÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ä iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä =ºÉ {É® ®ÉºiÉÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä iÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE +ÉSUÉ ®cäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 32 ´É−ÉÉç BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè* VÉ¤É ºÉxÉÂ 1980 àÉå àÉé ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ iÉ¤É ºÉä <xÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉè® ºxÉäc càÉå VÉ´ÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ 

<xÉBÉEä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cåMÉä* càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

xÉªÉä ´É−ÉÇ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ BÉEFÉ àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉ VÉ¤É <xcå 

+É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ vÉxªÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <Ç¶´É® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ <SUÉ 

BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ +ÉÉè® c® SÉÉÒVÉ àÉå àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä cÉÒ näJÉiÉÉ cÚÆ* 

®ÉàÉSÉÉÊ®iÉ àÉÉxÉºÉ àÉå cè ÉÊBÉE ãÉÆBÉEÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´É£ÉÉÒ−ÉhÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉÉxÉ®-£ÉÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ 

àÉå iÉÖàÉ BÉÖEU nÉä* ÉÊ´É£ÉÉÒ−ÉhÉ xÉä ´ÉÉxÉ®-£ÉÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ àÉå àÉÉÊhÉ-®ixÉ BÉEÉÒ àÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEÉÒ* VÉ¤É ´ÉÉxÉ®-£ÉÉãÉÚ 

àÉÉÊhÉ BÉEÉÒ àÉÉãÉÉ {ÉcxÉ ÉÊãÉªÉä iÉÉä ´Éä ABÉE-ABÉE nÉxÉä BÉEÉä iÉÉä½-iÉÉä½BÉE® näJÉiÉä lÉä* ºÉ¤É cÆºÉxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉÆn®-£ÉÉãÉÚ 

<ºÉ àÉÉÊhÉ àÉÉãÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉÚãªÉ VÉÉxÉäMÉÉ* VÉ¤É {ÉÚUÉ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE c® àÉÉãÉÉ BÉEä nÉxÉä àÉå àÉé ºÉÉÒiÉÉ-®ÉàÉ 

BÉEÉä JÉÉäVÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉcÉÆ ºÉÉÒiÉÉ-®ÉàÉ xÉcÉÓ cè ´ÉcÉÆ ªÉä àÉÉÊhÉ +ÉÉè® àÉÉÉÊhÉBÉE £ÉÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® cé* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊVÉºÉ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå MÉÉÆ´É-MÉ®ÉÒ¤É-ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ cè ´Éc ÉÊxÉ®ÇlÉBÉE cè, ¤ÉäBÉEÉ® cè, =ºÉBÉEÉÒ càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉé =ºÉÉÒ ÉË¤ÉnÚ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ oÉÎ−] <ºÉ +ÉÉä® bÉãÉiÉÉ cÚÆ*  

 VÉ¤É àÉéxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä {ÉfÃÉ iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE “ |É£ÉÖºÉkÉÉºÉà{ÉxxÉ, 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ, vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉ, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉÉiàÉBÉE MÉhÉ®ÉVªÉ” *  ªÉä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉ +ÉlÉÇ BÉDªÉÉ cè? ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÆÉÊbiÉ xÉäcâó VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - ºÉÉä¶ÉÉÊãÉÉÎº]BÉE {Éè]xÉÇ +ÉÉì{ÉE ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn, 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEä +ÉlÉÇ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉä ¤ÉMÉè® ãÉÉäMÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEä ÉÊxÉMÉÇÖhÉ 

¶É¤n BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå bÉ. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ, àÉé =xÉBÉEä ¶É¤nÉå BÉEÉä =rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉä ºÉàÉZÉåMÉä VÉÉä 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä BÉEciÉä cé  ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉ +ÉlÉÇ {ÉÚ®É BÉDªÉÉ cè ´Éä  £ÉÉÒ ºÉàÉZÉåMÉä*  
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 ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE cÉäiÉÉ cè lÉÉäBÉE, ABÉE cÉäiÉÉ cè {ÉÖE]BÉE®, ABÉE cÉäiÉÉ cè 

ºÉMÉÖhÉ, ABÉE cÉäiÉÉ cè ÉÊxÉMÉÇÖhÉ, ABÉE cÉäiÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊºÉrÉÆiÉ, ABÉE cÉäiÉÉ cè BÉEÉªÉÇµÉEàÉ* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn ºÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä 

=iÉ®Éä, =ºÉ ºÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ cè ¤É®É¤É®ÉÒ, ÉÊVÉºÉä càÉ BÉEciÉä cé ºÉàÉiÉÉ* =ºÉ ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ - +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ, ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ¤É®É¤É®ÉÒ, vÉÉÉÌàÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ* 

=ºÉºÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ +ÉÉè® xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä, iÉ¤É =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉªÉäMÉÉÒ ºÉàÉiÉÉ, ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉàÉiÉÉ, ºÉÆ£É´É ºÉàÉiÉÉ* iÉ¤É ABÉE 

ºÉÉÒfÃÉÒ +ÉÉè® xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä iÉ¤É +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ, xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉÉÒàÉÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä*Þ ªÉc cè ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ* <ºÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® +ÉMÉ® càÉÉ®ä cÉlÉ àÉå ®ÉVÉ +ÉÉªÉä, ºÉkÉÉ +ÉÉªÉä, +ÉlÉÇiÉÆjÉ +ÉÉªÉä, ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉªÉä, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

+ÉMÉ® càÉ fÉÆSÉä BÉEÉä JÉ½É xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé iÉ¤É BÉEä´ÉãÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEä ÉÊxÉMÉÇÖhÉ ¶É¤n BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉÖEU 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn àÉå VÉ¤É càÉ ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä SÉÉ® iÉ®c ºÉä càÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

ABÉE cè ¤ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ, ABÉE cè ÉÊMÉ®ÉÒ́ ÉÉºÉÉÒ, ABÉE cè iÉ]´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE cè àÉvªÉ´ÉÉºÉÉÒ*  VÉÉä àÉvªÉ £ÉÉ®iÉ cè, ÉÊVÉºÉä bÉì. 

ãÉÉäÉÊcªÉÉ ØnªÉ |Énä¶É BÉEciÉä lÉä* MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ ªÉcÉÒ =´ÉÇ®É £ÉÚÉÊàÉ cè, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉxxÉ, {ÉEãÉ, ºÉ¤VÉÉÒ, nÚvÉ 

{ÉènÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉãÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ cé, JÉÖ¶ÉcÉãÉ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉãÉ]xÉ àÉå +É{ÉxÉä ¤Éä]Éå BÉEÉä 

ºÉ®cnÉå {É® ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ £ÉäVÉiÉä £ÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊMÉÉÊ®´ÉÉºÉÉÒ cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç »ÉÉäiÉ xÉcÉÓ cè, JÉÉxÉ-JÉnÉxÉ 

VÉ°ô® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ +É´ÉèvÉ BÉE¤VÉÉ BÉE®BÉEä JÉxÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ xÉBÉDºÉãÉÉ<] ¤ÉÆvÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½iÉä cé, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÉ®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE £ÉÉÒ 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä xÉBÉDºÉãÉÉ<] xÉä ¤ÉÆvÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊVÉiÉxÉä +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, BÉEcÉÓ xÉ 

BÉEcÉÓ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè* ´Éä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc <ãÉÉBÉEÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, =OÉ´ÉÉn BÉEä 

MÉ£ÉÇ àÉå {É½É ®cä, ÉÊVÉºÉºÉä +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ vÉÆvÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉäBÉE ]ÉäBÉE SÉãÉiÉÉ ®cä +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

iÉÆjÉ =ºÉàÉå cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä* <ºÉ ÉË¤ÉnÖ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, gÉÉÒ BÉEä.AºÉ. ®É´É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉ 

®cÉ lÉÉ, àÉé =xcå vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ ´Éä ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

¤ÉÉäãÉiÉä cé* àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ =~É<Ç lÉÉÒ* 

´É−ÉÇ 1951 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ 82.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉä +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2001 BÉEÉÒ 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE =xÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 72.2 ®c MÉªÉÉ +ÉlÉÉÇiÉ 10.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ MÉÉªÉ¤É cÉä MÉA* ´Éä 

MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä 10.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉªÉ¤É cÖA, ´Éä ¶Éc® àÉå £ÉÉMÉ BÉE® +ÉÉA* ´Éä JÉÖ¶ÉcÉãÉ ¤ÉxÉ BÉE® xÉcÉÓ ®c ®cä cé, 

¤ÉÉÎãBÉE ~äãÉÉ SÉãÉÉiÉä cé, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉiÉä cé, àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé, c® ÉÊnxÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉä cé* VÉèºÉä ¤ÉÆnÉÊ®ªÉÉ +É{ÉxÉä 

 

loksabha
d by H4 



07.05.2012  
  

196

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä UÉiÉÉÒ ºÉä ÉÊSÉ{ÉBÉEÉ BÉE® ®JÉiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÊcãÉÉAÆ ºÉÉ®É ÉÊnxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä {Éä] ºÉä 

ÉÊSÉ{ÉBÉEÉA àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, c® ÉÊnxÉ lÉBÉEiÉÉÒ cè, àÉ®iÉÉÒ cè, {ÉºÉÉÒxÉä ºÉä 

ãÉlÉ{ÉlÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉiÉ àÉå {ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉÉfÃä nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉlÉÇ 

iÉÆjÉ xÉä ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ÉÊxÉºÉcÉªÉ, ={ÉäÉÊFÉiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 1951 àÉå 71.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ lÉä +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2001 àÉå 54.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c MÉA* 17.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉªÉ¤É cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ +É{Éc®hÉ cÉä VÉÉA, iÉÉä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ¶ÉÉä® àÉSÉ VÉÉiÉÉ 

cè, àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® SÉèxÉãÉ àÉå cããÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ºÉÉ®ä +ÉJÉ¤ÉÉ® ÉÊãÉJÉxÉä ãÉMÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä 17.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉªÉ¤É cÉä MÉªÉä cè càÉÉ®ä MÉÉÆ´É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ ºÉä, ´Éä BÉEcÉÆ MÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉ +É{Éc®hÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc 

+ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé* ´É−ÉÇ 1951 àÉå JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® 28.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉä, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ BÉE® 45.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

cè, +ÉlÉÉÇiÉ 17.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉlÉÇ iÉÆjÉ àÉå 

17.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå <ºÉÉÊãÉA SÉãÉä MÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉÆ] MÉ<Ç, {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

¤ÉÆ] MÉªÉÉ, JÉäiÉ BÉEÉÒ VÉÉäiÉ UÉä]ÉÒ cÉä MÉ<Ç, BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ® xÉcÉÓ ®cÉ, iÉÉä JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå SÉãÉä MÉA* ªÉcÉÒ 

càÉÉ®ä +ÉlÉÇ iÉÆjÉ BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ n¶ÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ 

ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA, ´Éä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, àÉé BÉEä´ÉãÉ =xcå ÉÊ´ÉuÉxÉ BÉEciÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ, =xÉBÉEÉ àÉé ºÉààÉÉxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, <ºÉÉÊãÉA VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ <xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉuiÉÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® ´É−ÉÇ 

1977 àÉå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ xÉäiÉÉ BÉE®{ÉÖ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® BÉEä |ÉvÉÉxÉ ºÉÉÊSÉ´É ¤ÉxÉBÉE® =xÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

SÉãÉÉxÉä àÉå àÉnn BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE >ó{É® ºÉä ¤ÉÉÒºÉ BÉEä {ÉÉºÉ 52.7 +ÉÉè® xÉÉÒSÉä 

ºÉä ¤ÉÉÒºÉ BÉEä {ÉÉºÉ 5.2, nºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä AxÉºÉÉÒA+ÉÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉÆBÉE½É ÉÊxÉBÉEãÉÉ lÉÉ, SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ 

xÉä <BÉDxÉÉäÉÊàÉBÉE xÉÉ<]ÉÊàÉªÉ® +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ <]ÂºÉ BÉEÉÉÊVÉVÉ AÆb BÉDªÉÉä® àÉå +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒàÉÉxÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ, AxÉºÉÉÒA+ÉÉ® xÉä +É{ÉxÉä ºÉ´ÉæFÉhÉ àÉå ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤É®ãÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉà{ÉÉÊkÉ iÉ®ÉVÉÚ BÉEä ABÉE {ÉãÉ½ä {É® +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ PÉ®, VÉÉªÉnÉn, =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÉè®iÉÉå BÉEä MÉcxÉå nÚºÉ®ä {ÉãÉ½É {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä  ÉÊ¤É®ãÉÉ BÉEÉ {ÉãÉ½É £ÉÉ®ÉÒ cÉÒ cÉäMÉÉ* 

 ªÉc +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉVÉ ºÉä 10 ´É−ÉÇ {ÉcãÉä +ÉÉA lÉä* +ÉÉVÉ +ÉÆ¤ÉÉxÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè? ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

{ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® nºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè?  BÉDªÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ cè? 

nÉäxÉÉå àÉå +ÉÉBÉEÉ¶É {ÉÉiÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ® cè* ´Éän BÉEÉ àÉÆjÉ cè - >ó{É® ºÉä ºÉÚªÉÇ £ÉMÉ´ÉÉxÉ MÉ®àÉÉÒ näiÉä cé, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉ{É 

¤ÉxÉÉBÉE® =½ÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉÉnãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ºÉßÉÎ−] àÉå ¤É®É¤É® ´É−ÉÉÇ BÉE®iÉä cé, ´Éä BÉEcÉÓ £Éän£ÉÉ´É 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc ºÉÚªÉÇ BÉEä ºÉàÉÉxÉ BÉE® ´ÉºÉÚãÉ BÉE®ä, VÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ 

¤É½É cè =ºÉºÉä =iÉxÉÉ VªÉÉnÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE-nÉä SÉÉÒVÉå BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* càÉä¶ÉÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ* àÉä®ä uÉ®É {ÉÚUä MÉA |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå 31.12.2010 BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

>ó{É® 5,83,106.88 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEVÉÉÇ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå ¤É½ä PÉ®ÉxÉä {É® 10,54390 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEVÉÉÇ 

cè* <ºÉ iÉ®c lÉÉä½ä ãÉÉäMÉÉå {É® 10 ãÉÉJÉ ªÉÉ 11 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEVÉÉÇ cè +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 72 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEÉ BÉEVÉÉÇ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE jÉ@hÉ àÉå BÉDªÉÉ nä ®cä cé? <xcÉåxÉä <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè? àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉA lÉä 

ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEVÉÇ BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA iÉÉä c® +ÉÉnàÉÉÒ {É® 233 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ bÉìãÉ® BÉEVÉÇ cè* +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ {É® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEVÉÉÇ cè* ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEVÉÉÇ ãÉÉiÉä cé* càÉ BÉEciÉä cé -  

                        àÉÉÆMÉxÉÉ BÉEÉàÉ cè UÉä]ä BÉEÉ, ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉä xÉ +ÉÉn® {ÉÉiÉä cé,  
                        £ÉMÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉèxÉÉ ¤ÉxÉiÉä cé, VÉ¤É nÉxÉ àÉÉÆMÉxÉä VÉÉiÉä cé*  
 

+ÉMÉ® càÉ BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä iÉÉä SÉÉ´ÉÉÇBÉE BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ®cÉÒ cè -“ªÉÉ´ÉiÉ VÉÉÒ´ÉäiÉ ºÉÖJÉàÉ VÉÉÒ´ÉäiÉ, jÉ@hÉàÉ BÉßEi´ÉÉ PÉßiàÉ 

ÉÊ{É¤ÉäiÉ*”  càÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä >ó{É® BÉEVÉÉÇ ãÉÉiÉä cé +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ âó{ÉªÉÉ ºÉÚn àÉå 

SÉÖBÉEÉiÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉSÉiÉÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEVÉÉÇ ãÉäBÉE® ¤ÉVÉ] {ÉÚ®É BÉE®iÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉcÉiÉä cé* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ nÉè®ä {É® >ó{É® ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉÒSÉä iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ 

+ÉÉÆBÉE½É ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® näÉÊJÉA* +ÉÉ{É ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ BÉEÉä ®ÉäÉÊBÉEA, ºÉÉnMÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉ<A, ºÉnÉSÉÉ® ¤ÉfÃÉ<A +ÉÉè® nä¶É àÉå 

{ÉºÉÉÒxÉä +ÉÉè® {ÉÉÊ®gÉàÉ ºÉä vÉxÉ ¤ÉfÃÉ<A* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ nåMÉä iÉÉä ´Éä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nåMÉä ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 1971, 1981 +ÉÉè® 1991 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA 

ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ n® BÉDªÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¿ÉºÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ näxÉ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc 

14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É MÉ®ÉÒ¤É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊxÉvÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè* MÉÉÆ´É àÉ® ®cÉ cè, nàÉ 

iÉÉä½ ®cÉ cè +ÉÉè® ¶Éc® ¤ÉfÃ ®cÉ cè, {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ãÉÚ] ®cä cé, {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ >ó{É® ¤ÉfÃ ®cä cé* àÉä®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ<A, ºÉàÉiÉÉ ºÉàÉÉVÉ ãÉÉ<A, ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEä {ÉEBÉEÇ BÉEÉä ÉÊàÉ]É<A, 

¤É½ä ãÉÉäMÉ VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä JÉVÉÉxÉä BÉEÉä ãÉÚ] ®cä cé <ºÉä ¤ÉSÉÉ<A, §É−]ÉSÉÉ® àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè =ºÉä ¤ÉSÉÉ<A, 

ÉÊ´Énä¶É ºÉä vÉxÉ ãÉÉ<A +ÉÉè® =ºÉ vÉxÉ ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA |É¤ÉÆvÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, MÉÉÆ´É àÉå JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ ãÉÉ<A, MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä SÉäc®ä {É® ãÉÉãÉÉÒ ãÉÉ<A iÉ¤É ªÉc nä¶É ¤ÉxÉäMÉÉ* 
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 àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé nÉä ãÉÉ<xÉå BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉ MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé càÉ BÉEä´ÉãÉ 

MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉÉãÉ ¤ÉSSÉÉä BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉcÉÒ 

MÉÖxÉMÉÖxÉÉiÉÉ cè - 

                            vÉÚ{É iÉÉ{É àÉå àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä ¤ÉSSÉä iÉ½{É-iÉ½{ÉBÉE® àÉ®iÉä 
                                    ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ {Éä] xÉcÉÓ cè £É®iÉÉ, VÉÉÒ´ÉxÉ BÉE]iÉÉ ®Éä-®ÉäBÉE® 
                            càÉ SÉãÉÉä ¤ÉºÉÉAÆ xÉªÉÉ xÉMÉ®, càÉ SÉãÉÉä ¤ÉºÉÉAÆ xÉªÉÉ xÉMÉ®*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ (=xxÉÉ´É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cÚÆ* àÉé ªÉcÉÆ +É{ÉxÉä BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè® àÉå <ºÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ fÆMÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 VÉ¤É ¤ÉVÉ] +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä ªÉc +ÉÉ¶ÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ 

àÉå UÚ] ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, BÉEÉä<Ç ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå ºÉºiÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉiªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå cé 

=iÉxÉÉ cÉÒ ºÉiªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® ]èBÉDºÉ <BÉE]Â~É xÉcÉÓ 

BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä ´Éc BÉDªÉÉ näMÉÉÒ* <ºÉ {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉèãÉåºb iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ]èBÉDºÉ 

<BÉE]Â~É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè* {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ VÉ°ô® cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 5.9 {É®ºÉèx] 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] lÉÉ, ´Éc {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÇªÉ® 2012-13 àÉå 5.1 {É®ºÉèx] {É® ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉxÉÉ 

cè* <xÉ cÉãÉÉiÉÉå àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ´ÉèºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉèºÉÉÒ ®cäMÉÉÒ, {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ 

£ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ ®JÉxÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 1.9 {É®ºÉèx] ¤ÉÉÎãBÉE nÉä {É®ºÉèx] BÉEä +ÉÆn® ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉÉÒ 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ BÉEÆºÉÉäÉÊãÉbä¶ÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ ®cÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® càÉå 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉBÉE® <ºÉ {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É 2008-09 

+ÉÉè® 2009-10 BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ +ÉÉè® µÉEÉ<ºÉäVÉ ºÉä MÉÖVÉ®É cè* AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ <ºÉ µÉEÉ<ºÉäVÉ ºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉªÉä cé* {É®ÆiÉÖ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ºÉº]åb A{ÉE]ÂºÉÇ +ÉÉì{ÉE ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ BÉEÆºÉÉäÉÊãÉbä¶ÉxÉ ºÉä =xcÉåxÉä càÉÉ®É ]Éä]ãÉ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® ªÉÉxÉÉÒ JÉSÉÉÇ 2007-08 àÉå 

VÉÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 14.9 lÉÉ, ´Éc 2008-09 àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 17.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ¤ÉfÃ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉä +ÉÉVÉ =xcÉåxÉä 

¤ÉVÉ]äb ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® 2012-13 àÉå 14.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE =iÉÉ®É cè* ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä 

ªÉc VÉÉä BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ]èBÉDºÉ àÉå +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä BÉE<Ç VÉMÉc 

=xcÉåxÉä ®ÉciÉ £ÉÉÒ nÉÒ cè* ´ÉßrÉå BÉEÉÒ =©É BÉE<Ç ºÉèBÉD¶ÉÆºÉ BÉEä ÉÊãÉA 65 ºÉä 60 ´É−ÉÇ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* xÉÉìàÉÇãÉ ]èBÉDºÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ] nÉä ãÉÉJÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç Ab´ÉÉÆºÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* cèãlÉ SÉèBÉE 

+É{É àÉå {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

<xÉÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® cÉäiÉÉ cè, ´Éc ªÉc SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ´É{ÉFÉ ºÉä 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ +ÉÉè® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊãÉÉÊàÉ] iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ´Éc càÉÉ®ÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ <SUÉ £ÉÉÒ ®cÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ºÉcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉ BÉE® <ºÉä nÉä ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä {É® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä {É® ®JÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä àÉä®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä BÉEà{ÉãÉÉªÉÆºÉ àÉå VªÉÉnÉ 
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¤ÉäciÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ º´ÉäSUÉ ºÉä ]èBÉDºÉ £É®iÉä +ÉÉè® càÉÉ®É <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉÉìàÉÇãÉ 

]èBÉDºÉ <BÉE]Â~É BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉªÉ xÉ−] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ BÉEÆºÉÉÒãb +ÉxÉ]èBÉDºÉ <ÆBÉEàÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉä àÉå VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ 

MÉÖVÉÉ®iÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉ {É® BÉE£ÉÉÒ {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä 

iÉÉä +É´É¶ªÉ BÉE®å*   

 bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉ]É BÉE® ®cÉÒ cè* {É®ÆiÉÖ 

AäºÉÉ BÉE®BÉEä ´Éc UÉä]ÉÒ <ÆBÉEàÉ OÉÖ{É +ÉÉè® <xÉÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãºÉ BÉEÉ JÉÉºÉBÉE® vªÉÉxÉ ®JÉ ®cÉÒ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c +ÉSUÉÒ 

BÉEàÉÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ +ÉÉè® ÉÊ®ãÉäÉÊ]b ºÉèBÉD]ºÉÇ BÉEä ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ BÉEä uÉ®É 18,660 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ 10.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 12.36 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäxÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉä®É ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´Éä ºÉÉäSÉ ®cä 

cé, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cÉäMÉÉÒ* {É®ÆiÉÖ àÉä®É +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ VÉÉä MÉÖbÂºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉÌ́ ÉºÉäVÉ 

BÉEÉ JÉ®ÉÒnnÉ® cè, =ºÉ {É® lÉÉä½É ¤ÉÉäZÉ {É½äMÉÉ* ÉÊxÉMÉäÉÊ]´É ÉÊãÉº] ¤ÉxÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® ]èBÉDºÉ VªÉÉnÉ <BÉD~Â~É cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ä UÉä]ä MÉÖbÂºÉ 

+ÉÉè® ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ JÉ®ÉÒnxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå {É® £ÉÉÒ {É½äMÉÉ, ªÉÉÊn =ºÉ {É® £ÉÉÒ ´Éc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*      

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ +ÉÉìã]®xÉä] ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +É¤É {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É {ÉEàºÉÇ 

AbÆ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉºÉÇxºÉ £ÉÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉä MÉªÉä cé* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ]èBÉDºÉ ¤ÉäºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ <ºÉºÉä +ÉSUÉ BÉEÉä<Ç 

BÉEnàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cè, +ÉÉÆjÉÉÊ|ÉxªÉÉäºÉÇ cé, 

ªÉÆMÉ +ÉÉÆjÉÉÊ|ÉxªÉÉäºÉÇ cé, VÉ¤É ´Éä <ºÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] BcÉÒBÉEãÉ BÉEÉÒ iÉ®c <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä >ó{É® lÉÉä½É ¤ÉÉäZÉ 

{É½äMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cé, VÉÉä ÉÊ]ªÉ® ]Ú ªÉÉ ÉÊ]ªÉ® mÉÉÒ VÉèºÉä ¶Éc®Éå àÉå ®ciÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ªÉc lÉÉä½É ºÉÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEnÉªÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ +ÉÉìã]®xÉä] ]èBÉDºÉ ºÉä º´É®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ®Éå {É® ¶ÉÉªÉn 

lÉÉä½É ºÉÉ |É£ÉÉ´É {É½ ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ªÉÉÊn UÉä]ä ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  

càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä MÉÉ® (GAAR) BÉEÉä ¤É½ä cÉÒ b®É´ÉxÉä fÆMÉ ºÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ àÉé ªÉc ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä {ÉÉÒUä UÖ{É BÉE® +É´ÉÉ<b BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä 

cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºBÉEÉÒàÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc ºÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É +É{ÉEºÉ®Éå uÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉ-cÆÉË]MÉ ªÉÉ 

c®ÉºÉàÉå] xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc =xcÉÓ BÉEä >ó{É® cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä |ÉÚ´É BÉE®å ÉÊBÉE <xÉBÉEä >ó{É® MÉÉ® ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä nÉä <ÉÎhb{Éåbå] àÉå¤É® A{ÉÉ<Æ] BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® 
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ABÉE £ÉÉÒ <ÉÎhb{Éåbå] àÉå¤É® A{ÉÉ<Æ] cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÆiÉ® {É½ VÉÉAMÉÉ* ºÉxÉÂ 2013-14 +ÉÉè® 

ºÉÉÎ¤ºÉBÉDªÉÚAÆ] ´É−ÉÇ àÉå cÉÒ ªÉc <Æ´ÉÉäBÉE cÉäMÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE UÉä]É ºÉÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE MÉÉ®, ºàÉÉãÉ ]ÅäbºÉÇ +ÉÉè® <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÚ+ÉãºÉ BÉEÉä 

àÉèxÉäVÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE <xcå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉ cÉä, cè®ºÉàÉå] xÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉcÉÓ iÉÉä ªÉä ºÉÉÒA BÉEä {ÉÉºÉ nÉè½iÉä cé, {ÉèºÉä 

JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ ®ÉäWÉàÉ®ÉÇ BÉEÉÒ ÉËWÉnMÉÉÒ àÉå ABÉE ÉÊnBÉDBÉEiÉ {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ {É® +ÉMÉ® ABÉE mÉä¶ÉÉäãb 

ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉxÉÉ nå iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® AäºÉä ãÉÉäMÉ BÉE®åMÉä VÉ°ô®, ]ÉäBÉEåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè*  

 àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉ® àÉå Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä MÉÉ® àÉå <Æ´ÉÉäBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEä >ó{É® iÉÉä 

xªÉÚWÉ{Éä{É® àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä lÉÉä½É §ÉàÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè {É® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ nÚ®oÉÎ−] BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn <ºÉ {ÉEÉ<xÉå¶ÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉVÉ nºÉ 

AäºÉä ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É +ÉàÉåbàÉå] cé VÉÉä AºÉAºÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEä´É®ä¤ÉãÉ cé* ÉÊVÉºÉ ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ cÉä ®cÉÒ cè, 

=ºÉºÉä càÉå ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉºÉäºÉàÉå] {ÉEÉ<xÉãÉÉ<WÉ cÉä MÉªÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ ªÉÉ ´Éc bÉÒ]ÉÒA BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, b¤ÉãÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ]ÅÉÒ]ÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉẾ ÉSÉÉ® 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä 27 ]èBÉDºÉ cä´ÉÆºÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç bÉÒ]ÉÒA ]ÅÉÒ]ÉÒ 

ºÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉàÉnxÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä ]èBÉDºÉ àÉÖàÉÉÊBÉExÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc ]èBÉDºÉ cä´ÉÆºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =xÉ {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉÉ nä¶ÉÉÊciÉ BÉEÉ cÉÒ àÉÉàÉãÉÉ cè* nÚºÉ®É, ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç nä¶É 

AäºÉÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé VÉèºÉä ªÉÚBÉEä, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® SÉÉ<xÉÉ +ÉÉÉÊn* ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ +É{É®ÉvÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® xÉ 

cÉÒ {ÉEÉì®xÉ <Æ´Éäº]àÉå] àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉÉ{ÉE xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ =nÉc®hÉ 

BÉEä iÉÉè® {É® àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® ABÉDºÉÉ<WÉ báÉÚ]ÉÒ ABÉE ´ÉÉÉÊVÉ¤É BÉEnàÉ lÉÉ +ÉÉè® 

ºÉÉlÉ àÉå BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå {É® BÉEº]àÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ´Éc ºÉÉ{ÉE ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ BÉDªÉÉ cè* BÉEº]àÉ báÉÚ]ÉÒ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ 

ÉÊ|ÉÉÊ¶ÉªÉºÉ àÉä]ãÉ {É® ¤ÉäÉÊºÉBÉE BÉEº]àÉ báÉÚ]ÉÒ ¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ c® 

´ÉMÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ºÉä ºÉÉäxÉä BÉEÉ ABÉE +ÉxÉÉäJÉÉ ºÉÉ ÉÊ®¶iÉÉ cè* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 63 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ ºÉÉäxÉÉ +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ OÉchÉÉÒ 

lÉÉä½É ºÉÉ £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉÉ ãÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖ®ä ´ÉBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcÚ-¤Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäxÉÉ 

JÉ®ÉÒn ãÉä ªÉÉ ºÉÉäxÉä BÉEä +ÉÉ£ÉÚ−ÉhÉ JÉ®ÉÒn ãÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉxÉ-+ÉÉìÉÊ{ÉE¶ÉãÉÉÒ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 
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+ÉÉè® àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉ ºÉÉäxÉÉ +ÉMÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå iÉÉä ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ bäÉÊ}ÉEÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäxÉä ºÉä càÉÉ®É VÉÉä <iÉxÉÉ ÉÊ®¶iÉÉ cè, lÉÉä½É ºÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc §ÉàÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉcãÉä VªÉÉnÉ BÉEº]àÉ báÉÚ]ÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºàÉMÉÉËãÉMÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, BÉEcÉÓ ´Éc ºàÉMÉÉËãÉMÉ nÉä¤ÉÉ®É 

¶ÉÖ°ô xÉ cÉä VÉÉA*  

 ºÉ®, àÉé 5-7 ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* àÉMÉ® càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É MÉÉäãb BÉEÉÒ ºàÉMÉÉËãÉMÉ 

cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÉäãb BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÆÉÊn¶Éä lÉÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éä ¤ÉÆÉÊn¶Éä xÉcÉÓ cé* ¤É½ä-¤É½ä 

xÉä¶ÉxÉãÉÉ<Vb ¤ÉéBÉE £ÉÉÒ <ºÉ MÉÉäãb BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* {É® xÉÉìxÉ ¥ÉÉÆbäb +ÉÉ£ÉÚ−ÉhÉÉå {É® ªÉc VÉÉä ABÉDºÉÉ< báÉÚ]ÉÒ 

+ÉÉè® ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè, =ºÉ {É® càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉäãÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉciÉ nÉÒ cè* =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

18.00 hrs 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, now it is six o’clock. If the House agrees, the 

time for the discussion can be extended further. It can be extended up to seven 

o’clock. After that we will take up ‘Zero Hour’. Is that all right? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ : àÉcÉänªÉ, ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* £ÉÚJÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉiÉÉ ªÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ £ÉªÉÉxÉBÉE cBÉEÉÒCÉEiÉå cé* 

<xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, SÉSÉÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, {É® ºÉ¤ÉºÉä 

+ÉcàÉ ¤ÉÉiÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä uÉ®É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÖàÉåºÉ ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{ºÉ BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] {ÉEÆb 

{ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEä BÉEÉì®{ÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É£ÉÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå +É|ÉÚ´ÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉ {É® lÉÉä½É vªÉÉxÉ näxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE® £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE JÉÉºÉ ÉÊ®¶iÉÉ ®JÉiÉÉÒ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA ÉÊºÉãBÉE +ÉÉè® cébãÉÚàÉ 

´ÉÉÒ´ÉºÉÇ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ nÉä¤ÉÉ®É vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ®ä¶ÉàÉ BÉEä vÉÉMÉä BÉEä >ó{É® 

VÉÉä BÉEº]àÉ <Æ{ÉÉä]Ç báÉÚ]ÉÒ cè, =xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEä 

{ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå xÉÉ¤ÉÉbÇ uÉ®É iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä 

{ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ãÉÉ£É xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ cè* 28 xÉ´ÉÆ¤É®, 2011 àÉå =ºÉBÉEÉÒ 

MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ AxÉÉÆ=ºÉ cÖªÉÉÒ lÉÉÓ* nÉä àÉÉÒÉË]MºÉ <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ, àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ AÆb ÉÊ®BªÉÚ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 50 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÆ]ÉÒxVÉåºÉÉÒ {ÉEÆb ºÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  
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MR. CHAIRMAN: Please wind up, Madam.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ: <xÉ ºÉ¤É àÉÖqÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ¶É¤n BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ ABÉE AäºÉÉ àÉÉvªÉàÉ cè, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

+ÉcàÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ®ÉäVÉMÉÉ® nä ºÉBÉEiÉä cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉä BÉE<Ç AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE 

ºlÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ nÚ® BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® <xÉàÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉMÉ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

{ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉEÉè®xÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ºÉÉvÉxÉ VÉèºÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉÉVÉÉ®, àÉäãÉä ãÉMÉxÉä ãÉMÉåMÉä, 

SÉÉªÉ-{ÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉå ãÉMÉxÉä ãÉMÉåMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ cÉä]ãÉ-BÉEé]ÉÒxÉ JÉÖãÉ VÉÉAÆMÉÉÒ, ]é{ÉÉä-]èBÉDºÉÉÒ SÉãÉxÉä ãÉMÉåMÉÉÒ, <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ 

=xcÉåxÉä ]ÚÉÊ®VàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ iÉ´ÉVVÉÉä xÉcÉÓ nÉÒ cè* ]ÚÉÊ®VàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå, <xÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE VÉMÉcÉå BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉVÉ] nå, iÉÉä àÉé MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ 

càÉå ºÉÉvÉxÉ VÉ°ô® ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ 

cè* àÉé ABÉE cÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä ªÉcÉÆ ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ <SUÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ =xxÉÉ´É 

àÉå àÉé BÉÖEU +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉBÉEÉãÉ àÉå +ÉSUÉ BÉE® VÉÉ>óÆ, iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉA* +É{ÉxÉä <xÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ +ÉxÉÖ£É´É àÉå àÉéxÉä ªÉc 

VÉÉxÉÉ cè, àÉé ºÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ OÉäVÉÖA] cÚÆ, àÉéxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉBÉE® ºÉàÉZÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä BÉÖEU cÉä 

VÉÉªÉä, VªÉÉnÉiÉ® càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, ´Éä VªÉÉnÉiÉ® º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] cé +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

+ÉÉiÉä cé* ªÉÉxÉÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ®ÉªÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, {ÉèºÉÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè {É® ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉÚ®É, +ÉàÉãÉÉÒVÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ iÉBÉE =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉä 

BÉEÉ {ÉÚ®É £ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc ºÉÉ{ÉE VÉÉÉÊc® cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ nÉÓ +ÉÉè® 

=xÉ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉé {ÉcÖÆSÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ MÉãÉiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå 

ºÉä {ÉÉjÉÉå BÉEä xÉÉàÉ MÉÉªÉ¤É cé* àÉBÉEÉxÉ ´É VÉàÉÉÒxÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ =ºÉàÉå +ÉÆÉÊBÉEiÉ cé, ´ÉßrÉ {Éå¶ÉxÉ 35 ºÉä 55 

ºÉÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ®É¶ÉxÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ãÉÉÒ]® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ iÉäãÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cè, PÉÚºÉ näBÉE® 

ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉBÉDBÉEä àÉBÉEÉxÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cÉä ®cÉÒ cé, <xÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ ABÉE cÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

SÉSÉÉÇ+ÉÉäÆ àÉå ªÉÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® ºÉÆºÉn BÉEä ¤ÉÉc® +ÉÉè® +ÉÆn® {ÉFÉ-ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå {ÉEäb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ 
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cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉàÉå +ÉÆiÉ àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® BÉÖEU ÉÊàÉãÉxÉÉ cè iÉÉä ´Éc ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

MÉ´ÉxÉçºÉ ºÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ 

cè* <ºÉ MÉ´ÉxÉçºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé cÉlÉ VÉÉä½BÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ xÉªÉÉÒ 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, àÉé =ºÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉä 

ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ nÉÒÉÊVÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE 2009 

BÉEä {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 13¤ÉÉÒ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

àÉå §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc VÉÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 13 ¤ÉÉÒ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ 

]Åº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÉÌ]ªÉÉÄ <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ ]Åº] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉè® 

ºÉèBÉD¶ÉxÉ 80GGB +ÉÉè® 80GGC BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ =xÉBÉEÉä 100 {É®ºÉå] ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ< xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä 

xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ< BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ÉÒ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔWÉ àÉå VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® BÉEÉãÉÉ {ÉèºÉÉ cè, BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ´ÉcÉÄ ºÉä iÉÉä BÉEÉãÉÉ {ÉèºÉÉ nÚ® cÉä +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉÒ*   

MR. CHAIRMAN: Please wind up.  You have taken lot of time. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ: ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉÉì<Æ]ÂºÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉé {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® ºÉÆºÉn àÉå {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉÉÒ cÚÄ, àÉé +ÉÆiÉ àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÉä* +ÉMÉ® 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÉäxÉÉ cè iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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∗SHRI P. LINGAM (TENKASI): Mr. Chairman, Sir, I thank you for giving me 

this opportunity to speak on the Finance Bill, 2012, moved in this august House by 

the hon. Finance Minister. Let me participate in this discussion on behalf of our 

party, the Communist Party of India. 

 We went for choosing our own economic path when we formed the 

Government of our own ever after winning the Independence. The initial thrust 

was on uplifting even the lowliest of the poor common man. In 1978, we went for 

a Constitution Amendment thereby inscribing in our Constitution that ours is a 

democratic, socialist Republic. But we have given a go by to it now. From 1991, 

we have deviated from that avowed path. The new economic policy that came into 

vogue from 1991 in the form of liberalization, privatization and globalization has 

hit hard the poor making the poor poorer. 

 Our economic policy is now more tilted towards the corporate companies. 

Our taxation policy and the increase of base for revenue mobilization has deviated 

from the earlier avowed policies of helping the poor and uplifting them thereby 

ensuring economic growth and development. Our taxation policy, as it appears to 

be, is decided by our Finance Minister according to the whims and fancies of the 

multi national companies and the corporate sector. What corporate sector decides 

becomes our economic path today. This is what generally perceived.  

 For instance, GAAR is on the anvil, that is what we have been hearing for 

quite some time hoping that it would empower our officials to deny tax benefits to 

corporates if it comes in the way of revenue mobilization for our Exchequer. Now, 

the channels and media are coming out with news to the contrary. It appears it may 

be given a go by. The hon. Finance Minister himself, in his introductory remarks,  

                                                 
∗ English Translation of the speech originally delivered in Tamil 
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while commencing this discussion said that the Government would consider 

bringing in GAAR after an year. I do not think there is a definite period has been 

set. This year they have stated that it is postponed for an year. Next year also they 

may say the same thing. Tax evaders must not be allowed to go scot-free and the 

revenue mobilization must be effective. Only then we can strengthen our 

economy. Instead, yielding to corporates and tax evaders has become our current 

economic policy.  

 Common man has been affected very severely with the fluctuating trends in 

our economy. According to the UN Human Index Report, we occupy the 124th 

position. It is saddening to note that we rank far below than even many other 

countries including Latin American countries. When this being the state of affairs, 

we must not yield to the demands of those who resort to tax evasion or tax 

avoidance and our economy can not accommodate this. Hence, I urge upon the 

Government to go in for anti-avoidance move. 

Our black-marketeers, hoarders and black-moneyed men park their money 

in tax havens. Our Prime-Minister has stated that our Double Taxation Avoidance 

Treaty may also give rise to black-money. It is evident that black money finds its 

way-in and way- out through double taxation signatory countries like Mauritius. 

At this juncture, it is also stated that we are about to enter into treaties with 84 

countries. If Double Taxation Avoidance Treaty gives rise to black money, then 

we must be very careful to overcome this menace. Hence, stringent measures must 

be taken to stem this rot.  

In our country, agricultural lands are being converted into plots and become 

prime real estate properties. Real estate owners are thriving at the cost of our 

traditional occupation, agriculture. In this year’s Budget, it was announced that 

one per cent tax will be levied on real estate transactions. It is heard that the 

Government is going back on this also at the cost of revenue that can be 

mobilized. I do not know why the Finance Minister is said to be resorting to this 

move. The opportunity to help conserve the agricultural land is being lost at the 
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hands of the real estate people. I am afraid this may only embolden people who 

handle black money.  

Garments produced both in hand loom and power loom sector have been 

put to a heavy tax burden and the tax has been increased from 10 to 12 per cent at 

a time when the export contribution of the textiles sector has dwindled from 15 per 

cent to 8 per cent. This is unrealistic move is forcing many such units to face 

closure rendering many poor weavers jobless. Even the last year’s hike to 10 per 

cent had its toll on the textiles industry, especially the garments export sector. This 

year’s move will further affect them leading them to further decline.  

Loan waiver scheme was announced for the handloom sector, but no funds 

have been released as yet and it has not benefited either the individual handloom 

weavers or the handloom cooperative societies. They are facing added miseries.  

Our economic policy must try to address to the problems of the common 

man who are not able to fend for themselves. Unto the last must be our concern. 

Our country has got the second largest human resource and potential and our 

country is also having almost all natural resources, some of them abundantly, but 

still we have a big socio-economic divide. We witness starvation deaths and 

people dying of hunger out of poverty.  

In the name of new industrial policy, our traditional occupations, industries 

and businesses are heavily affected. Instead of insulating our economy, we are 

making a passing reference that the impact of recession in the economy of the 

developing world is affecting us. This must not happen and we should not allow 

that to happen. Our country’s economy has got a different basis. The economies of 

other countries are different. Most of them depend on export import trade, whereas 

our country has got a strong economic base that is there strengthened by our 

traditional occupations and traditional approaches. Our natural resources and our 

vast human resources are enough to add strength to our economy. So, we are 

different from other economies. Our population must form the basis of our 

prosperity, growth and economic development. In this country, it is distressing to 
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note that starvation deaths occur even now. If we make the corporate sector to pay 

properly the taxes without resorting to evasive methods and avoidance tactics, we 

can put an end to poverty and help the people to come up. Our social welfare 

measures have to get the funds from our tax revenue and hence, we must attach 

importance to take action against tax evaders and overcome the problem of tax 

avoidance through effective measures. Only then, we would be able to spend on 

the much required infrastructure facilities that would augment our economic 

development. Urging upon the Union Government to bring about suitable 

modifications to ensure total tax mobilization without giving scope for tax 

avoidance any further, let me conclude my speech, opposing, on behalf of the 

Communist Party of India, the Finance Bill moved by the Finance Minister. 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉẾ ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ¤ÉiÉÉè® xÉàÉÚxÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ]èBÉDºÉ àÉå BÉE®nÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉàÉÚãÉÉÒ ºÉÉÒ ®ÉciÉ nÉÒ cè* 1,80,000 

âó{ÉA BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE +ÉÉàÉnxÉÉÒ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA cè, =xcå 

2,060 âó{ÉA BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 2,060 âó{ÉA, xÉÉè ãÉÉJÉ 

âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 12,360 âó{ÉA, nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ´ÉÉãÉä BÉEÉä 22,660 âó{ÉA, 

+ÉÉè® {Éxpc ´É ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 22,660 âó{ÉA BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEàÉ cè, =xÉBÉEÉä BÉEàÉ UÚ] ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ VªÉÉnÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

nºÉ ãÉÉJÉ, ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ, iÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE cè, =xÉBÉEÉä VªÉÉnÉ UÚ] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ ºÉàÉiÉÉ 

=xàÉÖJÉÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉäxàÉÖJÉÉÒ cè ªÉÉ vÉxÉÉäxàÉÖJÉÉÒ cè?  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä UÚ] BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, <ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ VªÉÉnÉ cè =ºÉä VªÉÉnÉ UÚ] ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉºÉä ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä cÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEcÉÆ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ªÉc BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè? àÉÖZÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊ´ÉuiÉÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉÉvÉÉ®hÉ ÉÊcºÉÉ¤É cè* nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉä nÉä cVÉÉ® 

âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ] +ÉÉè® xÉÉè ãÉÉJÉ âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉä ¤ÉÉ®c cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ VªÉÉnÉ cè, =ºÉä cÉÒ VªÉÉnÉ UÚ] cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ºÉàÉiÉÉ 

=xàÉÖJÉÉÒ ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉäxàÉÖJÉÉÒ, àÉiÉãÉ¤É VªÉÉnÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉä BÉEàÉ UÚ] +ÉÉè® BÉEàÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉä VªÉÉnÉ UÚ]* 

+ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ +ÉMÉ® <ºÉàÉå àÉé BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉäxàÉÖJÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè ªÉÉ ¤É½ä 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊciÉÉäxàÉÖJÉÉÒ cè? +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉÒ cè?  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä nÉä cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ] nä nÉÒ +ÉÉä® nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉä 

MÉªÉÉÒ* àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä <ºÉ nÉä cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ´ÉèãªÉÚ ®cäMÉÉÒ? =ºÉBÉEÉä iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ 

BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä àÉå cÉÒ SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ ãÉMÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉäcÉãÉ cè* 

<ºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ JªÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉàÉå ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cé*  

 àÉcÉänªÉ, BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cé* BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå BÉEÉì®{ÉÉä®ä] +ÉÉªÉ 

BÉE® àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ UÚ]Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 88,267 BÉE®Éä½ âó{ÉA MÉÆ´ÉÉxÉä {É½ä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä, 

BÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEÉä àÉÉjÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 88,267 âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ MÉªÉÉÒ* <ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] +ÉÉªÉ 

BÉE®, =i{ÉÉn BÉE®, ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ UÚ]Éå +ÉÉè® ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 4,60,991 
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BÉE®Éä½ âó{ÉA, U& ´É−ÉÉç àÉå 21,25,023 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½É* àÉé ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉÉä ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ cé, BÉEÉì®{ÉÉä®ä] cé, =xÉBÉEÉä U& ´É−ÉÉç àÉå 21 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ], ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå nÉÒ MÉªÉÉÓ +ÉÉè® 

VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè* <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉEÆb xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä 

BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ SÉãÉÉ ®cä cé?  

 +É£ÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É ¤ÉÉ¤ÉÚ ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉfÃ ®cä lÉä +ÉÉè® ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ £ÉÉ−ÉhÉ nä ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc 

BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ nä¶É àÉå VÉÉä àÉäcxÉiÉBÉE¶É, àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤É cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA cè 

ªÉÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEä ÉÊãÉA cè? {ÉEÉä¤ºÉÇ {ÉÉÊjÉBÉEÉ xÉä ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉªÉÉå, +É®¤É{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè* <iÉxÉÉ £ÉÉ®ÉÒ +ÉÆvÉä®? càÉå c® ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½å näBÉE® <vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ¤É®MÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉMÉ® MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ 

VÉÉxÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä ªÉc ¶ÉÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* U& ´É−ÉÉç àÉå 21 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ UÚ] BÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEÉä nÉÒ 

MÉªÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® {ÉEÆb BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉå VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè* ªÉc BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

cè? àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÒ nä¶É BÉEä +Éxn® +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

càÉ ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ ãÉÉAÆMÉä? BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ BÉE¤É ãÉÉAÆMÉä? ¶´ÉäiÉ-{ÉjÉ ãÉÉxÉä ºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä 

VÉ¤iÉ BÉE¤É BÉE®åMÉä, ªÉc ¤ÉiÉÉ<ªÉä? VÉ¤iÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå BÉEèºÉä ãÉÉAÆMÉä? nä¶É BÉEä +Éxn® +ÉÉè® ¤ÉÉc® cÉãÉiÉ 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ, +ÉÉxnÉäãÉxÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É ªÉä näJÉåMÉä, +É{ÉxÉä àÉxÉ ºÉä ªÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉè® BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉä AÉÎBÉD]´É xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ cé, 

VÉ¤É ªÉä ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ ÉÊMÉ®ÉxÉä ãÉMÉå iÉÉä =xÉBÉEÉä àÉnn BÉEÉÊ®ªÉä, ¤ÉSÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É®, BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä 

ºÉ´ÉÉãÉ {É® +ÉÉè® BÉEÉãÉävÉÉxÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä JÉ¤É®nÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®ªÉä* ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEÉàÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ, BÉDªÉÉå BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ? BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +É¤É càÉ =ºÉBÉEä ]èBÉDºÉ BÉEÉä JÉÉäVÉåMÉä, 

AäºÉÉÒ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉå cÖ<Ç, VÉÉä BÉEÉãÉÉvÉxÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ* {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä cããÉÉ àÉSÉ 

®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉvÉxÉ ¤ÉfÃÉ, §É−]ÉSÉÉ® ¤ÉfÃÉ* <ºÉ {É® ºÉÆlÉÉxÉàÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~ÉÒ, BÉEä.AxÉ. ´ÉÉÆSÉÚ BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~ÉÒ +ÉÉè® iÉªÉ 

cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉvÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä, =ºÉBÉEÉä VÉ¤iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* +É¤É VÉ¤É =ºÉàÉå 

+ÉÉxnÉäãÉxÉ cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé, BÉEÉãÉÉvÉxÉ-BÉEÉãÉÉvÉxÉ* +É¤É ªÉä ¶´ÉäiÉ-{ÉjÉ ãÉÉAÆMÉä iÉÉä <iÉxÉä ÉÊnxÉ ºÉä 

BÉEÉãÉÉvÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cÖ<Ç, BÉDªÉÉå BÉEÉãÉÉvÉxÉ ¤ÉfÃÉ? <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä =ºÉBÉEÉä UÚ] nä nÉÒÉÊVÉA, 

=ºÉBÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nä nÉÒÉÊVÉA, nä¶É BÉEä +Éxn® +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉä VÉàÉÉ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ {É® BÉDªÉÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ?   
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 SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè* ´Éä ¤ÉÉhÉ ¶ÉèªÉÉ {É® lÉä* 

+ÉÉÎxiÉàÉ {É´ÉÇ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ={Énä¶É BÉE® ®cä lÉä iÉÉä pÉä{ÉnÉÒ cÆºÉ {É½ÉÒ* £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ, 

BÉDªÉÉå cÆºÉiÉÉÒ cÉä iÉÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ àÉå SÉÉÒ® c®hÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ YÉÉxÉ, ={Énä¶É BÉEcÉÆ SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä 

+É£ÉÉÒ ={Énä¶É BÉE®iÉä cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä nÖªÉÉævÉxÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ JÉÉªÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É YÉÉxÉ 

§É−] cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* +É¤É MÉÆnÉ JÉÚxÉ iÉÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ={Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ ºÉä, 

=ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®BÉEä ªÉÉ =ºÉºÉä SÉxnÉ ãÉä ãÉäBÉE® ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEèºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖxÉäMÉÉÒ, =ºÉ {É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ? £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä iÉÉä ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉèxÉ cé* <ºÉàÉå ªÉcÉÒ {ÉäSÉ cè, ªÉcÉÒ £Éän cè, SÉÉcä <vÉ® 

cÉä, SÉÉcä =vÉ® cÉä* <ºÉàÉå £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä iÉÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEÉãÉävÉxÉ àÉå 

´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉE®{¶ÉxÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* BÉE®{¶ÉxÉ {É® MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå SÉãÉBÉE® näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè* 

VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå BÉE®{¶ÉxÉ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè, ¤ÉfÃ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® 

PÉÚºÉJÉÉä®ÉÒ àÉå 10 MÉÖxÉÉ, 20 MÉÖxÉÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç ÉÊBÉE xÉcÉÓ? ªÉ¶É´ÉxiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ ¤Éè~ä cé, ZÉÉ®JÉhb ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ 

BÉDªÉÉ cÉãÉ cè* +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊ]BÉE] àÉå VÉ¤iÉ cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÆ +ÉxÉÉVÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè, AàÉ.AãÉ.A. 

ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè, AàÉ.{ÉÉÒ. ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä càÉ JÉiàÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉ AäºÉä BÉE®{¶ÉxÉ JÉiàÉ cÉäMÉÉ? 

<ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉä ºÉ¤É ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉä BÉEä cé*  

 ABÉE VÉ¤É ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä SÉèà¤ÉºÉÇ ºÉä ¤ÉÉÊiÉªÉÉiÉä cé* SÉèà¤ÉºÉÇ àÉå ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç., AºÉÉäSÉèàÉ, ÉÊ{ÉEBÉDBÉEÉÒ +ÉÉè® 

®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÖ®xiÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÊiÉªÉÉxÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç 

ºÉÖxÉäMÉÉ? ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÖxÉäMÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É, àÉäcxÉiÉBÉE¶É, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÖxÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉEBÉDBÉEÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, AºÉÉäSÉèàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖxÉiÉÉÒ cè* ºàÉÉìãÉ ]Åäb®, VÉÉä JÉÖn®É ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, 

=ºÉºÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÆºÉã] xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉÉ* àÉé ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉiÉÉ cÚÆ* ªÉ¶É´ÉxiÉ 

¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, +É£ÉÉÒ 20 cVÉÉ® JÉÖn®É BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEàÉ lÉÉÒ, 15 cVÉÉ® 

lÉÉÒ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä 10 cVÉÉ® lÉÉÒ, VÉèºÉä-VÉèºÉä BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé, <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ cè, 10 cVÉÉ® ºÉä 15 cVÉÉ®, 15 

cVÉÉ® ºÉä 20 cVÉÉ® cÖ<Ç +ÉÉè® 20 cVÉÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ´É−ÉÇ cÉä MÉªÉä* 15-20 ´É−ÉÇ cÉä MÉªÉä, ´Éc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ =ºÉBÉEÉ ºÉÖvÉÉ® cÉäiÉÉ cè? àÉé <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ º{É−] VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEiÉxÉä ´É−ÉÇ ºÉä +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä 20 cVÉÉ® {É® cÉÒ ®ÉäBÉEä cÖA cé* 10 cVÉÉ® ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 15 cVÉÉ® cÖ<Ç, 15 cVÉÉ® ºÉä 

¤ÉfÃÉÒ, 20 cVÉÉ® cÖ<Ç* +É¤É 20 cVÉÉ® 15 ´É−ÉÇ ºÉä cè* +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ ºàÉÉìãÉ ]Åäb® BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® xÉcÉÓ 

¤ÉfÃä, ´Éc JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉä, =ºÉBÉEÉä ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä, <vÉ®-=vÉ® BÉE®xÉä BÉEÉä, BÉEÉxÉÚxÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä, ]èBÉDºÉ 

SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½ä?  <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ? nºÉ 
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ºÉä cÖ+ÉÉ {Éxpc, {Éxpc ºÉä cÖ+ÉÉ ¤ÉÉÒºÉ, ¤ÉÉÒºÉ ®cÉ ¤ÉÉÒºÉ ´É−ÉÇ, ªÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉ cè?  ªÉc ºàÉÉãÉ ]Åäb® cè, VÉÉä 

JÉÖn®É ÉÊ´ÉµÉEäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉä BÉEÉãÉävÉxÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ BÉEciÉä cé*  nä¶É £É® àÉå ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ 

BÉDªÉÉ BÉEcÉÓ ¤ÉÉä®É àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè? càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè, ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊàÉãÉä cé* cÖBÉDàÉnä´É ¤ÉÉ¤ÉÚ, 

ÉÊBÉEºÉBÉEä ªÉcÉÆ ÉÊàÉãÉÉ cè? ´Éc ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊBÉEºÉBÉEä ªÉcÉÆ ¤ÉÉä®ä àÉå ÉÊàÉãÉä? ..∗ =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉÉfÃä SÉÉ® 

BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊàÉãÉä* ...* =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ®ciÉä lÉä +ÉÉè® ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉä®ä àÉå ÉÊàÉãÉä cé*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, {ÉãÉÉÉÊxÉàÉÉÊxÉBÉDBÉEàÉ ºÉÉc¤É cé, ¤ÉiÉÉ<A =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

BÉE®ÉªÉÉÒ cè?  VÉÉä °ô{ÉA ÉÊàÉãÉä, <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä =ºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ?  ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ¤ÉÉä®É 

àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉÓ nä¶É £É® àÉå ÉÊàÉãÉÉ? ...* BÉEä ªÉcÉÆ nÉä-fÉ<Ç BÉE®Éä½ °ô{ÉA iÉÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ¤ÉUÉèxÉÉ ´ÉMÉè®c àÉå ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉä®É àÉå ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊàÉãÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉBÉEä ªÉcÉÆ ÉÊàÉãÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉ nå* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ∗  

MR. CHAIRMAN: The specific allegation being made by the hon. Member will 

not go on record. 

(Interruptions) ∗*…  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :  nä¶É £É® àÉå cããÉÉ =~ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉä®É àÉå °ô{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ, ¤ÉÉä®É àÉå °ô{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ <xÉBÉEä +É{ÉEºÉ® xÉä =ºÉBÉEÉä VÉ¤iÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, àÉé ªÉc 

ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  <xÉBÉEä +É{ÉEºÉ® xÉä ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA VÉ¤iÉ ÉÊBÉEA ªÉÉ xÉcÉÓ*  ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA VÉÉä VÉ¤iÉ cÖA, =ºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖªÉÉÒ, ´Éc BÉEcÉÆ BÉEÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ,  ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ? ªÉc càÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc MÉãÉiÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè*  BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ ãÉÉäMÉ xªÉÚxÉiÉàÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ºÉä +ÉÉvÉä {É® ãÉä ®cä cé*  +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉSÉÉ® cè*  ´ÉcÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEcÉÆ ®JÉäMÉÉ?  =ºÉä +ÉMÉãÉÉÒ JÉäiÉÉÒ 

£ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ cè*  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA =~ä, iÉÉä càÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE näJÉåMÉä ÉÊBÉE xÉªÉÉÒ JÉ®ÉÒnnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉé MÉÉ®Æ]ÉÒ 

BÉE°ôÆMÉÉ, BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® MÉÉ®Æ]® cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÖàÉ +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®Éä, càÉ JÉ®ÉÒnnÉ®ÉÒ BÉE®åMÉä*  =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ 

                                                 
∗ Expunged as ordered by the Chairman  
 
∗ *Not recorded 
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iÉÖàcå ÉÊnãÉÉªÉåMÉä*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ {ÉÚÉÊUA, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ {ÉÚÉÊUA, 

ºÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉ PÉ® ºÉä ãÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè?   

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  +ÉÉVÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ n®-n® £É]BÉE ®cÉ cè*  +É£ÉÉÒ bÉÒ OÉäb BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ ®äãÉ´Éä àÉå ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉ´ÉänxÉ 

BÉE® ®cä cé, ¤ÉcÖiÉ BÉEÆ{É]ÉÒ¶ÉxÉ cè, =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè?     

MR. CHAIRMAN: You have already taken 15 minutes.  Your Leader also has to 

speak on this tomorrow. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Next speaker is Shri Prasanta Kumar Majumdar. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  

SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT): Every day we are 

being deprived to speak just because we belong to a small Party. 

MR.CHAIRMAN: He is just concluding. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE<Ç ºÉÉvÉÖ VÉãÉ-iªÉÉMÉ BÉE® ÉÊnA, +ÉxÉ¶ÉxÉ iªÉÉMÉ BÉE® ÉÊnA*  ÉÊxÉMÉàÉÉxÉÆn ºÉÉvÉÖ ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA*  càÉ àÉlÉÖ®É BÉEÉÒ 

ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ MÉA lÉä*  ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ´ÉcÉÆ UÚxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè*  ´ÉcÉÆ {ÉÉ<{É ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉä VÉÉBÉE® näc {É® 

ÉÊU] ®cÉ cè*  BÉDªÉÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cé, nä¶É-nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ àÉlÉÖ®É +ÉÉiÉä cé, VÉÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉßE−hÉ BÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ näc {É® ÉÊU]xÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ 

cè*    

MR. CHAIRMAN: All rivers are like that. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cÉãÉiÉ cè*  ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ cé, <ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

ãÉÆ¤ÉÉ<Ç cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

MR. CHAIRMAN: You have already raised it in the House. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE YÉÉxÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ® 

{ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ àÉå cè*  gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ nä´ÉPÉ® àÉå {ÉÖºiÉBÉE àÉäãÉÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®ÉiÉä cé*  {ÉÖºiÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä´ÉãÉ àÉÉÊn®ÉãÉªÉ JÉÖãÉ´ÉÉ ®cÉÒ cè*  MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå 
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xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉÊn®ÉãÉªÉ xÉcÉÓ {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ SÉÉÉÊcA* xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ¶É®É¤É xÉcÉÓ ÉÊBÉEiÉÉ¤É SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: You have already raised this matter in ‘Zero Hour’. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, BÉEcÉÆ xÉÉìãÉäVÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè  ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE® £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÖºiÉBÉE +ÉÉè® {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ SÉãÉÉA* <Æ]®xÉä] àÉå YÉÉxÉ BÉEÉ £ÉhbÉ® cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖºiÉBÉE BÉEÉ ºÉÉÎ¤ºÉ]ÉÒ]Ú] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå 

{ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ JÉÉäãÉä* ªÉc +É£ÉÉÒ VÉcÉÆ-iÉcÉÆ àÉßiÉ|ÉÉªÉ cè ªÉÉ ÉÊxÉVÉÉÔ´É ºÉÆºlÉÉ  

cÉä MÉ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ cÉä* MÉÉǼ É BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉÖºiÉBÉE {ÉfÃåMÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä* YÉÉxÉ 

£ÉÆbÉ® BÉEÉ ªÉc ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉºÉ cÉä* 
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∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman Sir, due to various reasons, the present Finance Bill of 2012 has gained 

much importance.  Due to the economic meltdown in the other parts of the world, 

Indian economy has also been adversely affected.  The fiscal condition of India is 

gradually collapsing.  Under such circumstances the Government of the day 

should strive to strengthen the national economy at any cost.  Agriculture is the 

mainstay of Indian economy but actually it has become an unprofitable venture.  

Though the MSP has been increased manifold, yet the farmers are not getting that 

price as there is no official procurement centre set up by the Government.  Price of 

fertilisers has increased along with the input costs in agriculture.  Price of diesel 

has also probably doubled.  Though agricultural credit facility has been extended 

but the small and marginal farmers are not getting the credits; only big, rich 

agriculturists are being given the loans thereby forcing the marginal farmers to 

borrow from the market or from village money lenders at steep interest rates.  As a 

result, defaulters of loans are committing suicides in the country.  Unless the 

agricultural sector develops, the country cannot prosper. Thus I request Hon. 

Finance Minister that steps should be taken immediately to boost agriculture.  

About 9 fertiliser factories have been closed down and now fertilisers are being 

imported.  When prices of commodities are less in the country, import is resorted 

to and when prices are high in the domestic market, export is done.  The BPL 

system has entirely collapsed, hoarding is rampant as a result of which prices of 

essential commodities are shooting through the roof.  You must be aware of the 

plight of the poor families in this country. 

 Small scale industries, agro-based industries and cottage industries are very 

important sectors.  Here we find that the Government is spending thousands of 

crores for the corporate sector and big enterprises while nothing is being spent for  

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali 
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the small and medium enterprises.  There is huge relief for the former in taxes but 

absolutely no relief for the latter.  Approximately 80% of the total population is 

associated with the small scale sector and we should particularly keep this in mind.  

The ceiling of Rs. 5 crore for small industries should be raised otherwise they will 

not be able to sustain themselves in the face of stiff competition and will suffer 

losses.  Thus the investment capacity should be increased.  I would request Hon. 

Finance Minister to declare in this august House that what steps has he taken to 

encourage the small scale, medium scale and cottage industries and what facilities 

has been provided to help these grow further.  The Indian economy, as I said in the 

beginning mostly depends on agriculture and small scale enterprises.  If these 

sectors are ignored, the economic prosperity may never become a reality.  Our 

population is huge.  So we could have utilized the internal market for economic 

development, just like China.  But instead, the European recession is playing 

havoc with our economy. This is the result of the policy of liberalization which 

India has adopted. 

 In the income tax, the relief is upto Rs.2 lakhs but as Dr.Raghuvansh 

Prasadji rightly mentioned, those who are paying the tax, are deprived the most.  

They are earning less but paying more while those who earn more are paying less 

tax thus enjoying profits.  So the relief should be increased to 3 lakhs and the tax 

slabs should also be changed. Another point is that small savings should be 

encouraged by raising the tax rebate. 

 You must be aware that prices of essential commodities are increasing 

exponentially; corruption has spread everywhere; unemployment is on the rise.  

All these are raising doubts about the continuation of the system of parliamentary 

democracy.  We should realize this fact and act cautiously so that there is no 

breakdown of democratice institutions. 

 In the end I just want to say that as we represent smaller parties, we don’t 

get enough time to speak on important issues in the Parliament and are always 

interrupted and cut short.  This should not happen as we should be given some 
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more time to express our views in this House.  With these words I conclude my 

speech as I want to give other members also, an opportunity to share their opinions 

on the floor of the House. . 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ (¤ÉÉÆBÉEÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÆºÉn àÉå SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä ®JÉÉÒ* càÉÉ®ä +ÉOÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ºÉÖãÉZÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä näJÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè* 

 àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cÉÒ VÉxÉiÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä JÉÉxÉä ºÉä ®ÉäVÉ c®ÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ MÉÉªÉ¤É cÉä ®cÉÒ cè, nÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ 

BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ ãÉÖ{iÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ =ààÉÉÒn 

lÉÉÒ* VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

AºÉ]ÉÒ]ÉÒ BÉEÉä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* |ÉiªÉFÉ BÉE® àÉå 4,500 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ ÉÊnJÉÉ<Ç MÉ<Ç* +É|ÉiªÉFÉ BÉE® 

àÉå 45,940 BÉE®Éä½ BÉEä ®ÉVÉº´É BÉEÉ ãÉÉ£É ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 2 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]èBÉDºÉ 

àÉå UÚ] nä nÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ =ààÉÉÒnå ]Ú]ÉÒ cé* =xcå ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ~MÉÉ MÉªÉÉ, 

=xÉBÉEÉÒ VÉä¤É BÉEÉ]ÉÒ MÉ<Ç* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä näBÉE® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä UÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´Éè¶´ÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ªÉÖMÉ àÉå 

VÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cè, ABÉE ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ºÉàÉªÉ cè* VÉÉä nä¶É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE 

µÉEÉÉÎxiÉ àÉå +ÉÉMÉä VÉÉ ®cä lÉä, +ÉÉVÉ ´Éä +ÉÉèvÉä àÉÖÆc ÉÊMÉ®ä cé* nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä cÉÒ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ABÉE AäºÉÉÒ àÉÆnÉÒ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ 

ÉÊBÉE BÉE<Ç =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä bÚ¤É MÉA lÉä, ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÒ lÉÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ <iÉxÉä ¤ÉÖ®ä nÉè® ºÉä 

xÉcÉÓ MÉÖVÉ®É lÉÉ* ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ÉÒ ¤ÉSÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉniÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® càÉÉ®ÉÒ {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉÒ lÉÉÒ, ªÉc =ºÉBÉEÉ cÉÒ +ÉºÉ® lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ªÉÉn ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc àÉÉèBÉEÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA {ÉÖ®ÉxÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® cÉÒ +ÉÉMÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* {ÉÉÆ´É 

VÉàÉÉÒxÉ {É® ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉMÉä BÉEÉÒ =½ÉxÉ £É®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ càÉ BÉEÉªÉàÉ ®c ºÉBÉEåMÉä* 

 +ÉÉVÉ càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä {ÉxxÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cé iÉÉä iÉ®c-iÉ®c BÉEä càÉãÉä VÉèºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, xÉèÉÊiÉBÉE, 

vÉÉÉÌàÉBÉE ÉÊnJÉiÉä cé* BÉEÉä<Ç ¶ÉÉÎBÉDiÉ AäºÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉxÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉBÉE® ®JÉÉ* càÉÉ®ä +ÉÉÎºiÉi´É {É® ºÉÆBÉE] xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ* BÉEciÉä cé - BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE cºiÉÉÒ ÉÊàÉ]iÉÉÒ xÉcÉÓ càÉÉ®ÉÒ, ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ®cÉ cè nÖ¶àÉxÉ nÉè®ä VÉcÉÆ càÉÉ®É* +ÉÉVÉ  

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉE<Ç SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé* {ÉcãÉÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ càÉå +É{ÉxÉÉå ºÉä cÉÒ cè* ABÉE iÉ®{ÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊxÉàxÉ ´ÉMÉÇ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÖ]Â~ÉÒ£É® {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cé* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ =xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cÉäiÉä lÉä* =xÉBÉEÉ =qä¶ªÉ vÉxÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºÉàÉÉVÉ 

ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ lÉÉ*     
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 càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE gÉÉÒ vÉxÉ¶ªÉÉàÉ nÉºÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä vÉàÉÇ, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +ÉxÉäBÉEÉå ºÉÆºlÉÉxÉ 

SÉãÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEä  VÉÉä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cé, ´Éä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ +É]Â]ÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå 

®ciÉä cé* àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® BÉEä nºÉ´Éå ÉÊcººÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉE® ãÉäiÉä cé* =xÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =xcå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç UÚ] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ABÉE iÉ®{ÉE 

càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä iÉÆMÉ +ÉÉBÉE®, {Éä] BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ºÉä ãÉÉSÉÉ® cÉäBÉE® BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ +ÉMÉ® ®Éä]ÉÒ SÉÖ®ÉiÉÉ cè, iÉÉä 

=ºÉä <ºÉ iÉ®c |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ iÉBÉE SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® BÉEÉä càÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ UÚ] näiÉä cé, +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉå? =xÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉãÉ BÉEÉ®{Éä] ÉÊ¤ÉUÉ BÉE® 

®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, xÉªÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå fÉÒãÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ´ÉänÉå àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 

    ºÉ´Éæ £É´ÉxiÉÖ ºÉÖÉÊJÉxÉ&ºÉ´Éæ ºÉxiÉÖ ÉÊxÉ®ÉàÉªÉÉ& 
    ºÉ´Éæ £ÉpÉÉÊhÉ {É¶ªÉxiÉÖ àÉÉ BÉEÉÎ¶SÉn nÖJÉ £ÉÉM£É´ÉäiÉÂ* 

càÉÉ®ä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå £ÉÉÒ VÉMÉc-VÉMÉc ªÉä ºÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ +ÉÉè® ªÉä ´ÉÉBÉDªÉ ÉÊãÉJÉä cÖA cé ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖJÉÉÒ cÉå, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÉàÉªÉ 

cÉä* AäºÉä cÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉc ´ÉMÉÇ £Éän ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ <iÉxÉÉ MÉc®É cÉäiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ £ÉÉÒ <xÉ ºÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ BÉEÉ +ÉºÉ® ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ* càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉVVÉÉ ºjÉÉÒ 

BÉEÉ MÉcxÉÉ cè, ¶ÉàÉÇ +ÉÉè®iÉ BÉEÉ gÉßÆMÉÉ® cè* +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå xÉnÉÒ, iÉÉãÉÉ¤É, ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä, SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ BÉEä 

xÉÉÒSÉä ¤Éè~BÉE® +ÉÉè®iÉå JÉÖãÉä àÉå xÉcÉiÉÉÒ cé* ®ÉiÉ BÉEä +ÉÆvÉä®ä àÉå VÉ¤É càÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå ºÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä JÉÖãÉä 

àÉå ¶ÉÉèSÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè®iÉå näJÉBÉE® càÉ ºÉ¤É ¶ÉàÉÇºÉÉ® cÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®, ªÉÉxÉÉÒ àÉÖ]Â~ÉÒ £É® VÉÉä {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉ ®cÉ 

cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, càÉÉ®ä ¤ÉÉÆBÉEÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ UÉä½BÉE® ºÉÖnÚ® FÉäjÉÉå àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ 

BÉE®xÉä {É® ãÉÉSÉÉ® cÉä MÉªÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉDªÉÉ cè? càÉÉ®ä ¤ÉÉÆBÉEÉ àÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ ABÉE 

+ÉSUÉÒ iÉÉnÉn cè, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ cÖxÉÖ® £ÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉäcxÉiÉ £ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉÉVÉ càÉ {ÉÚEb 

{ÉEÉ® +ÉÉìãÉ, ªÉÉxÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA JÉÉxÉÉ* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ cè? càÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ  ®cä cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä JÉÉxÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É ºÉBÉEåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* |ÉhÉ¤É nÉ {É® nä¶É BÉEÉä ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cè* ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ãÉÆ¤ÉÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ BÉEèÉÊ®ªÉ® näJÉÉ cè, ¤É½ä ºÉÉ®ä nÉè® näJÉä cé* +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉ<ªÉä +ÉÉè® 

¤É½ÉÒ ÉÊiÉVÉÉä®ÉÒ {É® càÉãÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ¤É½ÉÒ ÉÊiÉVÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ àÉå ãÉÉ<ªÉä, AäºÉÉÒ +ÉÉ{É BªÉ´ÉºlÉÉ B 
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ÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA, ¤É½ä-¤É½ä ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® {ÉcãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉÉ{É {É® MÉ´ÉÇ cè 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉÉäSÉä, ÉÊZÉZÉBÉEä cÖA ¤É½ä {ÉEèºÉãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, càÉ ºÉ¤É =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®åMÉä*  

 <xcÉÓ  ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ*  
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gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäiÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÖZÉä ªÉc +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

  àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå {É®  VÉÉä ABÉE 

{É®ºÉå] +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä =xcÉåxÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É ´Éä ãÉÉäMÉ 

ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä lÉä, iÉ¤É àÉé =xÉBÉEä ºÉÉlÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ´Éä ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉ cè, {ÉÚ®É nä¶É |ÉºÉxxÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä iÉciÉ V´ÉèãÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ PÉ®-PÉ® àÉå cÉäiÉÉ cè*  <ºÉºÉä ãÉÉJÉÉå- BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉ {É® ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ |ÉcÉ® lÉÉ* =ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  <ºÉ BÉEÉ®hÉ =ºÉ 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉä VÉÉä FÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, ´Éc =xcÉåxÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒ* àÉé =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* 

 ªÉÚ{ÉÉÒA-1 BÉEÉ {ÉcãÉÉ ¤ÉVÉ] {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 2009 àÉå VÉ¤É 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ 

{ÉcãÉÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ, ´Éc nºÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ lÉÉ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå {ÉcãÉÉ nºÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉ 

´É−ÉÇ ªÉc ãÉMÉ£ÉMÉ 15 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè* +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* VÉÉä JÉSÉÇ cÉäMÉÉ, 

ªÉc cÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ®ä´ÉäxªÉÚ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ cè, bä] ºÉÉÌ´ÉÉËºÉMÉ =ºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cè +ÉÉè® bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ]ÉÒ 

{ÉEÉ<xÉåÉËºÉMÉ, VÉÉä {ÉcãÉä +ÉÆnÉVÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉÖE¶ÉãÉ  ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

|É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE OÉÉälÉ ®ä] 6.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c MÉªÉÉÒ, càÉÉ®É VÉÉä +ÉÆnÉVÉ lÉÉ VªÉÉnÉ BÉEÉ, ´Éc BÉEàÉ ®cÉ* <ºÉàÉå 

BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉªÉ-iÉÉè¤ÉÉ àÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊVÉºÉ BÉEÉÊ~xÉ 

nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cè, vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® +ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè* +ÉÉVÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

àÉÉBÉEæ] {ÉÚ®ÉÒ JÉÖãÉÉÒ cè, ABÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ nÚºÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® |É£ÉÉ´É {É½xÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉẾ ÉBÉE cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® càÉ näJÉå, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 1.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, SÉÉ<xÉÉ àÉå 8.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ<Ç cè, BÉEcÉÆ ´Éc 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÉÉÊºÉãÉ BÉE® SÉÖBÉEä lÉä +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ´É−ÉÇ 

BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè ÉÊBÉE 8.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ* VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå 1.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå 

3.8 +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå 6.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè, VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉBÉEãÉxÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc 7.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cäMÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA =iºÉÉcVÉxÉBÉE cè, 
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ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè* BÉßEÉÊ−É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE® ®cÉÒ cè 

VÉ¤ÉÉÊBÉE 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé* BÉßEÉÊ−É àÉå 2.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, <Æbº]ÅÉÒ àÉå 3.9, 

àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ àÉå 3.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ªÉc ABÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnA cé +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉäBÉD]® àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 9.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ´É−ÉÇ 2012-13 àÉå ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn 

àÉå 7.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÈBªÉ´ÉºlÉÉ 1990 BÉEä n¶ÉBÉE iÉBÉE 

àÉÖJªÉiÉ& BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® lÉÉÒ, ´É−ÉÇ 1990 BÉEä ¤ÉÉn +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ +ÉÉè® àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É 

£ÉÉMÉ ®cÉ cè* <ºÉ {É® +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉäBÉD]® 

BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ 16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 2022 iÉBÉE 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊVÉºÉ OÉÉälÉ {ÉÉlÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ SÉãÉä cé, ´Éc ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE àÉÖJªÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ OÉÉälÉ cÉä, °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå, BÉßEÆÉÊ−É àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ <xÉ´Éäº]àÉå] cÉä 

iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊbàÉÉhb VÉäxÉ®ä] cÉä, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® £ÉÉÒ cÉä +ÉÉè® ÉÊbàÉÉhb VÉäxÉ®ä] cÉäMÉÉÒ, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® 

ºÉäBÉD]® BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {É®SÉäÉËVÉMÉ {ÉÉ´É® VªÉÉnÉ 

cÉäMÉÉÒ, iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå àÉå OÉÉälÉ cÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® ÉÊ´É¶Éä−É VÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® càÉä¶ÉÉ 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ £ÉÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå nÉä ãÉÉJÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉ<Ç ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® 1.33 

ãÉÉJÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè*  <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

25,67,000 PÉ® ¤ÉxÉÉA VÉÉ SÉÖBÉEä cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 9,43,000 PÉ® ¤ÉxÉä cé* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

PÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ¤ÉxÉä cé* <ºÉÉÊãÉA 

<ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 1 BÉE®Éä½ 60 ãÉÉJÉ xÉA BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊnA VÉÉ SÉÖBÉEä 

cé +ÉÉè® 99,000 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* àÉä®ä VÉxÉ{Én ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®BÉEä ¤ÉSÉä cÖA MÉÉÆ´ÉÉå +ÉÉè® àÉVÉ®Éå BÉEÉÒ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®É<Ç cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 311 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEäxp 

xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnA cé* ªÉcÉÆ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉlÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ |Énä¶É àÉå xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® 

¤ÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ´Éc {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 311 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

26 àÉÉSÉÇ, 2012 BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE® ÉÊnA MÉA cé* àÉä®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉäFÉÉ cè ÉÊBÉE  ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉÉå àÉå 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ cè, =ºÉàÉå ´Éc àÉnn BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ VÉxÉ{Én BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ*  
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 ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 78,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉºiÉ´É àÉå càÉ 52,000 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEä* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè 12´ÉÉÓ 

{ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä {ÉcãÉä ´É−ÉÇ àÉå 15,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ FÉàÉiÉÉ càÉ ÉÊµÉEA] BÉE®åMÉä* 

 ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cÉä, ®ÉVªÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉä, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ãÉFªÉ ®JÉä MÉA cé, ´Éä ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cé* <ºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉSÉæÉËVÉMÉ {ÉÉ´É® ¤ÉfÃÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 ªÉcÉÆ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 5.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

JÉ®É¤É cè* +ÉMÉãÉä ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ 5.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU BÉEcÉ* àÉä®ÉÒ 

ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ªÉÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ +ÉÉàÉ ºÉÉäSÉ cè 

ÉÊBÉE càÉ ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä PÉ®äãÉÚ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ iÉ®c nä¶É BÉEÉ ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè, =iÉxÉä 

iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉå* nä¶É BÉEÉ ¤ÉVÉ] VÉ¤É ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉBÉE® càÉ ¤ÉVÉ] iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉä cé* VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEàÉÉAÆ, ÉÊVÉiÉxÉÉ ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD] BÉE®å, ´ÉcÉÓ iÉBÉE ¤ÉVÉ] BÉEÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉå* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä BÉE<Ç BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE càÉÉ®É ®ä´ÉäxªÉÚ 

BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® bè] ºÉÉÌ´ÉÉËºÉMÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ cÉªÉ-iÉÉè¤ÉÉ àÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉ VÉÉiÉä cÖA ABÉE-nÉä ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

º{Éä¶ÉãÉ BÉEà{ÉÉäxÉå] {ãÉÉxÉ 1979 àÉå <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä ªÉc ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

{ãÉÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉäBÉD]® AäºÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉè®Éå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä {É®ºÉå]äVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉãÉMÉ 

ºÉä ¤ÉVÉ] ®JÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <xÉBÉEä ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉå +ÉÉè® =xcÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® 

¤ÉVÉ] BÉEÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 33 ºÉÉãÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É MÉÖVÉ® VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

{ãÉÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ =iÉxÉÉ ãÉÉ£É 

=xcå {ÉcÖÆSÉÉ cè*  
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 ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ ºÉä cèb +ÉÉì{ÉE n ABÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä càÉ ªÉc £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉ BÉEÆ{ÉÉäxÉå] {ãÉÉxÉ àÉå AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉè® 

]ÅÉ<¤ÉãºÉ ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉÖBÉEãÉä] ¤ÉxÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå xÉä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ABÉDºÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç cé* ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÓ cé +ÉÉè® 

<ºÉÉÒ iÉ®c BÉEä +ÉÉnä¶É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ º{Éä¶ÉãÉ BÉEÆ{ÉÉäxÉå] {ãÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =iÉxÉÉ cÉÒ {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ ãÉå iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 

2 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ VÉÉA iÉÉä àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÉBÉEã{É cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ cè ´Éc +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® VÉÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ´Éä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå BÉDªÉÉå âóBÉE MÉªÉä* ABÉE ¤ÉÉ® ºÉ¤É-cèb ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä +ÉÉMÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ<Ç* VÉÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä MÉÉ<b-ãÉÉ<xºÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cé, àÉé =xÉºÉä £ÉÉÒ BÉEiÉ<Ç ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ*  

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä VÉÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éä =ºÉä VÉÉä½BÉE® ÉÊnJÉÉ näiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc º{Éä¶ÉãÉ 

BÉEÆ{ÉÉäxÉå] {ãÉÉxÉ àÉå JÉSÉÇ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* <xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä, +ÉãÉMÉ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xcÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉèºÉÉ <ºÉàÉå ¤ÉÖBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*  

 nÚºÉ®É, ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉiÉÉ cè, àÉé ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä MÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉéxÉä {ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nÉä-nÉä, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉÒ 

ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* VÉÉä c® ºÉÉãÉ {ÉEÉÒºÉ nä näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉÉä |ÉÉ<´Éä] 

BÉEÉìãÉäVÉ cé ´ÉcÉÆ 50-50 cVÉÉ®, ABÉE ãÉÉJÉ, nÉä ãÉÉJÉ iÉBÉE AbÉÊàÉ¶ÉxÉ {ÉEÉÒºÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

+ÉÉnä¶É cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ {ÉäàÉå] +ÉÉì{ÉE VÉÉÒ®Éä-{ÉEÉÒºÉ ºÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉÉn àÉå £ÉÖMÉiÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

UÉjÉ-UÉjÉÉAÆ {ÉfÃÉ<Ç UÉä½BÉE® SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ãÉFªÉ cÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* =ºÉ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É VÉÉä® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É £ÉÉÒ 

ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉÒ AäºÉÉ àÉÉvªÉàÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ +ÉxxÉÚ ]xbxÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉ VÉÉiÉä cé VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå MÉ®ÉÒ¤É cé ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé ÉÊBÉE 
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xÉ iÉÉä càÉå {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, xÉ PÉ® ÉÊàÉãÉÉ, xÉ cÉÒ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ +ÉÉè® ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ cÉä VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉxcå ´ÉßrÉ-+É´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉxcå ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ-{Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉxcå ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ cè, =xcå fÚÆf-fÚÆf BÉE® {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ nå +ÉÉè® n{ÉDiÉ®Éå àÉå PÉÚàÉiÉä ®cå* cÉäiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

ABÉE-+ÉÉvÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉßiÉBÉE PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éä ÉËVÉnÉ cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå iÉÉä àÉßiÉBÉE PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEä clÉBÉEÆbä 

+É{ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÆ ºÉä º{É−] °ô{É ºÉä ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE <ºÉ MÉ®ÉÒ¤É ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä 

BÉÖEU ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉẾ É¶Éä−É °ô{É ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éä VÉ´ÉÉ¤É nå iÉÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEÆ{ÉÉäxÉå] {ãÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cé +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

+É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cè, =xÉBÉEÉ ´Éä VÉ´ÉÉ¤É VÉ°ô® nåMÉä*  
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19.00 hrs 

MR. CHAIRMAN: Now, we take up the ‘Zero Hour’. Yogi Aditya Nath. 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ vÉÉÉÌàÉBÉE BÉEèãÉÉ¶É-àÉÉxÉºÉ®Éä´É® ªÉÉjÉÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä BÉÖEàÉÉ>óÄ 

àÉÆbãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ  uÉ®É +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 26 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ªÉc vÉÉÉÌàÉBÉE ªÉÉjÉÉ àÉÉjÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ªÉÉjÉÉ xÉcÉÓ, 

+ÉÉÊ{ÉiÉÖ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ªÉÉjÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEèãÉÉ¶É-àÉÉxÉºÉ®Éä´É® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE A´ÉÆ 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ABÉE |ÉàÉÖJÉ +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE  ªÉÉjÉÉ £ÉÉÒ cè* 

19.01 hrs  (Shri Francisco Cosme Sardina in the Chair) 

 |ÉÉSÉÉÒxÉ BÉEÉãÉ ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉAÆ ®É−]ÅÉÒªÉ  ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ºÉà¤ÉãÉ ®cÉÒ cé* iÉàÉÉàÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊ´ÉPxÉ ¤ÉÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉnÉãÉÖVÉxÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ BÉEèãÉÉ¶É-àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ 

{É® VÉÉiÉä cé* +ÉxªÉ àÉiÉÉ´ÉãÉÆÉÊ¤ÉªÉÉå A´ÉÆ àÉWÉc¤ÉÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE ªÉÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

´Éc ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ªÉÉjÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* BÉEèãÉÉ¶É- àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä |ÉÉ®à£É 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ-ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ ¤ÉÉbÇ® ÉÊãÉ{ÉÚ{ÉÉºÉ iÉBÉE BÉÖEàÉÉ>óÄ àÉhbãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉÖEU +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

<ºÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉä ºÉà{ÉxxÉ BÉE®ÉiÉÉÒ cè* iÉÉÒlÉÇ ªÉÉjÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ BÉEèãÉÉ¶É àÉÉxÉºÉ®Éä´É® 

BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ {É® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ 

+ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ´É−ÉÇ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ªÉc  BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ABÉE ¤ÉÉ® BÉEèãÉÉ¶É àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ 

ªÉÉjÉÉ {É® MÉA cé, =xcå nÉä¤ÉÉ®É ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉ nÉÒ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ÉÊcxnÚ vÉÉÉÌàÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cè* VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä gÉrÉãÉÖ VÉÉiÉä cé, ´Éä 

xÉªÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®BÉEä ªÉÉjÉÉ BÉEÉä +ÉiªÉxiÉ ºÉÖMÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc 

VÉÉä ®´ÉèªÉÉ cè, ´Éc vÉÉÉÌàÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ {ÉènÉ 

BÉE®xÉä VÉèºÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉBÉEÉ nÖ−|É£ÉÉ´É £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É VÉÉä 16 VÉilÉä £ÉäVÉä 

VÉÉiÉä cé, =xÉàÉå |ÉiªÉäBÉE VÉilÉä àÉå +É¤É iÉBÉE 60 ªÉÉjÉÉÒ VÉÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +É¤É |ÉiªÉäBÉE VÉilÉä àÉå 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 30 ºÉä 40 ®c MÉ<Ç cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEèãÉÉ¶É àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ {É® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä |ÉiªÉäBÉE 

gÉrÉãÉÖ BÉEÉÒ 26 ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä JÉSÉæ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®ä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉÖMÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉjÉÉ àÉÉMÉÇ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 
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¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA* iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä uÉ®É BÉEèãÉÉ¶É àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ vÉÉÉÌàÉBÉE 

ªÉÉjÉÉ {É® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä nÉä−ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉA* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉ£ÉÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É®, AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ªÉÉjÉÉ+ÉÉäÆ VÉèºÉä 

BÉEèãÉÉ¶É àÉÉxÉºÉ®Éä´É® ªÉÉjÉÉ,  SÉÉ® vÉÉàÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ, +ÉàÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ, BÉEä®ãÉ àÉå ºÉ¤É®ÉÒàÉÉãÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ cè, 

¤ÉèVÉxÉÉlÉ vÉÉàÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ cè +ÉÉÉÊn vÉÉÉÌàÉBÉE ªÉÉjÉÉ+ÉÉäÆ {É® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ 

]ÉÌàÉxÉãÉ, º{Éä¶ÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ =xcå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, gÉÉÒ BÉEàÉãÉä¶É {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ, gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc, 

gÉÉÒ àÉcäxp ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ, gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ¤ÉÉäSÉÉ ZÉÉÆºÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉäMÉÉÒ 

+ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉẾ É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP):  Mr. Chairman, Sir, I 

would like to draw the attention of the House and the Government to the fact that 

the Desalination Plant Project which was built in Kavaratti Island, Lakshadweep, 

which is my constituency, was started in the year 2005. It has the capacity of 

generating about one lakh litres of water which is fit for drinking and for other 

household purposes. The saline water is made potable water by this Desalination 

Plant. There is a proposal to construct  six to seven more Desalination Plants in 

various Islands. But the contractors who are  doing  job find some problems. The 

first plant was built in eight months but the subsequent plants which were there in 

the pipeline  are still not completed. When contacted, when we enquired from the 

competent authority, the Department, they say that there is some problem with the 

contractors. So, I would urge upon the Government that if there is a problem with 

the erring contractors, there should be penalty which should be imposed against 

those erring contractors. 

 

 There should be a stipulated time frame and period within which these 

desalination plants can be completed and potable water can be generated for those 

who are living in these isolated tribal islands. Therefore, I would urge the 
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Government to immediately intervene by issuing time limit to ensure that these 

desalination plants are built so that the local Schedule Tribe islanders get potable 

water for their usage,  and also penalty may be imposed on the erring contractors 

and stipulated time period may be fixed.  

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nä¶É BÉEä ®FÉÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cé, nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊVÉxcÉåxÉä ®FÉÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊnxÉ ®ÉiÉ BÉE½ÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä xÉA 

+ÉÉÊ´É−BÉEÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉªÉàÉ ®cä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ {É® BÉEÉä<Ç JÉiÉ®É xÉ +ÉÉA* càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ A´ÉÆ MÉÉè®´É{ÉÚhÉÇ cé* ®FÉÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEä ¶ÉÉÒ−ÉÇºlÉ ºÉÆMÉ~xÉ, ®FÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ 

A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆMÉ~xÉ, bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå BÉÖEãÉ 650 ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näBÉE® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä MÉA cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2007 àÉå 273, 

2008 àÉå 162, 2009 àÉå 65, 2010 àÉå 63 iÉlÉÉ 2011 àÉå 86 ®FÉÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ®FÉÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊxÉVÉÉÒ 

àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ ¤ÉiÉÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉSSÉÉ<Ç ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé VÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ 

ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä ºÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näxÉä ´ÉÉãÉä VªÉÉnÉiÉ® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE OÉäb ¤ÉÉÒ BÉEä cé* U~É ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ãÉÉMÉÚ 

cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉxÉBÉEÉ ´ÉäiÉxÉ 45,000 ºÉä 50,000 âó{ÉA BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ºÉÚSÉxÉÉ A´ÉÆ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ 

FÉäjÉ àÉå |ÉÉÊiÉ àÉÉc ´ÉäiÉxÉ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* +ÉiÉ& VªÉÉnÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ cÉÒ =xÉBÉEä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉSSÉÉÒ ´ÉVÉc |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ®FÉÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ´ÉäiÉxÉ A´ÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE ´Éä ºÉÆiÉÖ−] 

cÉäBÉE® +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®å +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉ nå*  

 gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ (nä´ÉÉºÉ): àÉcÉänªÉ, àÉä®ä uÉ®É =~ÉA MÉA ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

=ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉ cè* ªÉc nÖJÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ 

àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* ªÉÉÊn càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ {É® xÉVÉ® bÉãÉå iÉÉä ¶Éc®ÉÒ +ÉÉè® 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºiÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ àÉVÉnÚ® BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè? ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ {É®Æ{É®É 

¶Éc®Éå àÉå ¤É½ä ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ®cÉÒ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ®, àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 
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ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ABÉE ºÉàÉOÉ xÉÉÒÉÊiÉ, BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉªÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´É +ÉÉè® ¶Éc® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ ºiÉ® BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEä* càÉ <ºÉ +ÉÆiÉ® BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉªÉn 64 ºÉÉãÉ +ÉÉè® ãÉMÉåMÉä* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉÉcÖãªÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉÉå àÉå ABÉE-ABÉE 

+ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä*  iÉÉÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ´Éä FÉäjÉ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, 

ABÉE AäºÉä ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉå £ÉÉ´ÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc iÉ£ÉÉÒ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ, VÉ¤É MÉÉÆ´É àÉå càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +ÉSUä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®åMÉä* 

ªÉÉÊn càÉå ABÉE ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉxÉÉ cè iÉÉä BÉÖEU xÉªÉä {ÉÆJÉ =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä näxÉä {É½åMÉä, iÉÉÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ 

+ÉSUÉÒ =½ÉxÉ £É® ºÉBÉEå*  

MR. CHAIRMAN: You are not demanding to increase the quota of MPs in every 

school. 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ : àÉéxÉä ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE-

ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉä* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå iÉÉÒxÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cé, +ÉÉMÉ®, 

+ÉÉ−]É +ÉÉè® ºÉÉäxÉBÉEU* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <xÉ iÉÉÒxÉÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ABÉE-ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉå*  

MR. CHAIRMAN: Please don’t disturb. If anybody disturbs, I will not call his 

name. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´ÉäVÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® ABÉE ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉªÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ º{ÉÉÒb ºÉä càÉå 

<iÉxÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® <iÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉcÖÆSÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä º{ÉÉÒb BÉEÉÒ ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ ®ä] cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cè* 

ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE cÉ<Ç´Éä {É® VÉÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEéÉËºÉMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, ´Éc ºÉ¤É ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ v´ÉºiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

VÉÉä {ÉÖãÉ, {ÉÖÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* ´Éä VÉMÉc-VÉMÉc ºÉä =JÉ½ MÉ<Ç cé 

+ÉÉè® àÉ®ààÉiÉ ªÉÉäMªÉ cé* <vÉ® +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä {É® ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé +ÉÉè® 

xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä BÉEä àÉÉxÉBÉE àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]ÅÉàÉÉ ºÉé]® JÉÉäãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ xÉ 

iÉÉä Aà¤ÉÖãÉåºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ]ÅÉàÉÉ ºÉé]® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*  
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ Aà¤ÉÖãÉåºÉ +ÉÉè® ]ÅÉàÉÉ ºÉé]® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¤ÉxÉÉªÉä 

VÉÉAÆ +ÉÉè® =xÉàÉå ¤ãÉb ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäxÉä {É® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉiÉ® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

{ÉEº]Ç Ab nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcå JÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* nÖPÉÇxÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn ´Éä ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ 

ªÉÉ ºÉé]® {É® VÉÉiÉä cé iÉÉä VÉÉiÉä-VÉÉiÉä ®ÉºiÉä àÉå =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉè]®bä, ºÉxbä àÉå àÉé 4/5 BÉEÉÒ ®ÉÉÊjÉ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ, nÉÒ´É® BÉEÉäiÉÉ®ÉÒ 

ABÉE VÉMÉc cè, ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ BÉEÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉÆZÉxÉ{ÉÖ® cè* ABÉE JÉÉxÉnÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä, VÉÉä =ºÉÇ-ÉÊàÉãÉÉn ºÉä 

®ÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉÉè] ®cä lÉä, =ºÉàÉå 14 ãÉÉäMÉ ]´Éä®É MÉÉ½ÉÒ àÉå ºÉ´ÉÉ® lÉä* +ÉSÉÉxÉBÉE ABÉDºÉÉÒbå] cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ºÉÉiÉ ãÉÉäMÉ 

àÉÉèBÉEä {É® àÉ® MÉªÉä* ´Éä ºÉ¤É ABÉE cÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå cÉä¶É àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® AäºÉÉ àÉÆVÉ® 

näJÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ãÉÉ¶Éå ABÉE ºÉÉlÉ BÉEÉÊ¥ÉºiÉÉxÉ àÉå n{ÉExÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä º]ä] ®Éäb cè ªÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

®Éäb cè iÉÉä ´ÉcÉÆ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ¤É½ä-¤É½ä cÉnºÉä cÉä ®cä cé, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ +ÉÉè® {ÉSSÉÉÒºÉ-{ÉSSÉÉÒºÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉÉnÉÒ-¤ªÉÉc àÉå 

VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ABÉDºÉÉÒbå] àÉå BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® cÉÒ xÉ−] cÉä ®cÉ cè* AäºÉä cÉãÉÉiÉ àÉå ªÉcÉÆ ºÉä BÉÖEU BªÉ´ÉºlÉÉ 

cÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉä VÉÉä ºÉÉiÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä àÉ®ä cé, <xÉBÉEÉÒ 

=©É 21 ºÉÉãÉ ºÉä 25 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ lÉÉÒ, ªÉä ºÉ¤É xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ lÉä, =xÉàÉå ºÉä nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ABÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉ<Ç´Éä {É® ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® <xÉµÉEÉäSÉàÉèx] ®ÉäBÉExÉä 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <iÉxÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

cé, =xÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ àÉnn cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉÉä PÉÉªÉãÉ cÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ |ÉEÉÒ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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SHRI K. P. DHANAPALAN (CHALAKUDY): Thank you, Sir, for giving me a 

chance to raise an important issue concerning two Districts of my State. 

 There is acute shortage of Indane Gas and Bharat Gas in Kerala, especially, 

in Ernakulam and Thrissur Districts.  The consumers have to depend on black 

market for LPG by paying much higher price.  There is a situation that even 

months after booking for filled cylinders, the agencies fail to make available the 

filled cylinders to the consumers.  As most of the households depend on LPG for 

their cooking, the non-availability of LPG makes much difficulty to them because 

of the non-availability of LPG in time. 

 Hence I request that the Government may make necessary arrangements to 

avoid shortage of LPG and to ensure the easy availability of filled LPG cylinders 

to the consumers regularly. 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Sir, I would like to associate myself with the 

above issue raised by Mr. Dhanapalan. 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ´Éßcn +ÉÉè® 

UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® vÉxÉ näiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* =kÉ® |Énä¶É ABÉE ¤É½É 

®ÉVªÉ cè* VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® ºÉÉvÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vÉxÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä 

~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉÉä 

+ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ¤É®ºÉÉiÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ VÉxÉ{Én àÉå xÉÉn xÉnÉÒ cè* +ÉMÉ® <ºÉ xÉnÉÒ {É® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉäBÉE-bèàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnA VÉÉAÆ iÉÉä xÉnÉÒ 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉÉä nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´É cé, =xÉBÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ®SÉÉVÉÇ BÉEÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå nÉä ¤É½ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé - xÉÉ®ÉªÉhÉ{ÉÖ® {ÉÆ{É BÉEèxÉÉãÉ 

+ÉÉè® £ÉÚ{ÉÉèãÉÉÒ {ÉÆ{É BÉEèxÉÉãÉ* VÉcÉÆ {É® ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉè® {ÉèºÉä xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ cäb ºÉä ]äãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉxÉ{Én SÉÆnÉèãÉÉÒ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ àÉcÉ<SÉ +ÉÉè® =kÉ® xÉ´ÉÇhÉ 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®iÉä SÉãÉä +ÉÉ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ 
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ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ¶ÉÉ®nÉ xÉc® cè, VÉÉä ÉÊBÉE 250-300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ãÉÆ¤ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ®, ¤ÉxÉÉ®ºÉ, VÉÉèxÉ{ÉÖ®, £ÉnÉècÉÒ +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn iÉBÉE {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè* ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ xÉc®å cé* 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ®JÉ-®JÉÉ´É, ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ A´ÉÆ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ªÉÉ iÉÉä ¤Éc VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ]äãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ 

{ÉÉiÉÉ cè* ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* nÉä-iÉÉÒxÉ ÉË¤ÉnÖ +ÉÉè® BÉEc BÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É ªÉÉäVÉxÉÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ~ÉÒBÉE ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® 

VÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä, ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ nä ºÉBÉEå* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ cÉäxÉä ºÉä 

+ÉÉè® bÅäxÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç xÉ cÉäxÉä ºÉä cVÉÉ®Éå cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉå +ÉÉè®  {ÉEºÉãÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

SÉÆnÉèãÉÉÒ VÉxÉ{Én àÉå vÉÚºÉ-xÉÉäxÉÉ® bÅäxÉ cè, ´Éc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* =ºÉ {É® vÉxÉ xÉ 

ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ´Éc +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® VÉàÉÉÊxÉªÉÉ {ÉÆ{É BÉEèxÉÉãÉ, MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ® ºÉä 38 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ABÉE 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, VÉÉä vÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ZÉÚãÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÚ®É BÉE®É ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉºÉä VÉxÉ{Én SÉÆnÉèãÉÉÒ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ +ÉÉè® =kÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ 

VÉÉAMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® VÉÉä càÉÉ®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cè, =xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä ABÉE {ÉjÉ £ÉÉÒ £ÉäVÉÉ cè, ABÉE |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ cè* nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®ä +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä vÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®  (xÉÉãÉÆnÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉnxÉ A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You can restart now. 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä A´ÉÆ c® £ÉÉ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉ nä¶É BÉEä 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, VÉcÉÆ ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ, ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ, ºÉkÉÉ°ôfÃ nãÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ, ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ nãÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ A´ÉÆ 

nÉä-nÉä |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉªÉä cé*  
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 àÉcÉänªÉ, <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉãÉ cÉÒ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉªÉä cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ ABÉE 

àÉÉÊcãÉÉ cÉÒ +ÉB´ÉãÉ +ÉÉªÉÉÒ cè* c® FÉäjÉ àÉå SÉÉcä ´Éc JÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ A´ÉÆ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, 

¤ÉcÖ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä |É¤ÉÆvÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, c® FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉªÉå +ÉB´ÉãÉ cÉä ®cÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ ºÉ¤É <ºÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé* 

càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 50 {É®ºÉå] +ÉÉ®FÉhÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉËãÉMÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ºÉä àÉÉxªÉiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* c® àÉÉc AäºÉä bÉìBÉD]® {ÉBÉE½ä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊ´É°ôr BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, {É®xiÉÖ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ bÉìBÉD]® BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ ®q BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè?  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ AäºÉÉÒ bÉìBÉD]® {ÉBÉE½ä VÉÉªÉå, =xÉBÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ A´ÉÆ àÉèÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ ®q BÉEÉÒ VÉÉªÉä A´ÉÆ =xÉ {É® <®ÉniÉxÉ ciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÖBÉEnÂàÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® +É{ÉxÉÉ ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ nä* BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc JÉÖãÉÉºÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ àÉå ºÉÆÉÊãÉ{iÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå {É® AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä +É¤É 

iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè?   

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Thank you, Mr. Chairman, Sir, for 

giving me this opportunity.  I would like to draw the attention of the concerned 

Minister and the Ministry to the pathetic condition of the EPF pensioners in our 

country.  There are about 4 to 5 crore EPF pensioners.   

 The first EPF Act was passed in Parliament in 1952.   It is after a long time, 

that is 43 years after that, a new Act, that is EPF Act, 1995 has come into 

existence.  Sir, sorry to say, according to this Act, most of the benefits and also 

facilities which the pensioners enjoyed earlier were denied and rejected.  It is 

because of the stringent provisions really imposed in the EPF Act, 1995.  So, all 

the trade unions have given representations to the Government.  The Government 

is also fully aware of the fact.    

 I remember that in the 14th Lok Sabha, the Standing Committee on Labour 

under the Chairmanship of Shri P.K. Vasudevan Nair, who is no more, had given a 

recommendation also to change this Act but no action has been taken.  A large 

number of employees are getting very low pension.  Many of them are getting 
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only Rs. 200 or Rs. 300 as pension.  I know, in my own State, there are about nine 

persons who are getting Rs. 10 and 64 persons are getting only Re. 1 as pension.  

The Ministers are well aware of the fact.  It is because, there are stringent 

provisions in the Act. When the employees have to join the EPF under the EPF 

Act, 1995, they have to complete 10 years’ service to get pension. It is not possible 

for many of them because though they have been in service for a long time, they 

were not in regular service.  There was the other scheme, that is the Family 

Pension Scheme.  The total pension period has to be counted but it is not taken 

into account.  So, there are a number of anomalies.  So the main issue is that they 

are asking or they are demanding Rs. 3000 as the minimum pension.  Also, many 

other stringent provisions should be taken back.  So the Government should take 

an action to review this Act.  A new Act should be brought in because there are a 

large number of employees, about four or five crore employees are there. 

 So, I urge upon the Government to take this issue and amend the EPF Act of 

1995 which is really against the interest of the labourers.  

MR. CHAIRMAN: Shri P.K. Biju is allowed to associate with the issue raised by 

Shri P. Karunakaran. 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ  BÉEÉäºÉÉÒ 

BÉEèxÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEÉäºÉÉÒ ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ iÉBÉE 

{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉvÉÚ®É cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ={ÉVÉÉ>ó WÉàÉÉÒxÉå SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* xÉc®å ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉ<ÇÆ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ 

BÉEÉ]BÉE® ¤ÉÉÄvÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉWÉÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =ã]ä <ºÉ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉàÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉäºÉÉÒ 

xÉc® BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ iÉÉä BÉEàÉ cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ¤ÉÉfÃ àÉå bÚ¤ÉBÉE® VªÉÉnÉ àÉ®xÉä ãÉMÉä 

cé* +ÉMÉ® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä JÉäiÉÉå àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉÒ, JÉäiÉÉå àÉå {ÉènÉ´ÉÉ® 

¤ÉfÃiÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä WÉàÉÉÒxÉ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ={ÉVÉ àÉÉ®ÉÒ MÉ<Ç cè, =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

BÉÖEU ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ* 
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 <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ®ÉÉÊ¶É nä, ªÉÖr ºiÉ® {É® =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä BÉE®ä, =iÉxÉÉ +ÉSUÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉàÉå 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä BÉEÉäºÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEèxÉÉãÉ ¤ÉxÉiÉä-¤ÉxÉiÉä ¤Éè®ÉVÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® xÉªÉÉ ¤Éè®ÉVÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉ®lÉÇBÉE {É½ÉÒ ®cäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®, ~äBÉEänÉ® +ÉÉè® 

®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊiÉBÉE½àÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ {ÉÚ®É BÉE®É ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VÉÉWÉiÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please do not be very loud.  

CHAUDHARY LAL SINGH: Sir, I am also very much serious about that.  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ABÉE <ÆºÉÉxÉ VÉÉä ãÉä¤É®® ®cä, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®cä ªÉÉ ¤ÉÖxÉBÉE® ®cä +ÉÉè® ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÉè® {É®  <Æ{ãÉÉì< ®cä iÉÉä =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉEBÉEÇ cÉäiÉÉ cè* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉ BÉE®ä iÉÉä 

VÉ¤É iÉBÉE =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉE® ¤É½ä +ÉSUä fÆMÉ ºÉä MÉÖWÉ®iÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ VªÉÉå cÉÒ ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÚfÃÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEä xÉÉàÉ {É® 

ABÉE +ÉÉäãb AVÉ {Éé¶ÉxÉ ®JÉÉÒ cè, AäºÉä cÉÒ ÉÊbºÉä¤Éãb +ÉÉè® ÉÊ´ÉbÉä BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉBÉEºÉn cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä n´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè, =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä MÉÖWÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ  

=ºÉBÉEÉ ¶É®ÉÒ® £ÉÉÒ ÉÊMÉ® ®cÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEÉä VÉÉä {Éé¶ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè, ´Éc 150 âó{ÉªÉä,  300 âó{ÉªÉä cè*  

´Éc {Éé¶ÉxÉ £ÉÉÒ =xÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ +ÉÉè®iÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊbºÉä¤Éãb {É®ºÉxºÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉÖWÉMÉÇ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä 9-10 àÉcÉÒxÉä ºÉä xÉ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cÉä iÉÉä +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé* xÉÉè àÉcÉÒxÉä cÉä MÉA MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ºÉÉä¶ÉãÉ 

´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ºÉä =xÉBÉEÉä {Éé¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* àÉé VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå BÉEãÉ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä ºÉÉ®ä ¤ÉÖWÉÖMÉÇ 

+ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ +ÉÉè®iÉå ÉÊSÉããÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE xÉÉè àÉcÉÒxÉä ºÉä càÉå {Éé¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* àÉé VÉxÉÉ¤É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

xÉªÉä BÉEäºÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉxÉä cé +ÉÉè® {ÉÖ®ÉxÉä VÉÉä SÉãÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä {Éé¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉé ÉÊ{ÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä ®Éä ®cä lÉä* =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉ ´ÉcÉÄ BÉEÉèxÉ cè? àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®å +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

VÉÉä {Éé¶ÉxÉ ®ÉäBÉEBÉE® ®JÉÉÒ cè, ´Éc =xÉBÉEÉä nå*  {ÉEnÇ® ªÉc {Éé¶ÉxÉ AxÉcèxºÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ 

300 âó{ÉªÉä ºÉä MÉÖWÉÉ®É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 2000 âó{ÉªÉä {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ-BÉEÉªÉnÉ ¤ÉxÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉèºÉä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÖWÉÖMÉÇ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊbºÉä¤Éãb MÉÖWÉÉ®É BÉE®iÉä cé, =ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÖWÉÖMÉÇ £ÉÉÒ <VWÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÉAÄ* ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉMÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] cè*  
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ (BÉEÉÊ]cÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ BÉEä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäBÉEàÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEÉÊ]cÉ® FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* BÉEÉÊ]cÉ® AxÉA{ÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉ ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉãÉ cèb BÉD´ÉÉ]Ç® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ]ÅäxÉå ABÉE º]ä¶ÉxÉ ºÉä ãÉä BÉE® {ÉÉÆSÉ-Uc ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå ºÉä 

cÉä BÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÅäxÉ 

âóBÉEiÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE iÉÉÒlÉÇ ªÉÉjÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä VÉÉiÉä cÉÒ cé, ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ SÉäxxÉ<Ç àÉå ¶ÉÆBÉE® xÉèjÉÉãÉªÉ +ÉÉÆJÉ BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèããÉÉä® VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ |ÉàÉhbãÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉc®ºÉÉ cè, BÉEÉäºÉÉÒ-{ÉÚÉÌhÉªÉÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉÊ]cÉ®, {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, ºÉc®ºÉÉ, ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ, ºÉÖ{ÉÉäãÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É +ÉÉè® 

¤ÉMÉãÉ àÉå xÉä{ÉÉãÉ cè, <xÉ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ £ÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ 

£ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cé, MÉÖººÉä àÉå cé ÉÊBÉE ]ÅäxÉ 

VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ âóBÉEiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ nÉä-nÉä {ÉÉlÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ]ÅäxÉ MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè, <ºÉä ¤ÉÉ®ºÉÉä<Ç cÉäiÉÉ cÖ+ÉÉ, àÉÖBÉEÉÊ®ªÉÉ, ºÉÉãÉàÉÉ½ÉÒ, ºÉÉèxÉäãÉÉÒ, 

nÆbJÉÉä®É cÉäiÉä cÖA BÉEÉÊ]cÉ® ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉEÉÊ]cÉ® ºÉä BÉÖEàÉän{ÉÖ® cÉäiÉÉ cÖ+ÉÉ àÉÉãÉnÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉé =xÉ ]ÅäxÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä ]ÅäxÉå ´ÉcÉÆ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉä ]ÅäxÉå MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ ºÉä ÉÊjÉ´ÉäxpàÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ 

12515-12516  (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, there is no need of mentioning every train 

number.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ : <ºÉBÉEä ¤ÉÉn MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ ºÉä AxÉÉÇBÉÖEãÉàÉ, 12507- 12508  MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ ºÉä àÉÆMÉãÉÉè®,       

12509-12510 ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: You have already made your point. It is enough.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ: AxÉVÉä{ÉÉÒ ºÉä SÉäxxÉ<Ç...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: You have already mentioned it. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉ¶É´ÉÆiÉ{ÉÖ®-àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ABÉDºÉ|ÉäºÉ,15227  - 

15228 VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ{iÉÉc àÉå ABÉE ÉÊnxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé <ºÉä ºÉ{iÉÉc àÉå iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ SÉãÉÉxÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): Respected Chairman, Sir, I 

am extremely thankful to the Government for sanctioning a Kendriya Vidyalaya at 

Chennirkara in my Parliamentary Constituency.  However, fund releasing is still 

pending.  As a result of it, the functioning of the Kendriya Vidyalaya at 

Chennirkara is being seriously affected. Now, the Kendriya Vidyalaya at 

Chennirkara is functioning in a Government school building. 

 Sir, the State Government of Kerala has already allotted sufficient land and 

forwarded a proposal for releasing of fund in favour of Kendriya Vidyalaya at 

Chennirkara for construction of a new school building. 

 I would, therefore, request the Union Government to kindly do the needful 

in this regard.  I would also request the Government to kindly release sufficient 

funds for the extension work of the Kendriya Vidyalaya at Adoor in my 

Constituency.  Due to constraint of space at Adoor Kendriya Vidyalaya, classes 

are being held in two shifts.  For the morning shift, students start their journey at 

5.30 a.m. and after the evening shift, students reach their homes after 9.30 in the 

night.  This creates a lot of problems to the small students, teachers and parents.  

Hence I would request the Government to kindly release funds for construction of 

additional building of the Kendriya Vidyalaya at Adoor, Pathanamthitta in Kerala. 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ, VÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè +ÉÉè® BÉEÉãÉÉÒxÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ ºÉä 

cVÉÉ®Éå-BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè*  càÉÉ®É VÉxÉ{Én =tÉÉäMÉ ¶ÉÚxªÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ cè* ´Éc 

ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, <ºÉ VÉxÉ{Én BÉEä ãÉÉäMÉ BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ BÉEä °ô{É àÉå, BÉEÉãÉÉÒxÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè 

ÉÊBÉE =ºÉ xÉMÉ® àÉå ={ÉÉÊ®MÉÉàÉÉÒ ºÉäiÉÖ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉBÉE®, ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉOÉc 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ, {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉ {É® +ÉÉVÉ 

iÉiBÉEÉãÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ 

ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ cè* +ÉBÉDºÉ® VÉcÉÆ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® PÉÆ]Éå VÉÉàÉ àÉå {ÉEÆºÉä ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉE® 
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BÉEÉä<Ç £ÉnÉäcÉÒ +ÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä PÉÆ]Éå VÉÉàÉ àÉå {ÉEÆºÉä ®ciÉä cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ºÉÖ¤Éc àÉå ºÉàÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä* <ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÉäxÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ BÉEä́ ÉãÉ 

BÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ cè, nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ={ÉÉÊ®MÉÉàÉÉÒ ºÉäiÉÖ BÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA, BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA, BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® FÉäjÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* VÉcÉÆ ABÉE 

iÉ®{ÉE nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉËºÉMÉãÉ ]ÅèBÉE lÉÉ* =ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉ® º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ {É® ºÉ´Éæ ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE ªÉc 

={ÉÉÊ®MÉÉàÉÉÒ ºÉäiÉÖ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉnÉäcÉÒ VÉxÉ{Én 

àÉå VÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ cÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ={ÉÉÊ®MÉÉàÉÉÒ ºÉäiÉÖ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ lÉÉä½É ºÉÉ ÉÊVÉ#ÃÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå ¤ÉäºÉcÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊVÉxcå +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉ®ä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ ÉÊxÉªÉàÉÉå 

BÉEä VÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉ BÉE® ´Éä iÉCÉEãÉÉÒ{ÉE £É®ÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ VÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* àÉé =xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ´ÉßrÉ {Éå¶ÉxÉ, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ {Éå¶ÉxÉ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ ÉẾ ÉBÉEãÉÉÆMÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊVÉxÉ ÉÊciÉOÉÉÉÊcªÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå cÉäxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå VÉ°ô®iÉàÉÆn ãÉÉäMÉ nä¶É £É® àÉå ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

cé* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ªÉc näJÉxÉä àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç AäºÉä ´ÉßrVÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ àÉÉiÉÉAÆ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {É®´ÉÉÊ®¶É BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É näxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

iÉiBÉEÉãÉ <ºÉ {É® BÉEÉ®MÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä®, VÉÉä {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc <iÉxÉÉ BÉEàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå =xÉBÉEÉ VÉÉÒxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* VÉÉä ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä cVÉÉ® âó{ÉA cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ MÉÉäÉÊ´Éxn |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, A´ÉÆ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ 

MÉhÉä¶É ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*   

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉhb ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä nä¶É 
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àÉå àÉMÉvÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉèªÉÇ BÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉÉ©ÉÉVªÉ ®cÉ cè, VÉcÉÆ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEÉÒ ªÉÉ SÉSÉÉÇ 

cÉäiÉÉÒ cè ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEÉÒ iÉÉä =ºÉàÉå BÉEÉèÉÊ]ãªÉ ªÉÉ SÉÉhÉBÉDªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ VÉ°ô® +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉhb ºÉÉÊciÉ 

{ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊcººÉÉå àÉå ABÉE àÉMÉcÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc àÉÉèªÉÇ BÉEÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, SÉÉhÉBÉDªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ 

cè, BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉ−ÉÉ +É{ÉxÉÉÒ =xàÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä BÉENÉÉ® {É® cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cè, 

àÉMÉvÉ ºÉÉ©ÉÉVªÉ BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cè, BÉEÉèÉÊ]ãªÉ, SÉÉhÉBÉDªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, =ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä, =ºÉ àÉMÉcÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, ´Éc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +É−]àÉÂ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå bÉãÉå* àÉMÉcÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉhb ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä 

+ÉxÉäBÉE ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉvÉÖ® £ÉÉ−ÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE £ÉÉ−ÉÉ cè* <ºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 

+É−]àÉÂ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® nWÉÇ BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉßr ¤ÉxÉÉAÆ* ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE®iÉä cé*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ  uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*   

gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £É®iÉ{ÉÖ® ºÉä VÉªÉ{ÉÖ® A´ÉÆ £É®iÉ{ÉÖ® ºÉä àÉlÉÖ®É ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ {É® µÉEàÉ¶É& AãÉ.ºÉÉÒ.244 A´ÉÆ 

AãÉ.ºÉÉÒ.252 {É® ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ ÉÊ{ÉUãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 3-4 ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cé* ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ 

+ÉiªÉÉÊvÉBÉE vÉÉÒàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc +ÉÉ®.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉä cé* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®, 

BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ +ÉÉàÉVÉxÉ BÉEÉ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ºÉä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +É´Éâór A´ÉÆ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* ®äãÉ´Éä µÉEÉÉËºÉMÉ {É® nÉä-nÉä 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE VÉÉàÉ ãÉMÉiÉÉ cè A´ÉÆ ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ BÉEiÉÉ® ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ £É®iÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ A´ÉÆ 

£É®iÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉãÉ´É®, VÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉä {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé* àÉÖZÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA ¤É½É 

JÉän cè ÉÊBÉE <xÉ ®äãÉ´Éä {ÉÖãÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè*  

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ ®äãÉ´Éä {ÉÖãÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ºÉcVÉ ´É ºÉÖMÉàÉ cÉä ºÉBÉEä A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ ãÉÉ£É|Én cÉä ºÉBÉEä* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊnªÉä VÉÉªÉå, AäºÉÉ àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè* 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Chairman Sir, I would like to draw your attention 

on the following matter. Plachimada, a predominantly tribal village in Perumatty 

Gram Panchayat in my constituency, has over the last one decade become 
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synonymous with the fight of the common people against Coca-Cola over 

exploitation of water.  

 The Coca Cola bottling plant, set up in March 2000, began drawing over 

five lakh liters of water from the wells on its premises each day. The plant was 

producing one liter of Cola from four liters of water, leaving behind 2.7 liters of 

wastewater and solid wasters. The company distributed the solid wastes to the 

farmers as fertilizers, thus harming the farmland too. The high-decibel campaign 

that ensued was quite spontaneous attracting world-wide attention and resulted in 

the temporary shutdown of the plant in March 2004.  

 The Kerala Government has appointed a 13-member high-powered 

committee, headed by the Additional Chief Secretary to the State Government, K. 

Jayakumar. The Jayakumar Committee found that there has been a steady decline 

in agriculture production in the area and the production of milk, meat, and eggs 

has declined. Metals like cadmium, lead and chromium have been detected in the 

sludge, which was distributed to the farmers as fertilizers. Skin ailments, breathing 

problems, and other debilities among the locals have been on the rise. They have 

noticed low birth-weight in newborns. Apart from this, children have dropped out 

of schools on account of the social, health, and economic factors caused by the 

pollution and the Committee suggested that an amount of Rs.216.25 crore should 

be paid as the compensation to the affected people for the loss in agriculture, 

health problems, loss of wages, loss of education opportunity and the pollution 

caused to the water resources by the Hindustan Coca Cola Beverages Private 

Limited. 

 Following the Jayakumar Committee Report, The Plachimada Coca Cola 

Victims Relief and Compensation Claims Special Tribunal Bill 2011” was adopted 

by the State Assembly on February 24, 2011 and forwarded the Bill to the Centre 

for Presidential assent. But, the Central Government, instead of sending it for 

President’s assent, sent it back to the Kerala State Law Department, primarily on 

the ground of legislative incompetence of the State to set up such a tribunal when 
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National Green Tribunal is present. The Bill, once enacted, would legitimise the 

constitution of a special tribunal for securing compensation of Rs.216.25 crore to 

the inhabitants from the Hindustan Coca Cola Beverages Private Limited.  

 Sir, the Home Ministry, instead of proceeding with the Bill at the end of six 

weeks, heeded to the legal opinion sent by Coca Cola India Private Limited. It was 

an impetuous for the Ministry and it sent the Bill back to Kerala State seeking 

explanation.  

 Sir, it is learnt that, recently the State Government of Kerala, citing that the 

State has legislative competence to set up such tribunal, has sent back the Bill to 

the Centre for Presidential assent.  

 But no action has been taken or conveyed to the State Government in this 

regard. I had also submitted this matter on 7.12.2011 during ‘Zero Hour’ in this 

House, but I am yet to receive a reply.  

MR. CHAIRMAN: Please conclude. You have already mentioned it. 

SHRI P.K. BIJU : It is no wonder if one has to think that the Government is giving 

a preferential treatment to the corporate by snubbing the rights of the tribal people.  

MR. CHAIRMAN: Please conclude now.  

SHRI P.K. BIJU : It is evident that the Central Government in cahoots with the 

pompous corporate is trying to cover up the mind-boggling ground water 

exploitation in the garb of technicalities.  

MR. CHAIRMAN: Shri Dhruvanayarana will speak now. 

SHRI P.K. BIJU: The move also sabotages the constitutional provision of Article 

21.   

MR. CHAIRMAN: Now, nothing will go on record. He has made enough of his 

point.   
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 (Interruptions)∗  

MR. CHAIRMAN: I said ‘no’.  

(Interruptions)*  

MR. CHAIRMAN: Next time you stick to your time. You cannot make a speech. I 

gave you more time. 

Shri P. Karunakaran is also allowed to associate with the subject raised by 

Shri P.K. Biju.  

  Shri R. Dhruvanarayana, you start. I gave him enough time. 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): Sir, I would like to 

draw the attention of the House to the social, educational and economic conditions 

of SC/STs in the country. As per the reports of the National Human Rights 

Commission, 37 per cent dalits are living below poverty line, 54 of dalit children 

are under-nourished, 45 per cent dalits are illiterates and 33 per cent dalit 

households do not have basic facilities. Further, public health workers refused to 

visit dalit homes in 33 per cent of villages and dalits were prevented from entering 

police stations in 27.6 per cent of villages in the country. Dalit children had to sit 

separately while eating in 37.8 per cent of Government schools. Dalits did not get 

mail delivered to their homes in 23.5 per cent of villages. Dalits were denied 

access to water sources in 48.4 per cent of villages because of segregation and 

untouchability practices. Literacy rate for dalit women is as low as 37.8 per cent.  

 Even though our UPA Government has launched several pro-poor and pro-

dalit programmes, but the implementation of these programmes is not done by the 

State Governments as per the guidelines. So, I urge upon the Central Government 

to take necessary steps to improve the social, educational and economic conditions 

of the SC/STs.  

SHRI K. BAPIRAJU (NARSAPURAM): Mr. Chairman, Sir, the fate of the 

farmers throughout the country, and especially in Andhra Pradesh, is the same, but 

                                                 
∗ Not recorded 
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we are witnessing the farmers facing problems in Andhra Pradesh regarding their 

paddy. Their condition is very miserable. They are not able to sell paddy from 

their fields as there are no takers for their crops. In these circumstances, they are 

somehow struggling themselves and taking paddy to the market, but nobody is 

prepared to buy it. The problem is that the rice-mills are unable to pay for their 

paddy them because their godowns are packed with rice.   

At the same time, there has been a request made by the FCI to the Railways 

for rakes to be supplied, at least eight rakes per day. This is pending before the 

Railway Board. Unless the rakes are made available by the Railways, it cannot be 

shifted from their godowns. This is a very miserable condition.  

The UPA-I Government and UPA-II Government did raise the MSP for 

paddy from Rs. 500 to Rs. 1,050, for which I am grateful to the Central 

Government. Unfortunately, though 90 per cent of the MPs are from the farming 

community, still the fate of the farmers is so bad. It is very unfortunate.  

Sir, I would request the Railways, through you, that they should come to 

the rescue of the farmers by making available eight rakes per day to the FCI to 

enable them to shift rice immediately and thereby come to the rescue of the 

farmers.   

MR. CHAIRMAN: This issue was discussed threadbare in the afternoon.  
 

 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä 

ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É BÉEä ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*    

BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ <BÉEÉ<Ç ºÉäx]ÅãÉ BÉEÉäãÉ ÉÊ{ÉEãb ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉäãÉ ªÉc nÉäxÉÉå VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbªÉ®ÉÒ cé 

ªÉcÉÆ {É® BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉcÉÆ {É® BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ VÉãÉ ®cÉ cè* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ, 

ºÉÉÒºÉÉÒAãÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉäãÉ uÉ®É +ÉÉMÉ ¤ÉÖZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ¤Éä®àÉÖ 

|ÉJÉÆb BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉÒAxÉBÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉEÉ®ÉäàÉÉ<xºÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉäãÉ VÉÉä ÉÊ´Énä¶É ºÉä 

càÉ BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆMÉ´ÉÉ ®cä cé ´Éc BÉEÉäªÉãÉÉ VÉãÉ ®cÉ cè*  càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 
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VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® 

+ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É vªÉÉxÉ nä* VÉÉä |ÉÉ<àÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉäãÉ VÉãÉ ®cÉ cè =ºÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ ¤ÉSÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

MR. CHAIRMAN: Next hon. Member is Shrimati Botcha Jhansi Lakshmi. We 

have to wind up at 8 o’clock. Therefore, please restrict yourself and be brief. 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Thank you, 

Chairman, Sir. I want to bring to the notice of the Government, through this august 

House, the serious problem of scanty rainfall in spite of presence of clouds. I thank 

the UPA Government for starting flagship programmes for the welfare of farmers 

and agricultural production. 

As the House knows, 70 per cent of our agriculture growth depends upon 

rainfall only. Though, the Indian Meteorological Department predicted normal 

rainfall for the coming monsoon period, there are places like North Coastal 

Andhra, which do not receive rainfall in spite of presence of clouds. For the last 

four years, there has been no normal rainfall during the Kharif sowing period. Due 

to scanty rainfall, sowing of seeds for various crops and ploughing of land is 

getting delayed. Consequently, agricultural productivity is reducing year by year. 

MR. CHAIRMAN: What is your plea? Please be brief. 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : Sir, normally, farmers sow seeds in 

the month of June or July. But due to delayed rains, they get sporadic rainfall in 

the month of August. Then, farmers start sowing seeds and plantation of paddy 

crop in August only. Due to this, farmers are not able to produce the required food 

grains in North Andhra, which depends only on rainfall.  

In my Parliamentary constituency, Vizianagaram, in every Kharif season, 

more than two lakh acres of paddy cultivation is supposed to take place.  

MR. CHAIRMAN: Please come to your demand now. What is your demand? 
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SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : But due to less rainfall, 70 per cent 

of cultivation is affected. It may be due to climate change. We are facing either 

irregular heavy rains or drought situation, namely, athivrishti-anavrishti. 

I am not asking for creation of artificial clouds. Already, natural clouds are 

present over North Andhra. The Government should find out the reasons for no 

rainfall from those natural clouds so that farmers may be benefited from it. 

Due to hilly terrain and coastal territory of North Andhra, it is raining in 

hilly areas as well as in the sea. In view of this scenario, I request, through you, 

that the Government should send a scientific team to Vizianagaram and find the 

reasons for not getting sufficient rainfall -- as the plain areas or irrigated areas are 

getting it -- in spite of presence of abundant clouds over North Andhra. 

  

MR. CHAIRMAN: So, some emissary has to go to see the God of clouds! 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : Yes, Sir. Thank you, Sir. 

MR. CHAIRMAN: Next hon. Member is Shri Arjun Ram Meghwal. Please be 

very brief. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ* ªÉtÉÉÊ{É   ºÉÖ¤Éc   ÉÊ´É−ÉªÉ =~ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

+ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä lÉÉä½É ÉÊb{ÉE®äx] AäÆMÉãÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉé ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå JÉÉVÉÚ´ÉÉãÉÉ, +ÉxÉÉä{ÉMÉfÃ, PÉbºÉÉxÉÉ, ®É´ÉãÉÉ +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉ]ÉÒ cÖ<Ç àÉÉÎhbªÉÉÆ, 

BÉEäºÉ®ÉÒÉËºÉc{ÉÖ®, BÉE®hÉ{ÉÖ®, ºÉÚ®iÉMÉfÃ, {ÉÉÒãÉÉÒ¤ÉÆMÉÉ, cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ ´É ®É´ÉiÉºÉ® àÉå VÉÉä MÉäcÚÆ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® cÖ<Ç cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉxÉÉVÉ àÉÉÎhbªÉÉÆ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉÉ®nÉxÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉÖ¤Éc =~ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE c® ¤ÉÉ® +ÉxÉÉVÉ àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ  ¤ÉÉ®nÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] <ºÉ ºÉàÉªÉ <àÉ®VÉäxºÉÉÒ àÉå ABÉE AäºÉÉ ºÉäãÉ JÉÉäãÉ nä ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉÒvÉÉ º]ä] MÉ´ÉxÉàÉæx] 

+É|ÉÉäSÉ BÉE® ºÉBÉEä* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉä]É àÉå +ÉxÉÉVÉ ´É−ÉÉÇ ºÉä £ÉÉÒMÉ  MÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉ®nÉxÉÉ  £ÉÉÒ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä 

®´ÉÉxÉÉ cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEcÉÓ +ÉÉè® bÉªÉ´É]Ç cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ ÉÊãÉA AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå AäºÉÉ ºÉäãÉ JÉÖãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉÉVÉ VÉ¤É àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå +ÉÉ VÉÉA iÉÉä ¤ÉÉ®nÉxÉÉ £ÉÉÒ  ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉA* àÉé +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   
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gÉÉÒ MÉÉäÉÊ´Éxn |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (ºÉÉÒvÉÉÒ):  vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ* àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉÉÒvÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ 

ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè* ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ àÉå BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ AxÉºÉÉÒAãÉ BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè* BÉEãÉ <ÉÊãÉMÉãÉ àÉÉ<ÇÉËxÉMÉ 

cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå nVÉÇxÉ £É® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç*  iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ <iÉxÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ <ÆVÉbÇ cé* càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉ 

ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ nºÉ AãÉºÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ JÉnÉxÉå cé* AºÉ+ÉÉ® BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® VÉä{ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ VÉÉÒAºÉ+ÉÉ<Ç, ºÉÉÒAàÉ{ÉÉÒbÉÒ+ÉÉ<Ç uÉ®É 

{ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉ ÉÊSÉÉÎxciÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ +É´ÉèvÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ =xÉ 

MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ®Éå ºÉä AäºÉä VÉÉäÉÊJÉàÉ £É®ä BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé* <ºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉAÆ +ÉÉè® nÉä−ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ 

MÉ®ÉÒ¤É àÉßiÉBÉE àÉVÉnÚ®Éå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉA*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É +ÉxÉÆiÉ cè* =xÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé cÉãÉ cÉÒ àÉå ¤ÉBÉDºÉ®, ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå MÉªÉÉ lÉÉ VÉcÉÆ ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÆbBÉE xÉnÉÒ BÉEä 

ÉÊBÉExÉÉ®ä àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VÉÉiÉä-VÉÉiÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉÒãÉMÉÉªÉÉå ºÉä VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉ<A* xÉÉÒãÉMÉÉªÉ ÉÊVÉºÉä PÉÉä® JÉ®É¶É £ÉÉÒ BÉEciÉä 

cé, BÉEcÉÓ PÉÉä® MÉq® BÉEciÉä cé* ´ÉcÉÆ VÉÆMÉãÉÉÒ ºÉÚ+É® +ÉÉè® ¤ÉÆn® iÉÉÒxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉE® ®cä cé* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ =xcå BÉEÉxÉÚxÉ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ, ´ÉÉ<ãb ABÉD] +ÉÉÉÊn BÉEä £ÉªÉ ºÉä àÉÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ 

iÉèªÉÉ® {ÉEºÉãÉ, ãÉcãÉcÉiÉÉÒ {ÉEºÉãÉ, {Éä½-{ÉÉèvÉä xÉÉÒãÉMÉÉªÉ, ÉÊnãÉ¤ÉBÉE®ÉÒ, PÉÉä® MÉq® +ÉÉÉÊn ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cä cé* ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, BÉEãÉèBÉD]® BÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä 

VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÃÉ VÉÉA, ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä iÉÉä =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

ÉÊàÉãÉä xÉcÉÓ iÉÉä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉSU®, båMÉÚ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® àÉSU® £ÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ, 

xÉÉÒãÉMÉÉªÉ, ºÉÚ+É®Éå +ÉÉè® ¤ÉÆn®Éå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ´ÉBÉDiÉBªÉ nä ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè* xÉÉÒãÉMÉÉªÉ, xÉÉÒãÉ¤ÉBÉE®ÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå  BÉEÉÒ VÉÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEèºÉä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcå  àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉä* 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, cÉãÉ cÉÒ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ +ÉàÉ® =VÉÉãÉÉ àÉå ABÉE 

ºÉàÉÉSÉÉ® |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 336 |ÉÉ<´Éä] àÉèxÉäVÉàÉé] +ÉÉè® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ +É´ÉèvÉ cé* nä¶É BÉEä 

àÉÉèVÉÚnÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉEÉìãÉäVÉ ´É ºÉÆºlÉÉxÉ A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒ<Ç  (+ÉÉãÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉ{ÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ   ) BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ nä 

ºÉBÉEiÉä* º´ÉÉ£ÉÉÉẾ ÉBÉE cÉÒ <xÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ ÉÊbOÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É àÉÉxªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä*   
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àÉcÉänªÉ, ªÉc +ÉiªÉÆiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +É´ÉèvÉ BÉEÉìãÉäVÉ UÉjÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE® ®cä cé* BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä BÉE<Ç AäºÉä àÉÉàÉãÉä +ÉÉA cé ÉÊVÉxÉàÉå +ÉxÉVÉÉxÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

£ÉÉ®ÉÒ-£É®BÉEàÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ AäºÉä ºÉÆºlÉÉxÉÉå uÉ®É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¤VÉ¤ÉÉMÉ ÉÊnJÉÉBÉE® 

AäÆ~ ãÉÉÒ MÉ<Ç iÉlÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉä ºÉÆºlÉÉxÉÉå ºÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå uÉ®É +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ºÉÆºlÉÉxÉÉå uÉ®É ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä BÉEÉìãÉäVÉÉå ´É ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒ<Ç BÉEä 

àÉÉxÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉlÉÉ VÉÉä àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä ÉẾ Éâór BÉE~Éä® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA, 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå uÉ®É VÉàÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ºÉà{ÉÚhÉÇ PÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÆb ºÉÉÊciÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉA iÉlÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ nä¶É àÉå =SSÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉÆjÉ BÉEÉä ãÉÚ] iÉÆjÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉªÉ 

®ciÉä <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, SÉÉä®ÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä BÉÖEU ¤ÉSÉiÉÉ cè, bBÉEèiÉÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä 

BÉÖEU ¤ÉSÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉ* càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® ´ÉÉºÉbÉÒc ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

VÉªÉxÉMÉ®, ÉÊ¶É´É®ÉVÉ{ÉÖ®, MÉÉªÉPÉÉ], =ºàÉÉxÉ{ÉÖ®, ÉÊjÉBÉEÉãÉ{ÉÖ®, ºÉãÉäàÉ{ÉÖ® àÉå ®É=iÉ{ÉÉ® ®PÉä´É, ´ÉäãlÉ®É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 

cãnÉÒ®ÉàÉ{ÉÖ®, xÉ´ÉÉnÉ, BÉEºÉÉèbfÃ, +ÉÉè®É<Ç BÉEãÉÉ, VÉàÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉMÉcÆ, SÉxxÉÉbÉÒc, JÉÖ®É JÉÚÆ]É, <ÆnÉèãÉÉÒ, £ÉÉÒàÉ{ÉÖ®É xÉà¤É® 1, 

´ÉcÉä®´ÉÉ, JÉÖnÇ, BÉEBÉE®ÉºÉÉä, MÉÉÊVÉªÉÉ{ÉÖ®, ÉÊxÉUcÖ+ÉÉbÉÒc, JÉÆb´ÉÉ, £ÉÖVÉèxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉExn®{ÉÖ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÖVÉcÉÒ, 

BÉE~Éè½É, ÉÊºÉÉÊBÉEªÉÉ, àÉÉÊ~ªÉÉ, ´ÉÉãÉÚ{ÉÖ®, ÉÊVÉMÉÉÒ½ºÉ®, àÉZÉ´ÉÉÊãÉªÉÉ, ÉÊãÉãÉBÉE®, BÉE®ºÉÉÒ, ABÉE<ãÉ, ºÉÉäxÉÉbÉÒc +ÉÉÉÊn MÉÉǼ ÉÉå 

àÉå £ÉªÉÆBÉE® +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

20.00 hrs 

MR. CHAIRMAN: Please put your demand. 

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉcÉÆ +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä ºÉä nVÉÇxÉÉå ¤ÉSSÉä VÉãÉ MÉªÉä, nVÉÇxÉÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉãÉ 

MÉªÉÉÓ, ºÉéBÉE½Éå VÉÉxÉ´É® VÉãÉ MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉ{Én nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® VÉxÉ{Én ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEä  

ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ªÉc +ÉÉnä¶É BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉiÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä cVÉÉ®Éå {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉMÉ ºÉä VÉãÉBÉE® 

¤ÉäPÉ® cÉä MÉªÉä cé, =xÉBÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ <ºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉªÉå, iÉÉÉÊBÉE +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® =xÉBÉEä PÉ® xÉ VÉãÉå*  

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet again at 11 am on 8th 

May, 2012.  
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 20.00 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Tuesday,  
May 8, 2012/ Vaisakha 18, 1934(Saka). 
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